سازمان دانش آموختگان ايران اسلامی ادوار تحکیم وحدت
بیانیه سازمان عفو بین الملل در مورد موج بازداشتهای دانشجویان در هفته های اخیر

جمعه، 23 آذر 1386

سازمان عفو بين الملل با صدور بيانيه ای خواستار «اقدام فوری» برای دانشجويانی شده است که اخيرا در ايران بازداشت شده اند. 

در بيانيه اين سازمان مدافع حقوق بشر از وضعيت دانشجويان بازداشت شده ابراز نگرانی شده است. 
سازمان عفو بين الملل در بيانيه خود اشاره کرده است که بين بيست تا سی دانشجو در پی تظاهرات و تجمعات دانشجويی به مناسبت شانزده آذر، روز دانشجو در ايران «بدون تفهيم اتهام، اغلب در تهران و نيز ديگر شهرها» بازداشت شده اند. 

در بيانيه عفو بين الملل آمده است: «به دنبال اعتراضات عليه جايگزينی شماری از اساتيد دانشگاهی و اقدامات ديگر که ظاهرا به منظور محدوديت بيشتر آزادی بيان در دانشگاهها صورت گرفته است، ازجمله توقيف تعدادی از نشريات دانشجويی و محروميت و اخراج دانشجويان از ادامه تحصيل، دهها دانشجو ظرف شش هفته گذشته بازداشت شده اند.» 

اين سازمان مدافع حقوق بشر در بيانيه خود خاطر نشان کرده است: «گفته می شود فعالان گروههای دانشجويی دفتر تحکيم وحدت و دانشجويان آزاديخواه و برابر طلب در ميان کسانی بوده اند که در اين تظاهرات ها شرکت داشته اند.» 

به گزارش خبرگزاری فرانسه سازمان عفو بين الملل ياد آوری کرده است که به گفته سخنگوی قوه قضاييه ايران، تعداد دانشجويان بازداشت شده، بيست و چهار تن است، ضمن اينکه «يک وبلاگ فارسی اين تعداد را بيست و هشت تن» دانسته است. 
بيانيه عفو بين الملل افزوده است: «گفته می شود بيشتر بازداشت شدگان در تهران، در بند ۲۰۹ و ۲۴۰ زندان اوين و ديگران در يک واحد اطلاعاتی دولتی به نام دفتر پيگيری نگهداری می شوند.» 

در بيانيه سازمان عفو بين الملل اشاره شده است که تظاهراتهای اخير دانشجويی که اغلب در آنها صدها دانشجو شرکت داشته اند در شاهرود، دانشگاه مازندران در بابلسر و در شيراز روی داده اند. 

اين بيانيه ادامه داده است يک دانشجوی بازداشتی به نام ياسر پير حياتی، دانشجوی دانشگاه شاهد تهران شناخته می شود که تنها برای فرزندان ايرانيانی است که در جنگ ايران و عراق کشته شده اند. 

بيانيه عفو بين الملل به تجمع اعتراضی خانواده های بازداشت شدگان در برابر زندان اوين و مجلس شورای اسلامی در دوازدهم دسامبر، بيست و يکم آذرماه نيز اشاره کرده است. 

سازمان عفو بين الملل در اين بيانيه آزادی تمامی دانشجويان بازداشت شده را در هفته های گذشته «چنانچه آنها بخاطر عقيده شان و تنها به خاطر ابراز مسالمت آميز حقوقشان بازداشت شده باشند» خواستار شده و برای هر فرد ديگری نيز، دادگاه فوری و منصفانه مطابق با معيارهای بين المللی در خصوص اتهامات قابل شناسايی جنايی يا در غير اين صورت آزادی آنها را درخواست کرده است.
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