افشا كمك‌های محرمانه امريكا به مشرف
آفتاب: اسناد محرمانه كمك‌های مالی و نظامی ایالات متحده به دولت پرویز مشرف همزمان با افزایش بحران در پاكستان در اختیار رسانه‌های بین المللی قرار گرفته است. 

به گزارش روزنامه نیویرك تایمز، تعدادی از منابع نزدیك به كاخ سفید كه به دلیل حساسیت موضوع از افشا نام خود خودداری كرده‌اند، ادعا می‌كنند كه واشنگتن در طول شش سال گذشته به منظور حفظ امنیت تاسیسات هسته‌ای پاكستان مبلع صد میلیون دلار به دولت ژنرال مشرف كمك كرده‌است . این مبلغ در نهایت صرف برنامه‌های فوق محرمانه در زمینه محافظت از تسلیحات هسته‌ای پاكستان شده ‌است. 

در شرایطی كه ابهاماتی فراروی آینده‌ رهبری كشور پاكستان قرار گرفته است، مشاجرات درخصوص كافی بودن اقدامات آمریكا در زمینه‌ مصون نگه داشتن كلاهك‌های موشكی و لابراتوارهای هسته‌ای و نظامی نیز اوج گرفته و در این میان برخی این بحث را مطرح كرده‌اند كه آیا اساسا بی‌میلی مقامات دولت پاكستانی در افشای جزییات مهم انبارهای تسلیحاتی این كشور باعث تضعیف ثمربخشی بازدهی كمك‌های امنیتی مداوم واشنگتن شده است یا خیر. 

این كمك‌های امنیتی در قالب بودجه‌های سری فدرال به منظور تعلیم نیروهای ارتش پاكستان در ایالات متحده و نیز احداث یك پایگاه آموزشی امنیت هسته‌ای در پاكستان هزینه شده است و به گفته مقامات آمریكا به رغم هزینه‌های مزبور این پایگاه كه قرار بود امسال به بهره‌برداری برسد هنوز از نظر ساخت تكمیل نشده است. 

نیویورك تایمز در ادامه این گزارش آورده است :انبوهی از امكانات و تجهیزات از هلی‌كوپترهای جنگنده و دوربین‌های دید در شب گرفته تا برخی تجهیزات تجسس مواد هسته‌ای جهت كمك به امنیت كلاهك‌ها، مواد و لابراتوارهای هسته‌ای پاكستان به این كشور ارسال شده است. 

در این میان، اگرچه مقامات آمریكا اظهار داشته‌اند كه انبارهای تسلیحات هسته‌ای پاكستان در حال حاضر به لحاظ امنیتی در شرایط خوبی به سر می‌برند و تدابیر امنیتی دولت پاكستان نیز افزایش یافته اما دولت پرویز مشرف در بسیاری موارد نسبت به اعلام دقیق ماهیت تجهیزات هسته‌ای و جای استفاده از این تسلیحات از خود اكراه نشان داده است و دلیل این امر آن است كه پاكستانی‌ها نمی‌خواهند مكان انباشت تسلیحات هسته‌ای و یا میزان و نوع سوخت بمب‌هایی را كه این كشور تولید می‌كند، افشا كنند. 

برنامه‌ آمریكا در حمایت از پاكستان جهت حصول اطمینان از امنیت انبارهای تسلیحات هسته‌ای این كشور پس از وقوع حملات 11 سپتامبر 2001 و درست زمانی تهیه و تنظیم شد كه دولت جورج بوش مباحثات در خصوص به اشتراك گذاشتن یكی از مهمترین فن‌آوری‌های خود در زمینه امنیت هسته‌ای با نام سیستم PALS را آغاز كرد. هدف این سیستم آن است كه با استفاده از یكسری كدها و رمزهای مخصوص از انفجار تسلیحات هسته‌ای جلوگیری می‌شود. 

در پایان به رغم كمك‌های دولت فرانسه و روسیه دولت آمریكا تصمیم گرفت كه پاكستان را در این سیستم امنیتی سهیم نكند. علاوه بر این مقامات پاكستان اساسا نگران بودند كه در نظر گرفتن چنین فن‌آوری در مورد تسلیحات هسته‌ای كشورشان عرصه را برای واشنگتن به گونه‌ای فراهم سازد كه این كشور بتواند تسلیحات پاكستان را علیه خودشان بكار گیرد. 

این گزارش می‌افزاید: اگرچه پاكستان یكی از هم‌پیمانان اصلی آمریكا خارج از پیمان آتلانتیك شمالی (ناتو) قلمداد می شود اما برنامه امنیتی آمریكا نزد فرماندهان ارتش پاكستان با اقبال مواجه نشده و برخی از نظامیان ارشد این كشور معتقدند هدف از این برنامه‌ها آن است كه واشنگتن اطلاعاتی را در خصوص ماهیت تسلیحات هسته‌ای پاكستان كسب كرده و در صورت امكان درصدد از بین بردن آنها برآید. در روزهای اخیر مقامات آمریكا در خصوص امنیت انبارهای هسته‌ای پاكستان ابراز اطمینان كرده‌اند. 

مایكل مولن، رییس ستاد مشترك ارتش آمریكا پنجشنبه‌ گذشته طی كنفرانس خبری گفت: در مقطع كنونی هیچ علائم و قراینی دال بر اینكه امنیت تسلیحات هستهی پاكستان در معرض خطر باشد مشاهده نمی‌شود.

PAGE  
1

