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ترجمه :
بیانیه کانون سراسری وکلای ایرانی درآمریکا  IABA

همانطورکه اعضای ما آگاه هستند کانون وکلای ایرانی درآمریکا(IABA) یک نهادمستقل وخودگردان، داوطلب، غیردولتی وغیرسیاسی است

این کانون امیدواراست که طبق بیانیه لوزان (سویس) ایران وگروه معروف به " پنج + یک " یعنی اعضای دائمی شورای امنیت سازمان ملل متحد :آمریکا ،انگلستان ،فرانسه ،چین وروسیه  باضافه آلمان ، به یک موافقت آغازین درباره برنامه هسته ای ایران رسیده اندخوش بین است.
 بااینکه میدانیم  توافق نهائی ماه ها طول خواهد کشید که آراسته  وآماده گشته  وجزئیات آن فرموله گردد .

 کانون ازاین که طرفین دراصل موفق به تنظیم یک موافقت نامه شده اند استقبال میکند وازهرروندی که درمسیرآن تلاقی  ازطریق گفتگو برطرف گردد حمایت کرده وپیوسته امیدواراست  که این  موافقت نامه بالاخره منافع طرفین وبویژه منافع مردم ایران ومردم آمریکا را برآورد خواهد ساخت.
جامعه ایرانی – آمریکائی آگاهی کامل دارند که ایران وغرب درباره ی برنامه هسته ای ایران ودیگر مسائل  دهه هااست که باهم اختلاف دارند.
درطول این مدت تنش ها بین ایران، آمریکا ومتحد ینش بصورت خطرناکی  تشدید یافته اند : ازتحریم های همه گونه به ضرر مردم ایران تا  شبح عملیات نظامی ، ازمنظر تئوریکی و درنهایت درعمل امید است که این موافقت نامه یک چهارچوب دیپلماتیک بوجودخواهد آورد که ازطریق آن برخوردها وتنش ها بین طرفین کاهش خواهندیافت وراه برای صلحی واقعی وقابل وصول وقابل لمس برای مردمان کشورهای منطقه بازخواهد یافت.

بدون تردید تلاشهای قابل توجهی لازم خواهدشد که این موافقتنامه درپایان به نتیجه ای نهائی برسد

وروشن است که هنوز موانع زیاد دیپلماتیک درسرراه مذاکرات وجوددارندکه بایدبرآنهاچیره شد.

بهرروی این کانون ازهمین قدم اول ایران وغرب راپشتیبانی می نماید وبعنوان یک نهاد،بااحساس 

نزدیک وارتباط عمیق هم با آمریکا وهم با ایران، ما موافق یک مکانیسم مسالمت آمیز براساس مذاکره وگفتگوهستیم که ممکن میسازد که جلوی یک جنگ غیرضروری راگرفته ،تحریم راکه به زیان مردم ایران است لغوکرده وروابط  بین ایران وغرب رابه پیش برده  واز ازدیاد عدم اعتماد بین طرفین جلوگیری کند : به جوّ بی اعتمادی که باعث گشته همه ، منجمله وکلای درون ایران، ژورنالیستهای آمریکائی ایرانی تباروبسیاری دیگر، که ازحمایت حقوق اولیه انسانی وقانونی شان دور و محروم گشته اند.

کانون وکلای ایرانی درآمریکا(IABA) طرفین مذاکره راتشویق میکندکه صادقانه ،اندیشمندانه 

وبارعایت احترام وظیفه ی سخت ومشگل خودرا درجهت امضای نهائی این موافقت نامه تاریخی به پیش ببرند .  

  کانون وکلای ایرانی درآمریکا(IABA)

آپریل 2015

As our members are aware, the Iranian-American Bar Association ("IABA")  is an independent, voluntary, non-governmental and non-political organization.


 IABA is optimistic by the announcement from Lausanne, Switzerland that Iran and the group known as the "P5 + 1" - permanent U.N. Security Counsel representatives U.S., U.K., France, China, and Russia plus Germany - have reached a breakthrough agreement over Iran's nuclear program. While any final deal will take months to work out, and final details of the agreement have yet to be formalized, the IABA is encouraged that the parties have successfully negotiated a deal in principle. The IABA supports any process in which conflict is resolved through dialogue and diplomacy, and remains hopeful that this agreement will ultimately be in the best interests of all those involved, notably the people of Iran, the United States, and its allies.


 The Iranian-American community is acutely aware that Iran and the West has been at odds over Iran's nuclear program, among other issues, for over a decade. During this time, tensions between Iran, the United States and its allies have escalated alarmingly, from broad-based sanctions affecting the people of Iran to the specter of military action.  In theory, and hopefully ultimately in practice, this agreement will provide a diplomatic framework that will de-escalate years of confrontation, and set a path to a real and sustained peace and tangible security for the people and countries of the region.

  

Undoubtedly, a great deal more effort will be required to finalize this agreement and there are still many diplomatic hurdles and concerns to overcome.  However, the IABA supports this first step for Iran and the West.  As an organization with an affinity for, and deep connections to, both the Unites States and Iran, we are in favor of a peaceful mechanism based on dialogue that may reduce the chance of unnecessary war, ease broad sanctions affecting the lives of many ordinary Iranian people, help improve relations between Iran and the West, and improve the historic mistrust that has bred an environment where many - including Iranian lawyers, Iranian-American journalists, and others - may have been denied protection of basic human rights.

 

The IABA encourages all parties to continue with sincere, thoughtful and respectful dialogue, and with their difficult task of finalizing a historic agreement.
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