 
ميشل سليمان به عنوان رييس جمهور لبنان انتخاب شد
 
 
1387/03/05  

قانونگذاران لبناني سرانجام پس از ماهها تعويق در انتخاب رييس‌جمهور اين كشور، امروز (يكشنبه) در پارلمان گردهم آمدند و "ميشل سليمان" را به عنوان دوازدهمين رييس‌جمهور لبنان از زمان استقلال اين كشور برگزيدند. 
 
در مراسم امروز 118 تن از 127 نماينده‌ي حاضر در جلسه‌ي پارلمان به انتخاب ميشل سليمان به عنوان رييس جمهور جديد لبنان راي مثبت دادند. 
 
به گزارش خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا) نمايندگان پارلمان لبنان امروز با حضور گسترده‌ي مقامات منطقه‌يي و بين‌المللي از جمله عمرو موسي، دبيركل اتحاديه‌ي عرب، خاوير سولانا، رييس سياست خارجي اتحاديه‌ي اروپا و وزراي امور خارجه‌ي ايران، سوريه، عربستان، قطر، سوريه و فرانسه در پارلمان اين كشور گردهم آمدند و ميشل سليمان، فرمانده ارتش لبنان را به عنوان رييس جمهور توافقي اين كشور بر گزيدند. 
 
اين مراسم كه با تدابير شديد امنيتي در اطراف ساختمان پارلمان لبنان برگزار شد با سخنراني نبيه بري، رييس پارلمان لبنان آغاز شد و پس از آن قانون گذاران لبناني دوازدهمين رييس جمهورشان را از زمان استقلال اين كشور تاكنون برگزيدند تا به مدت شش سال سكان رياست جمهوري لبنان را در دست بگيرد. 
 
استعفاي سنيوره 
 
فواد سنيوره، نخست وزير لبنان، در گفت‌وگو با خبرگزاري فرانسه اظهار داشت كه تمايلي براي تشكيل دولت جديد پس از انتخاب ميشل سليمان به عنوان رييس جمهور توافقي اين كشور ندارد. 
 
وي افزود: من بنا به ميل شخصي كرسي نخست وزيري را ترك خواهم كرد. 
 
سنيوره خاطرنشان كرد: من به مدت سه سال به عنوان نخست وزير در لبنان فعاليت كردم و اكنون معتقدم كه زمان تغيير فرا رسيده است و به همين دليل استعفايم را به رييس جمهور جديد تقديم مي‌كنم. 
 
نخست وزير لبنان عنوان داشت: تا جايي كه به من ارتباط دارد، خواهان ترك كرسي نخست وزيري هستم و دوست دارم امور ديگري را پيگيري كنم. 
 
وي هم‌چنين تاكيد كرد كه شخصا به اين نتيجه رسيده و تا جايي كه به خودش مربوط باشد، خواهان كناره‌گيري است؛ اما تصميم نهايي بايد توسط اكثريت پارلمان صورت گيرد. 
 
سنيوره هم چنين ضمن استقبال از توافقنامه‌ي رهبران سياسي لبنان در دوحه، درخصوص اخبار مربوط به اينكه حزب اكثريت پارلمان از برخي مواضع خود به نفع معارضان كنار كشيده گفت: به نظر من همه احزاب سياسي لبنان، براي حفظ منافع كشور از برخي مواضعشان چشم پوشي كردند. 
 
نخست وزير لبنان هم چنين تاكيد كرد كه در طول دوران نخست وزيري‌اش با اتهامات و ظلم و ستم‌هاي زيادي روبرو شده و دوست دارد از اين پس زمان بيشتري را در كنار خانواده‌اش تجربه كند. 
 
تاكيد لحود بر ضرورت همكاري احزاب سياسي لبنان با سليمان 
 
اميل لحود، رييس‌جمهور پيشين لبنان، حمايتش را از توافقنامه‌ي رهبران سياسي اين كشور در نشست دوحه اعلام كرد. 
 
وي همچنين شرط موفقيت اين توافقنامه را اجراي تمامي مفاد و بندهاي آن به ويژه در خصوص تشكيل دولت متحد ملي و تصويب قانون انتخابات پارلماني دانست. 
 
لحود تصريح كرد: هر گونه اشكال و يا تاخير در اجراي بندهاي اين توافقنامه لبناني‌ها را كه به موفقيت نتايج اين توافقنامه چشم دوخته بودند، نااميد خواهد كرد و علاوه بر آن تلاش كشورهاي عربي را براي خروج لبنان از بحران حاكم با شكست روبر و مي‌سازد. 
 
رييس‌جمهور سابق لبنان خاطرنشان كرد: مذاكره تنها راه براي حل و فصل مشكلات و ايجاد توافق بين لبناني‌هاست، لذا نشستن پاي ميز مذاكرات و عدم توصل به طرف‌هاي خارجي و تكيه بر حفظ وحدت و مشاركت ملي مي‌تواند به لبناني‌ها جهت خروج از بحران حاكم كمك كند. 
 
لحود هم‌چنين ابراز اميدواري كرد: تمامي احزاب سياسي لبنان پس از انتخاب ميشل سليمان به عنوان رييس‌جمهور اين كشور با او همكاري كنند و رييس‌جمهور جديد نيز بتواند در ساخت كشوري قدرتمند و متحد موفق عمل كند. 
 
19 بار تعويق در انتخاب رييس جمهور 
 
انتخابات رياست جمهوري لبنان 19 بار توسط نبيه بري، رييس پارلمان لبنان به دليل دست نيافتن سياست‌مداران به يك موافقتنامه‌ بر سر كابينه‌ي جديد و قانون جديد انتخاباتي به تعويق افتاده بود. پافشاري‌هاي رهبران معارض و موافق دولت بر موضع‌گيري‌هايشان موجب شد كه پست رياست جمهوري لبنان از ماه نوامبر ( پايان دوره‌ي رياست جمهوري اميل لحود) خالي بماند كه سرانجام با ايجاد توفق در نشست دوحه اين اختلافات حل و فصل شد. 
 
زندگينامه‌ي ژنرال ميشل سليمان 
 
نام: ميشل سليمان 
 
سن و تاريخ تولد: 59 سال – 21 نوامبر 1948 
 
تحصيلات: در سال 1970 از آكادمي نظامي لبنان به عنوان ستوان دوم فارغ‌التحصيل شد. داراي مدرك كارشناسي در علوم سياسي و اجرايي از دانشگاه لبنان است. وي به دو زبان انگليسي و فرانسوي تسلط دارد. 
 
تجربه: از 21 دسامبر سال 1998 تاكنون فرمانده نيروهاي مسلح بوده است. از سال 1996 تا 1998 فرمانده‌ تيپ ششم پياده نظام بوده است. از سال 1993 تا 1996 فرمانده تيپ يازدهم پياده نظام، از سال 1991 تا 1993 دبيركل ستاد ارتش و از سال 1990 تا 1991 رييس سرويس اطلاعاتي بوده است. 
 
دست‌آوردها: برقراري نظم در تظاهرات مردمي، مقابله با درگيري‌هاي‌ فرقه‌يي، فرماندهي نيروهاي ارتش لبنان در جنوب اين كشور و مقابله و سركوب شورش افراطيون در اردوگاه نهرالبارد در شمال لبنان. 
  
نكاتي در مورد ژنرال ميشل سليمان 
 
بسياري از هواداران گروه 14 مارس (مخالفان سوريه) از حمايت گروه 14 مارس از انتخاب ميشل سليمان براي اين دلايل ناراضي بودند: 
 
1- زيرا ژنرال سليمان د ر سال 1998 توسط سوري‌ها فرمانده‌ ارتش لبنان شد. 
 
2- سليمان فرمانده‌ ارتش بود در زماني كه "ارتش لبناني‌ها را شكنجه مي‌كرد تا به آنچه كه ارتش مي‌خواست، اعتراف كنند." 
 
3- ژنرال سليمان رييس ارتش بود در زماني كه بسياري از لبناني‌ها در هفتم اوت سال 2001 دستگير شدند. 
 
4- جبران كوريه، برادر زن وي سخنگوي رسمي حافظ اسد، رييس جمهور سابق سوريه بود. 
 
5- سليمان از عدم ارتباط سوريه با فتح‌الاسلام دفاع و اعلام كرد كه اين سازمان تروريستي بخشي از القاعده است. 
 
6- سليمان از حزب‌الله به دليل پيروزي در جنگ با رژيم صهيونيستي تقدير كرد. 
 
از سوي ديگر هواداران گروه 14 مارس مجبور شدند سليمان را بر ميشل عون ترجيح دادند. آنها هم چنين اعتبار سليمان را به دليل پيروزي وي بر فتح‌الاسلام مي‌دانستند. 
 
هواداران 14 مارس "پطرس حرب"، عضو پارلمان و يا "نصيب لحود" ديگر عضو پارلمان را ترجيح مي‌دادند اما آن‌ها تحت فشار بودند تا متفق‌القوي? بر سر يك كانديدا توافق كنند. 
 
نگاهي به تاريخچه‌ي رياست‌جمهوري لبنان از استقلال تاكنون 
 
- بشاره خوري، نخستين رييس جمهور لبنان بعد از استقلال اين كشور است كه در تاريخ 21 سپتامبر سال 1943 انتخاب شد و با تمديد سه ساله‌ي دوره رياست جمهوري‌اش، تا سال 1952 رييس جمهور بود. 
 
- در سال 1952 نيز كميل شمعون به عنوان دومين رييس جمهور لبنان انتخاب شد كه در سال 1958 دوره رياستش پايان يافت. 
 
- بعد از وي فواد شهاب فرمانده ارتش لبنان در آن زمان به عنوان سومين رييس جمهور انتخاب شد كه در سال 1964 دوره رياست جمهوري‌اش خاتمه يافت. 
 
- شارل حلو رييس جمهور چهارم لبنان كه در سال 1964 انتخاب شد و در سال 1970 دوره رياست جمهوري‌اش پايان يافت. 
 
- در سال 1970 نيز سليمان فرنجيه به عنوان رييس جمهور پنجم لبنان انتخاب شد كه در زمان وي جنگ داخلي لبنان در گرفت. 
 
- الياس سركيس نيز در سال 1976 به عنوان ششمين رييس جمهور لبنان انتخاب شد كه در راستاي فرونشاندن جنگ داخلي تلاش‌هاي زيادي كرد؛ اما شكست خورد. 
 
- در سال 1982 بشير جميل به عنوان هفتمين رييس جمهور لبنان انتخاب شد؛ اما ترور شد و برادرش امين جميل جانشين وي شد. 
 
قبل از پايان دوره‌ي رياست جمهوري امين جميل در تاريخ 23 سپتامبر سال 1988، در اقدامي ناگهاني كه بيشتر شبيه يك زدوبند داخلي بود ميشل عون فرمانده ارتش لبنان به عنو ان نخست وزير دولت نظامي انتقالي انتخاب شد و تا 12 اكتبر سال 1990 بر اين پست باقي ماند. 
 
- در آن زمان سليم الحص به عنوان نخست وزير، مسووليت رياست جمهوري را بر اساس قانون اساسي كه به موجب آن مسووليت رياست جمهوري تا زمان انتخاب رييس جمهور جديد بر عهده‌ي نخست وزير خواهد بود، به عهده گرفت. 
 
- در پي امضاي توافقنامه‌ي طائف كه به جنگ داخلي لبن؊?ن (1975-1990) خاتمه داد، رينيه معوض به عنوان رييس جمهور در پنجم نوامبر 1989 انتخاب شد؛ اما 17 روز بعد از انتخابش ترور شد. 
 
- در پي آن الياس الهراوي با سه سال تمديد دوره رياست جمهوري‌اش براي 9 سال تا سال 1998 بر پست رياست جمهوري باقي ماند. 
 
- در 17 اكتبر 1998 نيز اميل لحود كه دوره رياست جمهوري وي نيز سه سال تمديد شد و تا 23 نوامبر سال 2007 ادامه داشت رييس جمهور بود. 
 
توافق دوحه
 
* توافق گروه‌های لبنانی، راه را برای تدوین یک قانون جدید انتخاباتی باز می کند. این توافق همچنین به مخالفان در دولت وحدت ملی، حق وتو می‌دهد 
 
* جناح اکثریت در دولت وحدت ملی، شانزده وزیر خواهد داشت و نخست وزیر را تعیین می‌کند
 
* مخالفان به سرپرستی حزب الله یازده وزیر و حق وتو خواهند داشت
 
*سه وزیر توسط رئیس جمهور انتخاب می‌شوند
 
*استفاده از سلاح در درگیریهای داخلی ممنوع می‌شود 

 
*چادرهای اعتراضی مخالفان در مرکز بیروت جمع می‌شوند
 
*قانون جدیدی برای تقسیم کشور به مناطق انتخاباتی کوچکتر تدوین می‌شود
 
 
متن توافقنامه طرف‌هاي لبناني در دوحه قطر اعلام شد
 
 
متن توافقنامه طرف‌های لبنانی در نشست پایانی گفت وگوهای ملی لبنان در دوحه قطر اعلام شد.
شبکه خبری العالم ،در این متن که عصر چهار شنبه (اول خرداد) توسط شیخ حمد بن جاسم آل ثانی وزیر امور خارجه قطر قرائت شد، آمده است: طرف‌های لبنانی توافق کردند، رئیس مجلس لبنان با دعوت از نمایندگان مجلس جي?سه انتخاب میشل سلیمان به عنوان رئیس جمهوری توافقی را طی ‪ ۲۴ساعت آینده برگزار کند. 
بنابر این گزارش، کابینه جدید لبنان با ترکیب ‪ ۳۰وزیر به ترتیبی تشکیل می‌شود که ‪ ۱۶وزیر متعلق به اکثریت پارلمانی، ‪ ۱۱وزیر از گروه‌ها مخالف دولت و سه وزیر به انتخاب رئیس جمهوری لبنان باشد. 
طبق توافقنامه، همه طرف‌ها متعهد شدند، از دادن استعفا یا ایجاد مانع در راه فعاي?یت کابینه جدید خودداری کنند. همچنین توافق شد، قانون جدید انتخابات مبتنی بر قانون انتخابات مصوب ‪ ۱۹۶۰میلادی باشد و البته، برخی تقسیمات مانند تقسیمات حوزه انتخابیه بیروت مورد تجدید نظر قرار گرفت. 
در بخش دیگری از توافقنامه طرف‌های لبنانی که در دوحه قطر به امضا رسید اعلام شد که بر اساس قانون انتخابات ‪۱۹۶۰میلادی هر بخش به عنوان حوزه انتخاباتی در لبنان تعیی ن می‌شود به گونه‌ای که دو بخش مرجعیون و حاسبیا یک حوزه انتخاباتی یکپارچه محسوب می‌شوند و بخش‌های بعلبک، هرمل یک حوزه و بقاع غربی و راشیا یک حوزه انتخاباتی درباره بیروت هم توافق شد این شهر بدین ترتیب تقسیم شود: 
حوزه اول بیروت شامل: الاشرفیه، رمیل الصیفی. حوزه دوم شامل : باشوره و مدور المرفاء. 
حوزه سوم شامل: عین المریسه، المزرعه، راس بیروت و زقاق البلاط 
طرفهای لبنانی همچنین توافق کردند بن دهای اصلاحات اتجام شده درقانون انتخابات ‪۱۹۶۰در لایحه پیشنهادی دولت جدید به مجلس نمایندگان که متن آن را کمیته ملی تدوین قانون انتخابات به ریاست فواد پتروس تهیه کرده بود گنجانده شود. 
در اجرای توافق بیروت که به برگزاری مذاکرات دوحه منجرشد طرفهای لبنانی توافق کردند: از توسل به سلاح یا خشونت با هدف تحقق دستاوردهای سیاسی خودداری کنند و مذاکرات پیرامون تقویت حاکمیت و قدرت دولت بر تمامی مناطق این کشور و روابط دولت با تمامی سازمانها برای تضمین امنیت کشور هرچه سریعتر آغاز شود. 
برهمین اساس مذاکرات پیرامون تقویت قدرت دولت لبنان در دوحه آغاز شد و در پایان این مذاکرات چنین توافق شد ممنوعیت توسل به سلاح و خشونت در اختلافات از هر نوع که باشد و تضمین عدم خروج هر یک از طرفها از قرارداد مشارکت ملی مبتنی بر اراده مردم لبنان در جهت همزیستی در چارچوب نظام دموکراتیک، محدود شدن قوای امنیتی و نظامی لبنان در دست دولت در جهت تضمین استمرار همزیستی مشترک و صلح داخلی لبنان . 
براساس این بیانیه که توسط نخست وزیر قطر قرائت شد، همه طرفهای لبنانی بر لزوم اجرای قانون و احترام به حاکمیت کشور تاکید و تعهد کردند به گونه‌ای که مناطقی در لبنان وجود نداشته باشد که فراریان از عدالت بتوانند به آنها پناه ببرند و هرکس مرتکب تخلف یا جرمی شده باشد به قوه قضاییه داده شود . 
بیانیه می‌افزاید: گفت‌و‌گوها پیرامون مسائل یاد شده یعنی تقویت حاکمیت دولت و رابطه دولت با تمامی سازمان‌ها پس از انتخابات رئیس جمهور، به ریاست وی ازسر گرف؊?ه خواهد شد . 
رهبران سیاسی لبنان بار دیگر بر توقف استفاده از زبان اتهام به خیانت و یا تحریک حساسات سیاسی یا مذهبی دراین بیانیه تاکید می‌کنند. 
کمیته وزیران عربی متن این موافقتنامه را پس از امضای طرفهای ذیربط به دبیرخانه اتحادیه عرب به عنوان یک سند رسمی تحویل خواهد داد.
 
 
بی بی سی - چهارشنبي? 21 مه 2008 - 01 خرداد 1387  
 
 
لبنان به سوی ثبات یا انتقال به بن بست دیگر؟
  
احمد زیدآبادی
تحلیلگر مسایل خاورمیانه
  
 

 
پس از شش روز مذاکرات فشرده در دوحه، سرانجام جناح های رقیب در لبنان، پیشنهاد امیر قطر را برای پایان دادن به اختلاف‌های خود پذیرفتند و توافقنامه‌ای را در این باره امضاء کردند.
طبق توافق امضا شده، میشل سلیمان فرمانده ارتش لبنان حداکثر تا روز یکشنبه آین ده به عنوان رئیس جمهور جدید این کشور توسط مجلس انتخاب می‌شود و بدین ترتیب بن بست سیاسی ناشی از عدم انتخاب رئیس جمهور می‌شکند. 
 
مورد دیگر توافق، تشکیل یک دولت وحدت ملی است که در آن ائتلاف ۱۴ مارس ( جناح حاکم بر لبنان) ۱۶ وزارتخانه و ائتلاف ۸ مارس (جناح مخالف دولت) ۱۱ وزارتخانه از مجموع ۳۰ وزارتخانه دولت آتی را در کنترل خواهند داشت و انتخاب سه وزیر باقیمانده هم با آقای سلیمان خواهد بود. 
 
دو طرف همچنین در مورد اصلاح قانون انتخابات و تقسیم بیروت به سه حوزه انتخاباتی به توافق رسیده‌اند. 
 
 
نشست دوحه؛ مقدمه‎ای برای پایان بحران لبنان
 
بر این اساس می‌توان گفت که ائتلاف ۸ مارس به دو خواسته اصلی خود یعنی کنترل بیش از یک – سوم کابینه که به آن امکان وتوی مصوبات دولت را می‌دهد، و نیز اصلاح قانون انتخابات دست یافته است و از این جهت می‌تواند طرف پیروز توافقنامه دوحه معرفی شود. 
 
با این حال، توافقنامه دوحه دو بند دیگر هم دارد که می‌تواند وزنه تعادلی به سود ائتلاف ۱۴ مارس باشد.
  
در این دو بند، پایبندی به قانون و احترام به آن در سراسر لبنان و نیز انحصار امنیت در دست دولت به گونه‌ای که تضمین کننده امنیت برای همه شهروندان لبنانی باشد، مورد تاکید قرار گرفته است. 
 
هر چند که دو بند مذکور می‌تواند مورد تفسیرهای متعدد قرار گیرد، اما کاملا روشن است که هدف تدوین کنندگان توافقنامه، اشاره به حوزه اقتدار حزب‌الله در لبنان و لزوم پایان یافتن آنچه ائتلاف ۱۴ مارس "دولت در دي?لت" می‌نامد، بوده است. 
 
به همین علت، هیچکدام از دو طرف منازعه در لبنان توافقنامه دوحه را پیروزی آشکاری برای خود ندانسته‌اند و فقط لبنان را برنده اصلی این توافق معرفی کرده‌اند. 
 
در هر صورت، توافقنامه دوحه که ائتلاف ۸ مارس آن را با مقد اری تردید و مقاومت پذیرفت، بن بست سیاسی لبنان را در این مرحله می‌شکند، اما اینکه آیا راهگشای یک ثبات بلند مدت در لبنان خواهد بود یا خیر، چندان روشن نیست. 
 
  
مخالفان چادرهای خود را از مرکز لبنان جمع کردند 
 
به واقع اگر دو طرف درگیر در لبنان توافقنامه دوحه را به عنوان یک تاکتیک و به منظور متهم نشدن به ایستادگی در مقابل اجماع دن یای عرب امضاء کرده باشند، در آن صورت نباید تردید داشت که به مجرد تشکیل دولت وحدت ملی، اختلاف بین دو جناح بار دیگر بالا می‌گیرد و جناح ۸ مارس با وتوی مصوبات اصلی دولت، لبنان را وارد بن بست سیاسی تازه‌ای می‌کند، بن بستی که البته با حضور میشل سلیمان در مقام ریاست جمهوری، تا اندازه‌ای با بن بست ۱۸ ماهه اخیر متفاوت خواهد بود. 
 
اما اگر دو طرف با نگاهی استراتژیک و بر مبنای توافق‌های کلی‌تری از سوی قدرت‌های منطقه‌ای و جهانی صاحب نف وذ در لبنان به توافق رسیده باشند، در آن صورت، راه برای کارآمد شدن دولت لبنان و بسط قدرت آن در سرتاسر این کشور از جمله منطقه تحت نفوذ حزب‌الله، هموار خواهد شد و لبنان به ثبات خواهد رسید. 
 
به عبارت روشن‌تر، آینده توافقنامه دوحه به نوع تصمیم سوریه برای ورود به معادلات جدید خاورمیانه و میزان رضایت کشورهای میانه‌رو عرب و متحدان غربی آنها بخصوص آي?ریکا و فرانسه از این تصمیم بستگی دارد. 
 
  دولت سوریه با ورود به مذاکرات غیر مستقیم با اسرائیل عملا نشان داده است که می‌خواهد از صف اردوگاه ضد اسرائیلی در منطقه به نحوی جدا شود
 
دولت سوریه با ورود به مذاکرات غیر مستقیم با اسرائیل عملا نشان داده است که می‌خواهد از صف اردوگاه ضد اسرائیلی در منطقه به نحوی جدا شود و در صورت لزوم پیمان صلح با دولت عبری امضاء کند. 
 
اما تغییر موضع سوریه از جانب آمریکا ظاهرا فقط در صورتی برای دولت آمریکا قابل قبول است که این کشور پیش از آن موضع خود را نسبت به لبنان تغییر داده باشد. 
 
این احتمال وجود دارد که توافق دوحه بر اساس یک توافق کلی تر بین سوریه و سایر کشورهای عرب برای ایجاد ثبات در لبنان و قطع نفوذ ایران در آن کشور صورت گرفته باشد. 
 
اگر سوریه به واقع چنین توافقی کرده باشد، توافقنامه دوحه بدون دردسر جدی به اجرا گذاشته خواهد شد، در غیر این صورت توافقنامه دوحه را صرفا باید خروج از یک بن بست برای ورود به بن بست دیگر در لبنان تلقی کرد. 
 
 
 
واكنشها به توافق دوحه
 
 
مصر كه از متحدان جناح حاكم در لبنان به شمار مي رود روز چهارشنبه اعلام كرد: از تعهد طرف هاي لبناني در متوسل نشدن مجدد به سلاح براي حل وفصل مناقشات يا به دست آوردن پيروزي هاي سياسي خرسند است.
 
۰۲ خرداد ۱۳۸۷ < B>

 
توافق غيرمنتظره طرفهاي درگير در لبنان كه پس از چند روز گفتگو در دوحه قطر حاصل شد، بازتاب‏های گوناگونی داشت.
 
به گزارش "الف"، كشورها، سازمانها وشخصيتهاي بين المللي ضمن استقبال از توافق طرفهاي درگير در لبنان و بازگشت آرامش به اين كشور، تحليلهاي متفاوتي از اين موضوع ارائه كردند. 
 
سخنگوی وزارت امور خارجه ايران ضمن ابراز خرسندی و استقبال از دستیابی گروهای لبنانی به اجماع و توافق و حل و فصل بحران سیاسی این کشور، از تلاش‌های تمامی طرف‌های لبنانی و منطقه‌ای از جمله کمیته وزرای اتحادیه عرب و به ویژه دولت قطر، تقدیر کرد. 
 
 
سید محمدعلی حسینی افزود: جمهوری ا سلامی ایران امیدوار است توافق دوحه و مشارکت جمعی طیف‌های سیاسی لبنان در فرآیند تصمیم سازی این کشور، تامین کننده آینده‌ای شکوفا و درخشان برای مردم لبنان و مقدمه‌ای برای تحقق آزادی سرزمین‌های اشغالی باقیمانده لبنان باشد.
 
"دیوید ولچ" معاون وزیر امور خارجه آمریکا در امور خاورمیانه نيز در یک نشست خبری گفت: توافق صورت گرفته در دوحه حقیقتا یک توسعه خوشایند است.
وی افزود: این توافق پیشرفتی مثبت و لازم برای رسیدن به اهداف طرح اتحادیه عرب برای لبنان است.
 
سازمان کنفرانس اسلامي نيز روز چهارشنبه باانتشاربيانيه اي از توافق سران گروههاي سياسي لبنان در دوحه قطر استقبال کرد.
"كمال الدين احسان اوغلو" دبير کل سازمان کنفرانس اسلامي در اين بيانيه ضمن تاريخي خواندن توافقنامه دوحه اظهاراميدواري کرده است اين توافقنامه بتواند آغازگر مرح له جديدي در تاريخ سياسي اين کشور باشد.
 
در همين حال بان كي مون دبيركل سازمان ملل متحد و خاویر سولانا مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا نيز در اظهار نظرهاي جداگانه اي از توافق طرف هاي درگير لبناني استقبال كردند.
 
دفتر دبيرکل سازمان ملل در بيانيه ا ي اعلام کرد: وي اميدوار است که اين توافق مقدمه اي براي برقراري اشتي پايدار و ثبات سياسي، صلح و پيشرفت همه افراد در لبنان و اينده اين کشور شود. 
بان کي مون همچنين خواستار انتخاب هرچه سريعتر رييس جمهور جديد و تشکيل دولت اتحاد ملي در اين کشور شد. 
"خاوير سولانا" نيز با اعلام اینكه اتحادیه اروپا از توافق شجاعانه دوحه كه پایانی برای بحران سیاسی لبنان به شمار می رود استقبال می كند به رهبران سیاسی لبنان برای رسیدن به اين ؊?وافق تبریك گفت.
 
كشورهاي مصر و فرانسه نيز در واكنش به توافق گروههاي لبناني، ضمن استقبال از اين موضوع، خواستار پايبندي دو طرف به مفاد اين توافق نامه شدند.
مصر كه از متحدان جناح حاكم در لبنان به شمار مي رود روز چهارشنبه اعلام كرد: از تعهد طرف هاي لبناني در متوسل نشدن مجدد به سلاح براي حل وفصل مناقشات يا به دست آوردن پيروزي هاي سياسي خرسند است.
رييس جي?هور فرانسه هم اعلام كرد: توافق دوحه در باره خروج لبنان از بحران كنوني موفقيتي بزرگ براي لبنان محسوب مي شود و بايد به طور كامل اجرا شود.
 
سفير عربستان در لبنان نيز روز چهارشنبه گفت كه كشورش از توافقنامه طرفهاي گفت وگو كننده لبناني در دوحه حمايت مي كند.
"عبدالعزيز خوج ه" گفت: اين توافقنامه مي تواند به بحران شديد سياسي در لبنان پايان بدهد.
 
همچنين دبيركل اتحاديه عرب اعلام كرد: در توافق بدست آمده ميان گروههاي لبناني در نشست دوحه كسي غالب و يا مغلوب نشده است.
"عمرو موسي" كه نقش ميانجي اتحاديه عرب در ميان لبناني ها را داشته است تاكيد كرد: ما به سازوكاري دست يافته ايم كه غالب و مغلوب در ان وجود ندارد.
 
"وليد معلم" وزير خارجه سوريه نيز كه كشورش از مخالفان دولت سينيوره در لبنان حمايت مي كند، اعلام كرد: دمشق از توافق صورت گرفته ميان گروههاي رقيب لبنان در مذاكرات قطر حمايت مي كند.
 
در حالي كه مقامات رسمي و ديپلماتهاي ساير كشورها در واكنش به توافق دوحه سعي كردند، از بيان مواضع تحليلي در اين مورد بپرهيزند، اما رسانه هاي مختلف جهان بصورت شفاف تري به بيان مواضع خود پرداختند.
 
خبرگزاري اسوشيتدپرس در گزارشي از بيروت نوشت :حزب الله روز چهارشنبه توانست از دولت تحت حمايت غرب سينيوره حق وتو بگيرد كه اين امر موجب مي شود حزب الله بتواند به مقاومت خود برضد اسراييل ادامه دهد.
اين خبرگزاري آمريكايي تصريح كرد: توافق براي پايان دادن به بن بست طولاني سياسي در لبنان موجب شد ح زب الله و متحدانش پيروز به لبنان بازگردند ايران و سوريه از اين توافق استقبال كردند كه به نظر مي رسد مطمئنا موجب تقويت نفوذ ايران خواهد.
 
خبرگزاري فرانسه نيز در تحليلي به قلم "سيلوي گرو" درباره توافق طرفهاي لبناني در دوحه نوشت: به اعتقاد تحليلگران اگر چه توافق بدست آمده در دوحه نقطه پاياني بر تنشهايي خواهد بود كه منجر شد لبنان در آستانه جنگ داخلي قرار گيرد اما همچنان مسائل اساسي مانند سلاح حزب الله و اختلافات مذهبي فرقه اي لاينحل مانده است. 
 
روزنامه الحيات لندن هم در شماره روز چهارشنبه خود با درج مقاله اي به قلم "بهاء ابوكروم" نويسنده لبناني با عنوان "غيرممكن بودن همزيستي دموكراسي و سلاح" به بررسي مسئله سلاح گروه هاي داخلي در لبنان پرداخته و نوشته است: فقدان انحصار داشتن سلاح در دست دولت نه تنها اهداف مورد نظر ازجمله آزادسازي سرزمين هاي اشغال شده را تحقق نخواهد بخشيد بلكه به تضعيف دولت مركزي نيز مي انجامد.
 
بي بي سي نيز به نقل از خبرنگار خود در بيروت نوشت: بدون حل اختلافهاي ايران و امريكا استقرار ثبات در لبنان ناممكن است.
 
شبكه تلويزيوني بي بي سي به نقل از "جيم ميور" خبرنگار اين شبكه درباره توافق نامه دوحه تصريح كرد: حزب الله به خواسته خود مبني بر داشتن حق وتو در هيات دولت دست يافته است حال انكه دولت لبنان تاكنون با اين درخواست حزب الله مخالفت مي كرد.
 
گزارشها حاكيست درحاليكه اكثر كشورها، سازمانها و شخصيتهاي بين المللي از توافق دوحه استقبال كرده اند، برخي خبرها از عدم رضايت برخي گروههاي جريان 14 مارس(طرفدار دولت سينيوره) از مفاد اين توافقنامه حكايت دارد.
 
شبکه نیو.تی.وی اعلام کرد: «توافق دوحه تا ظهر روز چهارشنبه به امضای تمامی رهبران لبنانی حاضر در قطر رسید، ولی سمیر جعجع رهبر حزب قوات لبنان با اب راز ملاحظاتی در مورد این توافقنامه با بی‌میلی آن را امضا کرد».
جعجع گفته است: «نمایندگان حزب قوات لبنان در جلسه انتخاباتی پارلمان در روز یکشنبه حاضر شده ولی اقدام به دادن رای نخواهند کرد».
فئواد سينيوره نخست وزير لبنان نيز در واكنش به توافق گروههاي لبناني در دوحه قطر گفت: آنچه اتفاق افتاده اقدامي مهم است و بايد از آن درس گرفت كه مهمترين آن كنار گذاشتن خشونت و پايبندي به توافقنامه وفاق ملي طائف و تصحيح روابط با سوريه است.
سنيوره افزود : ما باز مي گرديم تا به توافقنامه طائف به عنوان تنظيم كننده روابط لبنان پايبند باشيم.
سنيوره درخواست كرد روابط با سوريه بر اساس منافع مشترك تقويت شود.
 
برخي رسانه هاي منطقه اي نيز اعلام كردند كه اجلاس دوحه به واقع قدرت جنبش مقاومت اسلامي حزب الله را بار ديگر به رخ كشورهاي عرب و غيرعرب كشانده است.
اين رسانه ها با اشاره به عدم مطرح كردن موضوع سلاح حزب الله در نشست دوحه، از آن بعنوان پيروزي بزرگ حزب الله نام بردند و تصريح كردند: هرچند برخي مقام هاي عرب مانند دبيركل اتحاديه عرب اعلام كرده كه در توافق بدست آمده ميان گروههاي لبناني غالب و مغلوب وجود نداشته اما واقع امر حقيقت ديگري است و آن پيروزي حزب الله در تحولات جاري است.
 
لازم به توضيح است بنا بر مفاد نشست «‌گفت‌وگوي ملي لبنان‌» در دوحه، لبنان تا حداکثر هفته آينده، صاحب رئيس‌جمهور خواهد بود. دولت فؤاد سينيوره با آمدن رئيس‌جمهور جديد، استعفا خواهد داد و دولت وحدت ملي از سي وزير تشکيل خواهد شد. از سي وزير كابينه نيز 14 وزير از جريان 14 مارس، 11 وزير از جريان مخالف دولت(8 مارس) و سه وزير نيز توسط رييس جمهور انتخاب خواهند شد.
 
مجموعه توافقات انجام شده در دوحه را مي‌توان به گرفتن و دادن مجموعه‌اي از امتيازها از سوي دو طرف تفسير كرد. از يک سو، «‌مخالفان‌» ا؊?ازه طرح سلاح مقاومت به عنوان يکي از موضوعات بحث را به هيچ وجه ندادند، اما هر دو پذيرفتند که سلاح در داخل تحت هيچ شرايطي به ميدان نيايد. از سوي ديگر، مخالفان به انتخاب نخست‌وزير از بين «‌طرفداران دولت‌»، يعني ائتلاف 14 مارس رضايت دادند و در عوض توانستند يک‌سوم هيأت دولت را در دست خود گيرند. 
 
مخالفان همچنين نظريه خود مبني بر اجراي قانون انتخابات سال 1960 را به کرسي نشاندند و از سويي در برابر طرح تقسيم انتخاباتي بيروت (‌به عنوان منطقه تحت نفوذ جريان المستقبل‌) از خود نرمش نشان دادند. نحوه تقسيمات صندلي‌هاي وزارتي نيز در مجموع، رضايت خاطر مخالفان را فراهم آورد، به ويژه که سه وزير توسط رئيس‌جمهور آتي برگزيده مي‌شود که از هم‌اکنون براي «‌مخالفان‌» قطعي است که افرادي صد در صد بي‌طرف خواهند بود. 
 
 
 
/تحليل - البيان/ 
وداع لبنان با پست خالي رياست جمهوري
 
 
1387/03/05 
 
سرانجام پس از گذشت ماه‌ها از بحران سياسي لبنان به ويژه خالي ماندن پست رياست جمهوري اين كشور، رهبران احزاب سياسي لب نان توانستند با اجماع بر طرح پيشنهادي كميته‌ي عربي در دوحه راه را براي انتخاب رييس‌جمهور جديد لبنان كه كرسي آن پس از خروج اميل لحود از كاخ رياست جمهوري تاكنون خالي مانده، هموار سازند. قانون‌گذاران لبناني به همين مناسبت امروز در مقر پارلمان حضور مي‌يابند تا ميشل سليمان را به عنوان رييس‌جمهور توافقي كشورشان انتخاب كند. 
 
به گزارش خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا) روزنامه‌ي البيان -چاپ امارات متحده‌ي عربي- در تحليلي تحت عنوان "لبنان با پست خالي رياست جمهوري وداع مي‌كند" به ارزيابي آخرين تحولات سياسي لبنان و تلاش كشورهاي عربي جهت ايجاد توافق بين احزاب سياسي اين كشور پرداخته است. 
 
در اين تحليل آمده است: "امروز (يكشنبه) مردم لبنان با پست خالي رياست جمهوري و اختلافاتي كه اين كشور را در آستانه‌ي جنگ داخلي قرار داده بود، وداع مي‌كنند و به اين ترتيب زمينه‌ي تحقق صلح داخلي را در كشورشان فراهم مي‌سازند. نمايندگان لبناني امروز به پارلمان مي‌روند تا با انتخاب ميشل سليمان به عنوان رييس‌جمهور توافقي نتايج توافق‌نامه‌ي دوحه را كه به فضل ميانجي‌گري و رايزني قطر و اتحاديه‌ي عرب، به دور از هر گونه جانبداري و در كمال شفافيت و عدالت ايجاد شد، عملي سازند." 
 
البيان مي‌نويسد: "رهبران سياسي لبنان حجم تهديدهاي خارجي و خطر شكاف داخلي بين مردم متحد لبنان را درك نموده و به همين دليل ضمن كنار گذاشتن اختلافات با پذيرش راهكار توافقي براي بازگر داندن وحدت ملي به كشورشان كمر همت بستند. 
 
علاوه بر آن توافق‌نامه‌ي دوحه به تمامي كارشناسان داخلي و خارجي ثابت كرد كه اعراب در حل و فصل مشكلات داخلي‌شان عاجز و ناتوان نيستند و در صورت عدم دخالت و فتنه‌انگيزي گروه‌هاي خارجي مي‌
 
 
 
 
 
توانند، در كمال آرامش به حل و فصل مشكلات و اختلافاتشان بپردازند.هر چند اين مهم زماني صورت مي‌گيرد كه گروه‌هاي ملي در كشورهاي عربي پي به مسووليتهاي تاريخي و خطيري كه بر عهده دارند، برده و بدانند، تاريخ هرگز كساني را كه استقلال، حاكميت و آينده‌ي كشورشان را در گروه طرح‌هاي خارجي قرار دهند، نخواهند بخشيد." 
 
در ادامه‌ي اين تحليل آمده است: "احزاب معارض و موافق دولت لبنان نيز ضمن عبرت آموزي از تجربه‌هاي تلخ گذشته و پيامدهاي ناشي از سالها فتنه و جنگ داخلي دريافتند كه تنها راه براي خروج از بحران حاكم روي آوردن به وحدت ملي است و ابزار تحقق اين وحدت نيز تسامح، مذاكره و عدم استفاده از سلاح و خشونت است. 
 
با توجه به اين شرايط، مقاومت لبنان نيز بايد تمام تلاشش را به كار ببندد تا وجهه‌ي محبوب و دلنشينش را كه در قلب اعراب جاي داشته، باز يابد و حزب حاكم نيز ضمن سركوب هر گونه فتنه و آشوب حزبي جهت حفظ امنيت و مقاومت تلاش كند و بداند كه در عرصه‌ي تنش، بحران و رويارويي هيچ يك از احزاب لبناني برنده نخواهد بود بلكه ضرر و زيان اين امر متوجه تمامي لبناني‌هاست. هم‌چنين بايد در جدول كاري لبنان متحد، پس از پر شدن پست خالي رياست جمهوري، تلاش براي ايجاد راهكاري جهت از بين بردن تناقض‌هاي موجود بين مقاومت، سلاح آن و دولت درج شود." 
 
در پايان اين تحليل آمده است: "لبنان امروز پايان بحران رياست جمهوري‌اش را با سالگرد عيد مقاومت و آزاد‌سازي جنوب اين كشور جشن مي‌گيرد. امروز هشتمين سالگرد عقب‌نشيني اسراييل از جنوب لبنان است كه با جوانمردي?‌ها و مجاهدت مبارزان حزب‌الله لبنان انجام شد. لذا لبناني‌ها پيروزي مشروعيت سلاح مقاومت در مبارزه با اسراييل را با تكيه بر اصل عدم استفاده از اين سلاح در داخل جشن مي گيرند و بايد به يمن تقارن اين دو مناسبت تمامي تلاششان را جهت حفظ و حمايت از توافق‌نامه‌ي دوحه به كار بسته و به هيچ يك از دشمنان صلح داخلي وعاملان فتنه و‌آشوب در لبنان اجازه‌ي دخالت و فتنه‌انگيزي در كشورشان را ندهند." 
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