انتقال ابراهیم مددی به زندان قزل حصار، نگرانی از جا به جایی سه دانشجوی در بند

خبرنامه امیرکبیر: شنیده های حاکی از آن است نیروهای امنیتی به منظور افزایش فشار بر ابراهیم مددی، عضو سندیکای شرکت واحد اتوبوسرانی، چند روز پیش این فعال کارگری را از بند 209 زندان اوین به زندان قزل حصار انتقال داده اند.

به گزارش خبرنامه امیرکبیر در پی انتشار گزارشی مستند و تکان دهنده از زوایای پنهان طرح ارتقاء امنیت اجتماعی، دوشنبه هفته گذشته متهمان موسوم به اراذل و اوباش و همچنین زندانیان مربوط به پرونده پمپ بنزین های تهران به واحد 3 زندان قزل حصار رجائی شهر کرج منتقل شدند. آقای امیرحسین چالوسی نیز در میان منتقل شدگان به آن زندان مشاهده شده اند.
همچنین مامورین زندان اوین هفته گذشته نام کلیه زندانیان اندرزگاه 8، جایی که سه دانشجوی در بند دانشگاه امیرکبیر در آن نگه داری می شوند، که «اقدام علیه امنیت ملی»، جزء موارد اتهامی آن ها بوده را یادداشت نموده اند. بیم آن می رود زندانیان امنیتی بند 8 زندان اوین و 3 دانشجوی بیگناه دانشگاه امیرکبیر نیز طی روزهای آینده به زندان قزل حصار منتقل شوند.
زندان قزل حصار محلی است که بیشتر مجرمین خطرناک و معتادین به مواد مخدر در آن نگه داری می شوند و مسئولین سازمان زندان ها هر از گاهی به منظور تنبیه، اذیت و آزار برخی زندانیان آن ها را به این زندان منتقل می کنند.

