پذیرش بی‌گناهی مددی بی‌رنگ است؛ نعمت احمدی*
حادثه زنجان را می‌توان از ابعاد مختلف مورد بررسی قرار داد؛ نخست از منظر حقوقی، به باور من به عنوان عضوی کوچک از جامعه حقوقی باید بگویم این پرونده در مسیر صحیح حقوقی قرار نگرفته است.

دانشجویی مدعی می‌گردد یکی از مسوولان دانشگاه خواسته‌های نامشروع از وی دارد برای اینکه ثابت کند درست می‌گوید از دوستان دانشجوی خود کمک می‌گیرد و در پی قرار ملاقاتی که مسوول مربوط و در ساعت غیراداری تنظیم می‌کند به اتاق مسوول می‌رود. دانشجویانی که از قبل درجریان موضوع قرار گرفته بودند فرصت را مناسب می‌بینند و سرزده به اتاق مسوول می‌روند و او را در حالتی غیرمتعارف با دختر دانشجو می‌بینند. به ادامه موضوع و اینکه دانشجویان در پی این حادثه دست به تحصن زدند و خواسته‌هایی داشتند منجمله برخورد با این مسوول ظاهرا خاطی، و قبول این درخواست از ناحیه مسوولان دانشگاه در واقع پذیرش تخلف از ناحیه فرد یادشده بوده است والا مسوولان دانشگاه در همان زمان پافشاری می‌کردند و غیرواقعی بودن موضوع و ورود اتهام به مسوولان دانشگاه را ثابت می‌کردند مگر اینکه بپذیریم مسوولان دانشگاه برای جلوگیری از گسترش تحصن و تداوم آن حمل بر احتیاط نموده و برای خاموش کردن غائله دست به چنان اقدامی زدند.

 اما واقعیت چیز دیگری است؛ سوابق احضار و پرونده‌هایی در کمیته انضباطی علیه دختر دانشجو طرح شده و رفت ‌و آمدهای وی به کمیه انضباطی و حضور معاونت امور دانشجویی در خوابگاه دختران و احضار دختر دانشجو در ساعت غیراداری کمی پذیرش بی‌گناهی آقای دکتر مددی را بی‌رنگ می‌کند.

 وجود عکس دختر با سر برهنه و طریقه قرار گرفتن معاونت امور دانشجویی در کنار دختر هم دلیل دیگری است، اما اینکه وزیر علوم اعلام کند شاید دختر دانشجو برای گرفتن نمره وارد اتاق استادی بشود و ترتیبی دهد از این صحنه عکس بگیرند بر پیچیدگی موضوع می‌افزاید. چه کسی از وزیر علوم قبول می‌کند که یکی دو هفته قبل از امتحانات (۲۵ خرداد) به اتاق معاونت امور دانشجویی برود و فضاسازی برای نمره بکند؟ اولا باید امتحانات برگزار شود، ضمنا دختر دانشجو باید امید به نمره آوردن نداشته باشد و مهم‌تر اینکه معاونت دانشجویی دانشگاه زنجان استاد این دختر باشد.

 اینگونه برخورد کردن آن‌هم ازجایگاه وزیر علوم نشانه نگاه خاصی است که به حادثه دانشگاه زنجان از طرف مسوولان وزارت علوم دارند. احضار و بازداشت این دختر هم به وسیله دادسرای زنجان در تداوم همان نگاه باید باشد والا چه دلیلی دارد دختری که مدعی است زیر درخواست‌های مکرر خلاف قانون و شرع و عرف و انسانی فلان مسوول دانشگاه که اتفاقا اخراج وی هم برعهده کمیته‌ای است که زیرمجموعه این فرد است و برای اثبات موضوع از دوستان خود می‌خواهد به وی کمک کنند و آن صحنه به وسیله دوربین صید می‌شود را متهم کرد.

 اگر به گفته وزیر علوم، حضور دختری با سر برهنه دلیل جرم نیست، پس چرا این دختر بازداشت شد؟ اگر معاونت دانشجویی خواسته‌های غیرمنطقی از دختر دانشجو نداشت چرا در ساعت غیراداری او را پذیرفت و اگر حرکات دختر خلاف درخواست‌های معاونت دانشجویی بوده است چرا مسوولان حراست و سایر ماموران مستقر در دانشگاه را باخبر نکرد و از همه مهم‌تر، اگر دختر دانشجو قصد داشت خدای ناکرده رابطه خاصی با معاونت دانشجویی برقرار کند، می‌دانیم و می‌دانید فرد آسیب‌پذیر مرد است نه زن.

 این پرونده بعد دیگر حقوقی هم دارد که این بعد ویژه به باور من رسیدگی حقوقی آن را پیچیده‌تر کرده است. بعد از حادثه فوق، تحصنی صورت می‌گیرد. دانشجویان به سرعت و خودجوش کمیته‌های ویژه‌ای تدارک می‌بینند تا تحصن را مهندسی کنند. متاسفانه از وسایل مدرن اطلاع‌رسانی استفاده ناصحیحی می‌شود و فیلم و صدای ضبط ‌شده به بیرون مرزها درز می‌کند و مورد سوءاستفاده سایت‌ها و کانال‌های بیرونی قرار می‌گیرد. باید بپذیریم اگر توان رساندن صدای مظلومیت دانشجویان در داخل وجود داشت هیچگاه دانشجویان از این طریق صدای خود را بلند نمی‌کردند ـ درست یا غلط ـ چاره‌ای که دانشجویان اندیشیدند شاید به علت ضربه کاری و هولناکی که باور داشتند بر حرمت دانشجویان وارد شده خواستند کاری کرده باشند یا حادثه دانشگاه سهند و وقایع بعدی آن را که دانشجویان نتوانستند حق‌ستانی کنند به یاد داشتند. رسیدگی به این بخش از اتهام هم، جرم اولیه را تحت‌الشعاع قرار داده است. می‌ماند خواسته دادستانی زنجان که اگر دلیل و مدرکی موجود است دانشجویان آن را اعلام کنند، دانشجویان چه دلیل و مدرکی غیر از آنچه موجود است را بیان کنند خصوصا فضایی که هم‌اکنون به وجود آمده و افرادی تحت تعقیب یا بازداشت شده‌اند که امکان طرح موضوع دور از ذهن است. باید به این مهم رسیدگی شود که درگذشته و درچه زمان و چه مکان‌هایی، معاونت امور دانشجویی این دختر را ملاقات کرده است. محتوای پرونده‌های انضباطی علیه او چیست؟ صحنه‌ای که اتفاقا عکس و فیلم آن موجود است آیا ساختگی است یا به وسیله دختر ایجاد شده یا فضای اتهامی طبیعی در این حادثه موجود بوده است؟ باور دارم که مسئله دانشگاه زنجان عمق مظلومیت دانشجویان را برملا کرده است و ناکارآمدی وزارت علوم را می‌رساند. اگر این مسئله در دانشگاه آزاد اتفاق افتاده بود باید از آن به عنوان سونامی دانشگاه آزاد یاد کرد.

 

* حقوقدان و وکیل پایه یک دادگستری
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