جداشدگان از مجاهدين، با بسته شدن کمپ تحت حفاظت نيروهای آمريکايی، آواره شهرهای عراق شدند! 
انجمن آريا
هم ميهنان گرامی
ايرانيان آزاده و دلير
سازمان ها و ارگان های حقوق بشری
به ياری جدا شدگان سازمان مجاهدين که هم اکنون در شهرهای عراق آواره شده اند بشتابيم!

دفتر انجمن حمايت از مهاجرين و ايرانيان مقيم فرانسه (آريا) بر اساس ارتباطات مستقيمی که با افراد و گروه های جدا شده از سازمان مجاهدين در عراق دارد ، به اطلاع ميرساند ، بيش از ۱۲۰ تن از افراد جدا شده که تا يک ماه پيش نزد نيروهای آمريکايی در تيپف –اشرف نگهداری ميشدند توسط نيروهای آمريکايی آزاد شده و هم اکنون در هوای بسيار سرد و خشک شهرهای سليمانيه ، اربيل ،مرزهای جنوبی، ... عراق بدون هيچ گونه پشت و پناهی سرگردان و آواره شده اند.
اين افراد در تلاش هستند که بتوانند خود را از عراق جنگ زده خارج کرده و به يک کشور مستقل و آزاد برسانند.
انجمن آريا بر اساس مصاحبه ها و مکالمات تلفنی که با اين افراد داشته به اطلاع ميرساند که وضعيت معيشت و زندگی آنها بسياربد بوده و با بيش از ۴ سال زندگی در شرايط بسيار سخت کمپ نيروهای آمريکايی در جستجوی پناهگاه و مامنی برای آرامش و زندگی جديد هستند.
به خلاصه ای از گزارش دفتر انجمن آريا که در تماس با اين افراد در سليمانيه و اربيل عراق تهيه شده توجه نماييد:
آمار نيروهای جدا شده از سازمان مجاهدين که باقيمانده در کمپ تيپف نزد نيروهای آمريکايی نگهداری ميشدند تا يک ماه پيش به ۲۰۸ نفر ميرسيد.(پيش از اين نيز در طی سال های گذشته بيش از ۶۰۰ تن با مداخله صليب سرخ و سازمان حقوق بشر عراق از کمپ تحت حفاظت نيروهای آمريکايی آزاد شده و به خانه و کاشانه خود باز ميگردند.)
اين افراد که برای مبارزه و بهروزی مردم ايران از کشورهای مختلف در زمان حکومت صدام حسين به مجاهدين پيوسته بودند ،وقتی با ماهيت تروريستی و فرقه ای سازمان مجاهدين از نزديک آشنا ميشوند از آنها جدا شده و به نيروهای آمريکايی پناهنده ميشوند.
از آنجا که اين افراد تمايل به زندگی در کشور ديگری داشتند،توسط نيروهای آمريکايی وعده داده شده بود که برای احراز پناهندگی به يک کشور اروپايی منتقل خواهند شد.اما پس از گذشت ۴ سال نيروهای آمريکايی آنها را در دسته های ۵ تا ۸ نفره در جلو درب کمپ تيپف اشرف که در بيابان های منطقه خالص قرار دارد(۱۲۰ کيلومتری بغداد) ، آنها را آزاد گذاشتند به هر جا که خود می توانند بروند.
تعداد ۷۰ تن از اين افراد خود را به مرزهای عراق و ترکيه رسانده و تلاش ميکنند که به کشور ترکيه پناهنده شوند ،اما پليس مرزی ترکيه آنها را بازداشت کرده و پس از يک ماه زندان و نگهداری در يک کمپ اجباری مجددا آنها را به پليس عراق مسترد می دارند.
مجددا تعدادی ديگر در حين خروج از مرز عراق به سمت ترکيه بازداشت شده و به نيروهای عراقی تحويل داده ميشوند که تعداد ۵ نفر از آنها هم اکنون در زندانی در شهر اربيل نگهداری ميشوند و مابقی نيز در يک کمپ موقت اسکان داده شده اند.
بنا به گزارشات رسيده همچنين يک فرد جدا شده ديگر از سازمان مجاهدين در حين عبور از مرز به داخل ترکيه که توسط پليس مرزی ترکيه تيراندازی شده بود مورد اصابت يک گلوله قرار گرفته و هم اکنون در بيمارستان يکی از شهرهای مرزی عراق بستری می باشد.
تعداد ۴۰ تن ديگر در شهر سليمانيه و بخش های مربوط به آن در گروه های چند نفره به دنبال راهی برای برون رفت از عراق جنگ زده و سرمای منطقه و وضعيت بسيار بد معيشتی می باشند.
گروه های ديگری از افراد جدا شده نيز در جنوب عراق به سمت مرزهای اردن در حرکت هستند تا بتوانند خود را به آن کشور برسانند.
همچنين تعداد انگشت شماری توانسته اند از طرقی خود را به کشور يونان برسانند. تعدادی ديگر نيز که توانسته بودند از مرزهای شمالی عراق عبور کنند در شهرهای مختلف ترکيه پنهان شده اند تا در فرصت لازم از طرق قانونی اقدام کرده و در محل مناسبی اسکان داده شوند.

دفتر انجمن آريا که در پاريس می باشد به اطلاع کليه هم ميهنان و خانواده های اين عزيزان ميرساند که برای کمک به آنها از هيچ تلاشی فروگذار نخواهد کرد.در همين رابطه به اطلاع ايرانيان عزيز و ارگان های حقوق بشری اروپا ميرسانيم که از هر طريق که ميتوانيد به کمک اين عزيزان بشتابيد.آنها روزهای بسيار سختی را در مبارزات مردم ايران تحمل کرده اند.و با کمال تاسف بدون هيچ پشتيبانی دربدر و آواره شهرهای جنگ زده عراق شده اند.
در همين رابطه به اطلاع ميرسانيم که سازمان مجاهدين خلق به رهبری مسعود و مريم رجوی که مقر آن در اوورسورآز فرانسه ميباشد ،با اينکه از يک و نيم ماه پيش از وضعيت و آينده اين افراد مطلع بوده تا کنون سکوت اختيار کرده و هيچ گونه واکنش و يا عکس العملی از خود نشان نداده است.
سازمان و رهبرانی که در مصاحبه های تلويزيونی ، اطلاعيه ها و در مذاکره با نيروهای آمريکايی از حقوق بشر و کمک به افراد جدا شده تا رسيدن به يک نقطه امن سخن ميگفتند،هيچ گونه خبری از وضعيت نابسامان اين افراد که سابقا از اعضای تشکيلاتی آنها بودند را به مردم ايران و رسانه های عمومی و بين المللی گزارش نکرده اند.
لازم به ذکر است که خانواده های افراد جدا شده از يک سال پيش تا کنون بدليل قطع شدن شماره تلفن های کمپ تيپف – اشرف هيچ گونه اطلاعی از سرنوشت اين افراد ندارند.

انجمن آريا که دفتر آن در پاريس می باشد به اطلاع ميرساند ، با گروه هايی از اين افراد در عراق در تماس بوده و اسامی ۶۰ تن از آنها را ذيلا منتشر می نمايد.
همچنين اخبار، اسناد و مدارک ديگری از اين افراد در دست دارد که متعاقبا در اختيار خبرگزاری های بين المللی قرار خواهد داد.
اسامی بخشی از افراد جدا شده از سازمان مجاهدين که هم اکنون در شهرهای مختلف عراق سرگردان و آواره هستند ،ذيلا به اطلاع ميرسد:

۱.هادی افشار
(با نام مستعار سعيد جمالی – يکی از فرماندهان عملياتی داخل کشور،عضو سابق مرکزيت سازمان مجاهدين- با ۳۰ سال سابقه عضويت در مجاهدين )
۲.پرويز فرهمند
(يکی از فرماندهان عملياتی ،عضو سابق شورای مرکزی سازمان مجاهدين با ۲۵ سال سابقه عضويت در مجاهدين )
۳.عماد باقری
۴.رضا آزموده
۵.حسين رضايی
۶.محمد صاحبه
۷.آزاده بوستانی
۸.محسن نقاشين
۹.حسن صحافی
۱۰.سياوش بيابانی
۱۱.حسين باغشاليزاده
۱۲.عادل مطلبی
۱۳.عادل شاهی آذر
۱۴.نادر کشکار
۱۵.نوروز شهبازی
۱۶.غلام رضا عسگری
۱۷. حميد محبی
۱۸.احمد زنجانی
۱۹.احمد شهبازی
۲۰.عليرضا موذن تبريزی
۲۱.فرهاد بدر افکن
۲۲.مهدی عباس زاده
۲۳.کريم روزبه
۲۴.رمضان قربانزاده
۲۵.محمد خالقی
۲۶.مجيد روحی
۲۷.آرش احمديان
۲۸.حسن ميرزايی
۲۹.علی پاک
۳۰.صبا شکار باغی
۳۱.فردين محمد زمانی
۳۲.عمر داهانی
۳۳. نصرالله آذری (عضو سابق شورای مرکزی سازمان مجاهدين )
۳۴.مهدی مولانايی
۳۵.سيروس طائفی (عضو سابق شورای مرکزی سازمان مجاهدين)
۳۶.فرشاد آبادانی
۳۷.موسی مرزبان
۳۸.جمشيد چارلنگ 
۳۹.رضا گوران (اسم مستعار است)

۴۰.مهدی جعفری
۴۱.مازيار شيروانی
۴۲.علی احمدی
۴۳.حسين شاهيدی
۴۴. عباس موسايی
۴۵.حسين بذرپور
۴۶. مهدی گرمرودی
۴۷. مهرداد فتحی 
۴۸. رضا محمدی
۴۹.سعيد صداقتی
۵۰.مسعود صداقتی
۵۱.مرتضی مهاجری (عضو سابق شورای مرکزی سازمان مجاهدين)
۵۲.حمزه طوماری
۵۳.کرم سلامی
۵۴.مير باقر صداقی
۵۵.شهرام قلعه جويی
۵۶.اسفنديار بخشی
۵۷.حميد صرافپور
۵۸.احمد رضا فيروزيان
۵۹.نادر نادری
۶۰.فائزه زاهد
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