ماجرای ميدان صادقيه تهران از زبان ماموران رژيم 

رييس مرکز اطلاع رسانی ستاد فرماندهی ناجا در گفت و گو با خبرنگار عصرايران گفت: ماجرا از آنجا آغاز شد که ماموران پليس ، دختر "بدپوشش"ی را برای بردن به مرکز پليس و ارشاد به درون خودروی ناجا منتقل می کردند که وی در مقابل ماموران مقاومت کرده و اقدام به جيغ و داد می کند . 

سرهنگ مهدی احمدی افزود: در اين گيرودار عده ای از افراد حاضر در محل در حمايت از اين دختر به مقابله با پليس می پردازند و درگيری آغاز می شود که با سنگ پراکنی آنها ، به خودروهای پليس نيز آسيب می رسد . 

احمدی با " لاابالی" خواندن حمله کنندگان به پليس گفت: اين افراد معمولاً در آن حوالی پرسه می زنند و عمدتاً نيز دارای سوابق سوء هستند. 
وی افزود: در حمله آنها به پليس که با سنگ صورت گرفت ، دختری که ماجرا از وی آغاز شده بود نيز توسط اين افراد مجروح شد که پليس او را به بيمارستان منتقل کرد . 
احمدی همچنين از دستگيری 8 نفر از اين افراد خبر داد و گفت: بازداشت شدگان ، کسانی بودند که مردم را به اقدام عليه پليس تحريک می کردند . 

به گفته رييس ستاد اطلاع رسانی ستاد فرماندهی ناجا ، پليس در ميدان صادقيه همچنان استقرار دارد و به ارشاد افراد بدپوشش می پردازد . 

در حادثه ، شعارهايی عليه پليس سرداده شد و کسبه محل نيز ، از بين آسيب های احتمالی ، مغازه های خود را تعطيل کردند . 

ميدان صادقيه ، از پرتراکم ترين نقاط تهران است که به ويژه در اوائل شب ، جوانان دختر و پسر زيادی در آن تردد دارند. 

فيلم اين رويداد که توسط دهها نفر از حاضران به وسيله موبايل تصويربرداری می شد ، به طور گسترده ای در شبکه جهانی اينترنت پخش شده است

