بیانیه انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه بیرجند

به مناسبت تبرئه دانشجویان امیر کبیر

«سیعلمون غداً من الکذاب الاشر»
«به زودی فردا خواهند دانست که دروغگوی بی باک کیست.» «36 قمر»

یک خبر کوتاه: دانشجویان دانشگاه امیرکبیر با رای دادگاه از توهین به مقدسات تبرئه شدند.

«و مکروا و مکرا... و ا... خیر الماکرین»

سرانجام پس از بیش از 8 ماه از آغاز توطئه⁭ای شوم، آفتاب حقیقت از پس ابرهای تیره تهمت و افترا بیرون آمد. زمانی که هوچی⁭گران مزدور به نقش آفرینی خود در مقابل پلی⁭تکنیک دست می⁭زدند، خیال می⁭کردند این نقشه شوم پرونده انجمن⁭های اسلامی و دفتر تحکیم وحدت و جنبش⁭های بیدار دانشجویی را برخواهد چید، اما دریغ که آنها که هیچ⁭گاه نخواستند بفهمند این بار هم آبروی خودشان را در این نافهمی خود بر باد دادند.

آنهایی که دم از اسلام و مقدسات می⁭زدند آنگاه که در مقابل پلی⁭تکنیک چلو کباب⁭های سفارشی توطئه⁭گران را تناول می⁭نمودند، هیچگاه تصور نمی⁭کردند که روزی حقیقت آشکار شود و نقشه شومشان بر ملا گردد .
داستان نشریات جعلی دانشگاه امیر کبیر ماه⁭ها بود که آلت دست عده⁭ای شده بود تا فضای دانشگاه⁭های زنده کشور را با محدودیت همراه سازنند، در پلی⁭تکنیک این قرعه به نام احمد قصابان ، مجید توکلی و احسان منصوری افتاد، بیش از 15 تن از دانشجویان و در ادامه اعضای دفتر تحکیم وحدت بازداشت شدند. اما 16 آذر امسال ثابت کرد این پروژه همچون پروژه تعطیل کردن انجمن⁭های اسلامی محکوم به شکست است و طولانی تر شدن آن یعنی شکست سنگین⁭تر .

این روشن شدن حقیقت پیامی بود بزرگ و بسیار واضح که در طول تاریخ بارها ثابت شده است عده⁭ای که اسلام خود را زیر پا می⁭گذارند تا اسلام دیگران را خدشه⁭دار کنند محکوم به شکست هستند.

عده⁭ای کوچک که می⁭خواهند با تخریب دیگران بزرگ شوند، محکوم به ذلت هستند و حقیقت تنها پیروز سربلند است. و خوب است این پیام را همگان بفهمند،مخصوصاً آنها که بی⁭توجه به این حقایق تاریخی، بی⁭شرمانه به هر کس که با آنها هم فکر نیست تهمت بی⁭دینی می⁭زنند و خود را بر حق و دین⁭دار فرض می⁭کنند.
یک سوال! آیا آنها که این تهمت⁭ها را زدند و با این پروژه مفتضحانه عده⁭ای دانشجوی جوان و بی⁭گناه را به پشت سلول⁭های زندان انداختند، آبروی آنها را بردند و خانواده آنها را از هم پاشیدند و باعث شدند بهترین دوران زندگی این افراد با اندوه و درد و رنج همراه شود، بویی از اسلام و حتی انسانیت برده⁭اند؟!

متاسفانه در دورانی به سر می بریم که عده⁭ای دین را ابزار شخصی خود برای حذف مخالفان و توجیه خود کردند. در پایان خواهان اعاده حیثیت دانشجویان در بند امیرکبیر و آزادی بی⁭قید و شرط این افراد در اسرع وقت هستیم، همچنین حال که مشخص شد، پای توطئه در بین بوده، افراد پشت پرده این توطئه باید شناسایی و با آنها برخورد قاطع و عبرت آموز انجام گیرد.

امیدواریم وزارت علوم این بار دیگر به جواب معادله 2 + 2 خود رسیده باشد و حداقل پی از روشن شدن این پرونده از حقوق دانشجویان دفاع کرده و حداقل حمایتی از خود نشان دهد، همچنین این امید را داریم این پرونده مانند برخی پرونده⁭های اخیر وارد مناقشات انتقام جویانه سیاسی نشده و باز مدعی در پی محکوم کردن بی⁭گناهان این پرونده برنخیزد.
چنانچه خداوند متعال در قرآن کریم می فرماید:

«و آنانکه مردان با ایمان را بی⁭تقصیرو بی⁭گناه بیازارند گناه و تهمت بزرگی را مرتکب شده⁭اند»
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