کمیپین روزنامه نگاران برای لغو حکم اعدام عدنان حسن پور

تعدادی از روزنامه نگاران در کمیپینی تحت عنوان "درخواست برای لغو حکم اعدام عدنان حسن پور" خواستار لغو حکم اعدام همکار خود در ایران را نموده اند.
در مانیفست این کمپین که در وبلاگ www.freedomadnan.blogspot.com به زبان انگلیسی و فارسی موجود است، خطاب به مقامات جمهوری اسلامی ایران آمده است: "شما آگاهید که تاریخ هیچگاه مرگ دانیل پییر(Daniel Pear)، آنا پولتیکو فسکایا(Anna Pulitiko feskaya)، ماسترو جیاکومو، اجمل نقشبندی و ... را فراموش نمی کند. گرچه تعداد روزنامه نگارانی که با مرگ غیرطبیعی (کشته یا اعدام یا ...) دنیای روزنامه نگاری را ترک کرده اند محدود است، اما همگی به تاریخ پیوسته و اسامی آنها در برگهای شرمسار تاریخ نمایان بوده و خواهد بود. مسلماً جمهوری اسلامی ایران قصد ندارد نام دیگری را به این اسامی اضافه نماید. لذا از شما درخواست می کنیم حکم اعدام عدنان حسن پور، روزنامه نگار دربند را لغو نمایید تا پایبند بودن جمهوری اسلامی ایران به بیانیه جهانی حقوق بشر و کنوانسیونهای بین المللی ثابت شود."
تا کنون روزنامه نگارانی از کشورهای آرژانتین، فرانسه، ایتالیا، سوئد، عراق و ایران و همچنین تعدادی از سندیکاهای روزنامه نگاران در این کشورها به این کمپین پیوسته اند.
شایان ذکر اس این کمپین در یکی از کشورهای اروپا به سفارت جمهوری اسلامی ایران تحویل داده خواهد شد.
