خيز مؤتلفه براي رهبريت و پروژه ارتحال


با حذف آيت الله توسلي، بزرگترين مانع ورود مهدوي كني، پدر خوانده حجتيه، در مجلس خبرگان رهبري و تحقق جايگزيني رهبري از بين رفت.

آيت الله توسلي كه رئيس دفتر خميني و كانديداي رقيب مهدوي كني براي انتخابات مجلس خبرگان رهبري بود دشمن شماره يك مؤتلفه- حجتيه و يكي از مهمترين مراكز اطلاعات فجايع و جنايات حجتيه و مؤتلفه پس از انقلاب بود.
با اين حركت حجتيه براي قبضه كردن رهبري و تحقق پروژه ارتحال خيز برداشته است. حملات جديد براي حذف كامل هاشمي رفسنجاني توسط دولت نهم و دچار نمودن او به سرنوشتي مشابه آيت الله شريعتمداري در دستور كار مؤتلفه قرار گرفته است. منزوي كردن هاشمي با افشاي رانت خواري و فساد بي بديل سياسي و اقتصادي وي در راستاي حذف شانس او بعنوان مدعي آتي رهبريت در همين راستاست. احساس وحشت ياران قصاب هاشمي رفسنجاني در وزارت اطلاعات وي كه بيشترين اطلاعات را در مورد فجايع مؤتلفه و حجتيه دارند مانند فلاحيان، روح الله حسينيان، پورمحمدي و غيره با تهديدات اخير فلاحيان قابل درك است. اين گروه با ورود به صحنه سياسي و ايجاد حزبي منسجم و تهديد به افشا، و حضور در افكار عمومي بدنبال راهي است كه از قرباني شدن در قتلهاي زنجيره اي كه خود باني آن بود به جلو فرار كند.

بهرحال آيت الله خامنه اي در شرايط جسمي مطلوبي بسر نميبرد و اصولگرايان مؤتلفه كه حيات آنها به ولايت فقيه و شانتاژ وي وابسته است بايد فكري براي جايگزيني وي با شخص ديگري كه عامل آنها باشد و خود مدعي نباشد مينمودند. 
طرح جديد سيد مرتضي نبوي براي قرار دادن كل درآمد نفت در انفال و تحت اختيار رهبري و خروج آن از دست دولت، براي نجات كشور از بهدر رفتن سرمايه هاي ملي نيست و بلكه بوضوح نشانگر تصميم صهيونيستهاي ايراني تبار مؤتلفه براي اعطاي بالاترين قدرتهاي اقتصادي به مقام ولايت فقيه مي باشد. برنامه اصولگرايان مؤتلفه-حجتيه برهبري اسدالله بادامچيان سپس جايگزيني ولايت فقيه با عواملي كاملا وابسته به فراماسيون چون مهدوي كني، واعظ طبسي و يا مكارم شيرازي يهودي الاصل است. 

بدين ترتيب آخرين قطرات درآمدهاي نفتي مردم گرسنه كه انتظار پول آن را بر سر سفره هاي خود ميكشند و دولت نمي توانست آنها را به جيب صهيونيستهاي مؤتلفه سرازير نمايد كلاً در حسابهاي خارجي انباشته و در صورت هر اتفاق پيش بيني نشده اي با انگ حمايت از تروريسم توسط دول استعمار گر بدون دادن هزينه اي ضبط خواهد شد.

فعلاً ايران با ذخيره ارزي خارجي قريب به 80 ميليارد دلار بعنوان يك طعمه چرب مطرح است. سپاه پاسداران كاملاً هماهنگ با عوامل صهيونيست در ايجاد تنش در منطقه نهايت تلاش خود را بكار گرفته است و وزير امور خارجه در مراسم تدفين يكي از بزرگترين تروريستهاي تحت تعقيب غرب شركت ميكند. اظهارات و رفتار دولت اصولگرايان در طول دو سال گذشته كاملاً مطابق با برنامه اسرائيل براي خطرناك نشان دادن ايران و حمايت ايران از تروريسم بين المللي بوده است
