خاطرات تازه الهام از رئيس جمهور
پاسخ به ماجراي سجاده و ظرف غذا
 
 
 -صبح زود رئيس جمهور براي رفتن به فرودگاه از پاستور حرکت کرد. سفر خارجي در پيش بود. اندکي دير شده بود و بايد به سرعت به فرودگاه مي رسيد. در اين عجله، در خيابان پاستور، زني براي ارايه نامه و يا تظلمي جلوي ماشين را گرفت. به دليل کوتاهي فرصت، امکان توقف نبود. طبق معمول ايشان از نفرات بعدي خواست که حتما نامه را بگيرند. تا فرودگاه و زمان پرواز، از اين که امکان پاسخ مستقيم به اين زن حاصل نشده بود، ذهن او به شدت آشفته بود و ناراحت. چند بار اين ناراحتي را ابراز کرد، تا با پي گيري و تلفن، مطمئنش کرديم که نامه را دريافت کرده اند و کار اين «بنده خدا» پيگيري خواهد شد، تا اندکي خيالش آسوده شود و به سفر برود.
-اجلاس نماز در اراک تمام شده بود، جلسه بعدي در قم بود و بايد به سرعت بر مي گشتيم تا به قم برسيم. با ورود به خيابان اصلي، شخصي با اشاره دست تقاضا کرد «رئيس جمهور» بايستد ]چنانکه مردم عادت دارند جلوي تاکسي را مي گيرند[. راننده به حسب ماموريت و وظيفه خود به سرعت حرکت مي کرد که اعتراض توام با عصبانيت رئيس جمهور بلند شد: مگر نمي بيني اين بنده خدا کار دارد! آن قدر عتاب تند و شديد بود که راننده چاره اي جز توقف نداشت. با همه اعتراض محافظان! حدود يک ساعت کنار خيابان رئيس جمهور متوقف شد و به حرف ها و مطالبات و تقاضاي او و کسان ديگري که به تدريج اجتماع کردند، پاسخ داد و بسيار ناراحت که چرا شرايط بر مردم اين گونه است که بايد در خيابان با رئيس جمهور مسايل ساده  را که در استان و شهرستان قابل حل است، مطرح کنند. او کارگزاران خود را سرزنش مي کرد و نه مردم را.
-شوراي راهبردي، کارگروه اقتصادي، شوراي فرهنگي، کارگروه ويژه سفرهاي استاني، گروه هاي ويژه سفرهاي خارجي، کميته هاي تخصصي در عرصه هاي سياست خارجي، امور امنيتي، مسايل اجتماعي، گفت وگو با وزرا بلکه با معاونين و کارشناسان مرتبط با موضوعات تخصصي،  مطالبه و حسابرسي ريز و توام با ارقام و محاسبات، مباحثه تخصصي در حوزه هاي مسائل مختلف، ارتباط و اتصال دستگاه هاي مختلف و مرتبط با يکديگر براي حل مشکلات، و ارايه سياست ها و راهبردها براي حل مسائل، فضاي کار شبانه روزي رئيس جمهور را تشکيل داده و مي دهد. در ميان اموري که وجود دارد; روش کار ايشان و تاکيدشان به همکارانشان اين است که: .1 اسير وضع موجود نباشيد. جرات فکر کردن، تحول، نوآوري داشته باشيد. .2 از الگوهاي اسلامي و بومي استفاده کنيد، مرعوب مشهورات حاکم بر فکر و ذهن نباشيد. قدرت نقد اين تئوري ها را براي برون رفت از مشکلات داشته باشيد. .3 مشکلات را نمي توان بر «عهده امور ديگر» و « نمي شود» و « نمي توانيم» گذاشت. امروز هر تصميمي در حوزه دولت بايد به وسيله  وزرا و مسوولين عالي اجرايي اتخاذ شود و «نمي شود و نمي توانيم» در کار نيست. .4 در همه امور توکل به خداي متعال کارساز است. بايد با ايمان به خداوند و اخلاص در عمل، به انجام تکليف پرداخت. خداوند وعده کرده کساني را که در اين مسير حرکت  کنند، ياري مي دهد. خداست که راه را نشان مي دهد، توفيق خدمت مي دهد، به امور برکت مي دهد، از لغزش ها محافظت مي کند، به خير و صلاح هدايت مي نمايد، بايد اين امور حاکم بر همه رفتار ما باشد. .5 خدمت هاي بزرگ و کارهاي خطير کشور نبايد ما را از مشکلات خرد مردم غافل کند. بايد براي خرد و کلان امور وقت بگذاريد، تدبير کنيد و حساس باشيد. .6 عزت اسلامي و شان رفيع ملت بزرگ ايران در همه امور داخلي و بين المللي بايد در راس توجه باشد. -ظهرها در سفرها و در مواقعي که نمازجماعت برگزار مي شود. پشت سر امام راتب که اصولا روحاني است، يا امام جماعت يا نماينده ولي فقيه در استان، اقتدا مي کند و نمازش را مي خواند. به سبک همه مسلمانان روزه مي گيرد و با مال خودش افطار مي کند. ماه رمضان را دوست دارد بر همه مردم آسان بگيرد، تا معنويت ماه تحت الشعاع ساير امور قرار نگيرد و اسباب توفيق الهي در اين ماه براي همگان فراهم شود. وجوه شرعي سالانه اش را به رهبري معظم انقلاب مي دهد، چرا که بعضي مواقع قبض رسيدش را من دريافت کرده و به ايشان داده ام. تا آنجا که مي دانم مقلد ايشان است. (بعد از امام راحل) .امام عصر را حاضر و ناظر بر امور عالم مي داند، او معتقد نيست که دوران غيبت و انتظار ظهور به معناي عدم حضور و عدم ولايت امام عصر عجل الله تعالي فرجه الشريف باشد. حکومت حقه از آن اوست. هر حکومتي اگر متصل به او نباشد غاصب است، مشروعيت نظام جمهوري اسلامي از اين اعتقاد است که در اصل پنجم قانون اساسي هم ذکر شده است. بنابراين کار کردن در اين حکومت و به اعتبار اين اتصال، مشروعيت دارد. «ولي فقيه» به نيابت عام از امام عصر عجل الله تعالي فرجه الشريف، اساس مشروعيت تصرفات حکومتي است. او استمرار هستي را به خاطر وجود امام زمان عجل الله تعالي فرجه الشريف مي داند، و بايد اين پاسخ گويي در برابر امام، اساس حرکت حکومت در همه عرصه هاي فرهنگي، سياسي، اقتصادي و... باشد و جهان به اين نقطه خواهد رسيد و عالم در ظل حکومت انسان کامل به تعالي و ارزش و کمال خواهد رسيد. احمدي نژاد، در استان هاي مختلف که برخي از آنها را خودم حضور داشته ام، در کرمان، مشهد، قم و... در جمع علماي بلاد، عقايد خود را نسبت به مهدويت،  نگاه به دين و حکومت ديني صريح ابراز کرده است. در تمام اين موارد جز تاييد و تحسين از بزرگان دين چيزي نديده و نشنيده ام.
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