به نام سعادت ملت ایران 

جاسوسی دلفین ها در آب های ایران برای CIA

روز پنج شنبه 10 آبان 1386 خورشیدی در روزنامه اعتماد خبری خواندم که بسیار جالب و خنده دار بود رئیس سازمان شیلات کشور ادعا کرده بود که آمریکایی ها در خلیج فارس از دلفین ها برای جاسوسی علیه دولت ایران استفاده می کنند وی گفت :
 " با توجه به اینکه این دلفین ها از گونه های بومی خلیج فارس و دریای عمان بنوده اند بنظر میرسد آمریکایی ها برای ردیابی دلفین ها را به نیت انجام کارهای جاسوسی آورده باشند و این دسته از دلفین ها نتوانسته اند در آزمایشات دوام بیاورند . زیرا اینگونه دلفین تا 300 مایلی خلیج فارس وجود ندارد " 

جالب است توهم توطئه 28 سال گریبان آخوندهای جمهوری اسلامی را گرفته اینبار قرعه را به نام 79 دلفین که در کرانه خلیج همیشه فارس به گل نشسته اند را گرفته است ولی حقیقت ماجرا چیز دیگری است . 

اول اینکه کارشناسان محیط زیست دریایی ادعای اینکه این دلفین ها در خلیج فارس وجود ندارد را کاملا غلط دانسته و می گویند اینگونه دلفین در آب های خلیج فارس زندگی می کند شاهدان عینی هم کشتی های صیادی ( prsainer ) را قاتل 79 دلفین می دانند .
داستان از این قرار است که کشتی های پرساینر متعلق به شیلات ، تور های خود را برای صید ماهی به آب می اندازند که متاسفانه گله دلفین ها به داخل تور های می افتند . دلفین ها برای نجات خود شروع به تقلا کردن می کنند و تورها را با دندان های خود پاره می کنند وقتی کشتی سیادی پرساینر شیلات تور ها را جمع می کند صیادان گله دلفین ها را در میان تور های پاره می بینند و با چنگک های شکار ماهی به جان دلفین های بی چاره می افتند و 79 عدد از این دلفین ها ی زبان بسته را می کشند ولی صیادان ماهی گیری شیلات خبر نداشتند که طبق قوانین دفاع از محیط زیست کشتن هر دلفین 4 میلیون تومان جریمه در پی دارد اگر هم خبر داشتند فکر نمی کردند به این زودی جسد دولفین های بی زبان به ساحل برسد و دستشان رو بشود . 

اکنون این جریمه بر عهده شیلات می باشد از همین روی رئیس سازمان شیلات برای ماست مالی موضوع و فرار از جریمه چند صد میلیون تومانی ادعا کرده دولفین های فوت شده همه جاسوس آمریکا و CIA بوده اند حکما وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی نیز همانند زندانیان سیاسی که زیر شکنجه به اقرار وا می دارد از دلفین های نیمه جان نیز اقراری برای جاسوسی به آمریکا و سازمان CIA گرفته است . یا اینکه کارت شناسایی یا مدرک دیگری از آنها کشف نموده است که با این قاطعیت آنها را به جرم جاسوسی متهم نموده ؟!
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توضیح از مجموعه فعالان حقوق بشر" لازم به توضیح است تلویزیون دولتی جمهوری اسلامی در گزارشی اعلام کرد که تور های صیادی باعث مرگ دلفین ها شده اند! "
