تداوم کشتار مرزنشینان در ایران
"رضوان هموزاده" جوان 18 ساله اهل روستای بروشقلعه از توابع شهرستان سلماس که به ضرب گلوله مامورین زخمی و از دو ماه پیش در بیمارستان ارومیه بستری گشته بود روز گذشته بر اثر شدت جراحات وارده در بیمارستان جان خود را از دست داد.
قتل این جوان از سری کشتارهای سیستماتیک مردم مرزنشین در ایران میباشد که بطور متداول و روزمره در ایران صورت میگیرد و در سایه فقدان دیده بانانی جامعه و تبعیض رسانه ای عملاً ناقضین حقوق بشر را با کمترین مشکلی روبه میگرداند. این جوان مرزنشین فاقد جرم مشهود بوده است و تنها بعلت تردد در نزدیکی مرز بی توجه به محل سکونت وی بدون اخطار مورد اصابت تیر مستقیم نیروهای سپاه قرار گرفته بود
ابوالفضل عابدینی نصر روزنامه نگار خوزستانی شب گذشته از زندان کارون اهواز آزاد شد .

بنا بر گزارشات رسیده آقای ابوالفضل عابدینی نصر روزنامه نگار خوزستانی شب گذشته از زندان کارون اهواز آزاد شد .
آقای ابوالفضل عابدینی نصر که در تاریخ 22 آبان ماه سال 86 به دلیل حمایت رسانه ای از مجموعه اعتصابات کارگران نیشکر هفت تپه در دفتر روزنامه بهار سبز خوزستان توسط مامورین وزارت اطلاعات بازداشت شده بود شب گذشته با تودیع قرار وثیقه 50 میلیون تومانی از زندان کارون اهواز آزاد شد وی در شعبه 3 دادگاه انقلاب اهواز به اتهام توهین به رهبری به یکسال زندان محکوم شد.
گفتنی است وی در جریان پرونده کارگران نیشکر هفت تپه در دادگاه انقلاب دزفول به همراه سایر کارگران اعتصابی نیز محاکمه خواهد شد . 
