فرزاد کمانگر معلم زندانی به مکان نا معلومی منتقل شده است
بنا بر گزارشات رسیده از زندان رجایی شهر آقای فرزاد کمانگر معلم زندانی به مکان نا معلومی منتقل شده است .
آقای فرزاد کمانگر معلم محبوس در زندان رجایی شهر از روز گذشته به مکان نامعلومی منتقل شده است ، وی به همراه علی حیدریان و فرهاد وکیلی در زندان رجایی شهر در تبعید بوده اند . به احتمال فراوان وی مجددا به بند 209 زندان اوین منتقل شده است . 
آقای فرزاد کمانگر در 10 دی ماه می بایست به دادگاه انقلاب مراجعه نماید و بنظر می رسد به دلیل مقاومت این زندانی و عدم اعتراف ، مجددا تحت شکنجه های روحی و جسمی قرار می گیرد. 
فعالان حقوق بشر در ایران نسبت به سلامت این معلم زندانی و عضو کانون معلمان کامیاران اعلام نگرانی می کند و جهت اطلاع از وضعیت ایشان از تمامی سازمان های حقوق بشری استمداد می طلبد . 

کیوان رفیعی دبیر کل فعالان حقوق بشر در ایران از روز دوشنبه تا کنون مفقود شده است
بنا بر گزارشات رسیده آقای کیوان رفیعی دبیر کل مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران از روز دوشنبه تا کنون مفقود شده است .
آقای کیوان رفیعی فعال حقوق بشر که اخیرا از سوی دادگاه انقلاب به 15 ماه حبس محکوم شده و در نهایت با تحمل 17 ماه حبس آزاد شد اخیرا در تاریخ 29 /9/86  از سوی قاضی حداد به معاونت امنیت مستقر در دادگاه انقلاب احضار گشت ، در پی این احضار آقای کیوان رفیعی از روز دوشنبه تا کنون هیچ گونه تماسی با این مجموعه برقرار نکرده است ، احتمال بازداشت شدن ایشان توسط مامورین وزارت اطلاعات وجود دارد.
فعالان حقوق بشر در ایران بازداشت مجدد کیوان رفیعی را محکوم می کند و از سازمان های حقوق بشری برای آزادی این فعال حقوق بشری استمداد می طلبد . 

