سه خبر از فعالان سیاسی کرد
· زندانی سیاسی هوشنگ بادوزاده‌ پس از آنکه‌ به‌ همراه يکي ديگر از زندانيان به‌ نام هوال احمد به‌ نماينده‌گي از زندانيان سیاسی زندان ارومیه نسبت به‌ تداوم فشار و انتقال دادن زندانی سیاسی دیگری به  نام هوال علي به نقطه ای نامعلوم در تاریخ 3/12/86  اعتراض کرده‌ و در پاسخ به این اعتراض خودشان نيز به‌ مکان نامعلومي برده‌ شده‌ بودند سرانجام پس از 8 روز شکنجه‌ به‌ زندان عمومي برگردانده‌ شده‌ است ، وی در این باره عنوان داشته است  که‌ وي را در طي هشت شبانه و روز و‌ تا حد بيهوشي و اغما کتک زده‌اند و مورد شکنجه قرار داده اند از شکنجه گران ، وی جعفری و پورحین الله از مسئولین حفاظت زندان ارومیه را مشاهده نموده است، همچنین وی در طول این مدت در انفرادي بوده‌ است ، بادو  زاده ‌اعلام نموده است بخاطر این روند شکايت خواهد کرد و اگر به‌ شکايتهاي وي پاسخ داده‌ نشود وي دست به‌ اعتصاب غذا تا زمان مرگ خواهد زد ، شایان ذکر است همچنان از سرنوشت هوال احمد و هوال علي از اعضای حزب زحمتکشان ترکیه که تبعه ترکیه نیز میباشند خبري در دست نيست .
· خبر رسیده دیگر حاکی از آن است که از سوي دادگاه انقلاب مهاباد در طي روزهاي گذشته‌ دو نفر به‌ نامهاي يوسف آذرنگ  و فرهاد حيدريان ، به‌ اتهام اينکه‌ در روز 2 بهمن به‌ مناسبت شصت و دومين سالروز تاسيس جمهوري کردستان در مهاباد بر مزار قاضي محمد و در کنار پرچم کردي عکسی گرفته‌ بودند را به 6 ماه حبس تعلیقی به مدت 3 سال محکوم نمود.
· همچنین زندانی سیاسی عارف عبدالله زاده كه در بند 2 زندان سقز به سر مي برد ودر حال گذراندن حبس 3 سال نيم به اتهام همكاري با احزاب سياسي وخروج از مرز میباشد . در زندان به بیماری سرع مبتلا گرديده است ، هر چند تحمل زندان برای وی از سوی پزشکی قانونی وشورای پزشکی زندان خطرناک تشخیص داده شده است اما زندان حاضر به رسیدگی پزشکی به وی نمیباشد و مداوا را تنها در حد امکانات بهداری محقر زندان سقز اعلام نموده است.نامبرده در وضعیت نامساعد جسمی وروحی به سر میبرد.
