بیانیه اعلام اعتصاب غذا در زندان گوهرداشت کرج

پیرو مکاتبات عدیده و بلااقدام و بدون پاسخ قبلی ، اینجانبان زندانیان فوق بنابه دلایل زیر از تاریخ 20 دی 1386 اعلام اعتصاب غذای تر نموده و مسئولیت عواقب و تبعات ناشی از آن را متوجه آقای سهراب سلیمانی و علی حاج کاظم می دانیم.شایان ذکر است این اعتصاب  بر خلاف میل باطنی و بدلیل عدم پاسخگویی مسئولان امر می باشد.

دلیل اعتصاب خویش را به قرار زیر اعلام می نماییم:

1. عدم تفکیک و طبقه بندی بر اساس آیین نامه های چاری و ابلاغیه قوۀ قضائیه ونگهداری در بین مجرمان خطرناک و عادی

2.جلوگیری از معالجه و درمان و استفاده از مرخصی استعلاجی و قانونی 

3.موضوع  ماده 229 آیین نامه زندانها که انتقال بی دلیل و بی مورد خارج از چهارچوب آیین نامه زندان که انتقال زندانی از زندانی به زندان دیگر و از بندی به بندی دیگر.

4. فقدان و عدم تامین جانی با توجه به وضعیت زندان رجائی شهر و حوادث جاری در زندان فوق

توجها اعلام میدارد که نگهداری اینجانبان در زندان رجائی شهر بر خلاف تمام اصول انسانی ،قانونی، شرعی و اخلاقی است و عواقب امر در هر حال متوجه امور کل زندانها است و رئیس زندان رچائی شهر می باشد.

دکتر سید مصطفی علوی  و خالد حردانی

زندانیان امنیتی زندان رجائی شهر کرج 

21 دی 1386

فشارهای وزارت اطلاعات علیه خانوادهای دانشجویان در بند باعث یک حادثه ناگوار گردید

بیش از 40 روز از بازداشت دانشجویان به خاطر گرامیداشت 16 آذر می گذرد. پیگیریهای روزانۀ خانوادهای دانشجویان در بند از ارکانهای مختلف برای آزادی فرزندانشان تا بحال محقق نگردیده. البته هر کدام از رواسای این ارکانها با دادن وعده و عمل نکردن به آنها سعی بر این داشتند که مدت بازداشت آنها را طولانی نمایند.

از طرفی دیگر دادگاه انقلاب و بازجویان وزارت اطلاعات با امنتناع از آزادی آنها و امکان ملاقات با خانوادهایشان باعث فشارهای روحی زیادی علیه آنها شده اند.این فشارها برای بعضی از خانوادها بحدی است که امکان تبدیل شدن آن به یک حادثه ناگوار را افزایش داده.

روز جمعه 21 دیماه آقای مسعود کریمی زاده برادر بهروز کریمی زاده دانشجوی در بند در اعتراض به فشارها و آزاد نکردن دانشجویان در بند اقدام به خودکشی نمودند و حتی قصد داشتند که دست به خودسوزی بزنند که خوشبختانه با اقدام به موقع این خطر تا حدود ی رفع گردیده و ایشان در بیمارستان لقمان الدوله بستری شدند .

آقای مسعود کریمی زاده 28 ساله و معلم می باشند او اخیرا در اثر فشارهای حراست ادارۀ آموزش و پرورش که فرآمین وزارت اطلاعات را در ادارها اجرا می کنند او را وادار به گرفتن یک سال مرخصی بدون حقوق نمودند و از این طریق سعی در وارد کردن فشار مالی علیه این خانواده بودند.حراست اداره آموزش و پرورش آقای کریمی زاده را در معرض 3 انتخاب قرار دادند : خود شان اقدام به اخراج نمایند ، حراست او را اخراج خواهد کرد و یا گرفتن یک سال مرخصی بدون حقوق.دادگاه انقلاب و وزارت اطلاعات با مجموع فشارها ایشان را به این سمت سوق دادند و مسئول مستقیم این حادثه ناگوار هستند.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ،ادامه بازداشت خودسرانۀ دانشجویان و تحت فشار روحی قرار دادن خانوادها را محکوم می کند و از دبیر کل سازمان ملل  می خواهد برای آزادی این دانشجویان بر این رژیم فشار وارد آورد.  
فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران

لایحه اعتراضی سه تن از دانشجویان دانشگاه امیر کبیر
دانشجویان دانشگاه امیر کبیر احسان منصوری ، مجید توکلی و احمد قصابان  که پس از تبرئه از اتهام توهین به مقدسات و توهین به مقامات به چهار ماه حبس به اتهام نشراکاذیب به منظور تشویش اذهان عمومی از طریق انتصاب نشریات دانشجویی مورخ 10/2/86 در دانشگاه امیر کبیر به بسیج و نهادهای امنیتی متهم شده بودند در اعتراض به رای اصلاحی شعبه 1043 دادگاه عمومی کیفری مجتمع شهید قدوسی ، دادخواست تجدید نظر و لایحه اعتراضی خود را به شعبه1043 دادگاه عمومی ارسال نمودند.

در حالی که ریاست دادگاه عمومی قاضی جوادی ، از پذیرش اعتراض محمد علی دادخواه وکیل پرونده دانشجویان دانشگاه امیر کبیر خودداری کرده است و اجازه ملاقات با موکلین جهت دریافت اعتراض ایشان و تحویل این اعتراض به دادگاه را نیز صادر ننموده بودند ، احسان منصوری و مجید توکلی با ثبت دادخواست تجدید نظر و لایحه اعتراض در زندان اوین در تاریخ 16/10/86 و ارسال آن به دادگاه ، از وکیل خود خواسته اند که در اعتراض آنها جهت تجدید نظر در حکم صادر شده و تبرئه از اتهام نشر اکاذیب پیگیری گردد .

در لایحه اعتراض منصوری و توکلی با رد اتهام نشر اکاذیب آمده است :

1-  در طول دوران بازداشت این اتهام مطرح نبوده ، تا در دادگاه عمومی به یکباره طرح گردید.
2- طرح چنین اتهامی در دادگاهی که در پی یافتن عاملین انتشار بوده ، امری عجیب و غیر معمول است .
3- قبل از بازداشت هرگز در صحبت ها یا نوشته ها خود مطلبی که مبین انتصاب انتشار نشریات به بسیج و نهاد های امنیتی بوده باشد را بیان نکرده ایم .
4- در اقاقیر دوران بازجویی که زیر فشار و شکنجه بوده نیز ما هرگز این مسئله را عنوان نکرده ایم و اگر عبارتی نیز مشمول این امر موجود باشد با رد این اتهام که واهی بودن آن کاملا مرهون است از دادگاه خواهان ارائه مدارک و مستندات این اتهام می باشیم که هرگز چنین مدارکی ارائه نشده است .
5- آنچه که در شعبه 1043 دادگاه عمومی و در دوران بازجویی ها بوده است حدسیات و ذهنیات اینجانبان پیرامون انگیزه ها و توانایی های انتشار نشریات توسط گروه های مختلف در دانشگاه بوده است و نمی تواند مصداق نشر اکاذیب به منظور تشویش اذهان عمومی باشد .
دادخواست تجدید نظر به حکم دادگاه عمومی دانشجویان دانشگاه امیر کبیر به شعبه 1043 دادگاه عمومی و کیفری مجتمع شهید قدوسی ارسال گردید.

جنايت عليه بشريت
حسن حکمت دمير (معروف به هوال عگيد) فعال سياسي کرد و عضو حزب حيات آزاد کردستان ، تبعه کشور ترکيه در تاريخ اول ديماه سال جاري در حالي در زندان مرکزي خوي به مسلخ اعدام برده شد که پاهاي نامبرده بعلت سرمازدگي در زمان بازداشت شديداً نياز به درمان داشته است و دستگاه امنيتي نه تنها هيچگونه اقدامي براي درمان نامبرده ننموده است، بلکه به شکنجه جسمي اين فعال سياسي کرد پرداخته و در نتيجه پس از حاد شدن وضعيت جسمي و بالاخص پاهاي نامبرده اقدام به قطع پاهاي حسن حکمت دمير نموده و بدون توجه به بيانيه صادره از سوي عفو بين اللمل مبني بر تقاضاي رسيدگي پزشکي و لغو حکم اعدام وي و بي اعتنا به تابعيت غير ايراني وي اين فعال سياسي کرد را در يک روال غير قانوني و غير انساني اعدام نموده است.

اين عمل که مصداق عيني جنايت عليه انسانيت مي باشد نه تنها مغايرت کامل با تعهدات انساني بين المللي دارد بلکه نقض صريح قوانين دولتي ايران نيز ميباشد . مجموعه فعالان حقوق بشر در ايران بعنوان يک تشکل حقوق بشري همواره حامي و مدافع حقوق اقليتها در ايران بوده است و ضمن اعتراض شديد نسبت به اين جنايت ، سرکوب مدنيت و حوزه مستقل جامعه را که نمود آن جنايت عليه انسانيت مذکور مي باشد را تنها بستري براي ترويج خشونت و راديکاليسم در جامعه ميداند . و شديداً نسبت به فضاي رعب و وحشت حاکم بر قوميتها در ايران ابراز نگراني مي نمايد
عبدالله حیدریان و شکرالله حیدری از فعالان سیاسی کرد که در یورش مامورین اطلاعات ناجا در تاریخ 19/8/86 در منزل مسکونی خود در شهرستان سنندج بازداشت و سپس به نیروهای وزارت اطلاعات تحویل داده شدند علیرغم پایان یافتن  قرار دو ماهه بازداشت خود و در حالی که هیچگونه روال قانونی برای ادامه بازداشت آنان طی نگشته است همچنان در زندان مرکزی سنندج بدون حکم بازداشت به سر میبرند.
این تداوم بازداشت درحالی است که عبدالله حیدریان در طی اعمال شکنجه های جسمی توسط ناجا و  وزارت اطلاعات از ناحیه اعصاب دست چپ بشدت دچار آسیب دیدگی گردیده بطوریکه امکان حرکت دست از وی سلب گردیده است . 
پزشکان زندان در حالی برای نامبرده استراحت مطلق و رسیدگی فوری پزشکی را تجویز نموده اند که زندان فرستادن نامبرده به بیمارستان را منوط به مجوز قضائی دادگاه نموده است و دادگاه انقلاب سنندج نیز با عنوان اینکه نامبرده درمانی نیاز ندارد از صدور مجوز درمان وی سرباز میزند و با این عملکرد دستگاه قضائی وضعیت جسمی نامبرده را بطور روزافزون وخیم می گردد .

مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران ضمن غیرقانونی دانستن تداوم بازداشت این افراد , عملکرد دادگاه انقلاب سنندج مبنی بر قطع کمکهای پزشکی به یک انسان را مصداق کامل نقض حقوق بشر می داند و بدینوسیله مراتب اعتراض و نگرانی خود را از وضیت این فعالان سیاسی کرد اعلام می نماید.

فعالان حقوق بشر در ايران
