چند ميگيري گريه کني2 ، کليد خورد !!
در آستانه بازديد شاهرودي و درحاشيه بازديد آقاي يساقي از زندان رجايي شهر 


حتما فيلم چند ميگيري گريه کني با بازي مرحوم منوچهر نوذري را ديده ايد که در آن تعدادي افراد جوياي کار در موسسه خدمات مجلس ترحيم در ازاي گريه و برگزاري مراسم ختم آبرومندانه پول مي گرفتند.

در بازديد آقاي يساقي از زندان اين سناريو براي زندانيان اندرزگاه 5 بصورت ديگري به نمايش در آمد و لحظاتي لبخند را بر چهره زندانيان آشکار کرد .

داستان از اين قرار است که مسئولين زندان و اينکه بگويند تمام سياست ها و برنامه هايشان اصلاحي بوده و تاثير مثبت داشته همواره در هر بند قسمتي را به نام دارالقران ولا صوري به پا مي کنند که بند 5 نيز از اين قاعده مستثني نيست در اين بند که اکثر زندانيان اعدامي و زير حکم اعدام هستند کسي براي به نمايش گذاشتن دارالقران حاضر به همکاري نشد و به همين سبب متوليان زندان از بند 2 دارالقران ، زندانيان را به صورت آريه اي در قبال اعطاي 5 دقيقه مکالمه تلفني به اندرزگاه 5 منتقل کردند و در چند صف منظم هم نشاندند و آنقدر کار نقل و انتقال با عجله و بدو بدو انجام شده بود که اکثر آنها قران هايشان را فراموش کرده بودند بياورند البته همراه اين زندانيان عاريه اي تعدادي گلدان و فرش کناره اي تزئيني هم حمل مي شد که در کمتر از چند دقيقه در کنار آقايان بر روي زمين فرش قرمز استقبال پهن و مستقر شد ولي متاسفانه چون آقاي يساقي به بند نيامدند در عرض 10 دقيقه فرش و گلدان قاريان قران را جمع کرده و به بند يک انتقال دادند .

در اين بين تعدادي از زندانيان همصدا با هم و با خنده مي گفتند:  " حالا چند ميدي بريم اندرزگاه يک !؟ " 
 گزارشي حقيقي در قالب کميک تراژدي از زندان رجايي شهرکرج که ميتواند پويندگان حقيقت را به فريبکاري سازمان زندانها در مراسم نمايشي بازديد از زندانها آگاه تر نمايد
