تهدیدات وزارت اطلاعات علیه کارگرران نیشکر هفت تپه شوش
بنابه گزارشات رسیده از هفت تپه حاکی است که کارگران در دومین روز تحصن خود که قصد دشتند در مقابل فرمانداری شوش برگزارکنند. بنابه دستور وزارت اطلاعات تمامی وسائل نقلیۀ شرکت را شب گذشته به نقاط نامعلومی منتقل کردند که کارگران نتوانند به تحصن خود در مقابل فرمانداری ادامه بدهند.وقتی که کارگران متوجه این مسئله شدند در اعتراض به این عمل وزارت اطلات و رسیدگی نکردن به خواسته هایشان اقدام به بستن جادۀ اصلی اهواز و اندیمشک نمودند. در حال حاضر کارگران در محاصرۀ نیروهای امنیتی و اطلاعاتی قرار دارند.تعداد کارگرانی که در این اعتراض شرکت دارند بیش از 1400 کارگر تا گزارش خبر می باشد.  
شب گذشته مامورین وزارت اطلاعات نمایندگان کارگران را تهدید کردند که در صورت شرکت کردن در این تحصن آنها را دستگیر خواهند کرد.جمله ای که مامورین وزارت اطلاعات به عنوان تهدید به نمایندگان کارگران گفته می شد. که اگر فردا در تحصن شرکت کنید ما شما را دستگیر و به جائی می فرستم که عرب نی انداخت.
نیروهای امنیتی و انتظامی در حال افزایش هستند و شیوۀ آرایش آنها حاکی از آماده شدن برای حمله به کارگران است.
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، پرداخت نکردن حقوق کارگران و تهدید کردن آنها را محکوم مکند.و خواستار دخالت سازمان جهانی کار برای اجرای قوانین بین المللی که ایران متعد به اجرای آنها است.
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران
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