وخیم شدن وضعیت بینائی آقای منصور اسانلو

بنابه گزارشات رسیده از بند 209 اوین آقای منصور اسانلو که نزدیک به 3 ماه در بند مخوف 209  وزارت اطلاعات اوین نگهداری میشود. ایشان از بیماری چشمانش رنج می برد و در هفتۀ اخیر این ناراحتیها شدت گرفته و بینائی او را تا حد زیادی کم کرده است . پزشکانی که او را در زندان معاینه کرده اند به کارگزاران این بند گفته اند که او می بایستی در اسرع وقت مورد عمل جراحی قرار گیرد. ولی بازجویان به او اجازۀ درمان نمی دهند و با ممانعت این بازجویان چشمان او را در معرض خطر جدی قرار داده اند. 
خانوادۀ آقای اسانلو تا به حال چندین بار به دادگاه انقلاب مراجع کردند تا با حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد در مورد خطری که چشمان آقای اسانلو را تهدید می کند صحبت کنند ولی او از پذیرفتن آنها خوداری می کند. پس از اینکه اجازۀ صحبت با حسن زارع دهنوی به آنها  داده نشد. خانوادۀ آقای اسانلو نامه ای نوشتن و  به دادگاه انقلاب تحویل دادند. آنها 2 هفته است که تلفنی این مسئله را دنبال می کنند ولی هر بار به این خانواده اینگونه  جواب داده می شود. ما داریم پیگیری می کنیم ، شما زنک نزنید و جواب مشخصی به این خانواده داده نمی شود.

آقای اسانلو از تماس تلفنی با خانوادۀ خود محروم می باشد. و در طی مدت بازداشت ایشان ، خانوادۀ وی فقط 2 بار توانستند با او ملاقات کابینی و در حضور بازجویان داشته باشند.

کسانی که ممانع انتقال به بیمارستان و عمل جراحی آقای اسانلو هستند وزارت اطلاعات و حسن زارع دهنوی هستند.

حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد در بازجوئی از زندانیان سیاسی ( فعالین کارگری ،دانشجو.ئی ، زنان و حقوق بشری)   و انتقال آنها به سلول انفرادی و دستور شکنجۀ زندانیان سیاسی ، قرار دادن زندانیان سیاسی در کنار مجرمین عادی و  خطرناک  و توهین وتهدید خانوادهای زندانیان سیاسی نقش مستقیم دارد. اعمال فوق الذگر او به مثابۀ جنایت علیه بشریت است.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، ممانعت از درمان زندانیان سیاسی بخصوص آقای اسانلو را محکوم می کند و از سازمانهای حقوق بشری می خواهد که دست به اقدامات عملی برای پایان دادن به اینگونه اعمال غیر انسانی علیه زندانیان سیاسی در ایران بزند.
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