اخراج هموطنان بهائی از دانشگاهها 
در راستای فشارها و سرکوبها و تبعیضات فزآینده علیه هموطنان بهائی در ایران که به اشکال مختلف به اجرا در آورده میشود.دستگیری هموطنان بهائی بخصوص افراد سالخورده ،اخراج از کار ، لغو پروانۀ کسب و موارد متعدد دیگر
در آغاز سال تحصیلی تعداد زیادی از هموطنان بهائی از ادامۀ تحصیل در مدارس و دانشگاها محروم شده اند.
یکی از  کسانی که امسال به دلیل بهائی بودن از تحصیل محروم شد. آقای شایان مقیمی که متولد سال 1367 است.

او  در سال1385 در کنکور سراسری در رشتۀ تجربی شرکت کردند. ایشان از بین 430 هزار داوطلب شرکت کننده در این رشته با رتبۀ 108 در رشتۀ پزشکی دانشگاه صدوقی یزد قبول شدند. آقای مقیمی در سال اول تحصیلی رتبۀ اول را در این رشته بدست آوردند  و عضو استعدادهای درخشان دانشگاه شناخته شدند.
او بخاطر اعتقادش به بهائیت در طی سال تحصیلی 1385 بارها به کمیتۀ انضباطی و حراست دانشگاه فراخوانده شد و تحت فشار قرار داده شد.افراد کمیتۀ انضباطی و حراست دانشگاه در ایام امتحانات فشارهای روحی را علیه وی  شدت می بخشیدند و با این کار سعی داشتند که بر نتیجۀ امتحانات تاثیر منفی بگذارند.

نهایتا افراد کمیتۀ انضباطی و حراست دانشگاه به وی اطلاع دادند که بخاطر اظهار بهائی بودن نموده از دانشگاه اخراج می شود و از ادامۀ تحصیل او ممانعت کردند.
کمیتۀ انضباطی ازابلاغ رسمی حکم اخراج خوداری می کند. آقای مقیمی این مسئله را با مسئولین  مختلف در میان گذشته ولی آنها در جواب او چنین گفتند: این امر عادی است و شما یک سال را هم زیاده از حق خودت تحصیل کرده اید و طبق قانون اساسی به هیچ وجه ممکن ، حق تحصیل در دانشگاهها و مدارس عالی را ندارید.
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ،تبعیض علیه شهروندان به دلیل اعتقادات مذهبی آنها و محروم کردن هموطنان بهائی از تحصیل و سایر حقوق انسانی را محکوم می کند. و از سازمانهای حقوق بشری و بخصوص یونسکو بر روی این رژیم فشار آورد  تا کنوانسیونهای بین المللی امضا شده توسط ایران را رعایت کند و اقدامات فوری برای لغو حکم اخراج آقای شایان مقیمی  را به اجرا بگذارد.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران

6 مهر 1386 برابر با 28 سپتامبر 2007
موارد فوق به سازمانهای زیر گزارش شده:

کمیسیر حقوق بشر سازمان ملل
-شورای حقوق بشر سازمان ملل

- سازمان عفو بین المل

-بخش حقوق بشر اتحادیه اروپا

- دیدبان حقوق بشر

