بنابه گزارشات رسیده ازکارگران نیشکر هفت تپه در چهارمین روز اعتراضات و تحصن خود امروز راس ساعت 09:00 صبح از سه راهی شوش تظاهرات شروع شد و به سمت فرمانداری ادامه یافت که  مسافت 5 کیلومتر است .

در طی مسیر کارگران شعارهای متعددی می دادند. از جمله شعارهائی که در این تظاهرات داده می شود عبارتند بود از: مدیر بی لیاقت خجالت خجالت ، مدیر بی لیاقت استعفا استعفا،مرک بر دروغگو ، هفت تپه، قند دزفول پیوندتان مبارک، حقوق ماهیانه حق مسلم ماست و شعرهای متعدد دیگر... 

در تظاهرات و تحص امروز تعداد زیادی از کارگران قند دزفول که در اثر سیاسیت غلط کارخانۀ آنها به ورشکستگی کشیده شده است و کارگران آنها بیکار شده اند شرکت داشتند.

علیرغم کارشکنهای نیروی امنیتی و انتظامی تا گزارش این خبر بیش از 2500 کارگر شرکت داشتند و کارگران از طرق مختلف خودشان را به صفوف دیگر همکارانشان می رسانند.

نیروهای گارد ویژه و نیروی انتظامی و اطلاعاتی  در طی مسیر کارگران را در محاصرۀ خود داشتند. و دائم فعالین کارگری را مورد تهدید قرار می دادند از جمله کسانی که کارگران را مورد تهدید قرار می دادند افرادی به نامهای سرگرد ملکی پور از نیروهای انتظامی و سرگرد علی کرم خسروپور بودند.در طی 24 ساعت گذشته تهدیدات حضوری و تلفنی نیروهای اطلاعات علیه کارگران به صورت فزآینده ای ادامه داشت.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ، نسبت به سرگوب کارگران که ماها از گرفتن خقوق معوقۀ خود محروم هستند و در شراط معیشتی دشواری قرار دارند هشدار میدهد و از سازمان جهانی کار خواستار مداخلۀ فوری است که قوانین بین المللی که رژیم ایران متعهد به انجام آن است وادار به رعایت آنها کند و اجازه ندهد که اینگونه قوانین بین المللی در ایران نقض شوند.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران
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