گزارش فعالين ايرانی دفاع از حقوق بشر در اروپا و آمريکای شمالی
نهادهای مدافع حقوق بشر !
ايرانيان مدافع حقوق بشر !

در اين گزارش بخش بسيار کوچکی از موارد نقض حقوق بشر در ايران را که توسط اين شبکه گرد آوری شده است به اطلاع می رسانيم: 

بين المللی:
۱ ـ ديده بان حقوق بشر با انتشار گزارشی اعلام کرد، حکومت ايران با اتکا به "قوانين امنيتی" که بطور وسيعی تعريف شده اند، تقريبا هر نوع ابزار علنی دگر انديشی را سرکوب می کند. اين حکومت با استفاده از قوانين ياد شده افراد دستگير شده را بدون اتهام و دسترسی به وکيل مشمول حبس های انفرادی و طولانی مدت می کند. اين گزارش ۵۱ صفحه ای که بنام "شما هرکسی را به هردليلی می توانيد بازداشت کنيد، ايران سرکوب فعالان مستقل را وسيعتر می کند" منتشر شده است. اين گزارش بطور مستند به بررسی افزايش دامنه و تعداد افراد و فعاليتهايی می پردازد که طی دو سال گذشته تحت پيگرد قانونی قرار گرفته اند. مدير بخش خاور ميانه ديده بان حقوق بشر می گويد:" قوانين متعددی در ايران به حکومت پوشش لازم برای سرکوب هرنوع فعاليت مسالمت آميزی که از نگاه منتقد به سياستهايشان است را می دهد". وی در ادامه می افزايد: " مسئولين می توانند حقوق اوليه مردم را پايمال کنند و همچنان ادعا نمايند که اقداماتشان قانونی است". قوانين مبهم امنيتی ايران به حکومت اجازه می دهد افراد را به خاطر تجمع، تشکل و فعاليت های سياسی مسالمت آميز بطور خود سرانه سرکوب و تنبيه کند.(ديده بان حقوق بشر ۱۷/۱۰/۸۶)

۲ ـ وزرات امور خارجه آلمان خواهان توقف مجازاتی مانند سنگسار و همه نوع اعدام در ايران شده است. مارتين يگر سخنگوی وزارت امور خارجه آلمان به نقل از فرانک اشتاين ماير وزير امور خارجه آلمان خاطر نشان می کند: " در نشستهای گذشته با مقامات ايرانی مابطور مشخصی اشاره کرده بوديم که اين رفتار را اشتباه می دانيم. در گفتگوهای آتی نيز بر اين نکته پا فشاری می کنيم که چنين اعمالی نبايد صورت بگيرند". سخنگوی وزارت امور خارجه آلمان تائيد کرد قصد ايران برای عدم اجرای اين قانون را کافی نمی داند. وی افزود: اجرای احکامی مانند سنگسار يا حلق آويز مجرم در ملاء عام اعمالی منزجر کننده اند و اجرای آنها بايد متوقف شود.
(راديو دويچه وله ۲۴/۱۰/۸۶)

۳ ـ سازمان عفو بين الملل با انتشار گزارشی مقامات ايران را به لغو اعدام به وسيله سنگسار و توقف فوری اين عمل وحشتناک که مشخصا برای افزايش رنج قربانيان طرح ريزی شده است، فراخواند. اين سازمان از مقامات ايران خواست که قانون مجازات کشور را لغو و يا اصلاح کنند. در گزارش عفو بين الملل آمده است که ۹ زن و ۲ مرد در زندانهای ايران در انتظار حکم سنگسار بسر می برند.(راديو فردا ۲۵/۱۰/۸۶)

۴ ـ سازمان ديده بان حقوق بشر اعلام کرد دولت ايران موظف است در رابطه با مرگ ناگهانی ابراهيم لطف اللهی دانشجوی دانشگاه پيام نور در زندان سنندج و دکتر زهرا بنی يعقوب در زندان همدان تحقيق کند. در هر دو مورد مقامات رسمی علت مرگ را خودکشی اعلام کرده اند. نايب رئيس بخش خاورميانه سازمان گفت: مرگ ناگهانی دو جوان ظاهرا سالم در زندان بشدت نگران کننده است و دولت ايران با سرعتی که در خودکشی دانستن اين مرگ ها به خرج می دهد فقط به نگرانی ما می افزايد.(ديده بان حقوق بشر ۲۹/۱۰/۸۶)

دانشجويان بازداشت:
۵ ـ ميثم مهرابيان و علی قادری دانشجويان عضو جبهه ملی ايران توسط ماموران امنيتی بازداشت شدند، از محل نگهداری آنها اطلاعی در دست نيست.(ادوار نيوز ۱۳/۱۰/۸۶)

۶ ـ ناصر زرافشان وکيل دانشجويان آزادی خواه و برابری طلب زندانی خبر بازداشت عابد توانچه فعال دانشجويی را تاييد کرد . ( وبلاگ دانشجويان آزادی خواه و برابری طلب ۲۴/۱۰/۸۶)

۷ ـ مرتضی اصلاحچی دانشجوی دانشگاه علامه طباطبايی ، بيتا صميمی زاد دانشجوی دانشگاه اميرکبير ، آناهيتا حسينی دانشجوی دانشگاه تهران ، محمد پور عبدالله دانشجوی دانشگاه تهران ، سروش ثابت دانشجوی دانشگاه شريف ، ساناز الهياری خواهر مهدی الهياری دانشجوی در بند ، سروش دشتستانی، امين قضايی ، بيژن صباغ ، کاوه عباسيان ، مرتضی خدمتی لو و بهزادباقری از فعالين دانشجويی توسط ماموران امنيتی بازداشت شدند . (کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۲۵/۱۰/۸۶)

۸ ـ حبيب الله لطيفی اهل سنندج ، دانشجوی دانشگاه آزاد ايلام بيش از ۷۰ روز است که در وضعيت نامعلومی در بازداشت بسر می برد، هفته گذشته قرار بازداشت وی برای دو ماه ديگر تمديد شد. نامبرده تحت شديد ترين شکنجه ها قرار دارد و جان وی در خطر می باشد. وی بمدت دو روز به صورت وارونه از سقف آويزان شده و بارها طی بازجويی بر اثر فشارهای وارده بيهوش شده است. ملا ولی، عربيان و ده ده جانی از بازجويان اين دانشجو می باشند.(اميرکبير ۲۷/۱۰/۸۶ )

دانشجويان: احضار و بازجويی
۹ ـ ناهيد افراسيابی، سحر يزدانی، اسماعيل جليل وند و حمدالله نامجوی دانشجويان دانشگاه شيراز جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند. گفتنی است اين دانشجويان چندی پيش نيز در جريان اعتراض به بازداشت يونس مير حسينی ، به اداره اطلاعات شيراز احضار شده بودند.(امير کبير ۱۱/۱۰/۸۶)

۱۰ ـ سامان فيروزی، مسعود قربانی نژاد، سيد مهدی چاووشيان و مسعود نظری فر دانشجويان دانشگاه شاهرود در آستانه ی امتحانات جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند.(ايسنا ۱۱/۱۰/۸۶)

۱۱ ـ ميلاد عزيزی و حافظ رستمی دانشجويان دانشگاه تهران به اتهام شرکت در تجمع اعتراضی ۲۱ آذر در اعتراض به بازداشت ميلاد عزيزی جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند. در حالی که تجمع ۲۱ آذر در اعتراض به بازداشت ۴ روزه ميلاد عزيزی صورت گرفته و اساسا اين دانشجو در تجمع شرکت نداشته ، مشخص نيست بر اساس چه دلايلی وی را احضار و متهم به شرکت در تجمع نموده است.
(کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۱۳/۱۰/۸۶)

۱۲ ـ امير حسين نوربخش، عادل تاعلی و محمد ميزبان دانشجويان دانشگاه آزاد مشهد جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند.(امير کبير ۱۶/۱۰/۸۶) 

۱۳ ـ سحر رضازاده ، احسان دولت شاه ، آرش پهلوان ، علی هاشمی و کيوان امام وردی دانشجويان دانشگاه تهران جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند. ( ادوارنيوز ۱۶/۱۰/۸۶ )

۱۴ ـ سيد علی هاشمی عضو شورای مرکزی و دبير سياسی انجمن اسلامی دانشکده ادبيات و کيوان امام وردی دبير شورای صنفی و دبير جامعه فرهنگی دانشکده ادبيات دانشگاه تهران به اتهام شرکت در تجمعات ۱۸و ۲۱ آذر در دانشگاه تهران جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند.(امير کبير ۱۶/۱۰/۸۶)

۱۵ ـ بابک زمانيان عضو انجمن اسلامی دانشجويان دانشگاه اميرکبير به اتهام اقدام عليه امنيت ملی جهت محاکمه به شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب تهران احضار شد . (اميرکبير ۲۰/۱۰/۸۶)

۱۶ ـ سارا کرمانيان و زينب پيغبرزاده ، دو فعال دانشجوی دانشگاه تهران ، جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند . پيش از اين زينب پيغبرزاده حکم قطعی دو ترم محروميت از تحصيل دريافت کرده بود .
(امير کبير ۲۴/۱۰/۸۶)

دانشجويان محاکمه:
۱۷ ـ محمد ورزنده دانشجوی سابق دانشگاه تهران به اتهام اقدام عليه امنيت کشور ، شرکت در تجمعات غيرقانونی و برهم زدن نظم در شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب تهران محاکمه شد . (ايسنا ۰۳/۱۰/۸۶)

دانشجويان: احکام صادر شده
۱۸ ـ يک دختر دانشجو بنام علوی مدير مسئول نشريه دانشجويی « هرگز » به معنای باران در دانشگاه ياسوج مورد ضرب وشتم قرار گرفت . (اميرکبير۲/۱۰/۸۶)

۱۹ ـ عبيد زارعی دانشجوی سنندجی به اتهام اخلال در نظم در دانشگاه و همکاری با يکی از احزاب اپوزيسيون در دادگاه انقلاب سنندج به يکسال حبس تعليقی محکوم شد . (موکريان نيوز ۴/۱۰/۸۶)

۲۰ ـ پنج دانشجوی دانشگاه شاهرود در کميته انضباطی محکوم شدند. مدت محکوميت دانشجويان به اين شرح است: فرخنده بختيار زاده يک ترم محروميت از تحصيل با احتساب سنوات ، علی قلی زاده دو ترم محروميت از تحصيل با احتساب سنوات ، اشکان مدنی دو ترم محروميت از تحصيل بدون احتساب سنوات، فهيمه مير لوحی و جواد صفدری به توبيخ کتبی با درج در پرونده محکوم شدند.(ايسنا ۱۱/۱۰/۸۶)

۲۱ ـ الهام السادات موسوی ، مجتبی نظری ، امين خسروی و محسن موسوی دانشجويان دانشگاه ياسوج به علت اعتراض به ضرب و شتم يک دانشجوی دختر ،جهت بازجويی به کميته انضباطی احضار شدند. اين دانشجويان از سوی معاونت دانشجويی دانشگاه تهديد به دو ترم تعليق از تحصيل شده اند. حراست دانشگاه در اقدامی، خانواده های اين دانشجويان را به دانشگاه فراخوانده و از آنها خواسته اندکه به فرزندانشان اجازه ی فعاليت سياسی ندهند.(ايسنا ۱۱/۱۰/۸۶ )

۲۲ ـ کورش جنتی دبير انجمن اسلامی دانشجويان دانشکده اقتصاد، آيدين اخوان از اعضای سابق شورای مرکزی انجمن اسلامی دانشجويان دانشکده اقتصاد و مازيار سميعی در کميته انضباطی هر کدام به يک ترم محروميت از تحصيل محکوم شدند.(کميسيون زنان دفتر تحکيم وحدت ۱۲/۱۰/۸۶) 

۲۳ ـ سلمان يزدان پناه دانشجوی دانشکده حقوق دانشگاه تهران به اتهام شرکت در تجمع اعتراضی به دليل صدور حکم حبس برای سه دانشجوی دانشگاه امير کبير ، با شکايت عليرضا رهايی رئيس دانشگاه امير کبير ، در کميته انضباطی دانشگاه تهران به دو ترم محروميت از تحصيل محکوم شد.اين در حالی است که اين فعال دانشجويی ، پيش تر نيز به دليل سازماندهی اعتراضات دانشجويی دانشگاه تهران به حضور محمود احمدی نژاد در اين دانشگاه به يک ترم محروميت از تحصيل محکوم گرديده بود.
(کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۱۳/۱۰/۸۶)

۲۴ ـ رضا نگهداری دانشجوی دانشکده حقوق دانشگاه تهران، به اتهام برگزاری تجمع غير قانونی در کميته انضباطی دانشگاه تهران به يک ترم محروميت از تحصيل محکوم شد.(امير کبير ۱۴/۱۰/۸۶)

۲۵ ـ نجمه موسوی، فاطمه معصومی، رضا جعفريان، سيروس محمدی، وهاب کريمی نژاد و ساسان منبری دانشجويان دانشگاه بوعلی سينای همدان در کميته انضباطی به توبيخ کتبی و درج در پرونده محکوم شدند. (ايسنا ۱۶/۱۰/۸۶)

۲۶ ـ محسن خسروی ، حسن حسينی، محمود هادی پور، حسام سعيدی ، وحيد زارع و دو دانشجوی ديگر از دانشجويان فنی و مهندسی دانشگاه باهنر کرمان به اتهام توهين به مقدسات ملی و ميهنی در کميته انضباطی مجموعا به ۱۴ ترم تعليق از تحصيل با احتساب سنوات محکوم شدند. اين دانشجويان از دست اندرکاران برگزاری مراسم جشنی با مجوز دانشگاه بوده اند.(امير کبير ۱۶ /۱۰/۸۶)

۲۷ ـ فاطمه معصومی، امين نظری سياوش حاتم ، رضا جعفريان ، پوريا شريفيان، ساسان منبری، سيروس محمدی، وهاب کريمی نژاد ،مهدی جمالوند و محمد صيادی از اعضای مجمع عمومی انجمن اسلامی دانشجويان دانشگاه بوعلی سينای همدان به جرم شرکت در مراسم روز دانشجو در دانشگاه تهران به توبيخ کتبی و درج در پرونده محکوم شدند.(بوعلی سينا ۱۶/۱۰/۸۶)

۲۸ ـ امين نظری ، سياوش حاتم ، محمد صيادی و مهدی جمالوند از اعضای انجمن اسلامی دانشجويان دانشگاه بوعلی سينای همدان به اتهام توهين به نظام و اقدام برای براندازی به حکم کميته انضباطی به يک ترم تعليق از تحصيل با احتساب سنوات محکوم شدند.(ايسنا ۱۶/۱۰/۸۶) 

۲۹ ـ مازيار معصومی، ارسلان صادقی دانشجويان دانشگاه اصفهان در کميته انضباطی هرکدام به يک ترم محروميت از تحصيل محکوم شدند. همچنين علی رهنما و عليرضا داودی به دو ترم محروميت از تحصيل محکوم شدند.(امير کبير ۱۶/۱۰/۸۶) 

۳۰ ـ تينا حسينی از دانشجويان طيف چپ دانشگاه فردوسی مشهد به اتهام عدم رعايت کامل حجاب اسلامی، استفاده از لوازم آرايشی و فعاليت سياسی در کميته انضباطی به يک ترم محروميت معلق از تحصيل محکوم گرديد.(وبلاگ دانشجويان آزادی خواه و برابرای طلب ۱۸/۱۰/۸۶)

۳۱ ـ محمد کريم آسايش دانشجوی علوم سياسی دانشگاه تهران به علت شرکت در تجمعی به مناسبت روز جهانی زن و فعاليت در کارزار دفاع از کارگران زندانی در کميته انضباطی به يک ترم محروميت از تحصيل محکوم شد. همچنين حميد ملک زاده به يک ترم محروميت از تحصيل محکوم گرديد. (وبلاگ آوای دانشگاه ۱۸/۱۰/۸۶)

۳۲ ـ بيش از ۳۰ دانشجوی دانشگاه علوم پزشکی شيراز به اتهام شرکت در ميهمانی مختلط و عدم رعايت شئونات اسلامی در کميته انضباطی محکوم شدند . احکام دانشجويان شامل يک ترم محروميت مشروط از تحصيل ، محروميت از امکانات رفاهی دانشگاه تا پايان تحصيلات ، توبيخ کتبی با درج در پرونده ، و تذکر کتبی با درج در پرونده می باشد . (اميرکبير ۲۳/۱۰/۸۶)

۳۳ ـ مهديه گلرو ، نگين فرازمند ، عسل اخوان ، شيما فرزادمنش ، امير يعقوب علی ، کورش جنتی و عليرضا موسوی دانشجويان دانشگاه علامه طباطبايی به کميته انضباطی احضار شدند .اين دانشجويان ترم گذشته تعليق و ممنوع الورود بوده و دوره محروميت خود را سپری می کردند . همچنين فرهنگ اسلامی ، امير حسين ايرجی ، مازيار سمعيی ، آيدين اخوان و سليمان محمدی به کميته انضباطی احضار شدند . محمدی به دو ترم محروميت از تحصيل ، اخوان يک ترم تعليق از تحصيل با احتساب سنوات محکوم شدند. (اميرکبير ۲۳/۱۰/۸۶)
۳۴ ـ خانم روزيتا تشکر بعد از قبولی در آزمون سال ۸۵ دانشگاهها، در رشته مترجمی زبان دانشگاه پيام نور واحد دولت آباد اصفهان، در مهر همان سال پذيرفته می شود و بمدت سه هفته اجازه حضور در کلاس را پيدا می کند. اواسط آبان ماه خانم تشکر به حراست دانشگاه پيام نور منطقه سه اصفهان احضار و تنها به دليل اعتقاد به آيين بهائيت از دانشگاه اخراج می شود. نامبرده بعد از اخراج نامه نگاريهای زيادی را به سازمانهای دولتی از قبيل دانشگاه پيام نور ، سازمان سنجش، وزارت علوم، شورای عالی انقلاب فرهنگی، ستاد حقوق بشر قوه قضائيه، حراست کل وزارت علوم و ديوان عدالت اداری شکايت می کند که باز هم بی نتيجه می ماند.
(فعالان حقوق بشر در ايران ۲۶/۱۰/۸۶) 

۳۵ ـ آرش پاکزاد دانشجوی دانشگاه بابلسر که در روز ۱۲ آذر توسط مامورين وزارت اطلاعات بازداشت شده بود . با قرار وثيقه ۲۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد، همچنين روزبهان اميری دانشجوی دانشگاه تهران که در روز ۱۳ آذر توسط نيروهای امنيتی بازداشت شده بود با قرار وثيقه از زندان آزاد شد . (اميرکبير ۲۶/۱۰/۸۶)

۳۶ ـ امير مهرزاد دانش آموز ۱۷ ساله ای که در روز ۱۳ آذر توسط نيروهای امنيتی بازداشت شده بود با قرار وثيقه ۸۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد . وی به مدت ۴۵ روز در سلول انفرادی بند ۲۰۹ زندانی بود .
(کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۲۶/۱۰/۸۶)

۳۷ ـ برای دانشجويان بازداشت شده در آذرماه وثيقه های سنگين از ۳۰ تا ۱۰۰ ميليون تومان صادره شده است.با گذشت بيش از ۴۵ روز از بازداشت دانشجويان طيف چپ از سوی دادگاه انقلاب به خانواده دانشجويان گفته شده که جهت تهيه وثيقه برای دانشجويان اقدام کنند. تعدادی از مبالغ تعيين شده جهت وثيقه به اين شرح است: انوشه آزادبر ۳۰ ميليون تومان، الناز جمشيدی ۱۰۰ ميليون تومان، نسيم سلطان بيگی ۵۰ ميليون تومان، محسن غمين ۸۰ ميليون تومان و ميلاد عمرانی ۱۰۰ ميليون تومان.(کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۲۷/۱۰/۸۶)

قتل دانشجو براثر شکنجه در زندان:
۳۸ ـ ابراهيم لطف اللهی۲۷ ساله دانشجوی رشته حقوق دانشگاه پيام نور سنندج، زير شکنجه بازجويان اداره اطلاعات سنندج کشته شد. اميری معاون دادستان سنندج و مهدی مولا ولی با نام مستعار"هاتفی" جانشين رئيس اطلاعات سنندج و مسئول گزينش وزارت اطلاعات در استان کردستان از مسئولين بازجويی اين دانشجو بوده اند. ابراهيم لطف اللهی دانشجوی ترم هفت دانشگاه بدستور شعبه سوم بازپرسی سنندج بعد از خروج از جلسه امتحان در روز يکشنبه۱۶/۱۰/۸۶ بازداشت و به بازداشتگاه اداره اطلاعات سنندج منتقل شده بود. پس از گذشت ۹ روز از بازداشت نامبرده، سه شنبه شب ۲۵ ديماه از اداره ستاد خبری سنندج به خانواده اين دانشجو اطلاع می دهند برای گرفتن جنازه او به گورستان سنندج مراجعه کنند.خانواده لطف اللهی به گورستان سنندج مراجعه می کنند تا جنازه را تحويل بگيرند به آنها می گويند: "ما جنازه را دفن کرديم و احتياجی به شما نيست" پس از آن ، مسئولين امنيتی برای جلوگيری از پخش اين خبر خانواده ابراهيم لطف اللهی را تحت فشار قرار می دهند.(امير کبير ۲۷/۱۰/۸۶) 

فيلتر کردن سايتهای خبری، جلوگيری از برگزاری مراسم و منحل کردن نهادهای مدنی:
۳۹ ـ نهادهای امنيتی از برگزاری نماز عيد قربان از سوی نيروهای نوانديش دينی به امامت محسن کديور در حسينيه ارشاد جلوگيری کردند . (ميزان نيوز /۱۰/۸۶)

۴۰ ـ فعاليت های انجمن اسلامی دانشجويان علوم و فنون دريايی خرمشهر به علت دعوت از عبدالله مومنی برای سخنرانی بدستور هئيت نظارت بر دانشگاه برای مدت ۶ماه تعليق گرديد . (ادوارنيوز ۴/۱۰/۸۶)

۴۱ ـ بدستور نيروی انتظامی و فرمانداری اهواز از برگزاری مراسم شب يلدا و جشن غدير توسط جبهه مشارکت ايران اسلامی در اهواز جلوگيری بعمل آمد.(نوروز ۱۰/۱۰/۸۶)

۴۲ ـ ماموران امنيتی از برگزاری آيين آمرزشخواهی جبهه ملی ايران برای بی نظير بوتو در مسجد وليعصر تهران جلوگيری بعمل آوردند.(جبهه ملی ايران ۱۲/۱۰/۸۶)

۴۳ ـ وبلاگ « تا آزادی باقی » که از آغاز بازداشت عماالدين باقی از سوی برخی دوستان وی طراحی و راه اندازی شده بود ، فيلتر شد. اين وبلاگ از معدود پايگاههای اطلاع رسانی در باره وضعيت باقی در طول بيش از ۸۵ روز بازداشت وی بخصوص در روزهای حبس در زندان انفرادی و ايام بيماری بود. مطبوعات و رسانه های چاپی عملا از بازتاب گسترده وضعيت نامبرده منع شده اند و همين اطلاع رسانی محدود در باره او از سوی روزنامه ها نيز با اعتراض و واکنش نهادهای قضايی و امنيتی مواجه شده است. ( نوروز۱۵/۱۰/۸۶) 

ضرب و شتم روزنامه نگاران:
۴۴ ـ مهدی حيدری سرپرست روزنامه « اعتماد ملی » در ايلام توسط ۵ نفر مورد ضرب وشتم قرار گرفت و در پی آن به وسيله پيغام هايی تهديد به مرگ شد.(نوروز ۱/۱۰/۸۶)

۴۵ ـ نيروهای امنيتی لباس شخصی و بسيج به دفتر روزنامه «تحليل روز» چاپ شيراز حمله کردند. در اين هجوم روزنامه نگاری بنام محمد حسن شلتوکی را از ناحيه گونه مجروح و به بيمارستان منتقل گرديد.(نوروز ۱۱/۱۰/۸۶)

مطبوعات: توقيف شده
۴۶ ـ امتياز هفته نامه « مهر زنجان » به مدير مسئول غلامحسين جليل خانی به اتهام تشويش اذهان عمومی به قصد تبليغ عليه نظام با شکايت سپاه پاسداران زنجان و مدير کل اطلاعات استان بدستور هئيت نظارت بر مطبوعات لغو گرديد.(وبلاگ بوی کاغذ ۱/۱۰/۸۶)

۴۷ ـ امتياز هفته نامه « کرفتو » به مدير مسئولی ليلا مدنی چاپ سنندج پس از انتشار ۶۲ شماره با شکايت اداره اطلاعات ، فرماندهی نيروی انتظامی ، اطلاعات نيروی انتظامی و اداره عمليات پليس امنيت عمومی استان کردستان بدستور معاونت مطبوعاتی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی لغو گرديد. ليلا مدنی مدير مسئول ، بهزاد خوشحالی و انور ساعد موچشی از اعضای شورای سردبيری بارها از سوی ماموران امنيتی مورد تهديد قرار گرفته بودند. همچنين آکو کردنسب و کاوه جوانمرد خبرنگاران اين نشريه دوران محکوميت خود را در زندان می گذرانند. ( امير کبير ۸/۱۰/۸۶ ) 

مطبوعات: احضار روزنامه نگاران
۴۸ ـ علی قنبری مدير مسئول نشريه « زاگرس » و مرتضی لطفی مدير مسئول اسبق روزنامه « کار و کارگر» به اتهام نشر اکاذيب به قصد تشويش اذهان عمومی ، افتراء ، توهين و نشر مطالب خلاف واقع جهت محاکمه به شعبه ۱۰۸۳ دادگاه عمومی تهران احضار شدند.(ايسنا ۸/۱۰/۸۶)

۴۹ ـ حميدرضا زاهدی گورابی مدير مسئول روزنامه توقيف شده « دوران امروز » به اتهام نشراکاذيب به قصد تشويش اذهان عمومی و انتشار مطالب خلاف واقع با شکايت مدعی العموم جهت بازجويی به شعبه ۱۰۸۳ دادگاه عمومی تهران احضار شد.( ايسنا ۱۰/۱۰/۸۶ )

۵۰ ـ هاشم هدايتی عضو شورای مرکزی سازمان مجاهدين انقلاب اسلامی ايران و مدير مسئول نشريه «هاوار» چاپ کردستان به اتهام چاپ اخبار ضد امنيتی با شکايت نيروی انتظامی جهت بازجويی به دادگاه احضار شد. پيش از اين نامبرده بدليل شکايت استانداری کرمانشاه در دادگاه مورد بازجويی قرار گرفته بود.(امروز ۱۲/۱۰/۸۶)

۵۱ ـ مدير مسئول روزنامه "اقتصاد پويا" با شکايت شرکت تعاونی مسکن و سازمان نظام پزشکی جهت محاکمه به شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران احضار شد.(ايسنا ۱۶/۱۰/۸۶)

۵۲ ـ قلی شيخی مدير مسئول روزنامه"توسعه" به اتهام نشر مطالب خلاف واقع جهت محاکمه به شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران احضار شد.(ايسنا ۳۰/۱۰/۸۶)

۵۳ ـ سيد مسعود فخری طباطبايی مدير مسئول ماهنامه" سينمای امروز" به اتهام استفاده ابزاری از افراد و تصاوير، اشاعه منکرات از طريق انتشار عکس، تصوير و مطالب خلاف عفت عمومی جهت محاکمه به شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران احضار شد.(ايسنا ۳۰/۱۰/۸۶)

مطبوعات: بازجويی روزنامه نگاران 
۵۴ ـ انور شکيب انصاری مدير مسئول هفته نامه « بوتک » به اتهام افترا ، توهين و تشويش اذهان عمومی با شکايت نماينده دهلران ، آبدانان و دره شهر در مجلس شورای اسلامی ، فرمانداران دهلران و آبدانان و مشاور استاندار ايلام در شعبه سوم بازپرسی دادسرای ايلام مورد بازجويی قرار گرفت و با قيد ضمانت آزاد شد . ( ايسنا ۵/۱۰/۸۶)

مطبوعات: محاکمه روزنامه نگاران 
۵۵ ـ الياس حضرتی مدير مسئول روزنامه « اعتماد » در شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی شهرابی فراهانی محاکمه شد . (ايسنا ۲/۱۰/۸۶)

۵۶ ـ مجيد قاسمی مدير مسئول روزنامه توقيف شده « نسيم صبا » به اتهام مطالب خلاف واقع ، اهانت به دين مبين اسلام ، تبليغ عليه نظام ، انتشار تصاوير و عکس خلاف عفت عمومی و نشر اکاذيب به قصد تشويش اذهان عمومی با شکايت مدعی العموم ، هئيت نظارت بر انتخابات و ... در شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی شهرابی فراهانی محاکمه شد . (ايسنا ۲/۱۰/۸۶)

۵۷ ـ سيد مرتضی سجاديان مدير مسئول روزنامه « کارگزاران» به اتهام افتراء با شکايت اسفنديار رحيم مشائی معاون رئيس جمهور در شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی شهرابی فراهانی محاکمه گرديد. (ايسنا ۱۶/۱۰/۸۶ )

۵۸ ـ ناصر حسينی آشتيانی مدير مسئول هفته نامه « بسوی افتخار» به اتهام افتراء ، توهين و نشراکاذيب در شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی شهرابی فراهانی محاکمه گرديد. (ايسنا ۱۶/۱۰/۸۶ )

۵۹ ـ مسعود حيدری مدير عامل سابق خبرگزاری ايلنا به اتهام نشر اکاذيب با شکايت وزارت کار و امور اجتماعی در شعبه ۱۰۵۹ دادگاه عمومی تهران محاکمه شد . ( آفتاب ۲۳/۱۰/۸۶)

۶۰ ـ فاطمه سلمانی مرادی مدير مسئول ماهنامه"جايزه" به اتهام استفاده ابزاری در طرح روی جلد با نيت جذب مشتری و فروش بيشتر با شکايت مدعی العموم بصورت غيابی در شعبه ۷۶ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی شهرابی فراهانی محاکمه شد.(ايسنا ۳۰/۱۰/۸۶)

مطبوعات: احکام صادر شده توسط دادگاه ها
۶۱ ـ ابوالفضل عابدينی خبرنگار سرويس اقتصادی روزنامه"بهار خوزستان" به اتهام تبليغ عليه نظام و نشر اکاذيب در شعبه ۳ دادگاه انقلاب اهواز به ۶ ماه حبس تعزيری و ۶ ماه حبس تعليقی محکوم شد.
(فعالان حقوق بشر در ايران ۱۸/۱۰/۸۶)

اخبار مربوط به فعالين سياسی، فرهنگی و اجتماعی:
۶۲ ـ محمد جواد لاريجانی دبير ستاد حقوق بشر قوه قضائيه اعلام کرد تصويب قطعنامه مجمع عمومی سازمان ملل در رابطه با تعليق مجازات اعدام را ما نمی پذيريم . لاريجانی خاطر نشان کرد : در کشور ما به لحاظ برهان حقوقی ، مسئله اعدام ، مسئله مردودی نيست و مورد قبول بسياری از حقوقدانان است ، از لحاظ شرعی نيز در موارد مختلفی ، حکم اعدام را به ويژه در قصاص داريم . (ايسنا ۲/۱۰/۸۶)

۶۳ ـ پوريا حاجی زاده همسر رويا طلوعی روزنامه نگار و فعال حقوق بشر به شعبه ۴ اجرای احکام کيفری دادگاه عمومی و انقلاب سنندج احضار شد. حاجی زاده بايد ظرف مدت ۲۰ روز همسرش رويا طلوعی را جهت اجرای حکم ۶ سال حبس تعزيری به دادگاه معرفی نمايد. در غير اينصورت وثيقه معادل ۱۰۰ ميليون تومانی که برای آزادی اين فعال حقوق بشر سپرده شده ، به نفع دولت جمهوری اسلامی ضبط خواهد شد.
(سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۹/۱۰/۸۶)

احضار فعالين سياسی، فرهنگی و اجتماعی:
۶۴ ـ طاهر مهدوی چيزيق ، يوسف لطفی حق ، خسرو درخش ، محمد علی جوادی ، مهدی افسری و جواد کنعانی از فعالين سياسی حرکت ملی آذربايجان جهت محاکمه به دادگاه انقلاب تبريز احضار شدند . اين شش نفر سال گذشته بازداشت شده بودند و پس از يکماه حبس با قرار وثيقه ۴۰ ميليون تومانی آزاد شدند.
(اميرکبير ۱/۱۰/۸۶)

۶۵ ـ شهين محمدی شهروند سنندجی به اتهام همکاری با يکی از احزاب اپوزسيون جهت بازجويی به دادگاه انقلاب سنندج احضار شد.(موکريان نيوز ۱۰/۱۰/۸۶)

۶۶ ـ حسين پر کايی شهروند سقز به اتهام اقدام عليه امنيت ملی به شعبه اول دادگاه انقلاب سقز احضار شد. وی در سال ۸۴ مدتی در بازداشت بسر برد و سپس با وثيقه ۵۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد.
(سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۸/۱۰/۸۶)

۶۷ ـ سروه محمدی فعال حقوق بشر و برادرش غفور محمدی جهت بازجويی به اداره اطلاعات شهر مهاباد احضار شدند. (فعالان حقوق بشر ۲۷/۱۰/۸۶)

بازداشت فعالين سياسی فرهنگی و اجتماعی:
۶۸ ـ منصوری جدی به جرم داشتن گرايش چپ و دفاع از مطالبات ملی و مبارزات مردم آذربايجان توسط نيروهای امنيتی در اردبيل بازداشت شد . وی دبير اخراجی می باشد و مدت ۱۰ سال بعنوان اسير جنگی در زندانهای عراق بسر برده است . (اخبار روز ۰۴/۱۰/۸۶)

۶۹ ـ "عفت قواعدی" مادر هانی خواندار به جرم مصاحبه با رسانه های خارج از کشور بدستور نمازی قاضی دادگاه انقلاب بازداشت شد و منزل وی مورد تفتيش قرار گرفت. فرزند وی نه ماه است که در زندان بسر می برد و از حدود شش ماه پيش هيچگونه تماس تلفنی با منزل برقرار نکرده است ودادگاه انقلاب از دادن ملاقات خودداری می کند.(کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۱۰/۱۰/۸۶) 

۷۰ ـ سيد مهدی شيبانی ۴۶ ساله از زندانيان سياسی دهه ۱۳۶۰ در تاريخ ۲۷ آذر ۱۳۸۶ هنگامی که عازم محل کار خود بود در خيابان پيروزی توسط مامورين وزارت اطلاعات بازداشت گرديد. سيد حسين شيبانی برادر نامبرده از زندانيان سياسی بود که در دهه ۱۳۶۰ اعدام گرديد.(فعالين حقوق بشر و دمکراسی در ايران۱۵/۱۰/۸۶)

۷۱ ـ احمد جواهری ، فاطمه جواهری ، چيا جواهری و رابعه قبادی توسط نيروهای اطلاعاتی و انتظامی کرمانشاه مورد ضرب و شتم قرار گرفته و بازداشت شدند . تمامی وسايل اين خانواده از قبيل رايانه ، تلويزيون و ... توسط مامورين اطلاعاتی تخريب گرديد . (فعالان حقوق بشر ۱۹/۱۰/۸۶)

۷۲ ـ فرهاد حاج ميرزايی از فعالان مدنی شهر سنندج و از شرکت کنندگان در مراسم روز جهانی کارگر توسط نيروهای امنيتی بازداشت شد . ( انجمن دفاع از زندانيان سياسی و حقوق بشر ۲۲/۱۰/۸۶)

۷۳ ـ فاطمه گفتاری ، مادر ياسر گلی ، دانشجوی زندانی به دستور بازپرسی شعبه ۴ دادگاه انقلاب سنندج بازداشت شد . دليل بازداشت وی اطلاع رسانی پيرامون وضع پسر زندانی اش می باشد . پيش از اين نيروهای امنيتی ، صالح گلی ، همسر فاطمه گفتاری و پدر ياسر گلی را هم بازداشت کرده بودند و وی با قرار وثيقه از زندان آزاد شده بود . ياسر گلی دبير سابق اتحاديه ی دموکراتيک دانشجويان کرد و دانشجوی ستاره داری است که از ۳ ماه پيش در بازداشت بسر می برد . وی ۳ ماه در سلول انفرادی سنندج در بازداشت بود و اخيرا به بند عمومی زندان سنندج منتقل شده است .( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۴/۱۰/۸۶)

۷۴ ـ بيتا نقاشيان از اعضای فعالان حقوق بشر در ايران از تاريخ ۱۳ آذر و پس از شرکت در تجمع اعتراضی دانشجويان ناپديد گرديده است . اين فعال مدنی که در حوزه حقوق زنان و روزنامه نگاری نيز دارای سابقه فعاليت می باشد و در حال حاضر در حال تحصيل در رشته مترجمی زبان فرانسه می باشد بيش از ۴۵ روز است که ناپديد گرديده است . ( فعالان حقوق بشر در ايران ۲۵/۱۰/۸۶)

۷۵ ـ يک شهروند مريوان بنام آزاد رحمانی توسط نيروهای امنيتی بازداشت گرديد . ماموران اطلاعاتی منزل وی را مورد تفتيش قرار دادند. نامبرده پس از چند روز با سپردن قرار وثيقه ۱۰ ميليون تومانی از زندان مريوان آزاد شد. (انجمن دفاع از زندانيان سياسی و حقوق بشر ۲۷/۱۰/۸۶)

فعالين سياسی، فرهنگی و اجتماعی: احکام صادره شده توسط دادگاه ها
۷۶ ـ دکتر محمد حسن (حسام) فيروزی ۳۵ ساله فعال حقوق بشر به علت معالجه احمد باطبی به اتهام تبليغ عليه نظام در شعبه ۶ دادگاه انقلاب و شعبه ۲۱ دادگاه تجديد نظر به ۶ ماه حبس تعزيری و ۶ ماه حبس تعليقی محکوم شد . ( امير کبير ۴/۱۰/۸۶)

۷۷ ـ ابراهيم جعفرزاده به اتهام تبليغ عليه نظام در دادگاه شهرستان خوی و با تاييد دادگاه تجديد نظر استان آذربايجان غربی به يک سال حبس تعزيری و دو سال اقامت اجباری در برازجان محکوم شد . ( ايسنا ۵/۱۰/۸۶)

۷۸ ـ سيد محمد رضا فقيهی وکيل مدافع عباس لسانی اعلام کرد: موکلش برای تحمل يک سال حبس از زندان اردبيل به زندان شهرستان اهر منتقل گرديد. عباس لسانی از سوی دادگاه جزايی اردبيل به ۱۸ ماه حبس محکوم شده و از سوی دادگاه انقلاب کليبر به يکسال حبس محکوم شده است.(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶)

۷۹ ـ يوسف مصطفی لو دبير دبيرستانهای شهر ری به اتهام شرکت در تحصن غير قانونی فرهنگيان ، تحريک و تشويق به خودداری از حضور در کلاس درس و قرائت اطلاعيه غير قانونی کانون صنفی معلمان به ۳ ماه انفصال از خدمت محکوم شد.( امير کبير ۱۶/۱۰/۸۶ ) 

۸۰ ـ علی پور سليمان عضو شورای مرکزی سازمان معلمان ايران و از بازداشت شدگان اسفندماه سال گذشته مقابل مجلس شورای اسلامی به اتهام شرکت در تجمع غيرقانونی ، اقدام عليه امنيت ملی ، درگيری و تمرد از دستور پليس در شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب به سه سال حبس تعليقی محکوم شد . ( ايسنا ۲۴/۱۰/۸۶)

۸۱ ـ عليرضا هاشمی دبير کل سازمان معلمان ايران به اتهام شرکت در تجمعات اسفند ۸۵ در شعبه دادگاه تجديد نظر استان تهران به ۳ سال حبس تعزيری محکوم شد . (نوروز ۲۶/۱۰/۸۶)

اخبار مربوط به زندانيان سياسی:
۸۲ ـ دادسرای انقلاب از پذيرفتن مسئوليت بازداشت سعيد حبيبی، عضو کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر خود داری کرد. از طرف دادسرای انقلاب به پدر سعيد حبيبی گفته شده که چنين شخصی از سوی اين نهاد بازداشت نشده است. دستگيری سعيد حبيبی در حالی از سوی دادگاه انقلاب تکذيب می شود که ماموران وزارت اطلاعات در همان روز بازداشت(۱۱ آذر) با حکم دادستانی به منزل نامبرده مراجعه و اقدام به تفتيش و ضبط وسايل و دست نوشته های شخصی وی نمودند.(کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۱/۱۰/۸۶) 

۸۳ ـ محمد صديق کبود وند رئيس سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان طی نامه ای سرگشاده اعلام کرد: بدان دليل که در دفاع از حقوق بشر عزمی راسخ داشته و دارم، از شش ماه پيش تاکنون با احکام زور مدارانه و غير عادلانه در زندان انفرادی تحت فشار، آزار و شکنجه های روحی و روانی و رفتارهای تحقير آميز قرار دارم و طی اين مدت تمامی حقوق فردی، مدنی و انسانی ام را سلب نموده اند. وی افزود: ما بعنوان "سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان" در سه سال گذشته در امنيتی ترين شرايط و مناطق اين سرزمين و در فضای خفقان آور و پر از رعب و وحشت و در سايه آپارتايد رسانه ای ـ خبری هيئت حاکمه بدون کمترين امکانات، به دفاع از حقوق انسانهای ستم ديده پرداختيم و امروز که چنگهای آهنين، گلوی اين سازمان کوچک مردمی را ميفشارد ما می توانيم بگوييم که اين سازمان مستقل ترين و معتبر ترين سازمان غير دولتی و مدنـی ـ اجتماعی است که در سالهای اخير در اين سرزمين پا به عرصه و جود نهاده است.(سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲/۱۰/۸۶)

۸۴ ـ احسان منصوری ، مجيد توکلی و احمد قصابان دانشجويان دانشگاه اميرکبير که از ۸ ماه پيش در زندان بسر می بردند . پرونده ای جديد برای آنان به اتهام توهين به خامنه ای و اقدام عليه امنيت کشور در شعبه ۶ دادگاه انقلاب و شعبه ۱۰۴۳ دادگاه عمومی تهران واقع در مجتمع قضايی قدوسی تشکيل شده است . از سوی دادگاه برای آزادی هر يک از اين دانشجويان مبلغ ۸۰ ميليون تومان قرار وثيقه صادر شده است . ( اميرکبير ۲/۱۰/۸۶)

۸۵ ـ عمادالدين باقی رئيس انجمن دفاع از حقوق زندانيان ، به علت وخامت وضع جسمانی از زندانی به بيمارستان قمر بنی هاشم تهران منتقل شد . سهراب سليمانی مدير کل زندانهای استان تهران خبر انتقال آقای باقی به بيمارستان را تاييد کرد. (نوروز ۵/۱۰/۸۶)

۸۶ ـ يعقوب سالکی نيا روزنامه نگار و از بنيان گزاران کميته دفاع از زندانيان سياسی آذربايجان که در تاريخ ۹ آبان توسط مامورين وزارت اطلاعات در تهران بازداشت شده بود با قرار وثيقه ۸۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد. صالح کامرانی وکيل دادگستری و فعال حقوق بشر که در تاريخ ۲۷ مرداد توسط مامورين وزارت اطلاعات در تهران بازداشت شده بود با قرار وثيقه ۱۵۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد. مير قاسم سيدين زاده روزنامه نگار و فعال دانشجويی سابق که در تاريخ ۱۰ آبان توسط مامورين وزارت اطلاعات در تهران بازداشت شده بود با قرار وثيقه ۴۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد. عبدالله عباسی جوان استاد دانشگاه رجايی تهران و از فعالان مدنی آذربايجان که در روز ۲۷ مرداد توسط مامورين وزارت اطلاعات در تهران بازداشت شده بود با قر ار وثيقه ۸۰ ميليون تومانی از زندان آزاد شد.(ساوالان سسی ۶/۱۰/۸۶)

۸۷ ـ ليلا حيدری همسر بهروز صفری از فعالان سياسی زنجان که روز ششم شهريور ماه پس از مراجعه به اداره اطلاعات جهت ملاقات با همسرش بازداشت شده بود. ليلا حيدری از بيماری قلبی و همچنين ميگرن رنج می برد ، بارها در زندان دچار حمله های قلبی و ميگرن شده است . بطوری که دوبار در حين بازجويی بيهوش شده و به بهداری منتقل شده است . (کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر ۲۴/۱۰/۸۶)

۸۸ ـ دکتر مصطفی علوی ، مهرداد لهراسبی ، بهروز جاويد تهرانی ، خالد حردانی و بابک دادبخش از زندانيان سياسی زندان رجايی شهر کرج در اعتراض به وضعيت نامساعد زندان و عدم رعايت حقوق زندانيان دست به اعتصاب غذا زده اند و تعدادی از زندانيان لبهای خود را دوخته اند . (اميرکبير ۲۶/۱۰/۸۶)

۸۹ ـ نسرين ستوده وکيل مدافع محمد صديق کبودوند مدير مسئول نشريه توقيف شده "پيام مردم کردستان" اعلام کرد: دادگاه برای آزادی موکلش قرار وثيقه ۱۵۰ ميليون تومانی صادر کرده است. وی با انتقاد از تعيين وثيقه سنگين برای موکلش گفت که خانواده وی توانايی اين ميزان وديعه را ندارند.(ايسنا ۳۰/۱۰/۸۶) 

اخبار فعالان جنبش زنان:
۹۰ ـ نوشين احمدی خراسانی فعال جنبش زنان و از بازداشت شدگان تجمع ۱۳ اسفند ۸۵ به اتهام اقدام عليه امنيت داخلی ، اخلال در نظم عمومی و تمرد از فرمان پليس در شعبه ۱۳ دادگاه انقلاب تهران محاکمه شد.
( کانون زنان ايرانی ۱/۱۰/۸۶)

۹۱ ـ خديجه مقدم ، فعال حقوق زنان در پليس امنيت کلانتری منطقه گيشای تهران مورد بازجويی قرار گرفت، مقدم تجربه سالها فعاليت در حوزه زنان و کودکان را دارد و عضو نهادهای غير دولتی فعال در اين حوزه هاست . او در راه اندازی فرهنگسرای زنان بم نقش موثری داشت و به عنوان عضو کميته مادران کمپين به هنگام دستگيری جلوه جواهری و مريم حسين خواه تلاش زيادی برای آزادی شان انجام داد.( کانون زنان ايران ۲۴/۱۰/۸۶)


اخبار کارگری:
۹۲ ـ حسين طاهرزاده دبير اجرايی خانه کارگر استان سمنان اعلام کرد: ۴۰۰ کارگر شرکت نخ ريسی پاکريس سمنان مدت ۴ ماه است که حقوق دريافت نکرده اند. اين کارگران از مزايای ديگری مثل عيدی و پاداش سال گذشته و بن سالهای ۸۴ و ۸۵ را دريافت نکرده اند. طی ۳ سال اخير ۱۹۰۰ کارگر شرکت توليدی پاکريس از کار اخراج شده اند. اين شرکت تحت پوشش بنياد مستضعفان می باشد.(ايسنا ۳/۱۰/۸۶)

۹۳ ـ ابراهيم مددی عضو هيئت مديره سنديکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران به اتهام ايجاد اخلال در نظم، هياهو، رفتار نامتعارف و اجتماع جلوی وزارت کار و امور اجتماعی در شعبه يک دادسرای انقلاب تهران مورد بازجويی قرار گرفت. (ايسنا ۱۵/۱۰/۸۶)
۹۴ ـ سيد رضا نعمتی پور عضو سنديکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران به اتهام اخلال در نظم و تجمع در محوطه وزارت کار در بازپرسی شعبه يک ويژه امنيت مورد بازجويی قرار گرفت.(ادوار نيوز ۱۵/۱۰/۸۶) 

۹۵ ـ ناصر غلامی عضو هئيت مديره سنديکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران به علت شرکت در اعتراضات کارگری زمستان ۸۴ جهت محاکمه به شعبه ۱۴ دادگاه انقلاب تهران احضار شد . (ادوارنيوز ۱۶/۱۰/۸۶)

۹۶ ـ « گودرز بهمنی » و « زاهد نريمدسی » دو کارگر فاز ۲ کارخانه سيمان خوزستان به علت رعايت نکردن اصول ايمنی توسط پيمانکار به طور دلخراشی جان سپردند . به گفته يکی از شاهدان عينی ، دو کارگر مونتاژ کار جوان با اصرار پيمانکار شرکت جوشن کار با تاور ( جرثقيل ثابت ) برای نصب قطعات «پری هيتر » در هوای مه آلود تا طبقه ششم بالا رفتند که طبق اصول ايمنی کار بايد بوسيله بالابر (آسانسور) يا نردبان انجام شود . وی افزود : قبل از انجام کار در روز حادثه راننده تاور مه آلود بودن هوا و خرابی تاور را به پيمانکار گزارش داد ولی با اصرار پيمانکار و ترس از اخراج شدن کارگران مجبور به انجام کار شدند که پس از بالا رفتن تا حدود ۶۰ متری رسيد سبد تاور به علت خرابی ترمزها با قطعات پری هيتر برخورد و واژگون شد . ( کيهان ۲۵/۱۰/۸۶)

قطع اعضای بدن:
۹۷ ـ "م.ع. جلالی"،"ع.ب.ريگی"،"ا.ريگی"،"ع.ر.رودينی" و "د.پهلوان" به اتهام محاربه و افساد فی الارض به قطع دست راست و پای چپ محکوم شدند. احکام صادره پس از تائيد توسط مراجع عالی قضايی کشور با رعايت تشريفات دادرسی و با حضور و نظارت کامل تيم پزشکی به مرحله اجرا درآمد.(ايسنا ۱۶/۱۰/۸۶) 

محکومين به اعدام: 
۹۸ ـ محمود ۱۷ ساله به جرم قتل عمويش عباس در شعبه ۷۴ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی سيد قاسم حسينی کوه کمره ای محکوم به اعدام شد . ( ايسنا ۳/۱۰/۸۶)

۹۹ ـ سهيل به جرم قتل محرم در شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی و با تاييد شعبه ۴۰ ديوانعالی کشور به اعدام شد .(اعتماد ۴/۱۰/۸۶)

۱۰۰ ـ اميد فرزند رحيم ۲۰ ساله به جرم قتل يک بسيجی بنام غلامرضا در شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی به اعدام در ملاء عام محکوم شد.(ايسنا ۱۱/۱۰/۸۶) 

۱۰۱ ـ طيب و يزدان به جرم تجاوز به عنف در شعبه دوم دادگاه کيفری استان فارس و با تاييد ديوانعالی کشور به اعدام به شيوه پرتاب از بلندی محکوم شدند . (قدس ۱۲/۱۰/۸۶)

۱۰۲ ـ شايان ۲۰ ساله به جرم قتل خاتمه همسر عمويش در شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی و با تائيد شعبه ۱۱ ديوانعالی کشور محکوم به اعدام شد.(اعتماد ۱۳/۱۰/۸۶) 

۱۰۳ ـ محمد ۲۱ ساله به جرم قتل احسان در شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی و با تائيد شعبه ۳۳ ديوانعالی کشور محکوم به اعدام شد.(اعتماد ۱۳/۱۰/۸۶) 

۱۰۴ ـ سعيد ، محمد و کاظم به جرم قاچاق مواد مخدر در شعبه اول دادگاه انقلاب اسلامی کرج به رياست قاضی موسی آصف الحسينی و با تاييد آيت الله حسين مفيد رئيس ديوان عالی کشور محکوم به اعدام شدند.
( ايران ۲۴/۱۰/۸۶)

قتل مردم توسط نيروهای امنيتی:
۱۰۵ ـ در مهر ماه امسال تعدادی از ساکنان شهر عرب نشين حميديه در ۳۰ کيلو متری شمال اهواز، پس از انجام نماز عيد فطر و شرکت در راهپيمايی اعتراضی توسط نيروهای امنيتی بازداشت شدند. خانواده های دستگير شدگان در اين چند ماه بارها با مراجعه به مراکز امنيتی و وزارت اطلاعات هيچگونه خبر و يا اطلاعی در مورد دستگير شدگان دريافت نکرده اند. ناگهان در چند روز گذشته حکومت به تعدادی از اين خانواده ها اطلاع داده است که اجساد اعضای خانواده آنان را در رودخانه کارون و يا در خيابانها پيدا کرده اند. اسامی بعضی از اين افراد به قرار زير است:۱ـ غيبان عبيداوی ۳۸ ساله، فرزند جاسم، کارگر متاهل و دارای ۴ فرزند.۲ـ علی چلداوی ۲۳ ساله فرزند شاوی.۳ـ طارق موسوی ۳۰ ساله.۴ـ علی عبيداوی(سواری) ۳۷ ساله فرزند غانم، متاهل دارای دو فرزند. علائم شکنجه از جمله زخم های عميق بر روی بدن هر چهار نفر مشاهده شده است.
(سازمان حقوق بشر اهواز ۴/۱۰/۸۶) 

۱۰۶ ـ حسام الدين خديور ۱۸ ساله اهل روستای "چاپاقلی" از توابع بندر ترکمن به علت صيد چند ماهی توسط ماموران حراست دريا کشته شد. گارد ويژه سپاه پاسداران و نيروی انتظامی تعدادی از مردم معترض را با ضرب و شتم بازداشت کردند.(روز ۱۲/۱۰/۸۶)

اعدام زندانيان سياسی:
۱۰۷ ـ حسن حکمت دمير ، تبعه ترکيه و عضو حزب حيات آزاد کردستان (پژاک ) به حکم قوه قضائيه در زندان خوی به دار آويخته شد .نامبرده قبل از بازداشت مدتی را در برف و سرمای شديد بسر برده و هر دو پايش را در اثر سرما زدگی از دست داده بود و در طی دوران بازداشت ، در حاليکه به درمان و استراحت نياز داشته ، تحت بازجويی و آزار های روحی و جسمی قرار داشته است . (سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۲/۱۰/۸۶)

احکام اجرا شده اعدام توسط دادگاهها: 
۱۰۸ ـ کريم ۳۷ ساله به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم دادگاه انقلاب اسلامی شهرستان شادگان و با تاييد ديوانعالی کشور در زندان مرکزی اصفهان به دار آويخته شد . (جمهوری اسلامی ۱/۱۰/۸۶)

۱۰۹ ـ ابوذر ۲۵ ساله به جرم قتل همسرش مريم ۲۱ ساله به حکم دادگاه کيفری استان فارس و با تاييد ديوانعالی کشور در يکی از ميدانهای اصلی شهر کازرون در ملاءعام به دار آويخته شد . (ايران ۴/۱۰/۸۶)

۱۱۰ ـ هادی ريگی جوان و ناصر هديه ساسولی به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم مراجع عالی قضايی در زندان زاهدان به دار آويخته شدند.(فارس ۱۰/۱۰/۸۶)

۱۱۱ ـ راحله زمانی ۲۷ ساله مادر دو کودک به جرم قتل همسرش محمد به حکم شعبه ۷۴ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی سيد قاسم حسينی کوه کمره ای و با تائيد شعبه ۳۸ ديوانعالی کشور در زندان اوين به دار آويخته شد. (ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ )

۱۱۲ ـ اکبر م ۳۰ ساله به جرم قتل سرهنگ محمد قاسمی معاون فرماندهی نيروی انتظامی اسلامشهر ، به حکم شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی و با تائيد ديوانعالی کشور در زندان اوين به دار آويخته شد.(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ ) 

۱۱۳ ـ عليرضا س به جرم قتل سه زن بنامهای فرحناز کميلی ۵۰ ساله ، مهناز نوزاد ۵۰ ساله و شهره آرين ۴۱ ساله به حکم شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی و با تائيد ديوانعالی کشور در زندان اوين به دار آويخته شد.(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ ) 

۱۱۴ ـ مهدی الف به جرم قتل باجناق اش داود به حکم شعبه ۷۱ دادگاه کيفری استان تهران به رياست قاضی نورالله عزيز محمدی و با تائيد شعبه ۳۸ ديوانعالی کشور در زندان اوين به دار آويخته شد.(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ ) 

۱۱۵ ـ صدرالدين خ ۲۸ ساله تبعه افغانستان به جرم قتل محمد الف به حکم قوه قضائيه در زندان اوين به دار آويخته شد.(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ )

۱۱۶ ـ هادی الف ۲۴ ساله به جرم قتل سعيد به حکم شعبه ۱۱۶ دادگستری کرج و با تائيد ديوانعالی کشور در زندان اوين به دار آويخته شد.(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ ) 

۱۱۷ ـ حميد س ۲۷ ساله به جرم قتل برادرش جمشيد ۳۴ ساله به حکم شعبه ۷۲ دادگاه کيفری استان تهران و با تائيد ديوانعالی کشور در زندان اوين به دار آويخته شد. .(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ )

۱۱۸ ـ سعيد م ۲۷ ساله به جرم قتل مرتضی به حکم قوه قضائيه در زندان اوين به دار آويخته شد.
(ايسنا ۱۲/۱۰/۸۶ )

۱۱۹ ـ عبدالقيوه شاه جی و باب الدين کربلايی به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم مراجع عالی قضايی در زندان زاهدان به دار آويخته شدند.(کيهان ۱۳/۱۰/۸۶)

۱۲۰ ـ صفرعلی نظری آشکار ۳۶ ساله اهل همدان، حجت الله ملکی ۳۹ ساله اهل تفرش و حبيب الله اوليايی ۴۶ ساله اهل قوچان به حکم شعبات دوم و سوم دادگاه انقلاب قم و با تائيد دادستانی کل کشور در ميدان مطهری قم در ملاء عام به دار آويخته شدند. (جمهوری اسلامی ۱۳/۱۰/۸۶) 

۱۲۱ ـ مهدی الماسی معاون آموزشی دادگستری استان همدان گفت : يک مرد ۲۳ ساله به جرم تجاوز به يک کودک ۱۲ ساله به حکم دادگاه کيفری همدان و با تائيد ديوان عالی کشور به دارآويخته شد.(اعتماد ۱۳/۱۰/۸۶)

۱۲۲ ـ يک مرد ۵۳ ساله به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم شعبه اول دادگاه انقلاب اسلامی گرگان و با تائيد دادستان کل کشور در زندان گرگان به دار آويخته شد.(جمهوری اسلامی ۱۶/۱۰/۸۶)

۱۲۳ ـ يک مرد به جرم قتل کامران به حکم دادگاه کيفری استان اراک و با تائيد ديوانعالی کشور در ميدان کوهنورد اراک در ملاء عام به دار آويخته شد.(ايران ۱۸/۱۰/۸۶) 

۱۲۴ ـ سه نفر به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم دادگاه بيرجند و با تاييد ديوان عالی کشور اعدام شدند .
(جمهوری اسلامی ۲۰/۱۰/۸۶)

۱۲۵ ـ محمدرضا صادقی و علی رودگرمی به جرم قتل شهرام شجاع شفيعی و حسن محقق به حکم شعبه اول دادگاه تجديد نظر استان مازندران و با تاييد شعبه ۲۷ ديوان عالی کشور در عباس آباد تنکابن در ملاءعام به دار آويخته شدند . ( جمهوری اسلامی ۲۰/۱۰/۸۶)

۱۲۶ ـ مجتبی به جرم قتل غلامرضا ، مجيد و محمد حسين به جرم قتل جمال به حکم دادگاه جهرم و با تاييد شعبه ۳۹ ديوان عالی کشور در ميدان چمران در ملاءعام به دار آويخته شدند.( ايران ۲۰/۱۰/۸۶)


اخبار مربوط به سرکوب عمومی:
۱۲۷ ـ فرج الله وفادار فرمانده نيروی انتظامی شهرستان شاهرود اعلام کرد : بدستور قوه قضائيه ۱۸ دختر و ۱۰ پسر به جرم شرکت در يک جشن مختلط توسط نيروی انتظامی دستگير شدند . (فارس ۳/۱۰/۸۶)

۱۲۸ ـ سرهنگ مهدی شفيعی رئيس پليس امنيت اخلاقی نيروی انتظامی استان کرمان گفت: در ۹ ماه نخست سال جاری به ۹۴۵۰ بدحجاب تذکر زبانی داده شده و ۶۷۵ نفر بدحجاب به مقر پليس هدايت و پس از دريافت تعهد از آنها، آزاد شدند.( امير کبير ۹/۱۰/۸۶)

اخبار اجتماعی :
۱۲۹ ـ آخوندزاده مدير کل روابط عمومی سازمان نهضت سواد آموزی اعلام کرد:براساس آمار سرشماری سال ۸۵ از حدود ۶۴ ميليون در گروههای سنی ۶ سال به بالا حدود ۱۰ ميليون نفر بی سواد هستند . (خراسان ۶/۱۰/۸۶)

۱۳۰ ـ اصغر خراسانی ۴۴ ساله اهل زرين شهر اصفهان و آغاجان بغيار ۵۲ ساله از عشاير اهل کرمانشاه بر اثر انفجار مين در منطقه دهلران کشته شدند. (کيهان ۲۵/۱۰/۸۶)

"فعالين ايرانی دفاع از حقوق بشر در اروپا و امريکای شمالی" 
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