وخیم شدن شرایط جسمی  زندانیان سیاسی در اعتصاب غذا  

بنابه گزارشات رسیده از زندان گوهرداشت کرج زندانیان سیاسی امروز پنجشنبه 26 مهر 1386 وارد نهمین روز اعتصاب غذای خود شدند.شرایط جسمی زندانیان سیاسی که در اعتصاب غذا هستند رو به وخامت گراییده و در روزهای اخیر بعضی از آنها مدتی را در اغما فرو رفتند. آنها از افت فشار خون و سرگیجه سردرد و ناراحتیهای دیگر رنج می برند.

آقای افشین بایمانی که در طی هفته های گذشته 2 بار مورد یورش وحشیانۀ  کارگزاران زندان قرار گرفت و به شدت زخمی گردید که در یورش اول از ناحیۀ شکم 50 بخیه خورد و در یورش دوم بینی اش شکسه شد و هنوز زخمهای ایشان ترمیم نیافته است.در اعتصاب غذای که وارد نهمین روز خود گردیده وضعیت جسمی اش رو به وخامت گراییده  او علاوه بر زخمهای ترمیم نشده دچار ضعف شدید و سرگیجه است و به راحتی قادر به راه رفتن نیست. شرایط این زندانی سیاسی نگران کننده است . 

وضعیت جسمی آقای امیر حسین حشمت ساران خیلی بد می باشد ایشان از افت فشار خون ، ضعف شدید و عوارض دیگر رنج می برند. 

آقای بهروز جاوید طهرانی تا به حال 2 بار در اغما فرو رفته اند. ایشان دارای سردردهای شدید ، ضعف زیاد و سرگیجه هستند.( لازم به یادآوری است که آقای جاوید طهرانی زمانیکه در سلولهای انفرادی بند 209 اوین بودند تحت شکنجۀ وحشیانۀ  یکی از سربازجویان وزارت اطلاعات به نام سعید شیخان قرار گرفتند. و در اثر ضربه ای که سعید شیخان به سر ایشان وارد کرد دچار سرداردهای شدید و باعث کاهش  بینائی او گردید. او بارها در زندان گوهرداشت مورد یورش کارگزاران زندان قرار گرفت و بشدت زخمی گردید. 
زندانیان سیاسی گوهرداشت در اعتراض به حملات سازمان یافته و خونین ، فشارهای طاقت فرسا ومستمر علیه خود وخانواده هایشان ، و رعایت نکردن حقوق اولیۀ زندانیان سیاسی دست به اعتصاب غذا زده اند.
در هفته های اخیر حملات سازمان یافته و خونین علیه زندانیان سیاسی گوهردشت به اجرا گذاشته شد و همچنین فشارهای زیادی را علیه بکار بردند و این فشارها چنان طاقت فرسا بودند که راهی جزء اعتصاب غذا برای آنها باقی نگذاشت.

فعلین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ، توجه تمامی سازمانهای حقوق بشری نسبت به تهدیدات جدی که علیه جان زندانیان سیاسی و بخصوص زندانیان سیاسی گوهردشت وجود دارد معطوف می دارد.

   بازداشت فریدون نیکوفرد توسط مامورین وزارت 

بنابه گزارشات رسیده آقای فریدون نیکوفرد از فعالین کارگری نیشکر هفت تپه پنجشنبه شب ساعت 21:00 به وقت محلی در تاریخ  26 مهر 1386  توسط مامورین وزارت اطلاعات دستگیر و به نقطۀ نامعلومی منتقل  شد. 

آقای نیکو فرد روز پنجشنبه چندین ساعت در حراست شرکت توسط مامورین وزارت اطلاعات مورد بازجوئی قرار گرفت.مامورین وزارت اطلاعات او را تحت فشار و مورد تهدید قرار دادن که دست از دفاع از خواسته های کارگران  نیشکر هفت تپه بردارد و در غیر اینصورت عواقب وخیمی برای او خواهد داشت. 
فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران ، دستگیری آقای فریدون نیکو فرد را محکوم می کند و از سازمان جهانی کار  و سازمانهای حقوق بشری خواستار دخالت برای آزادی او هستند.

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران

27 مهر 1386 برابر با 19 اکتبر 2007

به سازمانهای زیر ارسال گردید:
1- سازمان جهانی کار

2- عفو بین الملل

3- شورای حقوق بشر سازمان ملل

4- کمیسر عالی حقوق بشر

5- دیدبان حقوق بشر
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