معاوضه سه زندانی سیاسی کرد با دولت ترکیه و فوت بر اثر انفجار مین
· بنا بر آخرین گزارشات دریافتی دولت ايران در طي روزهاي اخير سه‌ تن را به‌ نامهاي :

1. ايوب چليک- اهل شهر دياربکر کردستان ترکيه‌

2.  کولسوم شنجي اهل شهر سيرت کردستان ترکيه‌
3. روژان توغان اهل شهر جولمرگ کردستان ترکيه‌
را از طريق مرز سرو اروميه‌ به‌ کشور ترکيه‌ تحويل داده‌ است . آنان مدت زيادي را نيز در زندانهاي ايران بوده‌ و شکنجه‌ ديده‌اند اتهام آنان حزب کارگران کردستان ترکیه اعلام گشته است .
· همچنین اخبار دیگر حاکی است در طی روزهای اخیر در منطقه مرزی سرو ارومیه کشاورزی روستائی به نام شاپور حاجي قادري به علت انفجار مینهای کارگذاشته توسط سپاه برای مقابله با چریکهای کرد جان خود را از دست داد همچنین دو فرد دیگر همراه وی بر اثر این انفجار بشدت زخمی شدند و هم اکنون در وضعیت وخیم جسمی در بیمارستان مرکزی ارومیه به سر میبرند.
بیانیه بیست و نه تن از زندانیان مارکسیست و آپوئیست زندان رجایی شهر کرج به مناسبت 8 مارس
با درود و عرض سلام و تبریک به مناسب 8 مارس روز جهانی زنان 

این روز را به کلیه زنان زحمتکش ، مادران داغدیده و انجمنها و اتحادیه های زنان ، فعالان دانشجویی و همه رفقای خستگی ناپذیر راه مبارزه تبریک عرض مینمائیم.

امید ما این است که مبارزه زنان با رسیدن زن به حق واقعی خود نقطه عطفی در جهت رسیدن به آزادی جامعه بشری باشد . تاریخ انسانها  از زمان برده داری تا به امروز بر پایه یکسری قانونها و مقررات خاص که همیشه نفع سردمداران و حاکمان خودکامه در آن بوده پایه ریزی شده است و تا به امروز که دنیا به پست مدرنیسم رسیده است این قضیه دوام میکند منتها با یک شکل و قالب دیگر .
در تاریخ انسانها عدالت اجتماعی و انسانی به معنای عام و کلی فقط در دوره مادر سالاری یعنی عصر نوسنگی بوده است با پایان دوره مادر سالاری و شروع تمدن برده داری ، زن نیز به برده تبدیل شد و شمارش معکوس تدریجی نابودی ارزش های انسانی و معنوی شروع شد ، دست آورد و هدیه تمدن برده داری فقط به بردگی کشیدن زنان و انسانها نبود بلکه به زنجیر کشیدن تمام ارزش های انسانی و معنوی و گرفتن حق آزادی آنان بود ، با پایان تاریخ مصرف تمدن برده داری و شروع تمدن فئودالیسم ابنار نیز زنان ، ارزش های آنان پایمال شد منتها با یک رویه دیگر.
در برده داری و جهالت که جزئی از آن بود داشتن دختر به عنوان یک عیب بزرگ و اساسی به شمار میرفت و زنده به گور میشدند ولی در این تمدن زن به عنوان یک وسیله در زندگی نه به عنوان شریک زندگی تبدیل شد و این شیوه هنوز در کشورهای جهان سومی و خاورمیانه ای بر روی زنان اعمال میشود.
با شروع تمدن بورژوازی و سرمایه داری در قرون 17 و 18 در اروپا اینبار نیز جبهه ای نو و تازه جهت به کاربردن و به بردگی کشیدن زنان باز شد که نسبت به مقتضی زمان این تمدن از تمدنهای قبل از خود خیلی خطرناکتر بود.در این رویه ای که ما امروز در دنیای مدرن و پست مدرنیسم میبینیم در واقع نشئت گرفته از همین تمدن یعنی تمدن سرمایه داری میباشد . امروز میبینیم که کشورهای قدرتمند و سلطه گر شعار آنان برابری و احقاق حقوق زنان میباشد ولی در عمل بیشتر زنان را اسیر برنامه ها و چارچوبهای سیاسی و اقتصادی خود کرده اند و آنان با اینکار فقط زنان را از مسیر اصلی مبارزه خود منحرف میسازند که به بیراهه رفتن مسیر مبارزه زنان  برابر است با بیراهه رفتن در راه آزادی

بزرگترین نقطه ضعف تاریخ به برده کشاندن زنان بود و ثمره بی عدالتی آن در جامعه امروزی و بشری خود میبینیم پس بنابراین انسان زمانی به آزادی واقعی میرسد که بتواند این نقطه ضعف را به نقطه قوت تبدیل کند و زن در جامعه به عنوان یک نیروی برابر از نظر فکری و اقتصادی و اجتماعی تبدیل شود و این امر امکان پذیر نمیباشد جز با مشارکت و سازماندهی زنان و مبارزت خودشان در این راه . نیروی اساسی جامعه در مبارزه زنان و جوانان میباشد و ما در اینجا از کلیه تشکلها ، اتحادیه ها و از انجمن های دانشجویی زنان و دختران تقاضا داریم تا با مشارکت خود گام اساسی را در این راه بردارند و پیشرو جامعه باشند جهت احقاق حقوق انسانی و آزادی و در این راه با هم هماهنگ و متحد باشند چراکه تنها صنفی که بتواند آزادی زنان را به آنان بدهد و در واقع بگیرد کس و یا صنفی نیست جز خود زنان .

یکبار دیگر یاد پیشگامان مبارزات آزادی و آزادی زنان ، کلارام ، روزارین ، زیلان ، بریتان ، رخشان ، روناهی ، سماعی جان و هزاران شهید راه آزادی زنان را گرامی میداریم و امیدواریم که همه زنان لایق خون و راه این شهیدان باشند چرا که این قهرمانان بودند که با جان ، خون و مبارزات خود  ثابت کردند که زن لایق یک زندگی آزاد و انسانی است در آخر از اتحادیه های زنان و سازمانهای حقوق بشر میخواهیم که فراتر از چارچوبهای سیاسی و نظامهای سطله و کشورهای منفعت طلب در راه خدمت به حقوق انسانها گام بردارند و صدای خود را هماهنگ با صدای دیگر مبارزان راه آزادی نمایان کنند .

با سلام و درودها و احترامات انقلابی
جمعی (بیست ونه) از زندانیان مارکسیست و آپوئیست زندان رجایی شهر کرج
پیام بهروز جاوید تهرانی به مناسبت 8 مارس
به نام سعادت ملت ایران

روز 8 مارس (18 اسفند) روزجهانی زن ، روز مادران ، خواهران ، همسران و نیمی از جمعیت ایران زمین بر تمام ایرانیان گرامی باد . روزی که زنان ایران و جهان از حق خود در استفاده از نعمت آزادی و برابری در این سرزمین اهورائی همراه با آزاد مردان دفاع میکنند .

همگی ما در روز شنبه 18 اسفند حمایت خود را از زنان که نیمی از جمعیت کشور ما را تشکیل میدهند را اعلام میکنیم . زنان ایران خوب میدانند که نباید حتی پس از پیروزی از سرکوبی حکومت زن ستیز ایران ، دست از مبارزات برابری خواهانه و فرهنگی خویش بردارند . همیشه آزادمردان ایرانی همراه با زنان شجاع و حق طلب ایران زمین متحد و همدل بوده و تا نابودی این قوانین زن ستیز و فرهنگ غلط آن دست در دست یکدیگر میجنگند و تسلیم نخواهند گشت.

به امید آزادی وطن از شر دیو استبداد و جهل و تاریکی

پایدار وطن همیشه
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فرعی 5 زندان رجائی شهر کرج

فعالان حقوق بشر در ایران

