ادامه پیگیریهای  خانواده های دانشجویان در بند
بنابه گزارشات رسیده خانواده های دانشجویان در بند که4  هفته از بازداشت عزیزانشان می گذرد و از وضعیت اکثر  آنها تا به حال  خبری در دست نیست. آنها  در طی این مدت روزانه به ارکانهای مختلف مراجعه کردند، وخواستار آزادی فرزندانشان شدند ولی  تا به حال بجزء دادن وعده چیزی عاید آنها نگشته. 
خانواده های دانشجویان امروز دوشنبه 3 دی ماه به زندان اوین مراجعه کردند و خواستار ملاقات با فرزندان خود شدند. ولی کارگزاران زندان با اعلام اینکه تمامی دانشجویان ممنوع الملاقات هستند اجازه ملاقات به آنها داده نشد.که این جواب با اعتراض خانواده ها مواجه بود. خانواده ها که لباسهای گرم برای فرزندانشان آورده بودند که ابتدا زندانبانان از گرفتن لباسها خوداری می کردند که با اعتراض شدید خانواده ها مواجه شدند و ناچار به تحویل گرفتن لباسها شدند.

خانواده های دانشجویان در بند پس از آن برای پیگیری عزیزانشان  راهی اداره کل نظارت و رسیدگی و پیگیری شکایات مردمی قوۀ قضائیه شدند.، که خانواده ها را به فردی بنام ابراهیمی مدیر کل دفتر پیگیری قوه قضائیه احاله دادند.  وقتی که خانواده ها شرایط عزیزانشان را تشریح کردند. او به خانواده ها این جواب را داد که این قضیه اصلا  به ما ربطی نداره و در ادامه پرونده ای را به جلوی خانواده ها انداخت و گفت این پرونده را نگاه کنید از سال 1382 تا به حال بلاتکلیف است. و وقتی که خانواده ها از او پرسدن پس شما ها اینجا چکاره هستید؟

ابراهیمی با برخوردی توهین آمیز در جواب  به خانواده ها گفت که برید بیرون و فقط یک نفر بیایید اینجا صحبت کند و اگر نه من حرف بقیه را نمی شنوم. و ادامه داد که شما اگر پیش شاهرودی هم برید این قضیه به ما رابطی ندارد.

و در نهایت خانواده ها را به سعید مرتضوی احاله داد.

لازم به یاد آوری است  که در طی هفته های گذشته خانواده های دانشجویان در بند بارها به شعبل 2 بازپرسی امنیت  دادگاه مراجعه کردند ولی آنها حاضر به دادن توضیحات به خانواده ها نیستند 

 فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، ادامه بازداشت و در بی خبری قرار دادن خانواده ها از وضعیت عزیزانشان را محکوم می کند و خواستار آزادی فوری  و بی قید و شرط  تمامی زندانیان دانشجوئی است. 
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