موج گستردۀ دستگیری فعالین  دانشجویی
در طی روزهای اخیر موج گسترده دستگیریهای دانشجویان در تهران و شهرستانها آغاز گردیده و همچنان ادامه دارد.

پیش از این مامورین وزارت اطلاعات با تهدیدات تلفنی و شیوه های دیگر سعی در مرعوب کردن دانشجویان را داشتند.
اولین دستگیریهای دانشجویان در روزهای اخیر با دستگیری آقای محمد ابراهیم روده ای که دانشجوی مقطع گشاورزی  از ایرانشهر بود و در روز 28 آبان همراه با پسر عموی خود آقای داود مظفری در فرودگاه خمینی آغاز گردید. از  وضعیت آنها از زمان دستگیری  تا به حال هیچگونه خبری در دست نیست.

در طی  3 روز اخیر دستگیریها  به نحو بی سابقه ای رو به  افزایش گذاشته. گزارشهای حاکی است که د ر روزهای  شنبه و یکشنبه  در  تهران و  شهرستانها تعداد زیادی از دانشجویان دستگیر شده اند. اسامی بعضی از دانشجویان دستگیر شده در تهران و مازندران  که عبارتند از : سعید حبیبی، بهروز کریمی زاده ،انوشه آزاد فر،الناز جمشیدی ، احسان آزاد فر، مهدی گرایلو ، نادر حسنی ، سعید حبیبی ، بهرنگ زندی،میلاد معینی ، آرش پاکزاد میباشند.

مامورین وزارت اطلاعات از چند روز گذشته با تماسهای  تلفنی خود با فعالین دانشجوئی  آنها را احضار کرده و در بعضی موارد اقدام به بازداشت آنها نموده اند.  از روز یکشنبه احضارهای تلفنی دانشجویان توسط وزارت اطلاعات شدت یافته  و در تهران با فعالین دانشجوئی دانشگاههای امیر کبیر، علامه،تهران و سایر دانشگاهها و در شهرستانها دانشجویان دانشگاههای شیراز، اصفهان مشهدومازندران ادامه دارد.

بنابه گفتۀ دانشجویان هدف وزارت اطلاعات از احضارها و دستگیریها ی اخیر ایجاد رعب و وحشت  در بین دانشجویان  برای ممانعت کردن  از برگزاری مراسم گرامیداشت روز 16 آذر است.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،موج گستردۀ احضارها و دستگیریها ی دانشجویان را محکوم می کند و از تمامی سازمانهای حقوق بشری ، کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل و از شخص دبیر کل سازمان ملل خواستار دخالت برای آزادی دانشجویان زندانی و متوقف کردن موج گستردۀ دستگیری دانشجویان در ایران است.
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