به گزارش خبرنگار اجتماعي فارس ، عبدالله جاسبي در دومين گردهمايي سراسري مسئولان روابط عمومي واحدهاي دانشگاهي گفت: 
مراكز اطلاع‌رساني آيينه‌اي هستند كه خدمات دانشگاه را منعكس مي‌كنند و مردم و ملت با مشاهده اين آيينه مي‌توانند خدمات را ببينند. 

وي اضافه كرد: اگر اين آيينه مشكلي پيدا كند و تيره و غبارآلود شود، هر ميزان خدمات خوب انجام شود، مردم و جامعه از آن بي‌اطلاع خواهند بود. به همين دليل بايد اين آيينه صيقل داده شود و در جايگاه مناسبي قرار گيرد. 
رئيس دانشگاه آزاد با اشاره به اين‌كه هم اكنون جمهوري اسلامي ايران در معرض تهاجم دشمنان كينه توز قرار دارد، خاطرنشان كرد‌: وظيفه همه سيستم‌هاي اطلاع‌رساني از جمله دانشگاه آزاد اين است كه در مقابل اين هجمه‌ تبليغاتي دشمان كه از ابزارهاي مجهزي برخوردارند، از كيان جمهوري اسلامي دفاع كند و بايد خدمات انقلاب را براي مردم تبيين كند تا دشمن نتواند ذهن جوانان را مسموم و آلوده كند. 
وي ادامه داد:‌ جمهوري اسلامي در حوزه آموزش و به ويژه آموزش عالي خوش درخشيده است به طوري كه قبل از انقلاب اسلامي تعداد دانشجويان محدود و در حدود 165 هزار دانشجو بود و اين تعداد نيز فقط در شهرهاي بزرگ چون تهران، مشهد، شيراز، تبريز و اصفهان متمركز بودند و بسياري از شهرها از وجود دانشگاه‌ محروم بودند. 
جاسبي افزود: به بركت انقلاب اسلامي و به همت دانشگاه آزاد، فضايي در كشور به وجود آمد كه آموزش عالي در همه شهرها تشكيل شد و حضور دانشگاه در مناطق مختلف منشاء خدمات و آباداني و توانايي‌هاي مختلف در آن مناطق شد و رقابتي در دانشگاه‌هاي دولتي نيز به وجود آورد و اين دانشگاه‌ها نيز پويا شدند و بر تلاش خود افزودند به طوري كه آن‌‌ها نيز توسعه پيدا كردند. 
وي ادامه داد: هم اكنون بيش از 3 ميليون دانشجو در كشور در حال تحصيل هستند، اگر چه هنوز براي رسيدن به كشورهاي صنعتي فاصله زيادي داريم اما اين رشد و توسعه غرور آفرين است و در اين عرصه دانشگاه آزاد كه نيمي از مسئوليت آموزش عالي را بر عهده دارد، با حدود 2 و نيم ميليون فارغ‌التحصيل، يك ميليون و 400 هزار دانشجو بزرگ‌ترين دانشگاه حضوري جهان در حال تكامل و پيشرفت است. 
وي تصريح كرد: دانشگاه آزاد بزرگ‌ترين نهاد غيردولتي در كشور است و با حمايت‌هاي امام خميني (ره) توانست صف‌شكني كند و در فضاي تفكر دولتي‌شدن رشد كند و پا بگيرد. 
عضو شوراي عالي انقلاب فرهنگي يادآور شد: ديوارهاي كنكور و افزايش روز افزون داوطلبان از يك طرف و ظرفيت محدود دانشگاه‌ها از طرف ديگر باعث فشار روحي و ذهني بر روي جوانان شده بود و جوانان را به سمت خودكشي، سرخوردگي و جنون و مشكلات اجتماعي كشانده بود و دانشگاه‌آزاد توانست اين فشارها را كاهش دهد و توانست در دانشگاه‌هاي دولتي نيز رقابت به وجود آورد و باعث توسعه آن‌ها شود و هم اكنون به سمتي مي‌رويم كه در آينده‌اي نه چندان دور ديوار كنكور برداشته خواهد شد. 

وي در خصوص انتشار CD تبليغاتي بر عليه دانشگاه آزاد گفت: اين فيلم مونتاژ و غير واقعي است و براي خراب كردن دانشگاه آزاد ساخته شده است و دروغ و تهمت‌هاي فراواني به اين نهاد زده شده كه دانشگاه آزاد با مدارك مستند و معتبر از حق خود دفاع مي‌كند و از مسببين اين امر شكايت كرده است. 

مدير محترم خبرگزاري 

باسلام، لطفاً‌ در پاسخ به ادعاي آقاي جاسبي در جمع مسئولان روابط عمومي‌ دانشگاه آزاد مبني بر خلاف واقع‌ بودن فيلم مستند «بازخواني يك پرونده» توضيحات زير را به منظور روشن شدن حقيقت منعكس فرمائيد: 
«كميته مردمي مبارزه با تخلفات آقاي جاسبي» ظاهراً بنا دارد هر يك از كژرويها، مظالم و مفاسد اقتصادي مديريتي دانشگاه آزاد را به ناگزير در معرض قضاوت عموم جامعه قرار دهد، هر چند بهتر آن بود مراجع ذي‌ربطي كه هنوز در چنبره مفسده مديريتي آقاي جاسبي قرار نگرفته‌اند و وامدار ايشان نشدند اين مسائل را براي تحقق عدالت دنبال كرده به نتيجه برسانند. اولين اقدام آگاهي‌بخش و روشنگرانه كميته مردمي انتشار برخي مستندات و تصاوير (كه توسط خانواده آقاي هادوي به طرق مختلف از جمله با دوربين مخفي استتار شده تهيه شده) به برخوردهاي غيراخلاقي و غيرانساني مديريت دانشگاه آزاد با يك اهدا كننده زمين (يعني آقاي هادوي) به اين دانشگاه اختصاص يافته است. براساس اطلاع دقيق اينجانب كميته مردمي مبارزه با تخلفات آقاي جاسبي برخي واقعيات تلختر را به دلائل قابل درك در اين مستند جاي نداده است. البته اگر آقاي جاسبي به جاي تصحيح خطا‌ها با طرح ادعاهاي بي‌اساس مبني بر غيرواقعي بودن اين مستند و در پيش گرفتن مسير استفاده از قوه قهريه راه اصلاح را سخت‌تر نمايد، لاجرم آن مسائل شرم‌آورتر نيز در معرض افكار عمومي قرار خواهد گرفت.
البته تناقض‌گوئيها دست‌اندركاران اين‌گونه تخلفات در دانشگاه آزاد در اين زمينه خود به حد كفايت واقعيت را براي مردم روشن ساخته است. براي نمونه آقاي جاسبي در اولين واكنش به اين مستند تصويري در مصاحبه اختصاصي با خبرگزاري مهر اعلام كرد: «فردي كه در اين خبر به عنوان مالك زمينهاي واحد علوم و تحقيقات معرفي شده ادعاي دروغ دارد و وي هيچگاه مالك اين زمينها نبوده است». (اختصاصي مهر، 17/4/87) متعاقب اين خلاف واقع‌گويي آشكار اينجانب طي جوابيه‌اي به خبرگزاري مهر سه نامه رسمي دانشگاه آزاد را در اين زمينه ارائه كردم كه متأسفانه اين خبرگزاري به دلائلي كه بعداً معلوم خواهد شد از درج جوابيه اجتناب ورزيد. اما آن سه نامه: در نامه اول شخص آقاي جاسبي طي نامه‌اي به جناب آقاي هاشمي رفسنجاني به تاريخ 3/5/68 مي‌نويسد: «سلام عليكم، حدود 2 سال قبل آقاي هادوي طي نامه‌اي شش دانگ ملك دويست و چهل فرعي از يكصد و بيست و دو اصلي حصارك بخش 11 شميرانات را به غير از چند قطعه كوچك آن در اختيار دانشگاه آزاد اسلامي قرار داد.»
متعاقب اين گزارش، آقاي جاسبي در تاريخ 19/9/1373 توافق نامه‌اي را با آقاي هادوي به امضا مي‌رساند: «نظر به اينكه آقاي مهدي هادوي شش دانگ پلاك دويست و چهل و سهم خود از پلاك يكصد و شصت و هشت فرعي از يكصد و بيست و دو اصلي حصارك را بصورت رايگان با حفظ حقوق خود در قسمتي كه سكني دارد به دانشگاه آزاد اسلامي واگذار كرده است لذا در تاريخ 19/9/1373 بين مشاراليه و دانشگاه نامبرده بشرح زير توافق گرديد:
خانه و باغ و ساير تاسيسات واگذارنده در قسمت جنوبي پلاك دويست و چهل و غرب پلاك يكصد و شصت و هشت كه حدود آن در نقشه ضميمه كه به امضاء رسيده مشخص گرديده و تاكنون در تصرف داشته است متعلق به آقاي هادوي مي‌باشد و بقيه پلاكهاي مزبور كه در تصرف دانشگاه آزاد اسلامي است متعلق به آن دانشگاه است با حق عبور قسمت مستثني شده به پلاك 77 فرعي... امضا دكتر عبدالله جاسبي و مهدي هادوي.» 
همچنين متعاقب اين امر معاون مالي و اداري دانشگاه آزاد طي نامه‌اي به جناب آقاي هادوي از ايشان به خاطر چنين بزرگواري تشكر و قدرداني مي‌كند: «برادر ارجمند جناب آقاي مهدي هادوي سلام عليكم، ضمن تشكر از سخاوت آن جناب دائر بر واگذاري رايگان شش دانگ پلاك فرعي از 122 اصلي حصارت و سهم خود از پلاك 168 فرعي از همان اصلي، به پيوست يك برگ نقشه امضاء شده كه در آن حدود و جهات چهارگانه و باغ و تاسيسات متعلق به جنابعالي واقع در قسمت جنوبي پلاك 24 و غرب پلاك 168 با قلم قرمز مشخص گرديده منظم (منضم) به توافق نامه مورخ 19/9/73 حاصله في مابين جنابعالي و دانشگاه آزاد اسلامي ارسال مي‌گردد. مسلماً در آينده نزديكي كه پروژه عظيم حصارك بتدريج مورد بهره‌برداري دانش‌پژوهان قرار خواهد گرفت نيات معنوي و خيرخواهانه جنابعالي بعنوان يك انسان فرهنگ‌دوست تحقق خواهد يافت. اجركم عندالله/ح19/9 مصطفي كلهر- معاون مالي و اداري دانشگاه آزاد اسلامي»
انتشار اين اسناد در ساير رسانه‌ها موجب شد تا دست‌اندركاران دانشگاه سناريو ديگري را براي توجيه افكار عمومي ارائه دهند. براي نمونه آقاي علي عباسپور (برادر خانم و معاون آقاي جاسبي و رئيس كميسيون آموزش مجلس) در هفتمين اردوي آموزش سياسي دانشجويان سراسر كشور ادعا مي‌كند: «در بخشي از تهران (حصارك) زمين‌هايي وجود داشت كه قسمت بسياري از آن متعلق به دانشگاه صنعتي شريف بود. دانشگاه آزاد در زمان حضرت امام مجوز آن را گرفتند كه اين زمين‌ها را به جاي دانشگاه شريف به دانشگاه آزاد بدهند. اما يك بخش از زمين‌ها متعلق به فردي به نام هادوي بود كه آن‌ها (را) به دانشگاه آزاد هبه كرد... اما آقاي هادوي پس از بالا رفتن قيمت زمين‌ها، مي‌خواست كه زمين‌هاي خود را پس بگيرد.» (خبرگزاري فارس، 12/5/87) از آنجا كه مستند تصويري عرضه شده توسط كميته مردمي تعرضات مديريت دانشگاه آزاد را به منزل، تاسيسات و باغ آقاي هادوي به تصوير مي‌كشد و اين تعرضات غيراخلاقي مورد تاكيد بازرس ويژه فرماندهي كل نيروي انتظامي نيز قرار مي‌گيرد، مشخص مي‌شود كه چه كسي و به چه چيزي چشم طمع دوخته است. آيا آقاي هادوي از بخشيدن بخش اعظم زمين خود به دانشگاه آزاد پشيمان شده است يا مديريت دانشگاه آزاد بعد از در اختيار گرفتن اين ملك وسيع به بخش كوچك باقي مانده نيز دست‌اندازي مي‌كند تا كليت آنرا در اختيار گيرد؟ اين دقيقاً همان ‌نكته‌اي است كه در گزارش بازرس ويژه ناجا نيز آمده است: «تجاوزات مرتباً ادامه داشته و هيچگونه برخوردي از طرف آقاي دكتر جاسبي با آقاي حاج ابراهيمي (خويشاوند آقاي جاسبي و مسئول پروژه عمراني حصارك) كه مقصر اصلي اين قضيه هستند تا بحال انجام نگرفته است... مشاور و بازرس ويژه فرمانده ناجا، سرتيپ پاسدار عبدالله محمودزاده 17/2/82».
با توجه به مستندات فراوان در ارتباط با تجاوزات به منزل و مستغلات آقاي هادوي كه تنها خطايش اهداء زمين به دانشگاه آزاد بوده است بهتر آن است آقاي جاسبي دريابد كه با تكذيبي از موضع قدرت نمي‌تواند در مقام فريب‌افكار عمومي برآيد. 
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