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ترا پرستش ميكنم و از تو ياري ميجويم

پاينده ايران

تجاوز وحشیانه نیروهای نژادگرای ترکیه
به کردها محکوم است
 هم میهنان  یکبار  دیگر حکومت  نژادگرای  ترکیه  علی رغم آوازه های  دروغین دموکراسی خواهی اش برای جلوگیری از سقوط خود توسط ژنرال هایش ، تعقیب و سرکوب کردها را بهانه کرده و ارتش خود را برای نابودی کردها به آن سوی مرز گسیل داشته تا بدینوسیله میدان درگیری را تغییر داده و به روند کشتار سلطه ستیزان کرد ، نه تنها در داخل کشور ترکیه که در بیرون از قلمروی خود و ورای مرزها به کشور دیگر تجاوز می کند و با وحشیگری خارج از وصف از هوا و زمین زنان و کودکان کرد و مردم عادی بی سلاح را به خاک و خون می کشد که یاد و خاطره ی بعثیان را زنده می دارد. 
زنان و مردان بیداردل  سکوت مجامع عریض وطویل بین المللی ، کشورهای مدافع حقوق بشر شک برانگیز ...  ، مبادا توطئه دیگری پس پرده در دست استعمارگران در شرف تکوین است و آن نسل کشی دیگری است و آغاز جنگی دیگر بر کشورها ی منطقه که با نابودی کردان ، این ایرانی تباران راستین باید آغاز شود تا رضایت ژنرال های وابسته به استعمارگران را هم کسب شود. 
جا دارد یادآور شود ، تاریخ شناخته شده ی میهن ما با نام مادها ( نیاکان کردان امروزِی ) آغاز شده است که پیوندهای ملی و فرهنگی و تاریخی کردها با ایرانیان ناگسستنی است. 
حزب ملت ایران  ضمن محکوم کردن این تجاوز آشکار بین المللی با پیروی از رهبران به خون خفته خود داریوش و پروانه فروهر یاران همیشگی کردان ، از همگان به ویژه ایرانیان می خواهد با کارآوری بایسته به تجاوز ارتش نژادگرای ترکیه اعتراض و مانع عبور سلاحداران ترکیه از مرزهای قراردادی کشورها شوند که این رسم ناخوشایندی است و به ویژه در برهه کنونی که کردهای ترکیه خواستار حقوق شهروندی خود در چارچوب ترکیه هستند را تنها نگذارند. 
دبیرخانه حزب ملت ایران 
تهران 11 اسفند ماه 1386 خورشیدی 
همبستگی و سربلندی همه اقوام ایرانی خواست ملت ایران است
حزب ملت ایران مدافع راستین حقوق اقوام ایران است
