احضار مجدد امید عباسقلی نژاد به دادگاه انقلاب آمل
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درپی تهدیدهای تلفنی امید عباسقلی نژاد– مسئول روابط عمومی جبهه دمکراتیک ایران- واحضار های پیاپی وی ، نهایتا در مورخه 5/12/1386 احضاریه ائی از سوی دادگاه انقلاب اسلامی آمل، با اتهام" فعالیت تبلیغی علیه نظام جمهوری اسلامی" به دست ایشان رسید تا ظرف سه روزخودرا به آن دادگاه معرفی نمایداین اتهام " فعالیت تبلیغی علیه نظام جمهوری اسلامی" به دلیل وبلاگ نویسی وراه اندازی وبلاگ روابط عمومی جبهه ی دمکراتیک ایران ووبلاگ شخصی ایشان تحت عنوان" دوباره می سازمت وطن" به وی ابلاغ گردیده است. شایان ذکر است که وی در مرداد ماه سال1385 در حالی که به همراه سه تن دیگراز اعضای شورای مرکزی جبهه ی دمکراتیک ایران قصد شرکت  در مراسم خاکسپاری شهید اکبر محمدی را داشت بازداشت و با کش و قوس فراوان و انتقال به بند 209 زندان اوین وپس از بازجوئی های تحت فشار و انتقال مجدد به زندان آمل نهایتا باوثیقه آزاد گردید.

وی پس از آزادی اززندان آمل طی نامه ائی به شرح آنچه درطول بازداشت بروی گذشت وهمچنین تشریح اوضاع زندانیان زندان آمل اقدام به افشاگری نمود.

امید عباسقلی نژاد که در طول سالهای اخیر هفت مرتبه دستگیر و تحت بازجوئی های شبانه روزی قرار گرفته ، سه مرتبه رسما محکوم و با صدور احکام قضائی مواجه گردیده و در چهار مرحله بعد هنوز بلا تکلیف میباشد. 

روابط عمومی جبهه ی دمکراتیک ایران

