عفو قاتل در ازاي ساخت مدرسه!!!
وبلاگ نه به اعدام!

متهم به قتلي كه اجراي حكم قصاص او طبق رأي ديوان عالي كشور صبح روز 23 بهمن ماه 86 در زندان مركزي اصفهان مقرر شده بود از سوي اولياي دم به طور موقت و مشروط به ساخت مدرسه اي به نام مقتول بخشيده شد. 
  به گزارش فارس، خانواده مقتول پاي چوبه دار به متهم دو هفته فرصت دادند كه در ازاي ساخت مدرسه‌اي با هزينه يكصد ميليون تومان به نام مقتول، از قصاص قاتل فرزند خود صرف نظر كنند. 
افشين داوري 31 ساله متهم است كه با همدستي همسر مقتول «منيژه- د» 27 ساله در ساعت11 شب سوم دي ماه سال 1383 وارد منزل مسكوني مقتول به نام «حميدرضا نصيري» 29 ساله فرزند «علي» شده و با پنهان شدن در كمد، پس از ورود مقتول به خانه، او را غافلگير كرده و با همكاري «منيژه»، با وي درگير مي شود، سپس فشردن گلوي وي او را به حالت نيمه جان در آورده است.، پس از آن به منظور اطمينان يافتن از مرگ او قرص سيانوري را كه قبلا تهيه كرده بود به مقتول مي خوراند و منتظر مرگ حتمي او مي شود، متهم در ادامه از «منيژه» مي خواهد، لباس هاي او را كه در اثر درگيري با مقتول به خون آغشته شده بود، بسوزاند. 
متهم طي اعترافات خود در مراحل اوليه بازجويي كه 12 روز پس از ارتكاب جرم صورت گرفت، اظهار داشته است: 13 سال قبل با «منيژه – د» آشنا و به او علاقمند شدم، به طوري كه قصد ازدواج با او را داشتم، اين ازدواج به دلايلي صورت نگرفت تا اين كه يك سال پيش اطلاع يافتم كه «منيژه» يكبار 6 ماه قبل به عقد كسي درآمده و از او جدا شده و پس از آن نيز با مردي به نام «حميدرضا نصيري» كه فروشنده پوشاك است، ازدواج كرده است، چهار ماه پيش از قتل، «منيژه» با من تماس تلفني گرفت و تا زمان اجراي نقشه به مدت چهار ماه رابطه پنهاني من و «منيژه» ادامه داشت، او هر بار در اين تماس ها پيشنهاد قتل شوهرس را با من در ميان مي گذاشت، تا اين كه در سوم دي ماه 83 با نقشه قبلي دو نفره، وارد منزل مسكوني مقتول شده و با همدستي «منيژه» شوهرش را به قتل رسانديم، سپس من بلافاصله از منزل خارج شدم و «منيژه» در حالي كه با دست و پاي بسته وارد كوچه شد با داد و فرياد خود همسايه ها را خبر كرد و به آنان گفت كه دو نفر سارق در حالي كه صورت هاي خود را پوشانده بودند، وارد منزلش شدند، طلاهاي او را به سرقت برده و شوهرش را نيز به قتل رسانده اند. 
پس از مراجعه زن به اداره آگاهي، مأمورين متوجه تناقض گويي‌هاي وي شده و موفق به اعتراف گرفتن از او مي شوند. 
اعترافات وي كه مطابقت كامل با گفته هاي افشين، متهم اصلي پرونده، داشت در پرونده ثبت و به صدور حكم قصاص توسط ديوان عالي كشور منجر شد. 
قصاصي كه قرار بود صبح امروز اجرا شود به شرط ساختن مدرسه‌اي با نام مقتول از سوي اولياء دم بخشيده شد. 
تیم گردانده وبلاگ نه به اعدام  ,دستان خانواده مقتول را صمیمانه و به گرمی میفشارند! 

ادامه قتل راه متوقف کننده جنایات نیست ، و امیدواریم این خبر بسیار مهم روزنه و گشاینده ای برای متوقف کردن اعدام و سنگسار در جامعه مان باشد.
خانواده محترم «حميدرضا نصيري» میتوانند مبتکر کانونی به منظور اعدام نه زندگی آری شوند و پیام زندگی را برای جهانیان ارسال کنند!
لطفا این خبر و سلامهای انسانی ما را به گوش این عزیزان داغدیده و تمام انسانهای شریفی که برای توقف انسان کشی تلاش میکنند برسانید!
