اطلاعیه خبری:  گزارش فستییوال بانه
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اطلاعیه خبری: 
درحدود چهارهزار نفر از مردم شهربانه دراستان کردستان به فراخوان" کانون دفاع از حقوق کودکان" درمراسم فستیوال آدم برفیها شرکت کردند.
این فستیوان دردفاع از حقوق کودکان ونوجوانان، جلب توجه افکار عمومی به رعایت حقوق کودک،وتلاش برای جلب حمایت مردم ازهمه کودکان درجامعه سازماندهی  شده بود.
فضای شهر بانه قبل از مراسم با تراکتها و پلاکاردهای کانون دفاع از حقوق کودکان تزیین شده بود.
هزاران نفر ازمردم شهر بانه علیراغم هوای سرد وابری با شوروشوق  صبح امروز راهی محل فستیوال شدند.
گروهای کودکان ونوجوانان با لباسهای رنگارنگ دسته دسته درمحل مراسم گرد هم آمدند.
گروهای موسیقی وخواننده های جوان باخواندن سرود وآواز فضای محل مراسم را سرشارازشادی وسرور کردند.
دراین مراسم اعضای کانون دفاع از حقوق کودکان وتعدادی از شهروندان بانه ای دردفاع از حقوق کودک علیه خشونت و کودک آزاری درجامعه سخنرانی کردند
کودکان ونوجوانان دراین فستیوال با شور وشوق گلوله های برفی را گرد آوری میکردند وبادستان ظریفشان آدمک برفی ها را شکل میدادند. احساسات وذوق شان را به نمایش  می گذاشتند. سرود می خواندند،می رقصیدند، می خندیدند، هورا میکشیدند. با گرمی دستانشان سرما و مشقت را گوش مالی می زدند. 
مردم درباره خشونت ونقض حقوق کودک با هم صحبت می کردند، تراکت ها وپلاکاردهای نصب شده را با دقت میخواندند ودرباره آن باهم صحبت وگفتگو میکردند. 
بر روی پلاکارت ها نوشته شده بود ، حقوق کودک جهان شمول است، خشونت برکودکان ممنوع ! بساط اعدام را تعطیل کنید! شکنجه ممنوع باید گردد! استثمار کودکان ممنوع باید گردد! کودک آزاری نکنید! حقوق کودک را رعایت کنید! دولت باید برای همه کودکان زندگی ،آسایش وامنیت تامین کند...
دراین مراسم خانم سروه کریمی فعال کانون دفاع از حقوق کودکان درمورد اهداف کانون، جنبش دفاع ازحقوق کودکان درایران، وموارد نقض حقوق کودک درجامعه ازطریق تریبون محل مراسم سخنرانی کردند.
مردم شهربانه وتعدادی از مهمانان دیگر شهرها که درمحل مراسم بودند از مناظر و تندیس های برفی که توسط کودکان ونوجوانان ساخته شده بود عکس وفیلم گرفتند.
رسانه های محلی خبر وگزارش تهیه کردند
مراسم به علت استقبال مردم تا اخرین ساعت های  روز جمعه  ادامه پیدا کرد.
مردم شهربانه وفعالین کانون دفاع از حقوق کودکان به رسم یاد بود فستیوال، صدها جایزه به کودکان ونوجوانان هدیه دادند.
درپایان فستیوال قطع نامه ای در سیزده ماده ازطرف شرکت کنندگان ازطریق تریبون خوانده شد که بر مفاد آن با تشویق ووکف زدن های پی درپی تائید شد.
این مراسم درمحل پارک اصلی شهر بانه مشهور به دوکانان برگزار شد.
لازم به ذکر است که روز یک شنبه گذشته درشهر های مریوان وکامیاران به درخواست فعالین کانون دفاع از حقوق کودکان مراسمهای برگزار شد که مورد استقبال هزاران نفرازشهروندان قرار گرفت.
گزارش تکمیلی شامل فیلم وتصویر به مراتب در وبلاگ کانون دفاع از حقوق کودکان جهت اطلاع عموم درج خواهد شد
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