بیانیه ی کانون نویسندگان کرد  درباره ی شرایط کنونی کردستان
آن سان که از نگاه اخلاقی می اندیشیم و می دانیم که انسان می تواند جهان آزاد را تکریم کند و خود نیز به خاطر آزاد بودن تکریم شود, جهانی که ما را به پرستش آزادی می خواند, جهانی که پیوسته در اندیشه ی اثبات برترین گوهر_آزادی- است و انسانهایش پیوسته در تکاپویند با مقتضیات شریف خود,به سوی آرمان های انسانی حرکت کنند, تمنای شور و شوق, تلاش و کوشش, بلندپروازی,راست پنداری, راست گفتاری, راست کرداری  و حق جویی در وجودمان زبانه می کشد.

ما نیز بر این باوریم که سرچشمه ی ارزشگذاری های ملت ما در این جدول ارزشی به روشنی نمود یافته است  و هم از این روست که اینگونه مورد هجمه ی تاریک اندیشان و متجاوزان فکری قرار گرفته ایم. و چون به این باور رسیده ایم که عدالت, ارتقای انتقام جویی است و سعادت انسان ها را در فضیلت و ارتقای آن جستجو می کنیم, این سان به اخلاق آزادمنشی, آزادی خواهی و آزادی باوری ایمان آورده ایم.عزت و شرف, شناسایی همسان و برابر در برابر قدرت  و آزادی ثمره ی انسانیت است.
"کانون نویسندگان کرد" ضمن ارزشگذاری آزادی به عنوان بالاترین معیار انسانیت, با محکوم کردن شهادت"ابراهیم لطف اللهی" و شناسایی آن به عنوان "جنایت علیه بشریت" و همچنین انتقاد شدید به تلاش های گسترده برای عملی ساختن "پروژه ی سرکوب در کردستان", خواست های صریح خود را به این شرح اعلام می کند:
1.اعزام کمیته های ویژه ی حقیقت یاب مرکب از وکلای مستقل,پزشکان و کارشناسان جرم شناسی برای کشف علل مرگ "شهید ابراهیم لطف اللهی"
2.شناسایی, معرفی, محاکمه و مجازات آمران و عاملان این جنایت در دادگاه صالحه
3.عذرخواهی رسمی مقامات عالی اجرایی کشور از مردم مناطق کردنشین

4.تعهد و ضمانت اجرا برای عدم ارتکاب اینگونه جنایات در آینده
5.آزادی بی قید و شرط تمامی بازداشت شده گان و زندانیان سیاسی ایران
6.لغو مجازات اعدام"عدنان حسن پور" روزنامه نگار کرد

7.تغییر مدیریت اجرایی مناطق کردنشین به دلیل فقدان کارایی و ناتوانی سیاسی, اقتصادی و فرهنگی و تشدید نارضایتی های عمومی
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