صدمین سال هشت مارس، روز جهانی زن را 

به همه انسان​های برابری​طلب شادباش می​گوییم!

از بس واسه هیچ و پوچ رنج کشیدیم دیگه ذله شدیم

واسه زندگی کردن پاک آس و پاسیم؛

هیچ وقت نشده که یه ساعت فرصت فکر کردن داشته باشیم

می​خواهیم تابش آفتاب را حس کنیم:

می​خواهیم گل بو کنیم
این شعر را کارگران اعتصابی آمریکا در اوایل قرن نوزده می​خواندند. اکنون از 8 مارس 1908 که زنان کارگر نساجی نیویورک در اعتراض به ساعات کار طولانی، دست​مزد کم، متوقف کردن کار کودکان و بهبود شرایط کار و زندگی بهتر، دست به اعتصاب زدند، صد سال می​گذرد. 
کارفرما تلاش کرد از همبستگی سایر کارگران با اعتصابیون جلوگیری کند، درهای کارخانه را بست که سرانجام در اثر آتش سوزی، 129 کارگر زن اعتصابی جان باختند و تنها تنی چند از اعتصابیون از این آتش​سوزی جان سالم به در بردند. مبارزه کارگران جهان، به ویژه زنان و حقوق برابر آنان با مردان با جدیت در انترناسیونال اول و دوم پیگیری می​شد.
کلارا زتکین،، یکی ار رهبران کمونیست آلمانی، در دومین کنفرانس بین​المللی زنان سوسیالیست در تاریخ 27 اگوست 1910 در کپنهاک دانمارک که در آن 100 زن نماینده از 17 کشور شرکت کرده بودند، پیشنهاد 8 مارس به عنوان «روز جهانی زن» را داد که مورد تصویب قرار گرفت. قرار شد در 8 مارس هر سال زنان به خیابان بیایند و در راستای تحقق حقوق خود دست به راهپیمایی بزنند. 
بعد از یک سال مبارزه، جنبش جهانی زنان در مبارزه تنگاتنگ با جنبش سوسیالیست کارگری محورهای مبارزه خود را چنین اعلام کرد: 
1- مزد برابر برای کار برابر 2- برابری در بازار کار 3- و تقویت مبارزه علیه تبعیض. 
بعدها موارد دیگری هم​چون مبارزه برای فرصت​های شغلی برابر، حق رای برای زنان، حمایت قانونی و تامین اجتماعی به آن اضافه شد. بنابراین، هشت مارس، روز جهانی زن، در اثر مبارزه مشترک و پیگیر گرایش سوسیالیست کارگری درون جنبش کارگری علیه هرگونه ستم و نابرابری و استثمار سرمایه​داری و طبقاتی تحقق یافته است.
در حالی ما به استقبال صدمین سال هشت مارس می​رویم که هنوز زنان، حتی در کشورهای پیشرفته صنعتی حقوق برابر در ازای کار برابر با همکاران مرد خود ندارند و در سراسر جهان به طور نسبی در برابر کار برابر بین 50 تا 90 درصد مزد مردان به زنان پرداخت می​شود. فقر در جهان «زنانه» شده است. کار کسالت​آور خانگی بسیاری از زنان را خانه​نشین کرده است و یا پس از کار روزانه آن​ها باید به کارهای خانه نیز برسند. مردسالاری که زاییده سیستم سرمایه​داری و طبقاتی است از قدرت ویژه و حتی از حمایت​های بی​دریغ دولت​ها نیز برخوردار است.
برای اولین بار در ایران، زنان عضو حزب کمونیست ایران، در سال 1921 روز جهانی زن را در انزلی جشن گرفتند. اتحادیه غیبی زنان در انقلاب مشروطیت فعال بود و شبکه​ای از زنان در شهرهای مختلف تشکیل داده بود و تظاهرات بسیاری را سازمان می داد. به ویژه در انقلاب 1357 مردم ایران، زنان جان​فشانی​های زیادی از خود نشان دادند اما پس از پیروزی انقلاب و با قدرت​گیری گرایش ارتجاعی اسلامی، حمله به زنان آغاز شد و بیست و نه سال است که سرکوب سیستماتیک زنان توسط حکومت اسلامی در جریان است. اما زنان، مرعوب این فضای رعب و وحشت حکومت اسلامی نشده​اند و هم​چنان به مبارزه آزادی​خواهانه و برابری​طلبانه خود ادامه می​دهند. 
نگاهی کوتاه به کارنامه سیاه و خرافی پرست این حکومت نشان می دهد که:
حکومت اسلامی زن ستیز است، در همه زمینه​ها. زنان حق طلاق ندارند. زنان فاقد هر حقی در مورد فرزندان خویش​اند. حتی سرپرستی فرزندانشان... الیگارشی آخوندی تبعیض در دانشگاه​ها را جنبه قانونی داده است و تحت عنوان سهمیه جنسیتی حقوق طبیعی زنان صاحب اندیشه را تضییع می​کند. 
به بهانه آخوند ساخته «مفاسد اجتماعی» و «بد حجابی»، زنان ایران همواره مورد توهین، تحقیر و ایذاء و آزارهای روانی و جسمی قرار می​گیرند. در زمینه​های حقوقی و ارث، زنان نیم مردان محسوب می​شوند. زنان از فعالیت در بسیاری مشاغل و رقابت در عرصه​های اجتماعی، سیاسی و ورزشی منع شده​اند.
امروز مبارزه در جهت رهایی زن، یکی از عرصه​های مهم آزادی جامعه است. به بیان دیگر اگر در جامعه​​ای زنان آزاد و حقوق برابر با مردان نداشته باشند در آن جامعه، آزادی گوهری نایاب است.
ما روز هشت مارس را به همه زنان و مردان آزادی​خواه و برابری​طلب شادباش می​گوییم و از مبارزات شجاعانه و حق​طلبانه آنان پشتیبانی می​کنیم. به امید این که جامعه​ای در ایران بسازیم که عاری از هرگونه سرکوب و سانسور، ستم و تبعیض، و بهره​کشی باشد.

کانون نویسندگان ایران (در تبعید)
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