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نگاهي به اعتراضات دانشجويان در آبانماه86

86.07.30-تجمع اعتراضي جمعي از دانشجويان دانشگاه ملي تهران 

جمعي از دانشجويان دانشگاه ملي تهران, يك تجمع اعتراضي برگزار كردند. به دنبال برگزاري مراسم معارفه احمد شعباني به عنوان سرپرست جديد اين دانشگاه, دانشجويان اقدام به تجمع و سردادن شعارهاي اعتراضي كردند. بر اساس اين گزارش, در جلسه معارفه سرپرست جديد دانشگاه, لطيفي رئيس پيشين و هيچ يك از معاونان وي حضور نداشتند.

86.07.30-تظاهرات دانشجويان دانشگاه پلي﻿تكنيك تهران 
دانشجويان دانشگاه پلي تكنيك تهران روز دوشنبه با «شعار مرگ بر ديكتاتور» و «زنداني سياسي آزاد بايد گردد»، براي چندمين روز متوالي تظاهرات كردند. از ساعات اوليه صبح روز دوشنبه حضور نيروهاي امنيتي و اطلاعاتي بصورت محسوسي در درون دانشگاه پلي تکنيک و اطراف آن چشمگير بود. مأموران در خيابان ولي عصر را به طور کامل بسته و در خيابان حافظ را نيز به شدت كنترل ميكردند. نيروهاي امنيتي كارت هاي دانشجويي را به دقت كنترل كرده و در درون دانشگاه نيز هر چند متر 2مأمور حراست مستقر كرده بودند.. در خيابان حافظ و رشت نيروهاي لباس شخصي، اطلاعاتي و امنيتي در کنار خودروهاي پليس حضور چشمگيري داشتند.آنان اجازه ايستادن هيچ فردي را در خيابان هاي اطراف دانشگاه نمي﻿دادند.به رغم اين تمامي تدابير اطلاعاتي-امنيتي، دانشجويان اين دانشگاه در حالي كه تصاوير سه دانشجوي زنداني را در دست داشتند، تجمع اعتراضي برگزار كردند. آنان شعار ميدادند:' دانشجوي زنداني آزاد بايد گردد'، و 'دانشجو دانشجو اتحاد اتحاد' . دانشجويان معترض همچنين فرياد مي زدند: مرگ بر ديكتاتور، ايران شده فلسطين مردم چرا نشستين..خبرگزاري حكومتي مهر به تجمع اعتراضي دانشجويان اعتراف كرد و گفت: جمعي از دانشجويان دانشگاه اميرکبير در اعتراض به حکم دادگاه براي سه تن از دانشجويان اين دانشگاه ، تجمع کردند. دانشجوياني از دانشگاه هاي تهران و علامه نيز در اين تجمع حضور داشتند و خواستار تغيير مديريت اين دانشگاه بودند.تمامي کلاس هاي درس در دانشگاه پلي تکنيک از ظهر دوشنبه و به دنبال آغاز تجمع و تريبون آزاد دانشجويي به حالت تعطيل درآمد.نيروهاي حراست دانشگاه با ضرب و شتم تعدادي از دانشجويان مانع ورود آنها به دانشگاه شدند. پس از آغاز درگيري به درخواست عليرضا رهايي رئيس دانشگاه، نيروهاي انتظامي از کلانتري ميدان فلسطين مقابل وليعصر را مسدود کرده بودند.دانشجويان شرکت کننده در اين تظاهرات با خواندن سرود يار دبستاني و اي ايران، از مقابل دانشکده پليمر به سمت صحن اصلي دانشگاه راهپيمايي کردند و با تجمع دانشجويان در صحن دانشگاه تريبون آزاد برگزار نمودند.مأموران به دانشجويان حمله كرده و آنان را مورد ضرب و شتم قرار دادند. در نتيجه اين يورش شماري از دانشجويان مجروح گرديدند. دانشجويان نيز به مقاومت در مقابل مأموران سركوبگر پرداخته و تعدادي از آنان را گوشمالي دادند.در جريان اين درگيريها,در دانشگاه پلي تكنيك, سه تن از دانشجويان نيز بازداشت شدند.همزمان با درگيريهاي داخل دانشگاه، فضاي خيابان هاي حافظ و ولي عصر شديدا متشنج و امنيتي بود. جمعي از دانشجويان ديگر دانشگاه ها که موفق نشده بودند خود را به داخل دانشگاه برسانند در مقابل درب ولي عصر دانشگاه تجمع کرده بودند با نيرو هاي امنيتي درگير شدند. دراين درگيري نيز تعدادي از دانشجويان بازداشت گرديدند.

86.08.01-خبرگزاري فرانسه: مرگ بر ديكتاتور جزو شعارهاى دانشجويان بود 

خبرگزاري فرانسه طي گزارشي درباره تظاهرات روز دوشنبه86.07.30 هزاران تن از دانشجويان دانشگاه پلي تكنيك تهران گفت مرگ بر ديكتاتور و دانشجويان سياسي آزاد بايد گردند، جزو شعارهايي بود كه در اين تظاهرات فرياد زده مي شد. مديريت اين دانشگاه فعالين سياسي را از ورود به محوطه دانشگاه ممنوع كرده بود و از نيروي انتظامي خواسته بود كه براي متوقف كردن اين تظاهرات حضور داشته باشد.””16مهر تظاهرات پرسر و صدايي عليه احمدي نژاد در دانشگاه تهران برگزار گرديد. سال پيش نيز احمدي نژاد در سخنراني خود براي دانشجويان پلي تكنيك، به بهترين صورت سؤال پيچ شده بود. ” 
86.08.01-اعتراض دانشجويان دانشگاه بوعلي همدان, به مرگ يک دختر دانشجوي دانشگاه علوم پزشكي 

دانشجويان دانشگاه بوعلي سيناي همدان در اعتراض به مرگ يك دختر دانشجوي دانشگاه علوم پزشكي در زندان اين شهرتجمع اعتراضي برگزار كردند. اين دختر دانشجو كه “زهرا بني عامري” نام داشت و 27ساله بود در به بازداشتگاه امر به معروف همدان محبوس بود. مسئولين حكومتي مدعي شده بود، وي در اين بازداشتگاه اقدام به خودكشي كرده است.خانم“زهرا بني عامري” ، فارغ التحصيل دانشکده پزشکي تهران در سال ۱۳۸۵ که در شهر همدان دستگير شده بود به علت تعطيلي دادگاه مجبور شد، ۴۸ ساعت در بازداشتگاه نهاد موسوم به امر به معروف و نهي از منکر اين شهر در بازداشت بماند. دانشجويان تجمع كننده با صدور بيانيه﻿يي قتل اين دانشجو را محكوم كرده و اعلام نمودند: مردم همدان آگاه باشيد در صبح عيد فطر در اين شهر فاجعه يي به وقوع پيوست که رواست درتاثر آن جان به جان آفرين تسليم کنيد، دختري تحصيل کرده که به جرمي مبهم در صبح جمعه بوسيله ضابطان دستگير شده بود. بدليل وقايعي که فقط خدايش آگاه مي باشد، خود را به دار آويخت؟!؟!؟! دانشجويان همچنين نسبت به وضعيت امنيتي خوابگاه هاي دانشجويي اعتراض كردند.

86.08.01-دانشجويان دانشگاه اميركبير كاشان با شعار مرگ بر ديكتاتور به حمايت از دانشجويان پلي تكنيك برخاستند 

روز سه شنبه دانشجويان دانشگاه اميركبير كاشان با شعارهاي ضدحكومتي مرگ بر ديكتاتور و دانشجوي زنداني آزاد بايد گردد، به حمايت و همبستگي با دانشجويان دانشگاه پلي تكنيك تهران برخاستند.دانشجويان همچنين پلاكاردهايي نصب كرده بودند كه بر روي آنها نوشته شده بود: ما احكام ناعادلانه عليه دوستان دانشجوي خود را محكوم ميكنيم و آزادي حق مسلم ماست.دانشجويان همچنين نشريات روز سه شنبه دانشجويي خود را بعنوان اعتراض به صورت برگه سفيد چاپ كردند.
86.08.02-اعتراف روزنامه اعتماد به اعتراضات گسترده ضدحكومتي دانشجويان 

روزنامه اعتماد طي مقاله يي به اعتراضات گسترده دانشجويان اعتراف كرد و نوشت: ”يک ماه از شروع سال تحصيلي نگذشته است که هر روز جمعي از تشکلهاي دانشجويي با صدور بيانيه و برگزاري تجمع، اعتراض خود را از عملکرد مسئولان وزارت علوم اعلام مي دارند.” اين منبع حكومتي افزود: ”خيلي زودتر از اينکه کلاس هاي نيم ترم اول سال تحصيلي جديد حالت رسمي پيدا کند، اعتراضات دانشجويان کشور شکل جدي به خود گرفته است. چند روز اخير در دانشگاه هاي بوعلي سيناي همدان، صنعتي شاهرود و پلي تکنيک به برگزاري تجمع و تريبون آزاد اقدام کردند که مراسم روز دوشنبه دانشگاه پلي تكنيك دامنه بيشتري داشت. آنها در انجام برنامه فوق تنها نبودند، چرا که ميهماناني از دانشگاه هاي تهران، علامه، صنعتي شريف و خواجه نصرالدين طوسي داشتند و به همين دليل جمع حاضران بنابر گزارش ها نزديک به 600 نفر تخمين زده شد. البته در مقابل نيز نيروهاي انتظامات از برخي ديگر از دانشگاه ها به ياري همکاران شان در پلي تكنيك شتافته بودند. در چنين شرايطي و در ميان شعارهاي دانشجويان «تريبون آزاد» با خواندن سرود «يار دبستاني من» رسماً آغاز شد....روزنامه اعتماد بانگراني افزود: به گفته دانشجويان قرار است تريبون آزاد طي روزهاي آينده در دانشگاه هاي تهران و علامه ادامه پيدا کند.
86.08.03-اعتراض دانشجويان دانشگاه اهواز نسبت به دستگيري تعدادي از دانشجويان اين دانشگاه 

دانشجويان دانشگاه چمران اهواز با صدور بيانيه﻿يي نسبت به دستگيري تعدادي از دانشجويان اين دانشگاه اعتراض كردند.در قسمتي از اين بيانيه آمده است: ”اين جا دانشگاه کلمبيا نيست دانشگاه اهواز است، دوستان ما هم ملوانان انگليسي نيستند. فرزندان همين آب و خاک اند، و تنها بدين جرم اينک در بندند. «مدعيان آزادي و صلح جهاني، معنويت و مهرورزي» با حبس و زندان به استقبال دوستان ما مي روند. دوستاني که تنها جرمشان آگاهي است، .خبر هاي خوشِ هسته يي، دستاوردهاي آسماني، افتادن در مسير توسعه، کشيدن ترمز هسته اي همه و همه دستاويزي است تا در شرايط داخلي هم افکار عمومي را منحرف کنند و هم بر ضعف ها سرپوش نهند تا عده اي پايه حکومت خود را محکم تر کنند.”
86.08.08-دانشجويان دانشگاه علامه فرياد ميزدند«اين آخرين هشدار است،جنبش دانشجويي آماده قيام است» 
دانشجويان دانشگاه علامه روز8آبان باشعارهاي «مرگ بر ديكتاتور» و «اين آخرين هشدار است، جنبش دانشجويي آماده قيام است» عليه سركوبي و اختناق حاكم بر دانشگاه ها تظاهرات ضد حكومتي برگزار كردند..دانشجويان در حالي كه فرياد مي زدند، «زنداني سياسي آزاد بايد گردد»، «دانشجو مي ميرد، ذلت نمي پذيرد»، « دانشگاه پادگان نيست» و «تعليق دانشجو ملغي بايد گردد»،با شكستن در دانشگاه، تدابير امنيتي را براي ممانعت از ورود به دانشگاه درهم شكستند. در جريان درگيريها، شماري از دانشجويان توسط مأموران حراست، مورد ضرب و شتم قرار گرفتند.دانشجويان همچنين خواستار بركناري رئيس انتصابي دانشگاه علامه گرديدند.دانشجويان دانشگاه علامه روز گذشته طي اعلاميه﻿يي با عنوان ”ايستاده ايم” علت تظاهرات خود را اعتراض به بازداشت و صدور احكام سنگين براي دانشجويان، پليسي شدن فضاي دانشگاه ها، سركوبي فزاينده تشكل هاي دانشجويي، اخراج اساتيد و توقيف نشريات دانشجويي عنوان كرده بودند. دانشجويان ساير دانشگاه ها نيز به منظور همبستگي با دانشجويان علامه به تجمع دانشجويان اين دانشگاه ملحق شدند.
86.08.08-دانشجويان دانشگاه تربيت معلم: ستارگان ما برآنند تا درفلك سياسي و اجتماعي اين ميهن طرحي نو دراندازند طرحي عاري از طبقات و عاري از بهره كشي 

دانشجويان دانشگاه تربيت معلم تهران كه در تظاهرات روز سه شنبه دانشجويان دانشگاه علامه شركت داشتند، طي بيانيه يي حمايت خود را از اين حركت ضدحكومتي ابراز داشتند.در قسمتي از اين بيانيه آمده است:ما دانشجويان دانشگاه تربيت معلم به تمامي مزدوران حكومت ميگوييم كه ستارگان ما برآنند تا درفلك سياسي و اجتماعي اين ميهن طرحي نو دراندازند طرحي عاري از طبقات و عاري از بهره كشي، ما حمايت خود را از ستارگان دربند و ياران دانشجوي مان اعلام مي﻿كنيم و با تمامي كسانيكه فكر ميكنندبا سركوب و باتون ميتوانند فرياد آزادي دانشجويان را خفه كنند مي﻿گوييم:دانشجويان آغاز كردند، تداوم مي بخشند و به پايان ميرسانند وتا آزادي تك تك يارانمان از پا نمي﻿نشينيم چرا كه دانشجوي آزاديخواه ايستاده مردن را انتخاب كرده است.

86.08.09-واشنگتن تايمز: دانشجويان ايران عليه احمدي﻿نژاد تظاهرات كردند 
روزنامه واشنگتن تايمز در شماره روز گذشته خود نوشت: دانشجويان ايران عليه احمدي نژاد تظاهرات كردند.اين روزنامه كه از تظاهرات روز سه شنبه دانشجويان دانشگاه علامه تهران گزارش مي داد، افزود: دانشجويان معترض كه عليه احمدي نژاد شعار مي دادند به اموال دولتي خساراتي وارد آوردند.. چنين حوادثي طي چند سال گذشته در جمهوري اسلامي نسبتاً نادر بوده است.واشينگتن تايمز افزود: اين اعتراضات در شرايطي است كه رژيم ايران درگير يك نزاع روزا فزون هسته﻿يي با آمريكا است و به خاطر سركوبي، از سوي گروه هاي حقوق بشري تحت فشار است.
86.08.13-تجمع اعتراضى دستياران دانشگاه علوم پزشكي شيراز 

دستياران دانشگاه علوم پزشكي شيراز در صحن دانشكده پزشكي تجمع اعتراضي برگزار كردند.تجمع كنندگان در حالي که پلاکاردهايي در دست داشتند سياست هاي جديد وزارت بهداشت در اختصاص سهميه مديران را در پذيرش دستياران ناعادلانه و غيرقابل قبول خواندند.
86.08.13-دانشجويان ۳۰ دانشگاه کشور, صدور احكام ناعادلانه زندان براي دانشجويان پلي﻿تكنيك و ساير دانشگاه﻿ها را محكوم كردند 
دانشجويان ۳۰ دانشگاه کشور با صدور بيانيه يي صدور احكام ناعادلانه زندان براي دانشجويان پلي تكنيك و ساير دانشگاه ها را محكوم كردند.در بيانيه دانشجويان آمده است: ”چه بسيار فاصله است ميان زنجير هاي سرد و بي روح بند ۲۰۹ و شعار هاي فريبکارانه اين داعيه داران مهر ورزي. چه بسيار است فاصله ميان ادعاي مهرورزي و برخوردهاي صورت گرفته با معلمان، کارگران، فعالين حقوق بشر، زنان، روشنفکران، روزنامه نگاران، اساتيد و دانشجويان.ما هرگز نه خواهيم گذاشت حتي لحظه اي سايه شوم رخوت بر پيکر جنبش سايه افکند و حتي اندک زماني بيرق پرافتخار مبارزه در راه حق و آزادي که تو جانانه بر دوش مي کشي بر خاک مذلت اين ظالمان مقدس مآب بيفتد.در مقابل اين خيانت به نام آزادي و عدالت ساکت نه خواهيم نشست. چنان که در دانشگاه اميرکبير، تهران و علامه در برابر حق کشي ها سکوت نکرديم و دانشگاه را به مرداب اقتدارگرايان بدل نموديم و تا زمان پابرجاست قسم بر قلم که گره از مشت هايمان باز نه خواهيم کرد.”
86.08.13-اعتراض دانشجويان دانشكده مديريت دانشگاه تهران 
 صدهاتن از دانشجويان دانشكده مديريت دانشگاه تهران روز يكشنبه با شعار مرگ بر ديكتاتور تظاهرات كردند.در اين تجمع شماري از دانشجويان دانشگاه هاي علامه، تربيت معلم و پلي تكنيك آنان را همراهي مي كردند، شعار مي دادند:«حكومت زور نمي﻿خوايم پليس مزدور نمي﻿خوايم».دانشجوي زنداني آزاد بايد گردد.و رئيس بي لياقت استعفا استعفا .در جريان اين حركت تجمع كلاس هاي درس دانشكده مديريت دانشگاه تهران تعطيل شد و اساتيد نيز در سر كلاس ها حاضر نشدند.
86.08.14-خبرگزاري فرانسه:” دانشجويان ايران تظاهرات جديدي در تهران برگزار كردند” 

 خبرگزاري فرانسه با عنوان ” دانشجويان ايران تظاهرات جديدي در تهران برگزار كردند” گفت: دانشجويان در تظاهرات روز يكشنبه خود خواهان آزادي سه هم كلاسي دستگير شده خود شدند و عليه مقامات رژيم ايران شعار دادند.اين خبرگزاري افزود: بعد از اينكه سه دانشجوي دانشگاه پلي تكنيك در 16 اكتبر به سه سال زندان محكوم شدند، دانشجويان دانشگاه هاي مختلف دست به تظاهرات زدند كه اين سومين تظاهرات عليه اين دستگيري بود.
86.08.17-تجمع اعتراضى دانشجويان دانشگاه﻿هاى بيرجند,همزمان باسفر احمدي﻿نژاد به اين شهر 
 روز پنجشنبه 17آبان همزمان با سفر احمدي نژاد به بيرجند، جمعي از دانشجويان دانشگاه سراسري اين شهر تجمع اعتراضي برگزار كردند. اين تجمع در اعتراض به وزير علوم احمدي نژاد صورت گرفت كه حاضر نشده بود به هيچ يك از سؤالات دانشجويان و مطالبات آنها پاسخ دهد. 
86.08.21-تحصن دانشجويان دانشگاه پلي تكنيك تهران 

دانشجويان دانشگاه پلي تكنيك تهران، در اعتراض به ادامه دستگيري و بازداشت دانشجويان اين دانشگاه در دانشكده رياضي و كامپيوتر دست به تحصن زدند. دانشجويان از ساعت 0800 صبح كليه كلاس هاي اين دانشكده را تعطيل كرده و خواستار آزادي معصومه منصوري ، احمدقصابان، احسان منصوري و مجيد توكلي شدند. همچنين مأموران امنيتي مجيد شيخ پور, دانشجوي دانشگاه پلي تكنيك و مجيد خمسه دانشجوي دانشگاه خواجه نصير را در مقابل دانشگاه علم و صنعت دستگير كردند.

86.08.21-بهم خوردن سخنرانى احمدى نژاد توسط دانشجويان دانشگاه علم و صنعت 

روز دوشنبه همزمان با حضور احمدي نژاد در جمع دانشجويان منتخب و بسيجي از دانشگاه علم و صنعت و امام صادق و... در سالن ملك لو در دانشگاه علم و صنعت ، يك دانشجوي معترض با فريادهاي دانشجويان دربند را آزاد كنيد ، سخنراني رئيس حكومت را برهم زد.در همين رابطه خبرگزاري فارس گفت:صداي فرياد اعتراض دانشجويي براي لحظاتي فضاي آرام حاكم بر نشست را دچار اخلال و همه نگاه ها را به انتهاي سالن جلب كرد. دانشجويي با در دست داشتن پلاكاردي بر روي آن نوشته بود دانشجويان در بند را آزاد كنيد و نسبت به اين موضوع معترض شد.لازم بذكر است مأموران دولتي در هراس از اعتراض دانشجويان در اين سخنراني از روز قبل با تدابير شديد امنيتي كليه كلاسهاي اين دانشگاه را تعطيل اعلام نموده بود و بجز عده ايي منتخب دست چين شده از محل سخنراني احمدي نژاد اطلاع نداشتند و حتي به خبرنگاران دولتي نيز اجازه ورود به محل سخنراني داده نشد و به آنها گفته شده بود خبر اين مراسم توسط نهاد رياست جمهوري براي خبرنگاران و خبرگزاري ها ارسال ميشود.

86.08.21-تظاهرات بيش از 600تن از دانشجويان دانشگاه اصفهان 

 بيش از 600تن از دانشجويان دانشگاه اصفهان در اعتراض به دستگيري دانشجويان دانشگاه هاي تهران  با شعار دانشجوي زنداني آزاد بايد گردد، دست به تجمع اعتراضي زدند.دانشجويان تظاهركننده كه روز دوشنبه در محوطه دانشكده زبان جمع شده بودند، خواستار آزادي بي قيد وشرط ياران دربندشان بخصوص دانشجويان پلي تكنيك شدند .دانشجويان دانشگاه اصفهان همچنين براي تجمع و اعتراض به فشارهاي روز افزون امنيتي در دانشگاه ها فراخوان دادند.در اين فراخوان آمده است: قفل سکوت بايد شکسته شود و فرياد اعتراض سر داده شود. بايد براي تحقق خواسته هاي صنفي و سياسي خود فرياد زد. اکنون بايد فرياد نه به وضع موجود را رساتر سر داد تا آيه هاي استبداد و تحجر به لرزه بيفتد. از همه شما مي خواهيم به پا خيزيد و براي تحقق آرمان هايتان فرياد سر دهيد.

86.08.21-برگزاري مراسم پاسداشت زندانيان سياسي و دانشجويي توسط انجمن اسلامي سيستان و بلوچستان

روز دوشنبه ۲۱ آبان ۸۶، انجمن اسلامي دانشجويان دانشگاه سيستان و بلوچستان با دعوت از اساتيد و فعالين سياسي، اجتماعي شهر زاهدان مراسمي را با عنوان پاسداشت آزادي زندانيان سياسي و دانشجويي در دفتر انجمن اسلامي اقتصاد برگزار کرد. اين مراسم با ارائه‌ گزارشي از بازداشت دانشجويان در سال جاري آغاز شد. پس از قرائت بيانيه دفتر تحکيم وحدت در محکوميت بازداشت اعضاي شوراي مرکزي اين تشکل، تعدادي از اساتيد و دانشجويان حاضر در جلسه به اظهار نظر در اين زمينه پرداختند.

86.08.21-برنامه سخنراني در دانشگاه صنعتي شريف تهران
به دعوت انجمن اسلامي دانشجويان دانشگاه صنعتي شريف تريبون آزاد برگزار شد.اين برنامه از ساعت1200الي1400 ادامه داشت و در آمفي تئاتر مركزي دانشگاه انجام شده است.سخنرانان اين جلسه ابراهيم يزدي دبير كل نهضت آزادي و غلامحسين كرباسچي شهردار وقت دولت رفسنجاني بودند.عنوان سخنراني پوپوليسم زير سايه جنگ بوده است. تعداد جمعيت شركت كننده در اين مراسم حدود200نفر بودند.بسيج حراست و گارد بسيار محسوس و چشمگير بود بطوري كه هر 5نفر يكنفر حراستي حضور داشت.برنامه با پرسش و پاسخ به پايان رسيد.

86.08.21-اعتراض دانشجويان دانشگاه هاي شاهرود 

روز دوشنبه 21آبان همزمان با تجمع اعتراضي دانشجويان دانشگاه هاي پلي تكنيك و اصفهان،دانشجويان دانشگاه صنعتي شاهرود با سرود يار دبستاني دست به تجمع زدند. دانشجويان كه بيش از 300نفر بودند، پلاكاردهايي در دست داشتند كه روي آن نوشته شده بود. دانشگاه سنگر آزادي است، احكام محروميت از تحصيل را لغو كنيد. دانشجوي زنداني آزاد بايد گردد. دانشجويان در ادامه در محوطه دانشگاه راهپيمايي كرده و سرود يار دبستاني را خواندند. 

86.08.22-اعتراض دانشجويان دانشكده خبر به ديوار كشي جنسيتي در رستوران دانشگاه 

بدنبال اعتراضات دانشجويان به ديوار كشي جنسيتي در رستوران دانشكده خبر, مسئولين حكومتي اين دانشكده مجبور به عقب نشيني شد و با بر چيده شدن اين ديوار موافقت كرد.در اين رابطه روزنامه اعتمادملي در شماره روز دوشنبه خود نوشت: بعد از واكنش دانشجويان دانشكده خبر به كشيده شدن ديوار جنسيتي در رستوران اين دانشكده، رئيس جديد‌الا‌نتصاب اين دانشكده، با برچيده شدن اين ديوار موافقت كرده است.

86.08.23-ترس و وحشت حداد عادل رئيس مجلس از اعتراض دانشجويان ملاير 

حدادعادل رئيس مجلس در وحشت و هراس از اعتراض دانشجويان از حضور در دانشگاه ملاير و سخنراني در اين دانشگاه خودداري كرد.خبرنامه دانشجويي اميركبير نوشت: واهمه حداد عادل رئيس مجلس از رودررويي با دانشجويان دانشگاه ملاير, باعث شده كه وي ۳ مرتبه از حضور در اين دانشگاه امتناع كرده و به مکان هاي ديگر رفته است. وي قرار بود روز دوشنبه 21آبان در اين دانشگاه حاضر شود.
86.08.23-دانشجويان دانشگاه علامه خواستار عزل رئيس انتصابي اين دانشگاه شدند 

 هزار تن از دانشجويان دانشگاه علامه با امضاي طوماري خواستار عزل رئيس انتصابي اين دانشگاه شدند.حراست دانشگاه علامه به منظور ايجاد فضاي رعب و وحشت، شماري از امضاكنندگان اين طومار را از سركلاس بيرون كشيده و به كميته انضباطي دانشگاه احضار كرد.
86.08.23- تحصن دانشجويان دانشگاه پيام نور مشكين شهر

دانشجويان دانشگاه پيام نور مشكين شهر تحصن كرده و عليه وضعيت نامناسبت غذاي دانشگاه اعتراض نمودند.دانشجويان در حالي كه به زبان تركي شعار مي دادند تعدادي از شيشه﻿﻿هاي دانشگاه را شكستند.
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