سید حسین کاظمینی بروجردی در صف راهپیمایی بر علیه طاغوت
سلام ودرودبرشما

می خواستم بدانم که آیا شخصی که در دوران انقلاب پرشور(به نقل ازخودحکومت)که دراول صف ودرتمام تظاهرات شرکت   می کرد واعتقادبه اسلام داشت باچنین شخصی باید اینگونه رفتار کرد.بله در تاریخ  14/11/1386 در روزنامه رسمی کشور(همشهری)عکسی را دیدم که دراول صف با بقیه روحانیون ایستاده بود.این عکس متعلق به آقای سید حسین کاظمینی بروجردی بودکه در اول صف راهپیمایی بر علیه طاغوت بود.
ازخودم این سوال را می کنم که چنین شخصی که همواره از جان مال خود برای انقلاب هزینه کرده آیا دستمزد وقدردانی از ایشان با شکنجه است.آیا ازچنین شخصیتی باید اینطور قدردانی کرد.
آیا فراموش کرده اید که این روحانیون مبارز بودند که کمک کردند تا انقلاب اسلامی به ثمر برسدواگر چنین شخصیتهای نبودند هرگز نمی توانستید این حکومت را به اثبات برسانید.
آیا آقای سید حسین کاظمینی بروجردی طالب چه چیزی بود که اینطور زیر شکنجه قرار گرفت. تنها خواسته ایشان (جدایی دین از سیاست). بعضی ازروحانینون: فریب دنیا را خوردند وبه نام دین سوار بر مردم شدندوستم میکنند.
آیا امام حسین ودیگر امامان ما نمی توانستند دین سیاسی را قبول کنند وبه شهادت نرسند.

من از شما می پرسم آیا این رسم مردانگی وقدردانی است:کسی که دردوران انقلاب در تظاهرات شرکت می کرد .
پدر بزرگوار ایشان (آیت ا... سید محمد علی کاظمینی بروجردی که یکی از مراجع تقلید بزرگ شهر تهران بود) به ایشان فرموده بود که فریب این حکومت به ظاهر اسلامی را نخوروایشان بعد از مدتی متوجه سخنان پدر شدوراه خود را با حکومت به ظاهر اسلامی جدا کرد وتمام سخن ایشان این بود که به نام دین واسلام بر مردم ظلم وستم نکنید .مردم را به دین بد بین نکنید . ولی افسوس آخر کار ایشان به شکنجه گاه 209 اوین رسید.   
بعداز 2 ماه و15 روز بی خبری   بالاخره ایشان با خانواده تماس گرفت وفرمود نزدیک به 1 ماه در بیمارستان با مشخصات دیگری بستری بود.

ما از جامعه بین الملل ومدافعان حقوق بشر می پرسیم که چرا برای آزادی ایشان دیگر اقدامی نمیکنید.ما در ایران هیچ کاری نمیتوانیم  انجام دهیم   
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