تاریخ5 /10/1386
مجلس تلاش می کند تا برای عید غدیرخم  قرار ملاقاتی برای تعدادی از خانواده های دانشجویان ترتیب دهد 
خانواده دانشجویان زندانی که پیش از این قول هایی مبنی بر آزادی فرزندانشان دریافت کرده بودند، در مراجعه این هفته خود به کمیسیون امنیت مجلس با پاسخ نامشخص نماینده این کمسیون مواجه شدند.
محمدی نماینده این کمیسیون روز سه شنبه با حضور در جمع خانواده دانشجویان ، بر خلاف هفته های گذشته هیچ گونه قولی مبنی بر آزادی آنان نداد و تنها اشاره کرد که تلاش دارد برای بعضی خانواده ها قرار ملاقات ترتیب دهد. این پیشنهاد اما با اعتراض خانواده های دانشجویان مواجه شد، آنها معتقدند باید همه خانواده ها بتوانند فرزندانشان را ملاقات کنند.

همچنین این نماینده مجلس، خانواده ها را تهدید نمود که "کاری نکنند تا در اتهامات فرزندانشان شریک شوند." مادر یکی از دانشجویان زندانی می گوید:" این تهدید به دلیل پیگیری خانواده ها و مصاحبه با رسانه های خارج از کشور صورت گرفته است." 

با این حال با وجود گذشت 24 روز از اولین بازداشت های دانشجویان طیف چپ دانشگاه های تهران، به جز سه تن از بازداشت شگان، سایر دانشجویان با خانواده های خود تماس گرفته و وضعیت روحی و جسمی خود را مناسب توصیف کرده اند.
همچنین با وجود موضع گیری قاطع فعالان حقوق بشر و وکلای دادگستری نسبت به بی گناهی دانشجویان، نماینده کمیسیون امنیت مجلس به خانواده ها اعلام کرده است، " بعضی از بازداشت شدگان با ضد انقلاب در ارتباط بوده اند و با وجود اینکه ارتباطشان برای وزارت اطلاعات محرز است، اما تاکنون حاضر به اعتراف نشده اند. " این اظهار نظر در حالی صورت می گیرد که پیش از این نیز نگرانی هایی مبنی بر اخذ اعترافات اجباری از دانشجویان در بند وجود داشته است و هم اکنون بیم آن می رود که جهت وادار ساختن دانشجویان به پذیرش اتهامات وارده، آنان در بند 209 وزارت اطلاعات تحت فشار قرار گیرند.

بی خبری از وضعیت سه تن از بازداشت شدگان

سعید حببی، بهروز کریمی زاده و مهدی گرایلو  با وجود گذشت 24 روز از زمان بازداشت تاکنون هیچ گونه تماسی را با منزل برقرار نکرده اند. 

در حالی که طی روزهای گذشته اخباری مبنی بر احتمال انتقال آنان به بند (2- الف) که تحت نظر اطلاعات سپاه اداره می شود، انتشار یافته بود، روز شنبه در مراجعه پدر سعید حبیبی به دادگاه انقلاب، مسئولان از پذیرش بازداشت وی خودداری کردند. آنها به محسن حبیبی پدر سعید حبیبی گفته اند که نام پسرش در لیست بازداشت شده ها قرار ندارد.

لازم به یادآوری است، روز 11 آذرماه، دو روز پیش از برگزاری تجمع دانشجویی به مناسبت 16 آذر در دانشگاه تهران، مأموران وزارت اطلاعات در اقدامی کم سابقه اقدام به بازداشت گسترده دانشجویان طیف چپ نمودند. این بازداشت ها با دستگیری 6 فعال دانشجویی در روز 11 آذرماه آغاز و پس از ان در روزهای 12 و 13 آذرماه،ادامه یافت. شمار بازداشت شدگان در تهران  طبق اعلام وزارت اطلاعات 24 تن می باشد. اما منابع خبری دانشجویی تعداد بازداشت شدگان را حدود 40 نفر تخمین می زنند.

کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر






