بیانیه 13: خبر تکمیلی ملاقات خانواده های دانشجویان در بند با نمایندگان کمیسیون امنیت ملی مجلس
آخرین گزارشات دریافتی حاکیست که در اثر فشار پیگیری خانواده های دانشجویان در بند و اعلام اعتراض و محکومیت نهادهای دانشجویی و کارگری و نهادهای بین المللی معترض به بازداشت دانشجویان، بعد از ظهر امروز ،یکشنبه ۲۵ آذر ۸۶ ،  هیئتی از نمایندگان کمیسیون امنیت ملی مجلس با ۵ تن از نمایندگان خانواده های عزیزان در بند ملاقات کردند. 
گزارش نماینده کمیته تلاش برای رهایی دانشجویان در بند از ملاقات نمایندگان خانواده های دانشجویان با نمایندگان کمیسیون امنیت ملی در مجلس حاکیست که  در این ملاقات نمایندگان خانواده های دانشجویان در بند با تاکید بر قانونی بودن برگزاری بزرگداشت روز دانشجو،  فعالیت عزیزان خود را برای برگزاری مراسم این بزرگداشت قانونی اعلام کرده و ایشان را از ارتکاب هر جرمی مبرا  دانستند و توضیح داده اند که اکثر قریب به اتفاق ایشان به علت بازداشت بودن حتا در روز آکسیون شانزدهم آذر در دانشگاه نیز حضور نداشته اند. و آنانی که در همان روز در خلال برگزاری مراسم و یا بعد از آن در صحن دانشگاه ربوده شده اند نیز هیچگونه اقدامی علیه امنیت داخلی مرتکب نشده اند،  چرا که بر مبنای قوانین اسلامی، که بعضاْ در مخالفت با آزادی های مصرح در قانون اساسی وضع گشته است، نیز، از آنجایی که این مراسم به خارج از دانشگاه کشیده نشده  نیازی به ابتیاع مجوز از وزارت کشور نداشته است.  

همچنین نمایندگان خانواده ها به عدم پاسخگویی نهادهای رسمی از قبیل وزارت اطلاعات و دادسرای انقلاب اعتراض کرده و تذکر داده اند که اینک دو هفته است که بیشتر این دانشجویان بازداشت شده و هنوز آزاد نگشته اند در صورتیکه در نهایت می بایست در عرض ۴۸ تا ۷۲ ساعت یا به دادگاه معرفی شده و یا آزاد می گشتند.  

در پاسخ به اعتراضات این عزیزان،آقای محمود محمدی معاون کمیسیون امنیت ملی مجلس توضیح داده است که این کمیسیون در سه جلسه پیگیر این مسئله با نمایندگان وزارت اطلاعات بوده است و وزارت اطلاعات به ایشان گزارش داده  که اکثریت بازداشت شدگان  دانشجو می باشند، اما تعدادی غیر دانشجو نیز بازداشت شده اند که متهم به اقدام برای ایجاد اخلال در نظم عمومی و ارتباط با گروه های معاند خارج از کشور می باشند.  او گفت که وزارت اطلاعات متعهد گشته است که هر چه سریع تر دانشجویان در بند را آزاد خواهد کرد.  و هنگامیکه نمایندگان خانواده ها تاریخ آزادی این عزیزان را جویا شدند، آقای محمدی به  ایشان قول داد که فردا شخصاْ با نماینده وزارت اطلاعات جلسه ای برگزار خواهد کرد و در روز سه شنبه ۲۷ آذر ماه، تاریخ دقیق را به اطلاع خانواده ها خواهد رساند.

پس از پایان جلسه، آقای محمدی همراه با نمایندگان خانواده ها به خارج از مجلس آمده و در جمع تمامی خانواده ها گزارش و نتیجه ی نشست  با نمایندگان خانواده ها را  تکرار کرد. 

