بیانیه شماره ۲۰ کمیته تلاش برای رهایی دانشجویان در بند
مردم آزادیخواه، کارگران، دانشجویان!

متأسفانه با گذشت بیش از 40 روز از بازداشت غیر قانونی رفقایمان و علیرغم پیگیر ی های روزمره ی خانواده هایشان و فعالیت های بی دریغ شما، در داخل و خارج از کشور، یاران در بندمان همچنان در سلول های انفرادی بازداشتگاه 209 به سر می برند و از کلیه حقوق تصریح شده در قوانین اساسی و حقوق شهروندی و بشری شان محروم مانده اند.  بر خلاف ادعای مسئولان حکومتی که عدم پایان دوران بازجویی و تکمیل پرونده را دلیلی بر طی کردن روال قانونی قضایی اعلام داشته اند، برای ما، کسانیکه بارها در چنین موقعیتی قرار داشتیم، واضح است که این حضرات با وجود اعمال فشارها و شکنجه های  روانی و احتمالاً جسمی بر دانشجویان در بند، نتوانسته اند مدارک و اعترافاتی برای توجیه بازداشت ایشان و سناریوی "اقدام علیه امنیت" ساخته و به دست آورند و به خیال خود با هر چه طولانی تر کردن زمان بازداشت و شدیدتر کردن فشارها و شکنجه هایشان می توانند از طرفی،  دانشجویان بیگناه و مبارز ما را وادار به اعتراف به کارهای نکرده و احتمالاً در مقابل دوربین های تلویزیونی بکشانند، و از طرف دیگر، توان اعتراضی خانواده ها و شما، حامیان راستین کلیه ی مبارزان راه آزادی و عدالت اجتماعی را در حمایت از ایشان به نقطه پایان و سکون بکشانند.

همچنین متاسفانه برخی از عناصر فرصت طلب و سیاسی کار که برای پیشبرد مقاصد حقیر خود و انحصار تریبیون های رسانه ای، با جو سازی و دروغ پردازی، سعی از میدان در کردن دیگر حامیان و مبارزان راه آزادی کرده بودند نیز، آگاهانه و یا نا آگاهانه در محدود سازی فضای حمایتی از دانشجویان در بند سهیم بودند.  و اینک که سیاست مسئولان حکومتی بر مبنای فرسایش نیروی یاران در بند و نیروهای حامی ِ ایشان قرار گرفته است، بیش از هر زمان دیگری  دست شان برای خانواده ها و شما عزیزان رو گشته و اعتبار کاذب خود را از دست داده و منفعلانه در گوشه ی عزلت فرو رفته اند.  نتیجه ی چنین روندی حضور رسانه ای تعداد بیشتری از خانواده های در بند بوده است.  اما از طرف دیگر یکی از نتایج اقدامات فرصت طلبانه و انحصارگرایانه ی ایشان سر در گمی و پریشان فکری مدافعان حقوق دمکراتیک، به خصوص در خارج از کشور بوده است.

یاران مبارز! فعالان جنبش های برابری اجتماعی!
بیاییم و به مسئولان حکومت مطلقه نشان دهیم که بر خلاف سال های گذشته با نیروهای "خودی" ای که تکیه بر انوار بی فروغ مراکز حکومتی داشتند روبرو نیستند که با برخورد سرد ایشان توان مبارزاتی شان را از دست بدهند. بیاییم نشان دهیم که منشاء توان مبارزاتی ما و یاران در بندمان از همگرایی و همسویی با طبقات و مردم محروم و یکدیگر است.  مرکزی که نورش همچون خورشید خود انگیخته و جاودانی است.  بیایید تا دست در دست هم نهیم و موج دیگری از مبارزات حمایتی خود،  از کلیه ی یاران در بند، دانشجو و کارگر و اقوام ستم کشیده، به راه انداخته تا نیروهای مستبد و مطلق گرا بدانند که هزینه ی نگاهداری یاران ما در بند بسیار فراتر از منافع گروهی ایشان خواهد بود.

به امید آزادی تمامی زندانیان سیاسی و فعالان اجتماعی در بند

کمیته تلاش برای رهایی دانشجویان در بند

‏یکشنبه‏، ۱۳۸۶/۱۰/۲۳
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