جنگ نمی‌خواهیم!
 

مديران و مسئولان محترم جمهوري اسلامي ايران

     با سلام

19 سال است که از جنگ هشت‌سالة ايران و عراق مي‌گذرد. هنوز داغ مرگ جوانان وطن قلب‌ها را به درد مي‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌آورد. هنوز درد و رنج هزاران مجروح شيميايي، به‌ويژه در مناطق مرزي ميهنمان سينه‌ها را آکنده از اندوه مي‌کند. هنوز تکه‌های پيكر جوانان رشيدمان را روزانه در پارك‌ها و صحن دانشگاه‌ها به‌خاك مي‌‌‌‌‌‌سپاريم  و هنوز از آسيب‌هاي اجتماعي و اقتصادي تحريم‌هاي جهاني بر ضد ايران، مانند كمبود كالاهاي اساسي، میزان بالاي تورم، فقر ، بيكاري و فساد ناشي از آن نياسوده‌ايم  كه آواي شوم جنگ خانمانسوزي ديگری به گوش مي‌رسد ومسئولان كشورمان نيز، با طرح پاسخ‌هاي تند، گويي به استقبال آن مي‌روند!    

     امروز كه مشاركت مردم در يكي از مهم ترين تصميم‌هاي ملّي شان تا به اين حد ضروري است ، عدم حضور نهادهاي مدني همچون گروه‌ها، احزاب  اصناف، سنديكاها ، دانشجويان و دیگر اقشار مردم حاصلي جز جدايي مردم از حاكميّت و حاكميت از جامعة بين‌الملل نخواهد داشت.

     ما مادران صلح ايران با جنگ مخالفیم و پيشنهاد مي‌كنيم که محتواي بستة تعيين شده از سوي كشورهاي 1+5 در رسانه‌هاي رسمي كشور علني گردد.  ما باور داريم که اگر دولت ايران تعليق موقت غني‌سازي را بپذيرد و به مذاكرة مستقيم براي اصلاح شرايط آن تن دهد، افكار عمومي جهان به نفع ملّت ايران تغيير خواهدكرد و اجماع جهاني برضد كشورمان درهم خواهد شكست. 

     بي‌ترديد ادامة تحريم‌ها و آغاز حملة نظامي  بيش‌ از همه ويراني و كشتار و آثار اسف‌بار خود را بردوش مردم خواهد نهاد. بنابر اين،  مردم بايد در اين تصميم سرنوشت‌ساز مشاركت داشته‌ باشند.

     هنوز گروه بزرگي از مردم بر اين باورند كه اگر پس از فتح افتخارآميز خرمشهر، كه عراق و حاميانش در موضع ضعيف‌‌تري قرار داشتند، پاي مذاكره مي‌نشستيم، احتمال پيشگيري از كشتارها، موشكبارانها وبمباران‌هاي وحشتناك شيميايي وجود داشت و سرنشینان هواپیمای ارباسی که بر فراز خلیج فارس پرواز می‌کرد جان خود را از دست نمی‌دادند. 

      انتظار مادران دلسوخته و داغدیدة این سرزمین آن است که تا دیر نشده با گفتگو و حل صلحجويانة مسائل اختلافات را حل کنیم و، با طرح شعارهاي تند، آتش بيار معركه‌‌ای كه ابرقدرت‌هاي جنگ افروز به پا كرده‌اند نشويم.

                                                                               مادران صلح ايران

اسامی امضا کنندگان بیانیه «ما جنگ نمی خواهیم»:

آذر متین - آزاده حسن پور - آزاده راد نژاد - اشرف زندی - اشرف فهیمی -  افتخار حسینی - افشید ذره -اکرم مصباح- آمنه خاتون فهیمی - خورشید عابدین - بهناز فرمانبر - بیگم جان سلحشور - پروانه آل بویه- پروین فهیمی - ثریا یوسفی -  حوریه میرهادی - خدیجه مقدم - دًره سحابی - ربابه صدیق معروفی - رضوان مقدم - رقیه زارع پور - زهره تنکابنی - زهره سجادی - زهره سحابی - زهره کریم نیا - زینب شادفر -ژاله بورازی - سامان سلحشور-  سوسن اصلانی - سوسن شعبانی - سیما افشار - سیما سیاح-  سیمین اصلانی - شهلا فرجاد- شهلا فروزانفر- شهلا کریم الدینی -  شیرین مومنی - صادقه شیردل - عزیزه زارع پور -  فاطمه اصانلو - فاطمه فرهنگ خواه - فاطمه گوارایی - فرح خلیل نژاد - فرخنده جبارزادگان - فرخنده سلحشور- فرح راد نژاد - فرزانه محجوب - فرشته اصانلو - فریبا اختری - فریبا شویدی - گوهر شمیرانی - لیلی فرهاد پور - لیلا عطا پور - محترم حبیبی -  مرضیه عمید  - مریم حبیبی- مریم سرابی - مسرور عطایی - منصوره مسعودی - مهری رمضانی - مهین عابدینی - مهین فهیمی - مینا شاپوری - مینا لبادی- مینو مرتاضی - ناهید توسلی - نسرین آل آقا - نسرین فرهومند - نسرین ملکی -  نگین احتسابیان - نیره توکلی -  هاله سحابی - یمینه عطایی – آسیه امینی - مسعود بهنود - عیسی سحرخیز - زرین مرتضایی - لاله قهرمانی - آزاده دارابی - 
 - مینا  اراکی 
امضا ء حامیان بیانیه:  آیدا سعادت -  محمد حسین رفیعی – حمید ابراهیمی  محمد صادق ربانی – تقی شامخی – جهانگیر فقهی – انوشیروان شیروانی – نصرت ضرغام – هوشنگ سبحانی – قوام الدین زاهدی – باریس مجنونیان – مجید مخدوم – مریم کبیری – پدرام بنایی – جلال جلالی زاده – اسماعیل کهرم –  امیر اـله نریانی – اشکان رضوی - محسن اسدالهی - مهدی صفرپور- امیر صفرپور- نینا نادری - فریماه معینی - حمیدرضا معینی - کیمیا سلحشور - شهناز سلحشور- نگار اسدالهی - مرحمت حب الوطن - هاجر ظریفیان - حمیده جبارزادگان - زهرا اکبر زاده - اعظم اکبرزاده - سونیا ترکمان - سمیرا ترکمان - نسرین ملکی - فهمیه ملتی - منصوره حمصیان - فرزانه روستایی - حاجیه سجودی - سمیرا مقیمی - مریم فولادی مهر - پوران فولادی مهر- اسماعیل توکلی - بانو سخایی - بامداد موجانی - گلی رئیسی - هنگامه پزشک پور - ژیلا پزشک پور - آقازاده خانم سید واسعی - حمیده نظامی - شهاب لنکرانی - سیروس برهمن - بهروز برهمن - آزاده سیفی - شیوا نظر آهاری - ناهید میرحاج  - پریناز اتابکی   - فتحیه زرکش یزدی- آزیتا رضوان  - ناهید بارور - کاوه همونی - فرزانه طاهری - منصوره شجاعی  - نگار نادری - مرتضوی - فاطمه خانی - سهیلا ستاری - ناهید جعفری - مهرداد نصیری - ایرانداخت فامیلی - غزاله عسگری زاده - راحله عسگری زاده - فریده جبارزادگان - نازنین فرزانجو - یاسمین فرزانجو - حمید سالک - مژگان جلال زاده - محتشمی - پردیس سلیمانزاده - فیروز سلیمانزاده - سهراب سلیمانزاده - پویان جم - ناهید محمود پور - زهره ایزد پناه - بهروز سلیمانزاده - مجتبی آذر – 
هموطنان را به امضاء بیانیه فوق دعوت می کنیم.   لطفا اسامی خود را  ضمن اعلام موافقت درج نام در ذیل بیانیه در قسمت «نظرات» وارد کنید. 
و یا با ایمیل آدرس  peace.publicrelation@gmail.com  تماس حاصل 

