کاظم دارابی» متهم عملیات میکونوس امشب راهی تهران می‌شود؟
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نوروز: روزنامه «جمهوری اسلامی» در شماره روز دوشنبه خود خبر از آن داد که «کاظم دارابی» از متهمان اصلی عملیات تروریستی در رستوران میکونوس آلمان در سال 1997 که به کشته شدن تعدادی از رهبران مخالف دولت ایران منجر شد، امشب (دوشنبه‌شب) عازم تهران می‌شود.
این روزنامه نوشت:«از آلمان خبر می رسد قرار است كاظم دارابی امشب آزاد شده و با هواپیما عازم تهران شود. كاظم دارابی به اتهام شركت در واقعه میكونوس دستگیر و زندانی شده بود».
این درحالی است که بنابراخبار دریافتی نوروز، در ابلاغیه‌ای که اخیرا برای مطبوعات ارسال شده درج هرگونه خبری درباره بازگشت دارابی ممنوع شده است.
پیش از این سایت «رجانیوز» (وابسته به دولت) در گزارشی با عنوان «احتمال آزادی متهم ایرانی ماجرای میكونوس» به نقل از «منابع خبری وابسته به اپوزیسیون» نوشته بود: كاظم دارابی متهم ردیف اول پرونده میكونوس كه هم اكنون در آلمان زندانی است، به زودی آزاد می شود.
بنابرگزارش این سایت، پیش از این و در اردیبهشت ماه سال گذشته نیز روزنامه المستقبل از احتمال آزادی دارابی خبر داده بود. این روزنامه لبنانی نوشته بود: مرحله دوم مبادله اسیران میان رژیم صهیونیست و حزب‌ا‌لله در دو نوبت انجام می‌گیرد و یكی از زندانیان ایرانی در زندان «تگل» آلمان جزو این مبادله قرار دارد. 
رجانیوز افزوده بود:«صاحبنظران سیاسی فرد مذکور را كاظم دارابی دانستند، اما از قضا سال گذشته وی به سلول انفرادی‌ای منتقل شد كه پنجره نداشت و علاوه بر آن از طریق چند میله اضافی کاملا محصور شده بود». 
در اخبار سایت‌های اپوزیسیون، از دارابی بعنوان « عضو یگان ۶۰۰۰ نیروی قدس سپاه پاسداران» نام برده می‌شود. 
دیروز(یکشنبه) نیز خبری در رسانه‌ها منتشر شد که در آن آمده بود: در حالی‌که اواسط مهرماه گذشته دادستان کل آلمان اعلام کرد که کاظم دارابی، از متهمان حادثه تیراندازی رستوران میکونوس، در اواسط دسامبر آزاد خواهد شد، برخی منابع خبری گزارش کرده‌اند که دارابی پیش از آن تاریخ آزاد شده‌است. 
بنابراین خبر، همسر یکی از کشته‌شدگان حادثه میکونوس گفته که دو متهم این حادثه پیش از موعد مقرر آزاد شده‌اند اما مقامات آلمانی قرار است در آینده این خبر را اعلام کنند. این در حالی است که «فرانک والنتا» دادستان کل آلمان در آن زمان گفته بود که بقیه زندان کاظم دارابی و عباس رایل بخشوده شده و این دو در ماه دسامبر آزاد خواهند شد. دادگاه این حادثه در آوریل 1997، کاظم دارابی و عباس رایل را به اتهام ترور چهار تن از رهبران مخالف جمهوری اسلامی، به حبس ابد بدون تخفیف تا قبل از ۲۵ سال محکوم کرده‌بود. 
با این حال، «مارتین یه‌گر»، سخنگوی وزارت خارجه‌ آلمان روز جمعه ۱۲ اکتبر، هرگونه شایعه در این‌باره را رد کرد که تصمیم دادستانی آلمان برای آزادی این دو نفر در پی «معامله» با تهران اتخاذ شده است. یه‌گر گفت: «چنین ساخت‌وپاختی در کار نیست».
