پیام زندانی سیاسی امیر حسین حشمت ساران بمناسبت کریسمس و سال نو مسیحی 

بنام آفریدگار آزادی،

با درودی به وسعت آزادی تمامی مخلوقات جهان، من امیر حسین حشمت ساران دبیرکل جبهۀ اتحاد ملی ایران به نیابت و وکالت از سوی تمامی زندانیان سیاسی محبوس در زندانهای سراسر ایران فرارسیدن سال نو 2008 میلادی و تولد پیامبر مهر و محبت عیسی مسیح را به عموم ملت مسیحی جهان و جهانیان درود و تهنیت و شادباش عرض می نماییم و آرزو دارم مبتنی بر نظم و سرودۀ شیخ سخن سعدی که بر سر در سازمان ملل متحد نقش بسته و می درخشد:
بنی آدم اعضای یکدیگرند                 که در آفرینش ز یک گوهرند

چو عضوی بدرد آورد روزگار               دیگرعضوها را نماند قرار
این سال به یاری آفریدگار و ملتهای بزرگ آزدۀ جهان سال رهائی ملت ستمدیدۀ ایران از دست اهریمن و پیوستن به اهورای آزادی باشد

هر روزتان نوروز 

                                                 نوروزتان پیروز

اتحاد مبارزه پیروزی

زندان رجائی شهر کرج

شرایط مبهم 2 فعال حقوق زنان 
بنابه گزارشات رسیده 2 تن از فعالین زنان خانم روناک صفارزاده 21 ساله و هنا عبدی 21 ساله دانشجوی رشتۀ روانشناسی در مهر و آبان ماه  با یورش مامورین اداره اطلاعات به منزل آنها دستگیر و به زندان اداره اطلاعات سنندج منتقل شدند. مامورین اداره اطلاعات همچنین کامپیوتر، کتاب،سی دی وسائل شخصی آنها را با خود بردند.

علیرغم اینکه نزدیک به 3 ماه از زمان دستگیری آنها می گذرد و در طی این مدت مراجعات مستمری  به دادگاه انقلاب و اداره اطلاعات داشتند ولی تا به حال مراجعات خانواده های آنها برای آزادی فرزندانشان بی نتیجه بوده.

خانوادهای این 2 زندانی فقط یکبار توانستند با فرزندانشان ملاقات داشته باشند آن هم در حضور مامورین وزارت اطلاعات این ملاقات انجام شده.این ملاقات در حدود 3 هفته پیش بوده و از آن زمان تا به حال هیچ خبری از وضعیت عزیزانشان در دست نیست. مراجعات مکررآنها به زندان اداره اطلاعات برای اطلاع یافتن ازوضعیت فرزندانشان با جوابهایی مانند باید دادگاه انقلاب مجوز بدهد و شما باید از دادگاه انقلاب مسئلۀ  آنها را پیگیری کنید مواجه هستند. هر بار  به دادگاه انقلاب مراجعه کرده اند، به آنها گفته شده که بروید  2 هفته دیگه مراجعه کنید و این جواب آنها 3 ماه است که مرتبا تکرار می شود آنها هنوز نتوانسته اند با کامیانی قاضی پرونده فرزندانشان صحبت کنند و علت آزاد نکردن این 2 دختر جوان را جویا شوند

خانوادهای آنها حتی از علت دستگیری فرزندانشان بی خبر هستند و تا به حال برای آنها اتهامی اعلام نگردیده. خانم صفار زاده و عبدی از داشتن وکیل محروم هستند.مامورین زندان  اطلاعات سنندج  از گرفتن لباس و میوه از خانواده ها خوداری می کند.

مامورین وزارت اطلاعات زندان سنندج با تحت فشار قرار دادن سعی دارند که اتهامات غیر واقعی که به آنها نسبت داده شده را بپذیرند.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،بی خبر نگه داشتن و ادامه بازداشت خانم روناک صفارزاده و هنا عبدی را محکوم می کند و از سازمانهای حقوق بشری و سازمانهای مدافع حقوق زنان خواستار دخالت برای آزادی این 2 زندانی است.

از درمان کردن یک زندانی که در اثر شکنجه دچار آسیب جدی گردیده خوداری می کنند
بنابه گزارشات رسیده آقای منصور رادپور  از زندانیان سیاسی زندان گوهردشت کرج که در حال حاضر در بند 4 سالن 10 زندانی است. آقای رادپور اسفند ما سال 1385 توسط مامورین وزارت اطلاعات دستگیر وبه مدت یک ماه در زندانهای مخفی این وزارت تحت شکنجه قرار داشت.او در طی این مدت تحت شکنجه های جسمی وحشیانه ای قرار گرفت که در اثراین شکنجه ها به قفسۀ سینۀ او آسیب  جدی وارد شد و تعدادی از دنده های سمت چپ او شکسته شدند و همچنین از ناحیه کتف دچار آسیب دیدگی سختی گردیده. علیرغم اینکه 11 ماه از این شکنجه ها می گذرد ولی  از درمان این زندانی  تا به حال خوداری شده حاج علی کاظم رئیس زندان و علی محمدی معاون قضایی زندان، درمان او را منوط به همکاری با آنها نموده  او در اثر این شکنجه ها دچار عوارض متعددی گردیده از جملۀ آنها نیمه نفس شدن، تا حد زیادی، امکان تحرک را از او سلب نموده و با داردهای شدیدی همراه است. آقای منصور رادپور را در سلولی قرار داده اند که چند برابر ضرفیت آن زندانی جا داده شده و به دستو رئیس زندان برای وارد کردن فشار بیشتر بر او تخت خواب او را در طبقه سوم قرار داده اند. او فقط با کمک سایر زندانیان امکان بالا رفتن  و پایین امدن از این تخت را دارد. 

آقای رادپورپس از یکماه شکنجه در شکنجه گاههای وزارت اطلاعات ابتدا به دادگاه انقلاب منتقل گردید او بدون برخورداری از وکیل و یا حق  دفاع از خود که با  با تهدیدات و توهینات قاضی همراه بود به 3 سال زندان محکوم گردید، و از دادگاه به زندان گوهرداشت کرج انتقال یافت.  
مراجعات مکرار مادر پیر او به زندان گوهرداشت  و دادگاه انقلاب کرج در طی11 ماه گذشته برای پیگیری وضعیت فرزندش  دائم با تهدیدات و اهانتهای آنها مواجه بود.او اخیرا وقتی که به دادگاه مراجعه کرده بود و خواستار ملاقات با فرزندش شده بود و نسبت با اینکه علیرغم 11 ماه از بازداشت او می گذرد  چرا به او اجازه ملاقات حضوری داده نمی شود؟ قاضی پرونده او را تهدید کرد و گفت: که اگر باز هم به دادگاه مراجعه کند او را هم به  زندان خواهد فرستاد.
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ،درمان نکردن زندانیان سیاسی که در اثر شکنجه های مامورین وزارت اطلاعات دچار آسیبهای جدی شده اند و تهدید خانوادهای آنها را محکوم می کند و از سازمانهای حقوق بشری خواستار اقدامات عملی برای پایان دادن به جنایت علیه بشریت در ایران است.
بنا بر گزارشات رسیده شب دوشنبه 11 دی 86  در زندان گوهردشت سلول 28 بند 5 اندرزگاه 2  آقای فرهاد وکیلی که یکی از زندانیان امنیتی کرد می باشد دچار سکته قلبی شد وی به همراه فرزاد کمانگر و علی حیدریان در انتظار برگزاری دادگاه بعد از 7 ماه بلاتکلیف یبودند که به دلیل نامعلوم در روز 10 دی برگزار نشد.

آقای فرزاد کمانگر نیز طی هفته گذشته به بند 209 زندان اوین منتقل شده بود و به دلیل انتشار رنجنامه خود مورد تهدید و تطمیع قرار گرفت . 

لازم به ذکر است  در پی سکته قلبی این زندانی سایر زندانیان وی را به بهداری انتقال دادند اما متاسفانه به دلیل نبودن دکتر اورژانس تا صبح در  زندان نگهداری شد و تا کنون نیز با وجود توصیه های پزشک به بیمارستان منتقل نشده است .
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران

