165 روز بلاتکلیفی میثاق یزدان نژاد دانشجوی زندانی در بند 209
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بنابه گزارشات رسیده آقای میثاق یزدان نژاد دانشجوی 21 ساله که از 18 شهریور 1386 با یورش مامورین وزارت اطلاعات به منزلشان  دستگیر و به بند 209 اوین منتقل گردید. او نزدیک به 90 روز در ساولهای انفرادی بند 209 اوین زندانی بود در طی این مدت توسط بازجویان وزارت اطلاعات تحت شکنجه های وحشیانه جسمی و روحی قرار داشت. آقای یزدان نژاد از بیماری حادی رنج می برد و می بایست داروهای خود را در زمان تعین شده مصرف کنند ولی بازجویان برای تحت فشار قرار دادن او، از دادن دارو به او خوداری می کردند  و به این دلیل وضعیت جسمی اش   به وخامت می گرایید و تا به حال جندین بار در بهداری زندان بستر ی گردیده.او در حال حاضر 165 روز است که در بند مخوف 209 زندان اوین زندانی است.
دربهمن ماه امسال او را به شعبه 15 دادگاه انقلاب برای محاکمه  بردند قاضی پرونده او شخصی بنام صلواتی او را مورد محاکمه قرار داد این فرد در طی محاکمه با برخوردی خشن و تهدید آمیز با او برخورد می کرد . و زمانی که خانواده آقای یزدان نژاد قصد شرکت در جلسه دادگاه فرزندشان را داشتندآنها وقتی که وارد دادگاه شدند صلواتی خطاب با این خانواده با لحنی پرخاشگرانه و غیر انسانی چنین گفت: به چه حقی وارد اینجا شدید، اینها را بیاندازید بیرون و با این جملات از حضور آنها در دادگاه چلوگیری کرد.صلواتی با نسبت دادن اتهامات غیر واقعی سعی در پرونده سازی علیه آقای یزدان نژاد را دارد.
صلواتی از افرادی است که در صدور احکام سنگین علیه فعالین دانشجوئی در سالهای گذشته نقش اساسی داشته و اخیرا پرونده بعضی از فعالین دانشجوئی و زندانیان سیاسی را در دست گرفته است برخورد او با فعالین و خانوادها ی آنها و وکلا وحشیانه و غیر انسانی است.

خانواده آقای یزدان نژاد در طی این مدت تقریبا روزانه برای آزادی فرزند بیمارشان به دادگاه انقلاب مراجعه کرده اند ، ولی از دادن جوابی مشخص به این خانواده خوداری می کنند و دائم با تهدیدات و برخوردهای غیر انسانی آنها مواجه هستند علیرغم اینکه از محاکمه فرزندشان چند هفته می گذرد ولی همچنان فرزند آنها را در بند 209 زندانی است و از آزادی او سر باز می زنند. ملاقات با فرزندشان کابینی و در حضور جند مامور انجام می پذیرد
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، بازداشت این دانشجوئی بیمار به مدت 165 روز در بند 209 در شرایط غیر انسانی را محکوم می کند و از سازمانهای حقوق بشری خواستار اقدامات عملی برای آزادی فوری این دانشجوی بیمار است .
فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران

اول اسفند 1386 برابر با 20 فوریه 2008
شرایط زندانی سیاسی فوق به سازمانهای زیر گزارش شد:
1- عفو بین الملل

2- شورای حقوق بشر سازمان ملل

3- کمیسر عالی حقوق بشر

4- دیدبان حقوق بشر

