دستگیری یک زندانی سیاسی سابق( دهۀ 60) در قزوین
بنابه گزارشات رسیده  خانم مرضیه پور نقی 46 ساله ، بعد از ظهر شنبه 13 آبان 1386 با یورش وحشیانۀ مامورین اداره اطلاعات قزوین دستگیر و به نقطۀ نامعلومی منتقل گردید.

مامورین اداره اطلاعات قزوین منزل ایشان را مورد بازرسی قرار دادند در حین بازرسی به عمد اقدام به تخریب وسائل منزل ایشان کردند.آنها همچنین مقدار زیادی از وسائل شخصی ایشان که از جمله آنها آلبومهای عکس و فیلم خانوادگی، کتاب، سی دی و موبیل  را ضبط و با خود بردند. رفتار آنها هنگام دستگیری  با ایشان و  خانواده غیر انسانی بود.

خانم مرضیه پور نقی از زندانیان سیاسی دهۀ 60 بودند. در هفته های اخیر به صورت بی سابقه ای و بدون دلیل وزارت اطلاعات اقدام به دستگیری زندانیان سیاسی سابق می کند و آنها را به زندانهای مخفی خود منتقل می کند.

از زمان دستگیری تا به حال هیچگونه خبری از وضعیت ایشان در دست نیست.

مراجعات مکرار خانوادۀ ایشان تا به حال بی نتیجه بوده و دادگاه انقلاب جوابی در مورد وضعیت ایشان ، علت دستگیری و محل نگهداری او نمی دهد .

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، دستگیری خود سرانۀ اخیر را محکوم می کند و خواستار اقدامات بین المللی برای پایان دادن به جنایت علیه بشریت در ایران است.
فعال کارگری نیشکر هفت تپه برای اعتراف گیری تحت شکنجۀ وحشیانه قرار دارد
بنابه گزارشات رسیده آقای رمضان علیپور یکی از فعالین کارگری  نیشکر هقت تپه که روز دوشنبه توسط مامورین ادارۀ اطلاعات شوش ربوده شد ه بود تحت شکنجه های جسمی و روحی شدید قرار دارد که در اثر این شکنجه ها گردن  اوآسیب جدی دیده است ( گردن آقای علیپور مدتی پیش تحت عمل جراحی قرار گرفته بود). مامورین وزارت اطلاعات در طی چند روز گذشته با شکنجه های جسمی وحشیانه  قصد دارند که او را وادار به  اعتراف کنند. آنها  خواستار اعتراف  به مواردی که وزارت اطلاعات بصورت  نوشته شده  در اختیار او قرار داده  وهمچنین اعلام کند که سایر فعالین کارگری در موارد دیکته شدۀ اعتراف مرتبط هستند. از طرفی دیگر امروز قبل از آغاز اعتصاب آقای محمد حیدری دستگیر و به ادارۀ اطلاعات شوش انتقال داده شد. آقای حیدری در ادارۀ اطلاعات شوش بشدت مورد ضرب وشتم مامورین اطلاعات قرار  گرفت و در آنجا به او اتهاماتی غیر واقعی وارد کردند که او همۀ آنها را رد کرد و به آنها گفت که ما خواهان عملی کردن  وعده های صنفی داده شده و آزادی همکارمان  و پایان دادن به تهدیدات و دستگیریها هستیم.آقای حیدری در ادارۀ اطلاعات برای لحظاتی  شاهد شرایط سخت آقای علیپور بودند. ایشان در اثر اعتراضات امروز کارگران آزاد گردید و به او گفته شد که فردا مجددا  می بایست خودش را به اداره اطلاعات معرفی کند. 

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، شکنجۀ فعالین کارگری برای اعتراف گیری را محکوم می کند و اینگونه اعترافات را فاقد ارزش حقوقی می داند و از سازمان جهانی کار و سازمانهای حقوق بشری جهانی خواستار مداخلۀ فوری برای متوقف کردن شکنجه و آزادی بی قید وشرط آقای علیپور است.
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فعالین کارگری بازداشت شده در ساعات آینده آزاد خواهند شد

بنابه گزارشات رسیده  از شوش کارگران نیشکر هفت تپه امروز پنجشنبه 17 آبان 1386 زمانی که کارگران برای تجمع و اعتراض در مقابل دفتر مدیریت شرکت آماده می شدند .نمایندگان کارگران  از طرف مسئولین  اطلاعاتی استان که در کارخانه از قبل بودند برای مذاکره فراخونده شدند. نمایندگان کارگران خواستار آزادی فوری همکاران خود  آقایان رمضان علیپور و محمد حیدری بودند و همچنین خواستار پایان دادن به تهدیدات و دستگیری فعالین کارگری  و به اجرا گذاشتن خواسته های که وعده داده شده بود. مسئولین اطلاعاتی وحراست شرکت به نمایندگان کارگران قول دادن که آقایان علیپور و حیدری در طی ساعتهای آینده آزاد خواهند شد و هیچگونه پروندۀ قضائی برای آنها تشکیل نخواهد شد. و طبق توافقی که بین آنها انجام شد کارگران موقتا دست از اعتصاب گشیدن و چند ساعت آینده را به آنها مهلت دادند. ولی تاکید نمودند که اگر در چند ساعت آینده آزاد نشوند دست به اعتصاب و اعتراضات گسترده خواهند زد.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،از خواسته های کارگران حمایت می کند و خواستار به اجرا در آوردن تمامی خواسته های آنها است.
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