روز بی خبری از وضعیت یک دانشجوی زندانی در بند 209 74
بنابه گزارشات رسیده آقای میثاق یزدان نژاد 21 ساله دانشجوئی که پس از شرکت در مراسم نوزدهمین  ساگرد قتل عام زندانیان سیاسی در خاوران، روز 18 شهریور ماه دستگیر و به بند مخوف 209 اوین منتقل گردید. از زمان دستگیری تا به حال هیچگونه خبری از وضعیت ایشان در دست نیست. آقای میثاق یزدان نژاد از بیماری حادی رنج می برد و می بایست داروهای خود را در زمان تعین شده مصرف کنند در غیر اینصورت خطر جدی او را تهدید می کند. 

مراجعات مکرار خانواده برای اطلاع یافتن از وضعیت فرزندشان تا به حال بی نتیجه بوده.آنها بطور مستمر به  بازپرسی شعبه 1 دادگاه انقلاب که مسئول آن متین راسخ و همچنین مسئول پرونده فرزندشان می باشد مراجعه می کنند. راسخ از دادن هرگونه جوابی از وضعیت فرزند بیمار آنها خوداری می کند. برخورد او با این خانواده غیر انسانی و تهدید آمیز است. 
لازم به یادآوری است که سازمان  عفو بین الملل طی فرآخوانی که در تاریخ 2 نوامبر 2007 صادرکرد  زندانی کردن خانواده های قتل عام 1367 را محکوم نمود.و در این فرآخوان در مورد قتل عام زندانیان سیاسی در سال 1367چنین ادامه مید هد: عفو بين الملل بر اين گمان است که این اعدامها یک جنایت علیه بشریت محسوب می شود. طبق قانون بین المللی که در سال 1988 معتبر بوده جنايت ها عليه بشريت عبارتند از حملات گسترده يا سيستماتيك عليه شهروندان، بنا به دلايل تبعيض آميز, از جمله سياسي بايد يك تحقيقات مستقل و بي طرفانه دربارة اعدام هاي 1988 صورت گيرد و تمامي  مسئولان (آن) مي بايست در برابر عدالت قرار گيرند و مجازات هاي مقتضي دريافت كنند..
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، ضمن محکوم کردن ادامۀ  بازداشت اعضای خانواده های قتل عام 1367 از سازمانهای حقوق بشری خواستار اقدامات عملی برای آزادی فوری تمامی این خانواده است .
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یورش وحشیانه به زندانیان سیاسی در زندان مرکزی ارومیه

بنابه گزارشات رسیده از زندان مرکزی ارومیه در طی هفته های گذشته حملات وحشیانه ای علیه زندانیان سیاسی زتدان اورمیه  به اجرا گذاشته شده .کارگزاران زندان با باطوم به بند زندانیان سیاسی حمله ور شدند که در اثر این حمله تعدای زیادی از آنها بشدت زخمی شده اند.مسئولین زندان پس از حمله و ضرب و شتم زندانیان سیاسی تعدای از آنها را به سلولهای انفرادی بند قرنطینه زندان منتقل کردند.از جمله کسانی که به این بند منتقل شده اند آقای سعید سنگر می باشد.سعید سنگر از زندانیان سیاسی که در شهریور سال 1379 دستگیر شد او  ابتدا به اعدام محکوم  شد و سپس به حبس ابد تقلیل یافت. آقای سعید سنگر در اثر این حملات  بشدت  زخمی شده و به سختی قادر به راه رفتن است.زندانیانی که به این بند منتقل می شوند بین 3 هفته تا 3 ماه در سلولهای انفرادی نگهداری می شوند.در این بند زندانیان سیاسی تحت شکنجه های  قرون وسطائی قرار می گیرند. از جمله شکنجه هائی که در این بند علیه زندانیان سیاسی بکار برده می شود. به قرار زیر است ابتدا دست و پای زندانی را می بندند و سپس با  ضربات کابل و باطوم به مدت طولانی زندانی را شکنجه می کنند و این ضربات را تا بیهوش شدن زندانی ادامه پیدا می کند سپس زندانی را در سلولهای تاریک انفرادی رها می کنند.
آقای سعید سنگر پس از چندین هفته شکنجه در سلولهای انفرادی بند قرنطینه زندان مرکزی ارومیه  او را از 2 هفته پیش به زندان سنندج تبعید کردند. و در حال حاضر در سلولهای انفرادی این زندان بسر می برد.

کسانی که در این حملات به طور مستقیم شرکت داشتند و زندانیان سیاسی را مورد ضرب وشتم قرار قرار داده اند عبارتند از : فتحی رئیس زندان مرگزی ارومیه ، فردین کردلر رئیس حفاظت و اطلاعات زندان ارومیه، جواد سهرابی و بحرینی از حفاظت و اطلاعات زندان،پیمان خان زاده ، محمد رستم زاده ، اکبر افشار ، سرباز رشید و محمدی همراه با گارد زندان. افراد نامبرده فوق همچنین  زندانیان سیاسی در بند قرنطینه را مورد شکنجۀ قرار می دهند.  
خانواده آقای سنگر زمانی که خبر حمله  به زندانیان سیاسی را شنیدند و از زخمی شدن فرزندشان در اثر این حمله مطلع شدند. در هفته های اخیر چندین بار به زندان ارومیه مراجعه نمودند و خواستار اطلاع یافتن از وضعیت فرزندشان بودند.ولی هر بار که به زندان مراجعه کردند با برخوردهای تهدید آمیز فتحی ریئس زندان و فردین کردلر رئیس حفاظت و اطلاعات زندان مواجه بودند.از طرفی دیگر تا به حال خانواده آقای سنگر چندین بار به اداره اطلاعات پیرانشهر احضار شدند و آنها را تهدید نموده اند که از حمله به زندانیان سیاسی ارومیه و زخمی شدن آنها و همچنین فرزندشان نباید کسی مطلع شود و در غیر اینصورت با عواقب سنگینی مواجه خواهند شد.خانواده آقای سنگر تبعید سعید به زندان سنندج را از طریق زندانیان دیگرمطلع شدند. پس از مطلع شدن از تبعید ایشان به زندان سنندج  تا به حال چندین بار به آنجا مراجعه کرده اند. خانواده او معتقد هستند که هنوز زخمهای  اودر اثر شکنجه ها  بهبود نیافته و به این دلیل است که به ما اجازه ملاقات با او  نمی دهند. و نگرانی شدیدی  بر این خانواده  حاکم است  .
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ، طراحی و اجرای حملات خونین و سازمان یافت توسط کارگزاران زندان علیه زندانیان سیاسی بی دفاع را محکوم می کند. واز سازمان ملل و تمامی سازمانهای حقوق بشری خواستار دخالت برای پایان دادن به اینگونه جنایت علیه بشریت در ایران است.
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موارد فوق به سازمانهای زیر گزارش شده:

 - دبیر کل سازمان ملل     

-شورای حقوق بشر سازمان ملل

- سازمان عفو بین المل

- سازمان جهانی منع شکنجه

-بخش حقوق بشر اتحادیه اروپا

- دیدبان حقوق بشر
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