اعتصاب کارگران نیشکر هفت تپه 
بنابه به گزارشات رسیده از شوش، کارگران نیشکر هفت تپه روز  دوشنبه به مدت چندین  ساعت دست به اعتصاب زدند. 19 روز از زمان پرداخت حقوق معوقه آنها گذشته بود کارگران چندین بار این مسئله را با مدیر عامل شرکت در میان گذاستند.  ولی هر بار با عده های اومواجه بودند پس از چند بار وعده دادن و عمل نکردن به آن وعده ها، کارگران روز دوشنبه از ساعت 07:00 تا 11:00 صبح دست به اعتصاب زدند.مدیر عامل شرکت که آخوندی به نام یعقوب شفیعی است وقتی که با اعتصاب یکپارچه کارگران مواجه گردید. از ساعت 11:00 اقدام به پرداخت حقوق کارگران کرد.کارگران پس از دریافت حقوق و گرفتن تضمین برای پرداخت پاداشهای که چندین ماه به تعویق افتاده به محل کار خود بازگشتند   

فعالین کارگری که توسط مامورین وزارت اطلاعات دستگیر و مدتی در زندان آنها بوده اند، مدت زمان بازداشت را به عنوان غیبت محسوب کرده اند و از پرداخت بخشی از حقوق آنها خوداری کردند. آقایان رمضان علیپور و محمد حیدری از فعالین کارگری که از دریافت بخشی از حقوق خود محروم شده اند و با این شیوه  قصد وارد کردن فشار مالی علیه آنها و خانواده هایشان را دارند.

در طی ساعتهای اعتصاب مامورین وزارت اطلاعات با تماسهای تلفنی، فعالین کارگری را تهدید به دستگیری مجدد می کردند و با اهانت به آنها دستور می دادند که کارگران را از ادامه اعتصاب باز دارند.

لازم به یادآوری است که در هفته های گذشته آقایان فریدون نیکوفرد، علی نجاتی و نجات دهلی تقریبا روزانه به اداره اطلاعات احضار می شدند. آنها موظف بودند که از ساعت 08:00 خود را معرفی کنند و تا نزدیک غروب مورد بازجوئی قرار داشتند در طی بازجوئیها آنها تحت شکنجه های روحی قرار داشتند.پس از بازجوئیها به مدت چند روز در بازداشت اداره اطلاعات بودند. در طی بازداشت، آنها را در سلولهای قرار داده بودند که از کمترین امکانات پوششی بر خوردار بودند و به لحاظ  بوی تعفن و  بهداشتی نبودن سلول شرایط غیر قابل تحمل برای آنها بوجود آورده  بودند.

پس ازپرونده سازی  دردادگاه انقلاب علیه آنها با قید وثیقه موقتا آزاد شده اند. در دادگاه انقلاب و اداره اطلاعات آنها را تهدید کرده اند که هر گونه اعتراض کارگران برای مطالبۀ حقوق خود باعث دستگیری مجدد آنها خواهد شد.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، فشارها و تهدیدات علیه کارگران را مجکوم می کند، و از سازمان جهانی کار  بخاطر نقض مستمر و سیستمایک قوانین بین المللی کار توسط این رژیم، خواهان اقدامات تنبهی علیه آن است.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،

20 آذر 1386 برابر با 11 دسامبر 2007

