ای احمدی‌نژاد، واقعا خرده‌كاری تعطیل؟ 
گویا رییس‌جمهور فراموش كرده بود طی سه سال گذشته حجم عظیمی از برنامه‌های تلویزیونی را به پخش تصاویری واداشته است كه شخص رییس‌جمهور را در حال اهدای یك عروسك به دختران روستایی، و یا همراهی با كارگران در ایجاد یك جاده خاكی به تصویر می‌كشند. 

 

 راه سوم - محمود احمدی‌نژاد صبح امروز و برای دفاع از كلیات لایحه بودجه به مجلس رفت. حضور مجدد رییس جمهور در مجلس بار دیگر این فرصت را برای وی به همراه داشت تا علاوه بر دفاع از بودجه دولت، بار دیگر دفاع بلند بالایی از شخص خود انجام بدهد و دولت‌های پیشین و حتی نمایندگان مجلس را نیز مورد انتقاد قرار دهد.
 
یكی از نكات قابل توجه در سخنان امروز رییس جمهور، انتقاد از مجلس برای درگیر شدن در كارهای كوچك بود. احمدی‌نژاد گفت: «اگر مجموعه مجلس درگیر یك جاده، كتابخانه و دبستان شود، چطور مجلس می‌تواند جهت‌گیری كلی را در نظر بگیرد. وقتی امور پیچیده می‌شود عناصری كه مسلط هستند، كار خود را می‌كنند». 
 
احمدی‌نژاد این سخنان را در حالی بر زبان آورد كه گویا فراموش كرده بود طی سه سال گذشته حجم عظیمی از برنامه‌های تلویزیونی را به پخش تصاویری واداشته است كه شخص رییس‌جمهور را در حال اهدای یك عروسك به دختران روستایی، و یا همراهی با كارگران در ایجاد یك جاده خاكی به تصویر می‌كشند.
 
حال و با توجه به این سخنان رییس‌جمهور در مجلس می‌توان این پرسش‌ها را مطرح كرد كه: آقای رییس جمهور، آیا از امروز اختصاص وقت برای كارهای خرد برای همه ممنوع است؟ آیا دیگر شما را در حالی كه شخصا برای صدور دستور آسفالت كردن یك كوچه در یك روستای دور افتاده حاضر شده‌اید نخواهیم دید؟ آیا دیگر شخص رییس جمهور وقت خود را به خرید و توزیع عروسك و دوچرخه بین كودكان اختصاص نخواهد داد؟ آقای احمدی‌نژاد، واقعا كارهای خرد تعطیل؟!
