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	انهدام سندهاي اعمال شكنجه‌هاي مرگبار در سازمان جاسوسي آمريكا 

تاريخ خبر: پنجشنبه، 22 آذر 1386 ساعت: 03:13 
مجالس سنا و نماينگان آمريكا پشت درهاي بسته رييس سازمان جاسوسي اين كشور(سيا) را بخاطر انهدام نوارهاي شكنجه زندانيان گوانتانامو و ابوغريب مورد سوال قرار داده‌اند و سخنگوي‌دولت بوش همچنان اصرار دارد كه در آمريكا زندانيان شكنجه نمي‌شوند. 
از نشست محرمانه سنا با "مايكل هيدن"، عملا چيزي جز چند جمله بي‌محتوا و كلي گويي منتشر نشده و اكنون نگاهها معطوف پايان نشست مجلس نمايندگان است تا ببينند نتيجه نشست با هيدن چه خواهد بود. 
بحث شكنجه در آمريكا آن هم از نوع مرگبار معروف به "تخت آب" بخاطر استنادات فراوان تقريبا براي همگان آشكار است و درگيري‌كنوني بر سر انهدام نوارهاي شكنجه در سيا، بيش از آنكه بر سر موضوع شكنجه باشد يك نوع درگيري انتخاباتي ميان دو جناح دمكرات و جمهوريخواه است. 
ديده‌بانهاي ناظر بر كار اداره دادستاني و سازمان سيا از روز دوشنبه تحقيقاتي را درباره از بين بردن نوارهاي ويديويي بازجويي متهمان به فعاليتهاي تروريستي آغاز كردند. 
وكلاي يكي از متهمين گفته است كه از بين بردن نوارهاي بازجويي دال بر اين است كه دستور دادگاه را نفض كرده‌اند و بايد به اين مسئله رسيدگي شود. 
حدود دو سال و پنج ماه قبل وكلاي محمود عبده يكي از اتباع يمن موفق شدند حكم دادگاه مبني بر حفظ تمامي شواهد و مدارك بازجويي، شكنجه، بدرفتاري با زندانيان را از دادگاه بگيرند. 
سران دمكرات دو مجلس آمريكا مي‌خواهند بدانند چه كساني از ماجراي از بين بردن نوارهاي بازجويي سازمان سيا خبر داشته‌اند. 
سازمان سيا اعتراف مي‌كند كه نوارهاي بازجويي مربوط به دو زنداني متهم به تروريسم را از بين برده اما مي‌گويد كه دليل آن نه افشاي شيوه‌هاي شكنجه بلكه آشكار شدن هويت بازجويان و يا همان شكنجه‌گران بوده است. 
هيدن رئيس سازمان سيا روز چهارشنبه هنگام عزيمت به مجلس نمايندگان براي اداي شهادت ، به خبرگزاري آسوشيتدپرس گفت كه او از وجود نوارهاي بازجويي تروريستها و معدوم كردن آنها مطلع بوده است. 
وي بين سالهاي ‪ ۲۰۰۵‬تا ‪ ۲۰۰۶‬به عنوان معاون اول رئيس اطلاعات ملي آمريكا انجام وظيفه كرده است. تحليلگران معتقدند كه دستور از بين بردن چنين نوارهايي بايد توسط بالاترين مقامهاي دولت بوش صادر شده باشد. جرج بوش رئيس جمهور آمريكا ظاهرا تا هفته قبل نمي‌دانسته است چنين نوارهايي هم وجود داشته است. 
هيدن ادامه داد:" افراد ديگري در سازمان از من بسيار مطلع تر هستند." او قول داد كه اين افراد آماده شهادت دادن درباره اين موضوع باشند. 
نوارهاي مذكور در سال ‪ ۲۰۰۲‬تهيه شده‌اند و در سال ‪ ۲۰۰۵‬معدوم شده اند، اين نوارها بازجويي ابوزبيده و عبدالرحيم النشيري را نشان مي‌دهند. 
ابوزبيده اولين زنداني با ارزش سازمان سيا بود كه در سال ‪ ۲۰۰۲‬دستگير و هم اكنون در گوانتانامو بسر مي‌برد. 
گفته مي‌شود اطلاعاتي كه از وي بدست آمده منجر به دستگيري خالد شيخ محمد شده كه به نظر دولت آمريكا طراح حمله ‪ ۱۱‬سپتامبر بوده است. 
گزارش رسانه‌هاي آمريكايي حكايت از آن دارد كه نشست روز چهارشنبه هيدن با نمايندگان مجلس آمريكا محرمانه و غيرعلني خواهد بود. 
هيدن به خبرنگاران گفته است :" واقعيتها را روي ميز مي‌گذاريم و از نتايجي كه بدست آيد، خوشحال خواهيم شد." 
جان راكفلر رئيس كميته اطلاعاتي سنا روز سه شنبه نشست انجام شده با هيدن را مفيد دانسته اما تصريح كرده كه نياز به شهادت ساير مامورين ارشد سازمان سيا در برنامه كار است. 
از خوزه رودريگز مامور سابق سازمان سيا به عنوان فردي نام برده مي‌شود كه تصميم به از بين بردن اين نوارها گرفته‌است. او احتمالا به سنا احضار خواهد شد. 
دانا پرينو سخنگوي رئيس جمهور آمريكا روز چهارشنبه نيز تكرار كرد:" مي‌توانم بگويم هر روشي كه براي بازجويي استفاده شده قانوني بوده و آنها كنگره را كاملا در جريان گذاشته‌اند." 
وي افزود:" مي‌گويم كه آمريكا شكنجه نمي‌دهد." 
اما جان كرياكو مامور بازنشسته سازمان سيا به رسانه‌هاي آمريكايي گفت كه واشنگتن از شيوه تخت يا تخته آب استفاده كرده‌است. 
اين مامور سابق سيا به سي ان ان گفت:" هيچ شكي ندارم كه اطلاعاتي كه از ابوزبيده بدست آورديم منجر به توقف حملات تروريستي و نجات جان مردم شد." كرياكو گفته است من در برابر اين نوع شكنجه فقط ‪ ۵‬ثانيه مقاومت كردم اما ابوزبيده بيش از ‪ ۳۰‬ثانيه مقاومت كرد تا در نهايت تسليم بازجويان شد. 
در اين نوع شكنجه ، متهم در شرايطي قرار داده مي‌شود كه احساس مي‌كند تا غرق شدن و مرگ تنها چند ثانيه فاصله دارد. 
گزارش‌ها حكايت از آن دارد كه شكنجه گران در اين شيوه ، با ابزارهاي مختلف آب را با شتاب وارد ريه‌هاي متهم مي‌كنند. اين شيوه شكنجه اولين بار توسط اشغالگران فرانسوي در الجزاير اجرا شده است تا انقلابيون از مبارزه براي استقلال الجزاير دست بردارند. 
هنوز مشخص نيست چند تن از متهمان در زندانهاي مخفي آمريكا توسط اين شيوه شكنجه جان باخته باشند. هر از گاهي به مناسبتهاي مختلف دولت آمريكا اعلام مي‌كند كه شماري از زندانيان ثبت شده در گوانتانامو جان مي‌بازند. 
گفته مي‌شود در شيوه شكنجه تخت آب، بسياري اوقات متهمان توسط دستگاههاي ويژه پزشكي از مرگ حتمي نجات مي‌يابند. 
دهها زنداني تاكنون به طور رسمي آن طور كه رسانه‌هاي آمريكايي اعلام كرده‌اند ، براي جلوگيري از شكنجه شدن بيشتر ، خودكشي كرده‌اند./




