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عکسهای قمه زنی ظهر عاشورا در تهران
شنبه ۲۹ دي ۱۳۸۶
 لطفا قبل از تماشای عکسها ، مطلب زیر را بخوانید !!
سال قبل عکسهایی از قمه‌زنی در ظهر عاشورا گرفتم که بدلیل نظرات متفاوتی که درباره عکسها ارائه شد صلاح را بر این دیدم که آن مجموعه را از سایت حذف کنم. امسال ظهر عاشورا، به همان محله‌ای رفتم که سال قبل رفته بودم و باز از قمه‌زنی عکس گرفتم. اتفاقا یکی از عکسهای سال قبل را هم که در جشنواره عکس خبری دوربین‌نت برگزیده شده بود همراهم بردم و به صاحب عکس رساندم.
و اما نکته‌ی بسیار مهم :
عکسهای امسال را در وبلاگم منتشر می‌کنم. اگر فکر می‌کنید من نباید این عکسها را می‌گرفتم و با این کار باعث شده‌ام که وجهه عزاداری خراب شود یا اینکه معتقدید این جلوه‌ی زشت و نازیبای عزاداری است و نباید منعکس شود باید خدمتتان عرض کنم که:
اولا عکاسی خبری یعنی ثبت واقعیت! کاوه گلستان می‌گوید : "من می‌خواهم تصاویری را به تو نشان دهم که مثل سیلی به صورتت بخورد و امنیت تو را خدشه دار کند. می‌توانی نگاه نکنی. می‌توانی خاموش کنی. می‌توانی هویت خود را پنهان کنی، مثل قاتلها ! اما جلوی حقیقت را نمی‌توانی بگیری ! هیچ کس نمی‌تواند ..."
ثانیا عزاداری مثل هر پدیده دیگری، جلوه‌های زیبا و نازیبا دارد. کسی شما را مجبور به تماشای این تصاویر نمی‌کند. اگر مایلید که تنها زیباییهای عزاداری را ببینید می‌توانید به پستهای قبلی همین وبلاگ یا سرویس عکس خبرگزاری‌های داخلی مراجعه نمایید.
به قول شاعر که می‌فرماید : آینه گر نقش تو بنمود راست / خود شکن، آیینه شکستن خطاست !
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