آغاز تجمع اعتراضی به حکم نا عادلانه ی دانشجویان زندانی در دانشگاه پلی تکنیک
سلام دمکرات
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منابع خبری سلام دمکرات از دانشگاه پلی تکنیک تهران گزارش می دهند که در ساعت 12 ظهر امروز تجمعی 100 نفره از دانشجویان انجمن اسلامی دانشگاه پلی تکنیک و دانشجویان سوسیالیست پلی تکنیک و تنی چند از دانشجویان چپ دانشگاه های تهران شکل گرفته است. این دانشجویان با همراه داشتن پلاکاردهایی هدف خود را از این تجمع محکوم کردن احکام ناعادلانه ی قضایی علیه سه دانشجوی زندانی این دانشگاه احسان منصوری، احمدقصابان و مجید توکلی اعلام داشته اند.

گزارش های رسیده حاکیست که دانشجویان معترض در مقابل سالن غذاخوری دانشگاه بصورت آرام و مسالمت آمیز گرد آمده و با در دست داشتن عکس های این سه دانشجو و پلاکاردهایی با مضمون محکومیت احکام زندان برای این دانشجویان اعتراضات خود را بیان نموده اند. بر روی این پلاکاردها نوشته شده است که: " دانشجویان زندانی را آزاد کنید"، "احکام زندان برای دانشجویان اوج مهرورزی است"، " دسیسه دانشگاه و نهاد های امنیتی علیه دانشجویان را محکوم می کنیم"، " اتهامات دروغین و احکام ناعادلانه ی قوه قضائیه را محکوم می کنیم"، " ما خواستار رفع توقیف از نشریات دانشجویی هستیم"، "ما خواستار لغو احکام تعلیق دانشجویان هستیم"، "یاران دبستانی ما را آزاد کنید"!

این منابع گزارش می دهند که حراست دانشگاه با برخی از دانشجویان معترض گفتگو کرده است، اما تا کنون هیچ برخورد و یا درگیری ای صورت نپذیرفته است.
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