حمله بی سابقه فاطمه رجبی به رفسنجانی

شهاب نیوزـ بی‌سابقه‌ترین اهانت فاطمه رجبی به هاشمی؛ فقط 2 روز پس از جنجال اخیر

هنوز 2 روز از تاکید رئیس‌مجلس بر ضرورت برخورد با «چماقداران اینترنتی» و موج انتقاد گسترده فعالان سیاسی از نوشته‌های تخریب‌گرایانه نگذشته است که فاطمه رجبی در یکی از بی‌سابقه‌ترین اهانت‌های خود، سخنرانی رئیس مجلس خبرگان رهبری در خطبه‌های نمازجمعه تهران را مورد حمله قرار داد.

فاطمه رجبی همسر دکتر غلامحسین الهام شامگاه جمعه در مقاله بی‌سابقه‌ای که علیه سخنرانی آیت‌الله هاشمی رفسنجانی در خطبه‌های نماز جمعه تهران منتشر کرد، نوشت: «هاشمی رفسنجانی مثل همیشه، تریبون جمعه را به سوء استفاده شخصی، تحریف‌گری و تفسیر به رأی تبدیل کرد».

این مقاله موهن که نمونه‌های مشابه آن را در سایت‌های اپوزیسیون برانداز نیز به ندرت می‌توان پیدا کرد، با اشاره به انتقاد رئیس مجلس خبرگان از اهانت به نوه امام خمینی (ره) می‌نویسد: «هاشمی كه خانواده‌سالاری، قبیله‌گرایی و مسایل بسیارِ اقتصادی و سیاسی فرزندانش برای تك‌تك مردم این كشور از سؤال گذشته و به یك پرونده تبدیل گشته، از این مسأله یا بهانه سوء استفاده نمود، تا همه‌ی آنچه را در مورد خود و خانواده و خویشاوندانش مطرح است پاك و حذف كند».

فاطمه رجبی در بخش دیگری از مقاله خود نوشته است: «واژه‌های مورد استفاده هاشمی در خطبه‌ها، كینه‌توزانه و از سر بی‌تقوایی بود».

این مقاله در ادامه اظهارات هاشمی رفسنجانی درباره پرونده هسته‌ای را مورد حمله قرار داده و مدعی آن شده است که هاشمی رفسنجانی «به جهت‌دهی سلطه‌گران و مداخله‌جویی استعماری آن‌ها در موضوع هسته‌ای پرداخت»

رفسنجانی دیروز در نماز جمعه با جریان پشت پرده تخریب نیروهای نظام اتمام حجت کرد و گفت متاسفانه شاهد حرکت جاهلانه‌ای بودیم که به بیت امام (ره) توهین کردند. این کار یک اشتباه بزرگ بود که متاسفانه انجام شد. باید قبول کرد جریاناتی می‌خواهند به نظام ضربه بزنند و نیروهایی که برای نظام بسیار مفیدند را خراب کنند. قاعدتا تحرکات پشت پرده‌ای وجود دارد و یا اینکه از خارج از کشور این جریانات هدایت می‌شوند. نباید بگذاریم چنین جریاناتی فعال باشند و اگر از خارج کشور هدایت می‌شوند باید آنها را شناسایی کنیم و نگذاریم دیگر به اشخاص توهین کنند.؟

