تجمع دانشجويان دانشگاه شيراز به روز دوم كشيد.
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بيش از 500 دانشجوي دانشگاه شيراز امروز دوشنبه 16 اسفند ماه با ادامه تجمع در مقابل كوي دانشگاه خواستار استعفاي دكتر صادقي رييس اين دانشگاه شدند. دانشجويان در حالي كه سرود يار دبستاني مي خواندند و پلاكاردهايي با مضامين  "اينجا پادگان نيست "، " پرونده هسته اي را مي بندند ، پرونده دانشجو را نمي بندند "، " رييس پادگان استعفا استعفا " ، " مدير بي لياقت استعفا استعفا " ، " آزادي نشريات " ، " اينجا آزاد ترين كشور دنياست؟! "به سمت بيرون از دانشگاه حركت كردند و در محل ميدان ارم تجمع كردند. همزمان با تجمع دانشجويان نيروهاي امنيتي فضاي اطراف ميدان را در فرا گرفتند. دانشجويان با سر دادن شعارهايي نظير " مدعي عدالت خجالت خجالت " ، " صادقي صادقي استعفا استعفا " ،" اين آخرين پيام است ، جنبش دانشجويي اماده قيام است " ، " ملت آزاده ، حمايت حمايت "، "رییس سپاهی نمی خواهیم " ، " زنده باد آزادی " ، " گر تير وفتنه بارد   جنبش ادامه دارد "، " مفسد اقتصادي ستعفا استعفا " به سمت داخل كوي دانشگاه برگشتند. پس از ورود به دانشگاه تريبون آزاد دانشجويي برگزار شد و دانشجويان به بيان اعتراضات خود نسبت به مسائل صنفي و  انسداد فضاي فرهنگي-سياسي دانشگاه و كشور پرداختند. پس از ساعتي از ادامه برنامه، دانشجويان با سر دادن شعارهايي مبني بر استعفاي رييس دانشگاه شيراز ، به سمت ساختمان مديريت اين دانشگاه راهپيمايي كردند. مردم نیز از پشت نرده ها در بلوار جهوری با دلنشجویان اعلام همبستگی می کردند. دانشجويان پس از رسيدن به ساختمان مركزي دانشگاه ، با سر دادن شعار به سمت دفتر رياست دانشگاه كه در طبقه هفتم اين ساختمان قرار دارد ، حركت كردند و در مقابل دفتر رييس دانشگاه تجمع كردند. در اين هنگام دكتر صادقي از در پشتي از محل فرار کرد.تلاش تعداد اندكي از دانشجويان كه متوجه فرار وي شده بودند براي رساندن خود به دكتر صادقي با مقاومت حراست دانشگاه مواجه شد.  دانشجويان با اطلاع از اين مسئله دفتر صادقي را تسخير كرده و با تحصن در آنجا خواستار استعفاي وي هستند.گفتنی است  دکتر صادقی همزمان سخنگوی هیات نظارت بر انتخابات استان فارس نیز می باشد.
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دانشجويان هم اكنون با هزينه خود شام مختصري آماده كرده اند و در حال صرف شام هستند. در حالي كه اطراف ساختمان مديريت دانشگاه مملو از بسيجيان است.دانشجويان شب را در دفتر رييس دانشگاه سپري خواهند كرد.
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توضيح اينكه رييس دانشگاه شيراز چندي قبل يكي از ساختمان هاي چند طبقه  دانشگاه را به يكي از همفكرانش به مبلغ 2 ميليارد تومان فروخته بود كه خريدار اندكي بعد فقط زير زمين ساختمان مذكور را به مبلغ 2 ميليارد تومان به فروش رساند. دانشجويان عقيده دارند دكتر صادقي ساختمان ذكور را حداقل 9 ميليارد تومان ارزان تر فروخته است.
PAGE  
2

