سایت ایران قلم
ریموند تانتر یکی از کارشناسان ارشد و سابق در شورای امنیت دولت آقای ریگان می باشید که هم اکنون ریاست مؤسسه ای را با نام "کمیته‎ی خط مشی ایران" بر عهده دارد در مصاحبه ای با روزنامه ها آرتض چاپ اسراییل مطرح کرده بود که:
"دشمن ِ دشمن من دوست من است. آن‎ها ( مجاهدین ) در صحنه دارای منابع هستند. و می‎توانند اطلاعات انسانی که ما نداریم را برایمان فراهم کنند... اسراییل می⁭تواند در مشروعیت بخشیدن به مجاهدین خلق کمک کند من از موساد نمی⁭خواهم که به آنان بپیوندند و با آنان همکاری کنند ... اما اسراییل هواداران و یک لابی در ایالات متحده دارد و می⁭تواند از آنان بخواهد که مجاهدین خلق را از لیست سازمان‎های تروریستی حذف کنند ... و به آن اجازه دهد از داخل عراق علیه ایران فعالیت کند. ما معتقدیم که لحظه⁭ای که سازمان مجاهدین بتواند از داخل عراق فعالیت کند در ایران از حمایت مردمی برخوردار خواهد شد ... رژیم ایران به تظاهر کنندگان شلیک خواهند کرد، یک جنگ داخلی رخ می‎دهد ... ارتش آزادی‎بخش دخالت می⁭کند، جلوی خونریزی را می⁭گیرد، آیة⁭الله⁭ها را سرنگون می⁭کند و به قدرت می⁭رسد."

ریموند تانتر
 همچنین پائولو کازاکا نماینده پرتغال در اتحادیه اروپا که یکی دیگر از کارچاق کن های کارخانه های اسلحه سازی و بکارگیری مجاهدین در تهاجم خارجی علیه ایرانیان می باشد، در کنفرانسی در برلین در ماه می 2008 که دو تن از سخنرانان اصلی آن   مناشه امیر (Menashe Amir) مدیر برنامه فارسی صدای اسراییل و مسئول سایت اینترنتی وزارت خارجه اسراییل و وی بوده اند، بهترین راه حل برای مناقشات هسته ای ایران و دولت های بزرگ را " جنگ "  معرفی  می کنند. پائولوکازاکا در این کنفرانس سازمان مجاهدین خلق را به عنوان یک نیروی اطلاعاتی و نظامی برای چنین جنگی به مخاطبین اسرائیلی خود پیشنهاد می کند و با نشان دادن یک عکس از تونلی مدعی اهداف اتمی حکومت ایران شده  و مجاهدین خلق را به عنوان منبع این اسناد معرفی می کند. همچنین کازاکا واسطه مجاهدین خلق و کارچاق کن کارخانه های اسلحه سازی به اسرائیلی ها پیشنهاد می کند که:
" برای جلوگیری از چنین پیشامدهایی بایستی اسراییل دست به یک حمله نظامی پیشگیرانه با سلاح‌های سنتی برای تخریب پروژه اتمی ایران بزند؛ هرچند که بهتر است از سلاح‌های اتمی هم در این راه استفاده کند.قطعاً نتیجه چنین تهاجمی کشته شدن تعدادی از شهروندان غیرنظامی ایرانی خواهد بود؛ ولی مسئولیت آن بر عهده ایرانیانی است که سرنوشت خود را به دست چنین رژیمی داده‌اند. "
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کازاکا در پادگان اشرف در عراق
روشن است که آقایان کازاکا و ریموند تانتر که در مقابل رسانه های عمومی،  اینچنین عریان از بکارگیری مجاهدین خلق سخن می گویند در مذاکرات مخفی با مقامات حکومت اسرائیل چه خواهند گفت و از چه قرار و دادوستدی بین دو طرف سخن خواهند گفت.
همچنین هفته گذشته " نهرین نت " در عراق خبری را منتشر کرد که بی ارتباط با موضوع بالا نیست. براساس خبر  " نهرین نت " یکی از نمایندگان پارلمان ایتالیا از انجام دیداری مخفی بین یکی از مسئولین ارشد سازمان مجاهدین خلق با سفیر حکومت اسرائیل اطلاع داده است. برپایه این خبر منابع پارلمانی ایتالیا که از انجام چنین دیداری بین نماینده سازمان مجاهدین خلق و " جدعون مئیر"  سفیر حکومت اسرائیل در ایتالیا مطلع شده اند محور گفتگوهای دو طرف را در این دیدار  موضوع فعالیت های هسته ای جمهوری اسلامی و تلاش های دولت اسرائیل برای مقابله با  آن عنوان کرده اند. اما منابع پارلمانی ایتالیا مشخص نکرده اند که آیا در خلال گفتگو بین نماینده مجاهدین خلق و سفیر دولت اسرائیل در ایتالیا، محل استقرار این گروه بعد از اخراج از عراق مورد بحث قرار گرفته است یا خیر؟
البته تا کنون سازمان مجاهدین خلق در مقابل  خبر " نهرین نت " واکنش نشان نداده است اما ناظران چنین ملاقاتهای مخفی که زمینه های آن را قبلاً افرادی چون ریموند تانتر در آمریکا و پائولوکازاکا در اروپا بین حکومت اسرائیل و فرقه تروریستی مجاهدین خلق آماده سازی کرده اند، دور از انتظار نمی دانند.
 

ضمیمه های در ارتباط:
ــ نامه محمد حسین سبحانی  به ریموند تانتر رئیس کمیته خط مشی ایران
ــ کنفرانس لابی های جنگ طلب اسرائیل در اروپا وشرکت لابی پرتقال مجاهدین ( سایت خبرگاه )
ــ جغدهای جنگ طلب ( سایت ایران قلم )
 

مطالبی دیگر: 

ــ ایران و آمریکا،  از حاجی واشینگتن تا دیوار بی اعتمادی ( دیپلماسی ایرانی ) 

ــ جاده صاف کن های " جنگ و خشونت " ( سایت ایران قلم ) 

ــ چرا تلاش برای جلوگیری از تحریم و جنگ بر علیه ایران؟ ( نادر صادقی ) 

ــ 

 HYPERLINK "http://www.iran-ghalam.de/2Haupt/2704.Iran-USA.8.6.08.HTM" \t "_blank"  سوگند تاريخ مصرف ندارد 

ــ دَه دروغ، برای برافروختن دَه جنگ ( سایت ققنوس ) 

ــ جنگ نه، صلح آری ( سایت ایران قلم ) 

ــ نظرسنجی مؤسسه گالوپ: استقبال شهروندان آمریکایی از ایده مذاکره با ایران ( سایت فردا به نقل از خبرگزاری ان بی سی) 
ــ «شکاف در میان آمریکایی ها درباره حمله نظامی به ایران» 

ــ از روزولت صلح طلب تا جورج بوش 
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