چشم انداز شکست  نظامی نیروهای ناتو  در افغانستان
بخش سوم
طالبا ن 
طالبان  تشکیل شده از طلاب مذهبی بودند که در پاکستان با کمک سازمان ضد اطلاعات  ارتش پاکستان به رهبری ژنرال حمید گل دوست خوب آمریکائی ها  دبا حمایت دلارهای نفتی عربستان سعودی که حامی فرقه وهابی که یکی از خشن ترین وابتدائی ترین برداشت ها را از اسلام را ارائه می دهد؛ هست. ژنرال  حمید گل در زمان اشغال افغانستان توسط شوروی . مسولیت اداره ای.سی. آی ( ضدا اطلاعات ارنش پاکستان ) را داشت. .اسلحه های سازمان سیا از طریق وی به جهادیون علیه افغانستان منجمله  طالبان می رسید. ژنرال  که خود را  دوست  بن لادن از دوران جنگ علیه شوروی می داند.  معتقد است  که فاجعه  11 سپتامبر کار سازمان امنیت اسرائیل هست و ربطی به القاعده ندارد.  (29) وی  که زیر فشار آمریکا توسط ژنرال مشرف مجبور به بازنشستگی شد در حال حاضر مشاورحزب مذهبی مخالف مشرف هست و نفوذزیادی دربین طالبان دارد .
حمید کرزای که خود از قندهار پایگاه اصلی ملاعمر هست تا  سال  1996 از طالبان حمایت می کرد.وی در این سال به پاکستان رفت بعد از اینکه پست نمایندگی طالبان در سازمان ملل را نپذیرفت.  وی قبلا درسال  1992 بعد از خروج شوروی به افغانستان بازگشته بود  و معاون وزرات امور خارجه را در دولت برهان الدین ربانی به عهد ه گرفته بود .    
ژنرال مشرف و افغانستان
ژنرال مشرف زیر فشار شدید دولت آمریکا برای اجازه دادن به نیروهای آمریکائی برای عملیات علیه نیروهای طالبان که در منطقه وزیرستان پاکستان نفوذ زیادی دارند و از حمایت روسای قبایل برخوردارند. در سال گذشته نیروهای ارتش پاکستان زیر فشار آمریکا به این منطقه حمله کردند. بعد از ماهها درگیر ی وتشنج ژنرال مشرف قرارداد آتش بسی با آنها امضا کردکه همچنان به قوت خود باقی است . ملا محسود از فرماندهان طرفدار طالبان و نماینده ملا عمر بود که رهبری گروه " تحریک  طالبان در پاکستان " را که گفته میشود 20 هزار نیروی مسلح در اختیار دارد را در دست دارد . ملا محسود اعتبار زیادی برای این امضا بدست آورده است . هر چند ملا محسود در 28 ژانویه 2008  از سوی ملا عمر عزل شد. زیرا ملامحسود تمرکز زیادی بر روی جنگ با نیروهای پاکستانی دارد که همسوئی با خط القاعده در پاکستان هست . در حالی که ملاعمر خواهان گسترش عملیات در افغانستان بر علیه نیروهای " ناتو " که از آنان به عنوان اشغالگر یاد می کنند ، می باشد . (30) 
دولت پاکستان ؛ ملا محسود را مظنون اصلی ترور بی نظیر بوتو معرفی کرده است . 
 حمله نیروهای امنیتی پاکستان به مسجد قرمز  در جولای 2007به یک بحران جدی در پاکستان منجر شد . در این حادثه یکی از رهبران مسلمان افراطی کشته شد. مشرف که می خواست بنوعی  ختم غائله مسجد قرمز که در اسلام آباد قرار داشت و به هوا داری از طالبان شهرت داشت  را پایان بدهد تا فشار سکولارهاو مخالفین را که در راس آنها بی نظیر بوتو قرار داشت را کاهش دهد . بی نظیر بوتو از مماشات مشرف با افراطیون مسلمان بشدت انتقاد می کرد  تصرف خونین مسجد شعارهای ضد مشرف را بیشتر کرد و از سوی دیگر قرارداد منعقده با قبایل را تضعیف کرد .    
هر چند بوش > مشرف را متحد خود می خواند ومی داند و کمک 6 میلیارد دلاری در مقابل حمایت مشرف از بوش در افغانستان را پرداخت کرده است  . بوش مجبور بود به مشرف که متحد وی در منطقه هست بهای لازم را  بدهد ولی  در سپتامبر 2007 سناتور اوباما ( کاندید دموکرات ریاست جمهوری آمریکا) خواستار بمباران مستقیم  تروریستهادر پاکستان شد. بعد از اینکه خبرهائی مبنی براینکه  پا کستان از محل اختفای بن لادن – رهبر القاعده  و ملا عمر رهبر طالبان با خبر است به مطبوعات آمریکا رسید.

در روز 9 فوریه 2008 یک مقام آمریکائی که خواست نامش فاش نشود به بی بی سی گفت که آنها زنده و در کویته پا کستان هستند. . 
مشرف اجازه عملیات مستقل را به آمریکا نمی دهند ولی  گیت حمله پیشگیرانه در مورد حمله القاعده را در داخل پاکستان در11 دسامبر رد نکرد در عین حالی که خواستار مشارکت بیشتر نیروهای آمریکایی و پاکستانی شد.
مشرف – بوتو - القاعده

 مشرف که می دانست نمی تواند تنها به آمریکائی ها در کشوری که نفرت عمومی از آمریکا بسیاربا لاهست حکومت کند کج دار ومریز با مسئله طالبان بر خورد می کرد.  ولی  غرب خواهان حضور بی نظیر بو تو در حاکمیت بود که خط آمریکا را در مبارزه با طالبان پیش می برد.   بعد از مذاکرات پنهانی و توافق با مشرف برای سهیم شدن قدرت و برخورد با افراطیون بی نظیر بوتو  به پاکستان فرستادند. شرط  بی نظیر بوتودر سهیم شدن قدرت این بود که مشرف ا ز ارتش کناره گیری کند . مشرف رئیس جمهور بدون پست ریاست ارتش  در سایه بی نظیر بوتو نخست وزیر کم رنگ می شد  . همانگونه که بی نظیر بوتو خود گفته بود وی مورد تهدید القاعده و طالبان بود و سرانجام هم ترور شد.  شکی نیست که برنده این بازی مشرف بود که با حذف فیزیکی بوتو ، آمریکا را مجبور کرد که فقط با برگ وی بازی کند.
القاعده اعلام کرد که آنها زنان را ترور نمی کنند . طالبان هم دست داشتن خود را تایید نکرد و هنوز این معما حل نشده است. 
در مورد قتل بی نظیر بوتو باید اشاره کرد جدای از اینکه ترور وی و هر گونه خشونت علیه مردمان عادی غیر قابل قبول هست ولی باید در نظر داشت که ترور وی باعث شود تا چهره واقعی بی نظیر بوتو که  ازنظر سیاسی کسی نبود که برای منافع مردم پاکستان کار کند و .فساد مالی  خانواده وی  مانند همسر ش " اصف "که  برای چند سال از طرف حزب جا نشین وی شده است  د ر سراسر جهان پیچیده است . 
 شکست نظامی طا لبان نه شکست سیاسی 
بعد از سرنگونی طالبان و تصرف کابل ، هر روزه شدت حملات نظامی آمریکائیها و ناتو علیه آنان به شدت
 د رجریان بوده است ولی باعث قتل شدن ملا عمر و بن لادن ودکتر طواهری نشده است . البته صربات سنگینی به تشکیلات آنان وارد شده است ولی نابود نشده اند .  سازمان امنیت آمریکا چندی پیش اعلام کردکه پیدا کردن بن لادن در اولویت کار امریکائیان نیست . رابر ت گیت وزیر دفاع آمریکا در 11 دسامبر07 اعلام کرد که افغانستان در اولویت دوم بعد از عراق قرار دارد (31). این در حالی است که در 16 ژانویه 2008 وی بشدت از ناتو با این عنوان که آنها بلد نیستند   (32) چگونه با چریکها بجنگند انتقاد کرد . گفت هنوز اروپائی ها با تاکتیک  دوران جنگ سرد عمل میکنند هر چند وی حرفش را پس گرفت.

البته بعد ازجنگ جهانی دوم این آمریکائیان هستند که به طور نظامی درگیر جنگ در ویتنام –افعانستان.- عراق بوده اند و تجارب نظامی زیادی به دست آورده اند .  
هر روز که می گذرد خبر های جدیدی از تمرکز نیروهای طالبان و کنترل برخی مناطق از افغانستان رابگوش می رسد. برا ی نمونه بعد از تخلیه موسی قلعه توسط نیروهای هلندی در سال گذشته طالبان این منطقه را به مدت 10 ماه به  تصرف خود درآورده بود که نیروها ی کانادابا حمایت ناتو در 7 دسامبر 2007 عملیات  نظامی برای باز پس گیری این منطقه را آغاز کردند. 
تلفات غیر نظامیان بر اثر بمباران
تلفات نیروهای نظامی در این عملیات کم است ولی تلفات نیروهای غیر نظامی بشدت بالاست . به گفته نیروهای  ناتو ؛ طالبان بعد از عملیات به خانه ها ی مردم پناه می برد.  درحقیقت جنگ در افغانستان و عراق به این صورت هست که درصورت وجود محل مشکوک نیروهای مستقر در زمین تقاضای پشتیبانی هوائی راا به فرماندهی هوائی آمریکا اعلام می کنند وظرف چند دقیقه هواپیماهای بمب افکن محل مورد نظررا  کاملا نابود می کنند. بنابر این تلفات غیر نظامیان بالا می رود والبته تلفات نظامیان ناتو در حداقل باقی می ماند .. چندین مورد افراد غیرنظامی در این عملیات کشته شده اند که باعث خشم افغانها شده است . طالبان خوراک تبلیغاتی برای بسیج نیرو علیه سربازان خارجی را فراهم می کند تا نیمه جولای  2007  تعداد 230 غیر نظامی  توسط نیروهای ناتو کشته شدند   این درحالی است که 209 غیرنظامی توسط طالبان کشته شده اند .( 33 )  
 خبر گزاری ها سال 2007 را خونین ترین سال در افغانستان با 6000 کشته اعلام کردند . (34)
اختلاف القاعده و طالبان
. اصولا از ابتدا طالبان مشکل سیاسی با آمریکانداشت  و با متحدان آمریکا پا کستان و عربستان هم رابطه بسیار خوبی داشت و سه کشوری هم که آنها را به رسمیت شناخته بودند  آمریکا – عربستان و پا کستان بود ند .بعد از حمله 9/11 آمریکا از ملاعمرمی خواست که بن لادن را که هم حمایت کننده مالی طالبان و هم داماد ملاعمر و هم دوست قدیمی بودند را تحویل آمریکا بدهد که از سوی طالبان رد شد . انتقاد آمریکا هم به سیاست های خشن و ضد حقوق بشری طالبان نبود. 

بعد از اشغال افغانستان  بن لادن و ملا عمر  علیرغم بمباران ها ی بسیار سنگین کوههای تورابورا در مرز افغانستان و پاکستان  و تعیین  جایزه برای سر آنها برای 50 میلیون دلار  و اعلام  جورج بوش که من  زند ه و یا مرده بن لادن را می خواهم ، همچنان  مخفی  هستند. هر چند بی نظیر بوتو قبل از ترورش اعلام کرد که بن لادن کشته شده است .  بهر حال شکی نیست که دکتر ایمان الظواهری – مرد شماره 2 القاعده همچنان زنده است و به صدور فتوا برای جهاد ادامه میدهد. 

با اشغال عراق  تمرکز القاعده به عراق منتقل شد. جهادی های عرابستان ، لیبی و دیگر کشورهای عربی بر ای مبارزه علیه آمریکا به آنجا رفتند.

احمد شاه هوتکی سردبیر افغان رساله  - تورنتو- می گوید : تنها چند نفر از طا لب ها از ملا عمر جدا شدند و در بین صفوف آنها هیچ ترکی برداشته نشده است و آنها همچنان از ملا عمر حمایت می کنند. به نظر می اید تنها 3یا 4 فرمانده بلند پایه طالبان که زنده مانده اند  به صفوف نیروهای دولتی پیوسته اند . اخیرا ملا داداله فرمانده طالبا ن در افعانستان توسط نیروی ویژه انگلیس کشته شد.  

طالبان اگر چه بغایت  ارتجاعی هستند  ولی معتقد به استقلال افغانستان هستند ومعتقدند باید با خارجی ها در افغانستا ن جنگید این بر خلاف سیاست القاعده هست که جنگ را جنگ مذهبی  جهانی و و آن را  جنگ جهانی اسلام علیه آمریکا می داند. به همین دلیل هم القاعده  به حکومت وهابی عربستان و ژنرال مشرف اعلام جنگ  ( جهاد ) داده است ؛ در حالی که طالبان تنها بر افغانستان متمر کز هست . بهمین د لیل هم ملا عمر نماینده اش در پا کستان  را که بر علیه سربازان  پاکستانی می جنگید بر کنار کرد ه است .   عبدالسلام ضعیف سفیرطالبان در  پاکستان رابط غیر رسمی طالبان با دولت کرزای می گوید " ما با کرزای مشکل نداریم زیرا وی افغان هست ما با آمریکا مشکل داریم گه خاک ما رااشغال کرده اند .    وی می گوید کرزای می خواهد با طالبان مذاکره کند ولی آمریکا و ناتو مانع می شوند. عبدالسلام ضعیف بوده است .(34)
 فساد مالی دولت کرزای - تقویت طالبان 

گیتزدر برابر کنگره آمریکا در 11 دسامبر 2007 اعلام کرد که محبوببت طالبان بعلت ضعف دولت در تامین  خدمات عمومی اولیه مردم و فساد پلیس  در بین مردم بالا رفته است. 
اکس فام- سازمان جهانی کمک رسانی  د ر 31 ژانویه در مورد گرسنگی در افغانستان  هشدار می دهد. 

در اول فوریه 2008 به نخست وزیر انگلیس  می نویسد علیرغم 10 میلیارد کمک تعهد داده شده  جهانی ؛ از آنجا که ضرورت رابطه مستقیم بین  امنیت و توسعه – تعهد ات بلند مدت کشورها ، کمک بر اساس نیاز و تغییر سازماندهی سازمان ها ی کمک رسانی و کنترل برنامه ها توسط افغان ها .جود دارد  . اکس فام ادامه می دهد در صورت عدم پاسخ به این نیازها افغانستان به سوی مواد مخد ر و جرم و شبه نظامی گری و در گیری خواهد رفت .   

احمد شاه هوتکی سردبیر نشریه افغانستان تایمز در گفت و گوئی با من  می گفت " دولت حمید کرزای بسیار فاسد است و تمامی نزدیکان وی در راس پروژه ها هستندو حیف و میل شدیدی می شود. تغییر عمده ای که بعد از سقوط طالب ها شد ه است در کابل قیمت خانه ها و اجاره آنها برای خارجی ها معادل قیمت های تورنتو هست ." 
گزارشات زیادی از حیف و میل کمک های دولتی به افغان ها منتشر شده است .بسیاری از این کمکهاهزینه دفتر و کارمندان خارجی این سازمانهای کمک رسانی شده است و کمتر بدست مردم افغان چیزی رسیده است که بتواند تغییر اساسی در نحوه زندگی آنان داشته باشد. ا اکتبر 2007 ارتش کانادا تصمیم گرفته است که مستقیما حقوق پلیس هائی را که در ارتباط مستقیم با این نیروها هستند را پرداخت کنند و حقوق آنان را از 75 دلار به 150 دلار افزایش بدهند .زیرا  پلیس افغان ماه ها برای دریافت چک خود منتظر می ماندند.(35)  یک فروشنده در قندهار می گوید اگر کانادا حقوق پلس را بدهد آن زمان آنها ( پلیس ( از ما دزدی نخواهد کرد.
.در گزارش - افغانستان  جان منلی-  در مورد فساد مالی دولت ونیز هماهنگی ضعیف  سازمان  دولتی کانادائی (سی آی د.ای – سیدا )آمده است .
شکست نظامی و شکست اخلاقی  ناتو
ژنرال هیلییر- رئیس ستادمشترک ارتش کانادا- می گوید : عدم رویاروی جنگی در افغانستان ممکن نیست . و ی پیشنهاد لیبرال ها برای استقرار کانادائی ها در مناطقی که جنگ نیست را رد می کند و میگوید این حرکت به مفهوم از بین بردن دستاوردهای ارتش کانادا از سال 20065 در قندهار هست . (36) 
این در حالی است که علیرغم مصاحبه های امیدوار کنننده ژنرال هیلیلر و خانم  سخنگوی ناتو که  می گوید اوضاع در افغا نستان در حال پیش رفت است .جيمز جونز، ژنرال بازنشسته نيروی دريايی آمريکا و تامس پيکرينگ، فرستاده سابق سازمان ملل، هفته گذشته اخطار کردند که افغانستان به خاطر کمتر شدن کمک های بين المللی و رشد نيروهای طالبان در خطر سقوط قرار دارد. (37)
کاندولیزا رایس در انگلیس در 6 فوریه اعلام کرد که راه  افغانستان  هموار نیست ( دست انداز دارد ) . این در حالی است که به گزارش روزنامه  ایندپندنت مذاکرات محرمانه ای بین نظامیان انگلیس و طالبان در دسامبر 2007 انجام شده است . انها این گفتگو ها را برای تغییر جبهه دادن  فرماندهان طالبان و گرفتن اطلاعات ذکر کرده اند  (38). 
 صداقت غربی ها در عمل

ژنرال عظیمی سخنگوی وزارت دفاع افغانستان می گوید کشور نیاز به بیش از 70 هزار نیروی دارد که در 2001 در کنفرانس بن قول داده شد ه است وی می گوید که هزینه  یک سرباز غربی برابر با حقوق 70 سرباز افغان هست . بنابر این بهتر است که ارتش افغان آموزش داده شود. د ر حال حاضر 50000 نیروی غربی در افغانستان حضور نظامی دارند که 25 هزار آنها آمریکائی هستند. (39) 
ژنرالها در حالی از مردم می خواهند که خوش بین باشند و اوضاع در حال کنترل است در حالی شواهد نظامی و سیاسی  برخلاف نظر آنان هست.
یک سازمان امنیتی در افغانستان می گوید جنگ نیروهای امنیتب با طالبان تازه آغاز شده است . طالبان با اجرای حملات بیشتر در 2007 وارد دوره مبازه عمیق تری شده است. (40)  
شورای سنلیس در گزارش نوامبر خود می نویسد طالبان 54% افغاسنتان را کنتر ل می کند. (41)
  مواضع احزاب کانادا
جک لیتون رهبر حزب ان. دی .پی می گوید نمی توانید طالبان را شکست بدهید پس آنجا راترک کنید. وی می گوید تاریخ می گوید اسکند ر مقدونی و انگلیسی ها در قرن 19 و شوروی ها د ر قرن 20 نتواسنتد در افغانستان بمانند . باید واقعیت تاریخی را به رسمیت بسناسیم (42)
در میزگرد روزنامه نگاران قومی با استفان دیان رهبر حزب لیبرال  از وی سوال کردم چرا دولت کانادا یک میلیارد دلار کمک مالی به افغانستان را تعهد کرده است و این کمک ها را به سازمان ملل داده است ؟  در حالی که عدم کار آئی سازمان ملل و سو استفاد ه های آن کم نیست . چرا در عین حالی که نیرو در خط اول داریم و نام بد آن برای کانادا می ماند ولی کارخوب یعنی کمک ها به اسم سازمان ملل تمام خواهد شد. در حالی که کانادا می تواند از طریق جامعه افعان مقیم کاناد ا کارآئی بهتری داشته باشد و برای کانادائی ها ی افغان هم ایجاد کار کند و هم آنها بتوانند خدمت بیشتری به بازسازی افغاسنتان بکنند. 

استفان دیون  پاسخ داد  که حر ف درستی است ولی ما در دولت نیستیم ولی تلاش می کنیم این کار انجام شود .

حزب محافظه کار هارپر در یک ژست تبلیغاتی ناگهانی تغییر موضع داد و اعلام کردکه اگر ناتو 1000 سرباز جدید به افغانستان اعزام نکند کانادا از افغا نستان خارج خواهدشد. در این راستایتیرمک کی وزیر دفاع به کنفرانس وزرای دفاع ناتو رفت . فرانسه گفته است 750 نیرو اعزام خواهد کرد . این د رحالی است که آگاهان نظامی حداقل 7500 نیرو برای قندهار لازم می دانند.

 چه باید کرد ؟  

هارپر روز جمعه 8 فوریه یک طرحی در مورد افغانستان را به مجلس برد که خواهان ادامه حضور نیروهای کانادا تا سال 2011 می باشد. هارپر در حقیقا با این طرح که رای اعتماد هم خواهد بود سعی کرده است که برنده از میدان افغانستان بیرون آید . اگر لیبرال هاکه بر سر  نحوه حضورنیروها در افغانستان دو دسته شده اند به طرح هارپر رای بدهند هارپر به دولت خود ادامه داده است و ضربه دیگری به رهبری دیان در حزب لیبرال خواهد زد.

اگر لیبرال ها به همراه ان. دی.پی و.حزب کبک رای منفی بدهند انتخابات جدیدی در بهار برگزار خواهد شد که در آن احتمال برنده شدن لیبرال ها زیاد نیست .  هرچند برا ساس نظر خواهی در 27 ژانویه  تنها 12% مردم کانادا به آنچه که دعوای بین دو حزب می داند اهمیت می دهند .

دولت هارپرسعی می کند که با همراه کردن نیروهای دیگر ناتو د رجنگی که پیروزی نداشته است  فشار های مردم را بر روی خود کم کند. این تجربه ای بود که آمریکااز جنگ ویتنام گرفت که تنها درهیچ عملیاتی نرود مگر اینکه متحدان وی حضور داشته باشند که بار شکست اخلاقی متوجه آمریکا نشود. 

6 سال از عملیا ت افغانستان گذشته است  آمریکا با سرنگون کردن طالبان کمک بزرگی به جمهوری اسلامی کرد که یکی از مدعیانش به دست رقیب دیگر ش ساقط شدد .  تروریسم که قرار بود ریشه کن شود و قبلادر افغانستان د رکنترل طالبان بود در سراسر دنبا بدون سر ( رهبری ) پراکنده شد که منجر به ترورهای کور علیه مردم عادی و حشت می شود. از سویی آزادیهای فردی دردنیا بویژه غرب را تحت الشعا ع قرارداده است .افغا نستان و عراق  راه حل نظامی ندارد .
آمریکای بوش با  اشغال افغانستان و عراق عملا تروریسم را که خود بطور غیر مستقیم در بوجود  آمدن آن نقش داشت را انگیزه قوی تری برای  مبارزه داد. کاران اعلام کنیم .بجای توپ و تانک وبمب 

در افغانستان و عراق مدرسه بسازید . بیمارستان بسازید کار ایجاد کنید تا تروریسم را ریشه کن کنید.  تا مردم افغان همیشه وامدار شما باشند.

انتخابات کانادا در راه هست  .ا باید تلاش کرد هر نماینده ای که به حضور نظامی کانادا درماموریت های جنگی رای بدهد به مجلس راه نیابد. با صدای رسا باید رای خود مان را بر علیه جنگ و جنگ طلبی محافظه کاران اعلام کنیم تا شنیده شویم .  
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