رانندگان تاکسی تورنتو زیر خط فقر، اولین گزارش تحقیقی  سه استاد دانشگاه در مورد رانندگان تاکسی تورنتو

سعید سلطانپور گزارشی از 
روز چهارشنبه 13فوریه ساعت 10 صبح  کنفرانس مطبوعاتی در مورد وضعیت رانندگان تاکسی تورنتو در محل سالن شماره 2 در شهرداری تورنتو برگزار شد . 
 در این مراسم 3 استاد دانشگاه تورنتو ، خانمها سارا آبراهام  معاون بخش دجامعه شناسی دانشگاه تورنتو، آپارنا سوندار معاون بخش سیاست دانشگاه رایرسون و آقای دیل وایت مور از دانشکده حقوق " آز گود هال " که این تحقیق را انجام داده بودند به معرفی یافته ها و  پرسش و پاسخ ها  پرداختند.  
رسانه های اصلی و رادیو  تلویزیونهای تورنتو مراسم را پوشش دادند ومصاحبه هایئ هم با دست اندرکاران گزارش تهیه کردند .  از رسانه های ایرانی من  در راستای آگاهی رسانی به جامعه فارسی زبان این گزارش را در آن  روز برفی  تهیه کردم.

این گزارش  30 صفحه ای خود حاصل مطالعاتی بود که  از نوامبر 2006 تا اکتبر 2007  طول کشیده بود .  این مطالعه بر این اساس انجا م شده بود که آ یا اصلاحاتی که در سال 1998 توسط شهرداری صورت گرفته بود ونمره های " آمباسادور " حاصل بخشی از آن بود چه تغییراتی در درآمد رانند گان تاکسی تورنتو ایجاد کرده است .نتایج گزارشات برای جامعه کانادا شوک بود. روزنامهتورنتو سان که قاعدتا روزنامه دست راستی است روی جلد خود را در روز چهارشنبه به این امر اختصاص داده بود که " عادلانه نیست "  
بر اسا س یافته های این گزارش رانندگان تاکسی  شیفت 3.44$ ساعتی در آمد دارند وآنها حداقل  هفته ای 72 ساعت کار می کنند  . 
در این گزارش آمده است  تورنتو تنها شهری است در آمریکای شمالی که دارای دو سیستم تاکسیرانی هست تاکسی های استاندارد که قیمت آن در بازار آزاد در حدود 150 هزار دلار است و نمره های آمباسادور که از طرف شهرداری به رانندگانی که در لیست انتظار نمره سالها قبل ثبت  نام کرده بودند واگذار شد و ارزش  فروش خیابانی ندارد . رانندگان آمباسادور هزنیه دیگر رانند گان را دارند باضافه اینکه حق اجاره دادن شیفت به رانند ه دیگر ی  را ندارند در حالیکه هزینه های آنان را دارند .  1500 آمباسادو ر در تورنتو می باشد . در کل در حدود 5000 تاکسی در تورنتو وجود دارد.  

آمباسادورها 70 ساعت در هفته کار میکنند وبعدا ز هزنیه ساعتی 6.49 $ برایشان می افتد. ماهانه 2800 دلار هزینه و 4800 دلار درآمد دارند

رانند گان تاکسی باید  بتوانند هزینه های خود مانند قسط ماشین ، اجاره نمره تاکسی که ماهانه از 1200 دلار ببالا می باشد و بیمه که ماهانه از $350 دلار ببالا و بنزین می باشد را بپردازند.  در بیشتر شغل های دیگر اگر کارگر یا کارمند مریض باشد آن روز حقوق دریافت نخواهد کرد ولی رانند ه تاکسی باید این هزینه های هرروزه را از جیب خود بپردازد.    

کسانی که  خوش شانس تر بوده اند و توانسته اند نمره را مستقمیا از صاحبان نمره تاکسی اجاره کنند و خود ماشین را خریداری کرده اند از انجا که ماشین خود را می توانندیک شیفتش را اجاره بدهند در ازای 52 ساعت کار در هفته 8.81$ درامد دارند.

مهندس حسن که در حدود 20 سال است تاکسی می راند و رکورد 5 ساله گذشته همه روزه خود را نگهداشته است می گوید بعد از کسری هزینه ها ی ماشین و خورد و خوراک برای وی ساعتی 6.50$ مانده است .  
رانند گان تاکسی به عنوان مثال بعد از کریسمس تا اواسط ژانویه حتی امکان در آوردن هزینه ها ی روزانه تاکسی  را بدلیل تعطیلی ها مدار س و موسسات وبی پولی مردم بدلیل خریدهای کریسمس  را ندارند . 

 هست ؛ نیست .
توصیه های مطالعاتی 
تشکیل اتحادیه های رانندگان تاکسی که از سوی شهرداری به رسمیت شناخته شود . 

واسطه ها ( کمپانی ها ی تاکسی )  و صاحبا ن نمره تاکسی بطور همه جانبه با رانند گان تاکسی در مورد هزینه ها وقیمت اجاره  نمره و اجاره شیفت مذاکره و به توافق برسند. 

یک صندوق کمک به رانند گان تاکسی از محل جریمه ها و حق  ثبت نام تاسیس شود .

دوگانه بودن بر خورد با حق سوار کردن مسافر در فرودگاه بطور عادلانه حل شود.

( در حال حاضر رانند گی تاکسی فرودگاه حق بردن مسافر از تورنتو ر ا دارند در حالی که رانندگان تورنتو این  حق را ندارند.

یک مطالعه همه جانبه تر توسط شهرداری انجام شود .   

پلیس و رانند گان تاکسی
 21%رانند گان تاکسی تورنتو رابطه بین پلیس و رانند ه تاکسی را مثبت ارزیابی کرده اند در حالیکه 92% رانند گان تاکسی میسی ساگا به مثبت بودن این رابطه اعتقادداشته اند . 

رانند گان تاکسی تورنتو معتقدند که پلیس به درخواستهای کمک آنان تنهادر صورتی که موضوع  اسلحه در میان باشد سریع جواب می دهد .
رانند گان تاکسی تورنتو معتقدند که پلیس با آنها مانند " آشغال " بر خورد می کند . یک رانند ه گفته است که پلیس فکر می کند آنها احمق هستند . رانند ه دیگری گفته است پلیس با آنان مانند انسان بر خورد نمی کند.
در این جلسه مقامات پلیس حضور نداشتند . ازپروفسور آبراهام  در این مورد پرسیدم وی گفت پلیس به ین جلسه دعوت نشده است . 

نظر رانند گان تاکسی 

در این مراسم تعدادی از رانندگان تاکسی تورنتو  شرکت داشتند.
جمشید باقرزاده از فعالین اجتماعی و سیاسی و  رئیس گروه  (کانادا تاکسی درایور اسوشییشن)
Canada Taxi Drivers Association

 و احمد گلکان معاون این گروه که از ابتدای این گزارش حضور و همکاری فعالی داشتند  به همراه چند تن از فعالین تاکسی مانند اون لیچ بخشی ازرانندگان تاکسی را نمایندگی می کردند. 
 ازجمشید باقرزاده  در مورد این  گزارش پرسیدم وی گفت :  

موضوعهای مهمی در این تحقیق هست .و مشکلاتی که رانند گان تاکسی در طی 50 سال گذشته در شهر تورنتو وجودداشته است اشاره داشته اند را تایید کرده است . باقرزاه می گوید "  سیاستمداران می آیند و می روند و قول می دهند ولی تغییری در شرایط رانندگان تاکسی بوجود نمی آورند . "

ازنقش  وی در این تحقیق  سوال می کنم .  باقرزاده می گوید . 87 رانند ه تورنتو  ومیسی  ساگا در این تحقیق شرکت کردند که 5 تای آن ایرانی بودند  .  وی از ابتدا حضور فعالی در همکاری با گروه  داشته است .  

ازجمشید باقر زاده در مورد نقش وتعداد  ایرانیانی که از طریق تاکسی به عنوان یک شغل زندگی را می گذرانند می پرسم . وی می گوید : در حدود 600 ایرانی نیمه وقت و تمام وقت در این شغل هستند و سابقه بعضی از انها به 20 سال هم می رسد. باقرزاده اضافه کرد البته تعداد زیادی هم از ایرانیان پروانه رانندگی تاکسی را برای روز مبادا در دست دارند و هر ساله آنرا تمدید می کنند که تعداد دقیقی از آنان در دست نیست .  وی می گوید  عده ای ازایرانیها بعد از تجربه شکست در اعتصابات رانند گان تاکسی در سال 1993 که از نیروهای فعال آن بودند و منجر به رسیمت شناخته شدن اتحادیه کاری برای بهبود وضع رانند گان شد که متاسفانه بدلیل عدم شناخت کافی ، آن اتحادیه به ضرر رانندگان عمل کرد و عملا باعث دلسردی این دوستان شد  . در حال حاضر عده فعالین ایرانی و افغان از تعداد انگشتا ن دست فراتر نمی رود . البته ماهیت کار تاکسی هم که متحرک است را باید در نظر گرفت وی ادامه داد در کل ایرانیها بیشتر حرف می زنند تا عمل که فکر میکنم تاریخی است و همه منتظر ناجی هستند که از آسمان یا زیر زمین بیاید و مشکلا ت ما را درست کند . 

از وی در مورد اینکه آیا در مورد اجرا شدن توصیه های گروه مطالعاتی  امیدی هست وی گفت که 

اگر قرار هست تغییری بوجود بیاد باید همه رانند گان تاکسی متحد در کنارهم باشیم . 

اعضای انجمن شهر 
شرلی کارل – رئیس بودجه شهرداری و هوار د مسکو عضو قدرتمند شهرداری  مسول کمیته تدوین قوانین  کسب وکار و عضو قدرتمند کمتیه حمل و نقل عمومی که  نفوذ زیادی درتی تی سی و کنترل و وضع قوانین در مورد تاکسی دارد و عضو جدید کمیته مایک دی گراندی 
 حضور داشتند Mike Del Grande
شرلی کارل که بدرخواست گروه( کاناداتاکسی درایور اسوسیشن ) امکانات شهرداری را برای این مراسم تهیه کرده بود گفت که وی خوشحال است که این مکان باعث می شود که گفتگو بین دوطرف رانند گان و شهرداری در یک جو آرام و کم تشنج  به بررسی مشکلات و ارائه راه حل های کاربردی صورت بگیرد. 

مایک دی گراندی یکی از اعضای انجمن شهر که حسابدار هم بوده است  در مورد رقم اعلام شده شک کرده بود و می پرسید پس اینها ( رانند گان تاکسی ) چگونه زندگی می کنند  ؟

در توضیحی به گروه گفتم که برخی از رانند گان تاکسی در خانه ها ی دولتی زندگی می کنند و برخی هم حداقل د رگذشته از کمک های دولتی سو استفاده می کردند و این می تواند به درک  پایین بودن در آمد ها  کمک کند. در این رابطه باهوارد مسکو بعد از پایان جلسه سوال کردم وی گفت که بنظر وی ارقام در مجموع با درصد کمی درست بنظر می آید و این ارقام باعث تعحب وی  نشده است . د رمورد به رسمیت شناخته شدن اتحادیه رانند گان تاکسی مسکو گفت ما از ااین کار استقبال می کنیم ولی این شغلی است که افراد در آن ثابت نیستند . وی در مورد بهبود وضع مالی رانند گان تاکسی گفت وی دراین مورد به عنوان عضو انجمن شهر کاری نمی تواند و وی از گروه مطالعاتی خواست که با وی ملاقاتی در اولین فرصت داشته باشند .

وی قول داد که در اجرای توصیه های گروه مطالعاتی نظر مثبت دیگر اعضای انجمن شهر عضو کمیته برنامه ریزی وحمل ونقل را در این موردجلب کند. 

از پروفسور سارا ابراهام در مورد جلسه و بازتاب حاضران پرسیدم 

 سارا گفت که خیلی خوب بود . بله ما با این گزارش مشکلات را به سطح آورده ایم . آنگونه که اعضای انجمن شهردر تایید این گزارش گفتند مثبت بود  ممکن است با ما در این مورد گفتگو داشته باشند تا موارد انرا اجرا کنیم. 

از وی پرسیدم  کار کردن با رانند گان تاکسی را چگونه یافتی ؟ 
سارا گفت که خاطره آنان برای من خیلی جالب بود این مدتی را که را که با رانند گان تاکسی در مورد این گزارش صحبت کردیم. چیزهای زیادی یاد گرفتم و خاطرات خوبی دارم . 
وی ادامه داد گروه ما تک تک و درجمع این موقعیت را داشتیم که با کسانی که هر روز ه در خط اول به شهر سرویس میدهندو کار می کنند آشنا بشویم . 

از وی سوال شد  چر با اتعداد بیشتری راننده تاکسی مصاحبه نشد ه است که وی گفت به دلیل بودجه کم امکان پذیر نبود. 

احمد گلکن 
Ahmet Gulkan 
از فعالین تاکسی  کانادائی ترکیه تبارهم گفت که علیرغم اینکه دیوید میلر قول داده بود که با رانند گان تاکسی همکاری بهتری داشته باشداین امر میسر نشد.وی گفت این خیلی خوب است که دولت کانادا در مورد محیط زیست و مشکلات انسانها و هوا نگران باشد و به رفع آنها کمک کند ولی بهتر است اول مشکلات  رانند گان تاکسی  را که مانند کشورهای جهان سومی در یک کشور دموکراتیک زندگی میکنند حل کند .
اون لیج از فعالین و  رانند گان قدیمی هم گفت جالب است وقتی سیاست مداران برای گفتگو  درمورد مسایل اقتصادی به استودیوها ی رادیو و تلویزیون می روند اولین چیزی که در تایید نظرات خودشان  می آورند این است  در راه که می آمدم رانند ه تاکسی  به من می گفت که اوضاع اقتصادی خوب نیست و یا خوب هست و  یا شرایط این طور هست . وی خطا ب به اعضای انجمن شهر گفت شما که از 
رانند گان تاکسی به عنوان منبع بهبود اقتصادی یا د  می کنید چر این همه خرج تحقیقات می کنید . این مبلغ را صرف بهبود وضعیت رانند گان تاکسی بکنید .

نماینده فدراسیون کار انتاریو ( او .اف .ال ) و نیز دانا نماینده "  انجمن اقدام برای کارگران  worker action centre   دانا نماینده
  نیز در این مراسم با ابراز شگفتی و نگرانی از وضعیت بد اقتصادی و عدم تامین رانند گان تاکسی که اکثریت مهاجر هستند ابراز نگرانی کردند و از مقامات مسول خواستند که هر چه سریعتر  به این مسائل رسیدگی کنند.  دانا گفت که در حالی ما روز خانواده را تعطیل می کنیم که بسیاری از  مهاجران و کارگران امکان اینکه با خانواده خود باشند را ندارند زیرا آنها برای تامین نیازهای خود بایستی همواره کا رکنند.

جودی روبیک از فعالین سیاسی و اجتماعی و حقوق زنان نیز در حمایت از نتیجه این گزارش در این کنفرانس شرکت داشت . 

متن کامل گزارش را دراین لینک بخوانید:

Toronto taxi Drivers: Ambassadors of the city 

A report on Working conditions 
وب لاگ انگلیسی
http://www.politicofcanada.blogspot.com/
وب لاگ فارسی 

 http://www.kanoun-e-bayan.blogspot.com/
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