حمله هوائی اسرائیل به ایران، بایدها و شایدها
هزینه حمله نظامی اسرائیل به ایران را مردم ایران و اسرائیل پرداخت خواهند کرد
چند روزی است که رسانه های غربی بوِیژه "فاکس نیوز" ازمصاحبه یک نویسنده یهودی امریکائی با نیویورک تایمز از تمرین 100 هواپیمای نظامی ارتش اسرائیل در دریای مدیترانه برای حمله به تاسیسات اتمی نطنز و اصفهان خبرمی دهند. 

اسرائیل در دوران ریاست جمهوری بوش برای تشویق آمریکابه حمله نظامی گسترده تلاش های گسترده اما ناموفقی انجام داد و بعد از آن هم تلاش سیاسی وسیع "آیپاک" لابی قدرتمند اسرائیل درواشنگتن و سفرهای اولمرت به کاخ سفید برای حمله محدود نظامی به تاسیسات اتمی ایران در بوشهر و نطنز به شکست انجامید و علیرغم تلاش دیک چینی این حمله انجام نشد.

تلاشهای جمهوری اسلامی برای دست یابی به دانش اتمی ودر نهایت بمب اتمی مخالفت های جدی را در صحنه بین المللی غربی به دنبال داشته است و به همین دلیل هرروزه ایران روی آنتن خبرگزاری ها بوده است. 

تجربه موفق آمیز بمباران تاسیسات عراق و سوریه
اسرائیل در سال 1981 در جنگ ایران و عراق تاسیسات اتمی عراق را بمباران و نابود کرد. به گفته مسئولان سابق سازمان امینت اسرائیل،اسرائیلی هاتوانسته بودند با کمک فرانسوی ها که دستگاه ردیابی در تاسیسات راکتور"اسیراک" در جنوب عراق نصب کرده بودند، کار بمباران را آسان کنند. البته این تاسیسات در حملات نیروی هوائی ایران در 1980 هم آسیب دیده بود. 

اسرائیلی ها در بهار 2008 به سوریه حمله کردند و تاسیساتی را که به گفته اسرائیلی ها برای موارد اتمی ساخته شده بودند بدون دادن تلفات نظامی نابود کردند. خبر این عملیات توسط روزنامه های آمریکائی درز کرد. سوریه هم هیچ واکنشی نشان ندادکه از نظر سیاسی یک تحقیر برای بشار اسد بود. 

هر دوی این عملیات در مخفی کاری کامل انجام گرفته بود. ولی این بار اسرائیل آشکارا از بمباران سخن می گوید که به گفته یکی از روزنامه نگاران اسرائیلی "کسی که قصد جدی حمله دارد پارس نمی کند"اصولا اسرائیلی ها به هیچ کسی حتی متحدان خودشان هم اعتماد کامل ندارند. مثلا سربازهای اسرائیلی حق ندارند عکسهای خود را که در محیط پادگان گرفته اند در سایتهایی مانند "فیس بوک"منتشر کنند.

نیروی هوائی اسرائیل دومین قدرت دنیا بعد از آمریکا به شمار می آید. 

اسرائیل برای عملیات باید 50 هواپیمای عملیاتی به اضافه 50 جنگندهجایگزین،هواپیماهای سوخت گیری در آسمان، به اضافه چند هواپیما برای هماهنگی الکترونیکی هواپیماها و چندین هلی کوپتر برای آوردن خلبانان ـ در صورت سقوط هواپیماهایشان ـ در نظر بگیرد. این نصف نیروی هوائی اسراییل است و عملیات ریسک بسیار بالائی دارد .

آدمیرال مایکل مولن در یک سفر غیر منتظرهوارد اسرائیل می شود تا دراین مورد گفتگو کند. 

نگرانی اسرائیل از چیست ؟
اسرائیلبین 80 تا 100 بمب اتمی دارد. این خبرتوسط جیمی کارتر رئیس جمهوری سابق آمریکا در ماه گذشته رسمیت یافتکه خشم برخی از اسرائیلی ها را برانگیخت.

اسرائیل سالانه حداقل 3 میلیارد دلار کمک بلاعوض نظامی و پیشرفته ترین تجهیزات سری و نظامی از آمریکا با کمک لابی "آیپاک" دریافت می کند. نفوذ این گروه چنان زیاد است که انتقاد جورج سورس میلیاردر یهودی آمریکائی را از این گروه به دنبال داشته است. 

این کمکهای سخاوتمندانه و بلاعوض در حالی است که سعودی ها وکویتی ها که منبع اصلی درآمدهای خزانه آمریکا هستند از این کمکها محروم هستند. به اضافه کمپانی هایی مانند کوکاکولا رقمی برابر یک میلیارد دلار و قهوه فروشی های استار باکس رقمی برابر 180 میلیون دلار به اسرائیل کمک می کنند. 

اسرائیل به روشنی می داند که ایران اتمی معادله قدرت در منطقه خاورمیانه را که در حال حاضر به سود اسرائیل است به هم خواهد زد. اسرائیل با کشور "هند اتمی"که دشمن"پاکستان اتمی" است قرارداد همکاری های امنیتی و نظامی دارد. ایران اتمی معادله قدرت را علیه اسرائیل بر هم خواهد زد. 

جناحی از سیاستمداران و سرمایه داران آمریکائی مانند برژینسکی وزیر امور خارجه کارتر معتقدند آمریکا باید به ایران نزدیک شود و ایران را به عنوان یک قدرت منطقه ای به رسمیت بشناسد. این جناح معتقد است که حمایت 100% از اسرائیل برای منافع آمریکا ضرر دارد. تعداد سیاستمداران آمریکائی که از نفوذ اسرائیلی ها در واشنگتن خوشحال نیستند کم نیست، ولی جرئت ابراز آن را ندارند. آنها خود نمی توانند با قدرت اختاپوسی لابی اسرائیل در آمریکا مقابله کنند و بنابراین بر اساس یک طرح بلندمدت در خفا با قدرتمند شدن جمهوری اسلامی در عمل خواهان کاهش نفوذ اسرائیل و بار مالی و سیاسی آن برای آمریکائی ها هستند.

از سوی دیگر به نظر می رسد برخی دولتهای اروپائی هم از این رویاروئی به شرط اینکه منجر به درگیری نظامی نشود، ناراضی نیستند. 

اروپائی ها سعی کرده اندبه سیاست "نه سیخ بسوزد و نه کباب" در مورد فلسطینی ها و اسرائیل ادامه بدهند. اسرائیل سعی کرده است رابطه ای نزدیکی با سارکوزی که این هفته ریاست 6 ماهه اتحادیه اروپا را از بلغارستان تحویل می گیرد، برقرار کند. سفر شیمون پرز و سفر سارکوزی به اسرائیل و حمایت بسیار شدید سارکوزی از اسرائیل و موضع گیری آنها علیه احمدی نژاد را در این راستا ارزیابی باید کرد، ولی همین فرانسه که امروزه سعی به نزدیک شدن به اسرائیل دارد، ماه گذشته خبر ملاقات وزیر امورخارجه اش با دولت قانونی حماس توسط اسرائیلی ها به مطبوعات درز کرد، و فرانسه از این سیاست دفاع کرد .

جمهوری اسلامی توانسته است رویارویی را به اسرائیل معطوف کند، سیاستی که مردم ایران آن را دوست ندارند.جمهوری اسلامی سیاست داخلی خود را بر اساس سیاست خارجی خود که مقابله با اسرائیل و کاهش نفوذ آن در منطقه خاورمیانه است، طراحی و تنضیم کرده است. آنها در مجموع توانسته اند اسرائیل را ـ در مواردی مانند لبنان و شکست ارتش اسرائیل از حزب الله در جنگ 33 روزه 2006 و عدم سقوط دولت قانونی حماس در نوار غزه علیرغم شدیدترین محاصره های اقتصادی و سیاسی با اسرائیل ـ شکست بدهند . 

جمهوری اسلامی توانسته است که صف اول رویارویی خود را در شمال آفریقا (سودان) و آمریکای جنوبی (بولیوی) جائی که اسرائیلی ها در حال گسترش نفوذ اقتصادی و سیاسی خود هستند، تشکیل بدهد. سرمایه گذاری های سنگین اقتصادی در پروژه های نه چندان بازده در آمریکای جنوبی و ائتلاف سیاسی و نظامی با ژنرالعمر البشیر در این راستا ارزیابی می شود.

بالطبع در داخل کشور، سیاست خارجی جمهوری اسلامی که تهدید اصلی خود را اسرائیل می داند و ائتلاف های سیاسی با حزب الله و حماس و کمک های مالی به این دو جریان که از مشروعیت در لبنان و فلسطین و جهان عرب برخوردار هستند، باعث شده است که در داخل به محدودیت های سیاسی بسیاری برای مخالفان و دگراندیشان منجر شود. یعنی محبوبیت جمهوری اسلامی در خارج از مرزهایش بویژه در بین مسلمانان در جهان اسلام و مردم جهان سوم و نیز درصدی از غربی ها به خاطر ضدیتش با اسرائیل و آمریکا تقریبا برعکس مشروعیت مردمی در بین ایرانیان داخل کشور و خارج ازکشور است. 

احمدی نژاد یکی از چهره های محبوب در کشورهای یاد شده است. در همین تورنتو وقتی با اهالی کشورهای پاکستان، آفریقائی هایی مانند سومالی و اتیوپی گفتگو می کنید آنها از احمدی نژاد با احساس خوشی یاد میکنند. 

جمهوری اسلامی توانسته است حمله نظامی آمریکا را به حمله نظامی اسرائیل برگرداند که به نوعی برای آنان موفقیت است.

اسرائیل و جمهوری اسلامی جنگ روانی را به شدت افزایش داده اند.محاکمه و حکم اعدام علی اشتری مدیر شرکت مخابراتی به اتهام جاسوسی برایاسرائیل در روز جمعه28 ژوئن 2008در حالی که اسرائیل اعلام کرد که در ایران جاسوسی نداشته است نوعی دامن زدن به جنگ روانی برای تضعیف مردم دو کشور است. چند هفته قبل اسرائیلی ها یک اسرائیلی را به جرم همکاری با جمهوری اسلامی به زندان محکوم کردند.
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