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دستگیری و بازداشت آقای رضا دهقان

آقای رئیس جمهور
کنفدراسیون بین المللی اصناف و حرف (ITUC ) ، 305 سازمان اتحادیه ای و اتحادیه ی بین المللی کارگران ساختمانی و چوب ( BWI ) نگران دستگیری و بازداشت یکی دیگر از فعالین اتحادیه گرا ، رضا دهقان عضو هیئت مؤسس سندیکای نقاشان و تزئینات ساختمان می باشند . 

ما با خبر شدیم :که آقای رضا دهقان در تاریخ 18 نوامبر 2007 دستگیر شده است و هنوز در بازداشت به سر می برد . وی در 18 نوامبر جهت پرسش و پاسخ به پایگاه چهارم پلیس امنیت احضار شد ولی در پایان دستگیر شد . او نتیجتا" به دادگاه انقلاب و از آن پس به زندان اوین منتقل گردید . ما نمی دانیم او بر چه اساسی کماکان در بازداشت به سر می برد اما گمان می رود که در ارتباط با فعالیتهای اتحادیه ای وی می باشد .

ITUC  تا کنون اعتراض خود را به دلیل آزار و اذیت فعالین اتحادیه گرا در بخش های مختلف اقتصادی به ویژه در مورد منصور اسالو ،ابراهیم مددی و محمود صالحی کرارا" به حکومت ایران اعلام نموده است .

آقای رضا دهقان و دیگر فعالین اتحادیه گرا ی همتای او مرتبا" برای آقای اسالو تلاش و میانجی گری نموده ا ند .
جمهور ی اسلامی ایران به طور دائم وظایف بین المللی خود مبنی بر احترام به قوانین حق آزادی تشکل را نقض می کند ،که به عنوان عضو دولتی تعهد نامه ی بین المللی حقوق سیاسی و مدنی (ICCPR) و به عنوان عضو سازمان جهانی کار متعهد به اجرای آن است .

آقای رئیس جمهور !

ما به شما توصیه می کنیم که دستور به آزادی فوری و بی قید و شرط رضا دهقان و تمامی دیگر فعالین اتحادیه گرا از جمله منصور اسالو ،ابراهیم مددی و محمود صالحی را بدهید .
با احترام

دبیر کل  ITUC   گای رایدر

