«به اخراج رانندگان پايان دهيد»
طبق اخبار موثق رسيده از مناطق مختلف شركت واحد در ماههاي پاياني  سال 1386 دهها نفر از رانندگان شركت واحد به بهانه هاي جزئي و پيش پا افتاده گوناگون و در واقع به منظور گسترش احياي خصوصي سازي در شركت واحد از طرف كميته انضباط كار مركز اخراج شده اند و بنا بر شايعات گسترده اي كه در رسانه ها نيز بازتاب يافته ، گفته شده است تعداد رانندگان اخراجي به رغم غير قابل باور بيش از هفتصد نفر خواهد رسيد . 

مسئولان شركت واحد تا به حال شايعه مذكور را تكذيب نكرده و همين موضوع باعث تشويش ،  اضطراب و دلهره عموم رانندگان و كارگران شركت واحد شده است .

اين اقدام در شرايطي كه همه كارگران و كارمندان در آستانه سال نو از مسئولان مربوطه عيدي و پادداش در يافت مي كنند ، اقدامي ناشايست و نارواست .

سنديكاي كارگران شركت واحد خواستار پايان فوري اخراج رانندگان زحمتكش  و اشتغال مجدد اخراج شدگان بوده و در اين راستا آماده كمك و مشاوره حقوقي به همكاران در مراجع اداره كار مي باشد . كميته موسوم به كميته انضباط كار مركز برابر آيين نامه نحوه تشكيل كميته انضباط كار مصوب وزارت كار ، غير قانوني و اخراج هايش نيز غير قانوني است . 

همكاران مي توتانند از طريق دادخواهي از ديوان عدالت اداري غير قانوني بودن كميته انضباط كار مركز را مورد شكايت قرار دهند .
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