دادگاه ابراهیم مددی
دادگاه ابراهیم مددی نایب رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران وحومه که در تاریخ 18/5/1386 پنجشنبه روز اقدام جهانی در حمایت از منصور اسالو و محمود صالحی جلوی منزل منصور اسالو دستگیر شده بود مشخص شد .

بعد از مطالعه پرونده توسط وکلای مدافع ایشان آقای ابراهیم مددی در تاریخ سه شنبه 1/8/1386در شعبه 28 دادگاه انقلاب حاضر و از اتهامات خود در این پرونده (اقدام علیه امنیت با ایجاد تجمع جلوی منزل اسالو واخلال در نظم عمومی) دفاع خواهند کرد . 

با امید به آزادی ابراهیم مددی و همه زندانیان کارگری

سندیکای کارگران شرکت واحد

اتوبوسرانی تهران وحومه
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ابراهیم مددی نایب رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد دردادسرا

دوشنبه 23/7/1386 ابراهیم مددی نایب رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد از زندان اوین به دادسرای ناحیه 12 منتقل شد. 
پیرو شکایت عباس محمدی از مسئولین اداره کار استان تهران از آقای ابراهیم مددی مبنی بر بی احترامی به مامور دولت و بر هم زدن نظم اداره کار ، نامبرده از زندان اوین  به این دادسرا منتقل و در برابر دادیار شعبه 13 از اتهامات منتسب دفاع کرد .

قابل ذکر است در خرداد ماه 1386 آقای ابراهیم مددی به همراه تنی چند از کارگران تعلیقی شرکت واحد جهت پیگیری مطالبات صنفی به این اداره مراجعه کردند که با برخورد تند مسئولین این اداره مواجه شدند برای دفاع از حقوق شهروندی  به دادسرای ناحیه 12 مراجعه کرده و شکوائیه ای بر علیه آقای محمدی تنظیم کردند در ادامه این مورد متهم نیزاقدام  به طرح شکایت با اتهامات واهی از شاکی کردند.  بدلیل زندانی بودن آقای مددی پیگیری شکایت ایشان به بعد موکول ولی برای شکایت متهم آقای ابراهیم مددی را از زندان به این دادیاری منتقل نمودند .

بعد از دفاعیات آقای مددی دادیار محترم شعبه 13 با قرار کفالت موافقت کردند ولی بدلیل زندانی بودن ایشان این کفالت انجا م نشد و مجددا" نامبرده در ساعت 13 به زندان اوین انتقال داده شدند .

«« چشم منصور اسالو جراحی شد »»

منصور اسالو رئیس هیئت مدیره سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و حومه که در تاریخ 19/4/1386بدلیل فعالیتهای سندیکایی در هنگام مراجعه به منزل دستگیر و به زندان اوین منتقل شده بود بدلیل ناراحتی حاد چشم چپ روز شنبه 27/7/1386 از زندان اوین به بیمارستان منتقل و توسط پزشکان متخصص این بیمارستان تحت عمل جراحی قرار گرفت.

با آرزوی سلامتی برای این فعال سندیکایی
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