             مضحکه انتخابات مجلس هشتم را تحریم کنید!

" انتخابات" مجلس هشتم اسلامی نزدیک است." انتخاباتی" که فقط  به اراده و تصمیم شورای نگهبان وولی فقیه است.  دراصل 99 قانون اساسی جمهوری اسلامی آمده است: " شورای نگهبان نظارت برانتخابات مجلس خبرگان ، ریاست جمهوری، مجلس شورای اسلامی و مراجعه به آرای عمومی و همه پرسی ها را برعهده دارد."

شورای نگهبان نظارت خود را " استصوابی" تفسیر میکند و اختیار کامل در رد صلاحیت ویا تایید نامزدهای انتخاباتی دارد. از این رو " انتخابات" مجلس هشتم همانند " انتخابات" پیشین، نمایشی برای جبهه خودیهاست. دراین مضحکه انتخاباتی  دوجبهه، یکی اصول گرایان متشکل از جامعه روحانیت مبارز، حزب موتلفه اسلامی، جامعه اسلامی مهندسین، گروه آبادگران، جمعیت ایثارگران، حزب الله ایران، دارودسته علی لاریجانی، محسن رضایی... و دیگری جبهه " اصلاح طلبان" شامل سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی، حزب کارگزاران سازندگی، جبهه مشارکت، حزب همبستگی، مجمع روحانیون مبارز، حزب اعتماد ملی.، حزب اعتدال و توسعه... شرکت میکنند.  این دوجناح به رغم رنگ و تطورات ائتلافی  و اختلاف سلیقه بر سر برخی مسائل سیاسی اجتماعی  اما در اساس  ومبانی فلسفی هیچ اختلاف جدی بر سر حفظ نظام سرمایه داری و ارگانهای سرکوب آن ندارند. جناح " اصلاح طلب"  که هم اکنون مردم را به شرکت دراین نمایش انتخاباتی دعوت میکند و مضحکانه وعده تغییرات و اصلاحات را میدهد، سالهاست با عملکرد عوامفریبانه و ارتجاعی اش حساب پس داده و دیگر حنایش رنگی ندارد.  جناح مدعی اصلاحات  باهشت سال دوره ریاست جمهوری محمد خاتمی و صاحب بودن اکثر کرسیهای مجلس دوره ششم اما هیچ غلطی نکرد سرانجام با ساخت و پاخت با ولی فقیه و ماستمالی کردن وعده های انتخاباتی شریک و همدست علی خامنه ای  درسرکوب مردم برای حفظ نظام جمهوری اسلامی  گردید.جناح دوم خردادی نه می توانست و نه می خواست حرکتی خارج از منافع نظام برای مردم انجام دهد. شکست جناح دوم خرداد و رای اعتراضی مردم به  این مرتجعین  تجربه گرانبهایی برای توده ها به همراه  داشت و یک بار دیگر نشان داد که تغییرات اساسی به نفع مردم درچهارچوب نظام  فاسد جمهوری اسلامی متصور نخواهد بود و توده ها دیگر کوچکترین اعتمادی به این مردم فریبان دروغگو و شارلاتان ندارند. کل نظام جمهوری اسلامی درنزد مردم ایران فاقد مشروعیت و فاقد صلاحیت  برای اداره و رهبری کشور است. مردم  از خود می پرسند رژیمی که حتا به جناح خودیها رحم نمی کند وبه رد صلاحیت نامزدهای انتخاباتی دست می زند وای به حال غیر خودیها که خواهان تغییر و تحولات بنیانی درجامعه اند و هیچ سرسازشی با دستگاه دیکتاتوری ولایت فقیه و هرم حکومتی اسلامی ندارند. پس شرکت درنمایش انتخاباتی که هیچ تاثیری بر زندگی مردم ندارد و انتخابات بمنظور تعیین قیم برای صغار و تنها موجب مشروعیت حکومت دزدان و غارتگران است ، فاقد موضوعیت می باشد. تحریم انتخابات قلابی حد اقل وظیفه تک تک مردم ایران  و بیان اعتراض به وضعیت اسفناک و غیر قابل تحمل موجود است. مردم می پرسند رژیمی که هرروز حقوق اولیه کارگران را پایمال میکند و نمایندگان آنها را به زندان می اندازد، دانشجویان را بشدت سرکوب میکند، به سرکوب خشن زنان درقالب مبارزه " برای امنیت اجتماعی" ادامه میدهد و دریک کلام هیچ وقعی به خواسته های انسانی و سوزان مردم نمی گذارد و عفریت فقر و گرانی سرسام آور حلقوم مردم را میفشارد، پس درچنین شرایطی شرکت  دراین نمایش انتخاباتی ورای دادن به این دزدان بی وجدان و اراذل واوباش موضوعیتی نخواهد داشت. وقتی دهها نفر از مردم محروم و زحمتکش دراثر بارش برف و سرما وفقدان مسکن و امکانات اولیه جان می بازند و از سویی آقازاده ها با اتوموبیل های آخرین مدل و کاخ های سربه فلک کشیده  ثروتهای عظیم مردم را غارت میکنند،  شرکت توده ها دراین نمایش انتخاباتی و رای به عاملین و کارگزاران این نظام فاسد به معنای تایید و ضعیت دهشتناک کنونی است و موضوعیتی نخواهد داشت. به این نمایش باید  نه گفت ووسیعا  آن را تحریم کرد. 

اما تحولات منطقه و خیره شدن انظار جهان به تحولات ایران موجب شده که اینبار نیز رژیم برای حفظ ظاهر به تکاپو افتد و پای مردم را بمیان بکشد و به نقش آنها در" انتخابات اهمیت دهد. طبیعتا تاکتیکهای متنوعی درگرم نگاه داشتن تنور رقابت انتخاباتی و زد وبندهای پشت پرده درپیش است تامردم را به نتایج این نمایش و آینده خوشبین گردانند. اینبار نیز می خواهند مردم را بین انتخاب وبا و طاعون قراردهند وبا تهدید و ارعاب وپخش کوپن خواربارو توسل به فریب مردم شرکت آنها را به مثابه مشروعیت " دمکوکراتیک" نظام درانظارجهانی توجیه کنند.

بی تردید مردم این رژیم ضدمردمی و فاسد را نمی خواهند و تحریم انتخابات بیان روشن بیزاری از رژیم یعنی آرزوی سرنگونی آن است. این نمایش انتخاباتی باید وسیعا و بطورفعال تحریم گردد ومردم رااز رفتن به پای صندوقهای رای برحذر داشت. بگذاریم روز انتصابات، روز بی آبرویی رژیم جمهوری اسلامی، روز ترس از مرگ وی باشد.

عدم شرکت مردم در" انتخابات" و بسیج و سازماندهی توده ها دراین مسیر، چشم انداز جدیدی درفردای شکست رژیم فراهم میکند. هرجریان سیاسی که تحت هربهانه ای مردم را به شرکت دراین انتصابات دعوت کند به همدست کاربدستان ولایت فقیه و شورای نگهبان بدل میشود و به طولانی شدن عمر منحوس جمهوری اسلامی یاری می رساند. 

عده ای ازجمله نهضت آزادی ایران راه حل اجرای یک انتخابات آزاد ودموکراتیک را بر نظارت بین المللی بر انتخابات پیشهاد میدهند. اینان یا نادانند و یا عوام فریب و عامل امپریالیسم که از نقش توده ها و انقلاب وحشت دارند و همواره کوشیده اند از بالای سر توده ها و زد وبند با امپریالیسم حاکمیت ارتجاعی خویش را بر مردم تحمیل کنند. نظارت بین المللی بر انتخابات دخالت در امور داخلی مردم ایران است و پای امپریالیسم رارسما  در ایران برای توطئه و خرابکاری و به انحراف بردن مبارزات مردم بازمیکند. ازطرفی آیا تجربه نظارت بین المللی برانتخابات  دموکراتیک فلسطین و پیروزی سازمان حماس و سپس دبه درآوردن امپریالیستها و تحریم وگرسنگی و تشنگی دادن مردم به خاطر رای دادن به آلترناتیو مورد پسند خویش ، کافی نیست تا از بازی نظارت امپریالیستی بر انتخابات  درس بگیریم؟

سرنوشت مردم ایران تنها با اتکا به نیروی خویش  و درمتن مبارزه طبقاتی خود مردم بویژه کارگران و زحمتکشان تعیین میگردد. تنها با پیکاری نقشه مند، صبورانه و طولانی  است  که می توان رژیم ارتجاعی جمهوری اسلامی را برانداخت و نظامی مستقر گردانید که حافظ منافع توده های  مردم باشد. تحریم فعال و گسترده این " انتخابات " در راستای  تحقق چنین نظامی صورت میگیرد.

نه به انتخابات  ضد دموکراتیک مجلس هشتم جمهوری اسلامی!

سرنگونی رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی فقط  بدست مردم ایران!

نقل از  توفان الکترونیکی شماره 18 بهمن 86
ارگان الکترونیکی حزب کارایران

www.toufan.org
toufan@toufan.org
پیش بسوی تحریم انتخابات قلابی مجلس هشتم اسلامی!
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