گرامیداشت شانزده آذر- روز دانشجو درفضای سرکوب و تدابیر امنیتی برگزار گردید
                              دهها دانشجو توسط مزدوران رژیم دستگیر شدند
                               موج دستگیریها ادامه دارد  

             ما خواهان آزادی فوری و بی قید وشرط همه دانشجویان دربند هستیم
امروز سه شنبه سیزده آذر ماه  صد ها تن از دانشجویان  مبارز ضد رژیم و مخالف تجاوز امپریالیستی به ایران در دانشگاه تهران  دست به تظاهرات زدند و روز دانشجو را گرامی داشتند. رژیم پس مانده جمهوری اسلامی  که از چند روز قبل خود را برای مقابله با دانشجویان آماده کرده بود با اقدامات جنون آمیز وبربرمنشانه خود دهها تن از دانشجویان را بازداشت نمود و طبق اخبار رسیده موج دستگیریها همچنان ادامه دارد . رژیم علیرغم همه  تدابیر امنیتی و جو ارعاب و سرکوب اما نتوانست خللی در اراده دانشجویان برای گرامیداشت این روز تاریخی  که سمبل پیکار متحد علیه دیواستبداد، خفقان، شکنجه و زندان و علیه امپریالیسم و استعمار است وارد آورد. داشجویان  با حمل پلاکارد هایی نظیر، ما با "هرگونه دخالت خارجی  مخالفیم"، زندانی سیاسی آزاد باید گردد، جنبش دانشجویی متحد جنبش کارگری" و دهها شعارآزادیخواهانه و دموکراتیک  یک بار دیگر به روشنی  نشان دادند که مصمم و قاطع برای حقوق صنفی سیاسی خود و پیوند این مطالبات با خواسته های  کارگران و سایر اقشار تحت ستم جامعه خواهند رزمید واز ارعاب،احضار ودستگیری و زندان نمی هراسند. 

دانشجویان بدرستی با طرح شعار نه به دخالت خارجی و نه به تجاوزنظامی نگرانی خود را نسبت به خطر حمله آمریکا به ایران ابراز داشتند. رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی که اینچنین وحشیانه به به سیم آخر زده است  نشان ازهراس ووحشت اواز رشد ودامنه مبارزه دانشجویی است که هرروز مقاومتر درمقابل ارتجاع جمهوری اسلامی  صف آرایی کرده واو را به چالش میکشد.
اینگونه اعمال زشت وضد بشری و فاشیستی تنها مایه شادی امپریالیسم آمریکا و دولت صهیونیستی اسرائیل است که اکنون بیرون از مرز کمین کرده ونقشه شومی برای میهن ما تدارک دیده اند. سرکوب دانشجویان ، کارگران، زنان و دیگر اقشار اجتماعی  فقط بنفع امپریالیسم است و رژیم نیز همانطورکه تا کنون نشان داده است  بقای منحوسش رادر سرکوب بیرحمانه آزادیخواهان و زحمتکشان ایران می بیند. حزب ما اقدامات جنون آمیز رژیم جمهوری اسلامی علیه دانشجویان را بشدت محکوم میکند و خواهان آزادی فوری همه دانشجویان  دربند است.
                                      مرگ بر رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی!

                                    آزادی فوری همه دانشجویان دربند وسایر زندانیان سیاسی! 

                           علیه تحریم اقتصادی، علیه تجاوز نظامی، نابود باد امپریالیسم جهانی!

                             حزب کارایران(توفان)

                                                      سیزده آذر هشتاد وشش
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