هیجده تیر، هشتمین سالگردقیام پر شکوه دانشجویان گرامی باد!
 هشتمین سالگرد قیام شکوهمند دانشجویان ی فرا میرسد. هیجده تیرماه 78، انفجارخشم فروخفته هزاران توده دانشجو بود که تضادهای عمیق جامعه را بازتاب داد و موجب چنان تکانی گردید که رهبربی کفایت جمهوری اسلامی همانند شاه خائن سراسیمه به میدان آمد و ناله سرداد که" صدای انقلاب" را شنید.  دانشجویان انقلابی ومبارز پس از سالها سرکوب وخفقان و بی پروا از زندان و شکنجه به میدان آمدند و تنفر و انزجار خویش را علیه دودهه استبداد و ترور و پیگرد و نابرابریهای اجتماعی نشان دادند و به کلیت دستگاه فاشیستی حاکمه تف ریختند.این خیزش که به قیام شش روزه دانشجویان معروف گشت، نقطه عطفی درمبارزات دودهه اخیر بوده وبا درهم کوبیدن دیوار کاه گلی  ورفرمیستی دوم خردادی  نشان داد که تنها راه رهائی مردم ایران از ظلمت استبداد فاشیستی وفقر و فاقه ، فساد و فحشا و همه نابسامانیهای موجود سرنگونی قهرآمیز رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی است. قیام هیجده تیرماه 78 مرزبندی روشنی با تمامی جریاناتی که پشت واژه های بی محتوا نظیر " گفتگوی تمدنها" و " نفی خشونت و پیروی از مشی مبارزه مسالمت آمیز" سنگر گرفته بودند، نمود و از سوی دیگر به همه کسانی که چشم به بیرون از مرزها دوخته بودند واز امپریالیسم طلب حمایت میکنند پاسخ نه داد. 

امسال درشرایطی  به استقبال هیجده تیر می رویم  که پیکاردانشجویان، زنان، فرهنگیان، کارگران و سایر اقشار تحت ستم جامعه علیه استبداد و ظلم وستم قرون وسطائی ادامه دارد و هرروز دامنه وسیعتری میگیرد. اعتراضات  واعتصابات درخشان دانشجویان در دانشگاههای ایران و حمایت و همبستگی شماری از دانشجویان مبارز در دانشگاههای تهران نظیر دانشگاه صنعتی شریف ، علامه و پلی تکنیک از کارگران زندانی و جمع آوری کمک مالی برای خانواده های کارگران در بند همه گواه آن است که دانشجو میرزمد و گام به گام به ضرروت پیوند با کارگران و سایر زحمتکشان پی می برد واین پیوند را رمز رهایی خود وجامعه می بیند. اقدامات اخیر دانشجویان تحسین برانگیز است  و نشان میدهد که دانشجو آن موجی نیست که آرام گیرد. ارتجاع از نیروی متحد دانشجویان و پیوند آن با سایر اقشار جامعه بوِِیِژه کارگران به شدت می ترسد و خود را ضعیف می بیند ودر صورت رهبری خردمندانه انقلابی چون مقوایی فرو خواهد پاشید.

هیجده تیر درشرایطی فرا می رسد که بسیاری از دانشجویان فعال و مبارز دانشگاه پلی تکنیک و امیر کبیر تهران و در سایر شهرها درزندان بسر می برند ودرچنگال استبداد گرفتارند. بابد از مبارزه خانواده های دانشجویان زندانی حمایت کرد و بی قید وشرط آزادی همه زندانیان دانشجو را طلب نمود. باید از تجربیات و مبارزه متحد و یکپارچه دانشجویان بابل و بابلسر که سرانجام موجب آزادی دانشجویان زندانی گردید آموخت و آنها را بکار بست.
خواست آزادی فوری وبی قید وشرط  فعالین کارگری از جمله کارگر مبارز محمود صالحی و لغو فوری و بی قید وشرط حکم پنج سال زندان دبیر سندیکای اتوبوسرانی تهران، منصور اسالو  ودفاع از آزادی بیان و عقیده، دفاع از اساتید اخراجی، جدایی دین از دولت و پیوند این مطالبات با مبارزه  علیه خطر تجاوز خارجی و افشای مزدورانی که درلباس چپ و سکولاریسم به فریب مردم مشغولند وبه دلارهای آمریکا و دولت صهیونیستی اسرائیل چشم دوخته اند ازجمله وظایف مهم دانشجویان چپ و انقلابی  است.
حزب ما  ضمن گرامیداشت جانباختگان هیجده تیر 78  به دانشجویان عزیز درود میفرستد واز مبارزه برحقشان علیه رژیم فاشیستی سرمایه داری جمهوری اسلامی که دشمن آزادی وعلم ودانش است و جان مردم را به لب رسانده است دفاع میکند و بر پیوند این مبارزه با مبارزه بر حق کارگران و سایر زحمتکشان تاکید می ورزد. 

          زنده باد پیکار برحق دانشجویان علیه رژیم سرمایه  داری جمهوری اسلامی!                                                            دست امپریالیستها از ایران کوتاه باد!
                                 زنده باد سوسیالیسم این پرچم نجات بشریت!

                                                          حزب کارایران(توفان)
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