اعتراضات جهانی علیه توحش جمهوری اسلامی ادامه دارد

کار زار جهانی برای آزادی فوری و بی قید و شرط منصور اسالو و محمود صالحی از زندانهای رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی همچنان ادامه دارد. کارگران بسیاری از کشور های جهان با نام و فعالیت های این دو مبارز کارگری آشنا شده اند و به اشکال مختلف اعتراضات خود را به توحش رژیم جمهوری اسلامی بیان میدارند.

درپی ارسال نامه های دفترخارجی حزب کارایران(توفان) دررابطه با دستگیری منصور اسالو و محمود صالحی به احزاب مارکسیستی لنینیستی و  سازمانهای کمونیستی و انقلابی و در پی  افشای ممتد اعمال ضد انسانی وضد کارگری رژیم جمهوری اسلامی ، اقدامات مشخصی از سوی احزاب برادر ما صورت گرفته است که بتدریج آنها را انعکاس خواهیم داد. حزب ما بر این باور است که افشای رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی در بین توده رنج و کار همه کشورها تنها راه موثردر تنگنا قراردادن این رژیم ضد کارگری است.

- رفقای " دمکراسی  انقلابی هندوستان" با درج اطلاعیه های حزب در سایت انترنتی خود ”WWW.Revolutionarydemocracy.org” و در صفحه  ML-List  و با پخش وسیع آنها در بین فعالین کارگری متشکل در اتحادیه کارگری  NTUI  هندوستان از کارگران خواسته اند که بهر صورت ممکن  صدای اعتراض خود را علیه سرکوب کارگران ایران به رژیم تهران برسانند.

- رفقای " جنبش برای تجدید سازمان حزب کمونیست یونان " با ترجمه ودرج اطلاعیه های حزب در blog   خود ( http://anasintaxi.blogspot.com ) صدای اعتراض علیه سرکوب فعالین کارگری ایران را در یونان و قبرس رساتر کرده اند. این رفقا همچنین با انتشار مقالات جدیدی در مورد شرایط وخیم زندگی کارگران ایران و جنیش اعتراضی علیه آن دست به افشای وسیع 28 سال جنایات رژیم جمهوری اسلامی زده اند.
- رفقای حزب کمونیست آلمان با ترجمه و درج اطلاعیه های ما در سایت انترنتی www.kpd-WWW.online.info/Internationales.html و نشریه خود اخبار مربوط به رفتار فاشیستی عمال رژیم جمهوری اسلامی با منصور اسالو وجلوگیری از دسترسی محمود صالحی به نیازهای درمانی خود را در سطح وسیع در بین مردم و فعالین کارگری آلمان  پخش نمودند.
- سایت انقلاب، سایت انترنتی سازمان انقلاب مارکسیست- لنینیست نروژ (www.revolusjon.no ) نامه اعتراضی پلاتفرم کمونیستی به احمدی نژاد را که به سفارت ایران در اسلو ارسال گردید منتشر نمود. در بخشهایی از نامه چنین آمده است:

" 10  ژوئن 2007  رئیس سندیکای شرکت واحد اتوبوسرانی تهران، منصور اسالو توسط گروههای وابسته به سازمان اطلاعات جمهوری اسلامی ربوده شد. طبق اطلاعات رسیده ایشان دربند 209 زندان اوین که شکنجه گاه مبارزین  در زمان رژیم شاه بود بسر می برد. اسالو درجریان اعتصابات کارگران شرکت واحد در سال 2005  نیز  بازداشت شده و به مدت هفت ماه درهمین زندان بسر برده بود. ما نسبت به زندگی و سلامتی اسالو درزندان نگرانیم.

اسالو ازحقوق دموکراتیک کارگران شرکت واحد دفاع کرده و برای تشکیل سندیکای مستقل تلاش نموده است.

منصور اسالو یک فعا کارگری است که بشدت مخالف تحریم اقتصادی و تجاوز امپریالیستی به ایران است. وی

همواره ازحقوق حقه کارگران و حق اعتصاب و تشکل دفاع نموده است. اسالو مورد احترام همه کارگران و آزادیخواهان ایران است. ایشان همچنین مورد احترام کارگران نروژی و سازمانهای کارگری می باشد که همانند وی مخالف تجاوز به ایران هستند و تحریکات امپریالیسم آمریکا را محکوم میکنند....

ما همچنین به دستگیری محمود صالحی فعال کارگری درسقز کردستان اعتراض میکنیم . جرم ایشان بخاطر سازماندهی کارگران در اول ماه مه می باشد.

اگر حقیقتا رژیم ایران مدعی دفاع ازاستقلال ایران درمقابل تجاوز امپریالیستی است، نباید حقوق  میهن پرستان و کارگران مترقی را نقض کند. نباید  حقوق بین المللی کارگران برای سازماندهی  در دفاع از حقوق خویش را زیر پا بگذارد. کارگران نروژ و طبقه کارگر بین المللی از استقلال ایران درمقابل امپریالیسم دفاع میکنند. کارگران کشور ما هرگونه تحریم و تجاوز امپریالیستی  علیه ایران را محکوم میکنند.

ما می خواهیم که جمهوری اسلامی حقوق کارگران را نقض نکند ونمایندگان کارگران را مورد ضرب وشتم قرارندهد. ما می خواهیم که اسالو فورا آزاد گردد..."

اعتراضات همه جانبه جهانی  علیه وحشی گری رژیم جمهوری اسلامی  نسبت به فعالین کارگری و مردم ستمدیده ایران ادامه دارند . حزب ما بتدریج اخبار مربوط به این اعتراضات را انتشار خواهد داد.

نابود باد رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی!

زنده باد همبستگی بین المللی! زنده باد سوسیالیسم!
نقل از توفان الکترونیکی، ارگان الکترونیکی حزب کارایران
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