 اطلاعیه
             حزب کارایران (توفان) بمناسبت تظاهرات جهانی ضد جنگ  در 17 مارس
    دست امپریالیستها از ایران و منطقه کوتاه باد!

بمناسبت چهارمین سالگرد اشغال بربرمنشانه عراق و اعتراض به تهدیدات نظامی علیه ایران در سراسر جهان  روز شنبه 17 مارس  میلیونها نفر به خیابانها آمده و دست به تظاهرات میزنند. خواست خروج بی قید و شرط قوای اشغالگر از خاک عراق شعار محوری این تظاهراتهای عظیم جهانی است. لیکن هم اکنون بخاطر تحریم و تهدیدات نظامی و خطر جنگ علیه ایران موج بزرگی از همدردی و همبستگی با  مردم  ایران  در سراسر جهان بوجود آمده است. صفبندی بزرگی در ایران و جهان و منطقه در حال شکل گیری است. این صفبندی نقش قاطعی در فردای تحولات منطقه ایفاء خواهد کرد.امپریالیست و نوکران بومی آنها در ایران که سرشان در آخور سازمان “موساد“ و “سیا“ است در یک طرف این صفبندی قرار دارند و خلقهای قهرمان ایران در طرف دیگر مبارزه ایستاده اند. در حالیکه  دشمنان سوگند خورده  مردم ایران و افراد و محافل منحرف چپ  با شعار ننگین و مسخره “تجاوز امپریالیست آمریکا به ایران به ما مربوط نیست و این دعوای بین جمهوری اسلامی و آمریکاست“ به میدان می آیند میلیاردها مردم جهان و تمامی خلقهای ایران در کنار ما قرار دارند. این سیل بنیان کن مشتی دریوزگان سیاسی را که با شعار “عدم دخالت“ به صحنه آمده اند بزیر خود له خواهد کرد. در هر جنبشی خائنینی نظیر احمد چلبی ها و حامد کرزای ها وجود دارند. در زمان هیتلر نام این مترسکها “کیسلینگ“ بود که دست پروردگان هیتلر بودند و در ممالک اشغالی بر سر کار می آمدند تا از منافع هیتلریها دفاع کنند. مقاومت مردم ایران و جهان پوزه این بی تفاوتها و خرابکاران را بخاک خواهد مالید. هیچ ایرانی دموکرات، وطنپرست، آزادیخواه و آزاده ای نمی تواند بر کشتار جمعی ایرانیان توسط امپریالیستها صحه بگذارد و همه را به فراخوانهای “انقلابی“ به خانه نشینی دعوت کرده و نقش ستون پنجم امپریالیسم و صهیونیسم را در پشت جبهه جنگ ایفاء کند.
 حزب ما با تجربه اندوزی از نمایشات جنبش صلح در سالهای اخیر رهنمودهای زیر را به همه رفقای حزبی، به همه میهنپرستان، به همه آزادیخواهان توصیه می کند:
· بطور وسیع در جنبش ضد جنگ 17 مارس که شعار مرکزی آنها خروج بی قید وشرط  قوای اشغالگراز عراق  و محکومیت تحریم ایران و تهدیدات نظامی امپریالیستها به ایران است شرکت کنند.
· ایرانیها را فرا بخوانید که برای اعتراض به تجاوز به ایران فقط در این جنبشها شرکت کنند و این صف واحد را در سراسر جهان که شبکه بزرگ و یک پارچه ایست تقویت نمایند. صدور فراخوان به زبان فارسی و یا سایر زبانها در سایر ممالک مربوطه ضروری است. رفقای حزبی باید از طریق شبکه وسیع اینترنت با این تشکلها همانگونه که تا کنون عمل کرده اند دائما در تماس باشند. هم اکنون شمار بزرگی ازهنرمندان و شخصیتهای ادبی و سیاسی  برجسته آمریکا ، آلمان ، فرانسه، انگلستان، سوئد، ایتالیا، بلژیک، کانادا....از این تظاهرات جهانی ضد امپریالیستی و ضد جنگ و تجاوز اعلام حمایت نموده و در آن شرکت خواهند کرد. 
· شرکت در تظاهرات ضد جنگ با همکاری نیروهای انقلابی، صلحدوست، بشردوست، آزادیخواه، دموکرات و کمونیست جهان از همین لحظه کنونی به تقویت مشی ما در این تشکلها یاری رسانده صفوف آنها را با ایرانیها تقویت کرده، حقانیت آنها را برجسته نموده و در عین حال ابتکار عمل را از دست نیروهای مذهبی بنیادگرا که در صورت تجاوز آمریکا به ایران به میدان خواهند آمد و می روند که صف خویش را مستقلا ایجاد کنند می گیرد.
· حضور ایرانیها در این تظاهراتها باید برای افکار عمومی مشخص باشد. 

· حضور ایرانیان در تبعید و مورد تعقیب جمهوری اسلامی باید در این نمایشات برای افکار عمومی مشخص باشد.
· مضمون اعلامیه های حزب که بطور مجزا از اعلامیه مشترک تدوین، تنظیم و توزیع می شود باید شامل نکات زیرین باشد: محکومیت تحریم اقتصادی و تهدید و تجاوز احتمالی به میهن ما، افشاء امپریالیسم آمریکا و صهیونیسم و تهدیدات مکرر اسرائیل و آمریکا که تاسیسات هسته ای  و زیر ساخت اقتصادی ایران را نابود خواهند کرد. افشاء ماهیت دموکراسی خواهی، آزادیخواهی و حمایت از حقوق بشر آمریکا و اسرائیل و دنیای غرب. افشاء ریاکاری آنها و استفاده موذیانه آنها در بکار بردن دونوع معیار در جهان.
· درخواست اینکه قرارداد منع گسترش سلاحهای اتمی باید از جانب همه امضاء کنندگان آن محترم شناخته شود از جمله آمریکا، روسیه، فرانسه و...، نابودی جهانی همه سلاحهای کشتار جهانی درخواست شود. فشار به اسرائیل تا درهای زرادخانه های کشتار جمعی خویش را به روی جهانیان بگشاید و سازمان انرژی اتمی حق داشته باشد که از آنها بازرسی کرده و نتایج آنرا به گوش جهانیان برساند. 
· قطع حمایت امپریالیست آمریکا از برنامه های هسته ای کشور هندوستان که حاضر نیست قرارداد منع گسترش سلاحهای اتمی را امضاء کند.
· افشاء رژیم جمهوری اسلامی که به نقض حقوق بشردر ایران مشغول است و همه حقوق دموکراتیک را بزیر پا گذارده و در کادر نظام سرمایه داری به سرکوب کارگران و زحمتکشان پرداخته و از ایجاد تشکلهای مستقل کارگری جلوگیری می کند. حقوق زنان ایران را پایمال کرده و رژیمی بهیمی و جنایتکار در ایران مستقر ساخته است. باید لزوم سرنگونی این رژیم اثبات شود لیکن وظیفه آن بعهده خلق ایران است و نه نیروهای متجاوز خارجی. شعار اینکه ما سرنگونی رژیم جمهوری اسلامی را وظیفه خلق ایران می دانیم باید در شعارهای ترویجی و توضیحی ما در اعلامیه های ما بازتاب یابد. ولی شعار " دست امپریالیستها ازایران و منطقه کوتاه باد!  " نه به تحریم و نه به تجاوز نظامی  به ایران". باید به صورت تبلیغاتی در باندول ها و پلاکاردها حمل شوند. باید روشن باشد که سرنگونی رژیم سرمایه داری جمهوری اسلامی در متن مبارزه علیه تجاوزکاران برای جلب اعتماد مردم ایران و بسیج آنها ممکن و واقعی است.
· ما باید روشن سازیم که تجاوز امپریالیستی و صهیونیستی به ایران به تقویت رژیم جمهوری اسلامی منجر می شود.
· ما باید روشن سازیم که مبارزه با تروریسم امپریالیسم دروغی بیش نیست زیرا آنها با اقدامات خویش تروریسم را در جهان تقویت کرده و جنبشهای آزادیبخش ملل را با اتهام تروریسم سرکوب می کنند.
· صلاح است همه گروهها، تشکلها و ایرانیان مترقی که بر ضد امپریالیست مبارزه می کنند در عین همکاری با  شبکه جهانی جنبش صلح در ارتباط با یکدیگر قرار بگیرند. اعلامیه های خویش را در اختیار هم قرار دهند و در مبارزه ضد جنگ استدلالهای خویش را تقویت کرده و هماهنگی ایجاد کنند. باشد تا با شرکت  خود دراین همایش میلیونی ضد جنگ و ضد اشغال مشت محکمی بردهان امپریالیستها ومزدوران ریز ودرشتش کوبیده باشیم .
                             خروج بی قید و شرط قوای اشغالگر از عراق!
                             دست امپریالیستها از ایران و منطقه کوتاه باد!

                              نه به تحریم، نه به تجاوز نظامی به ایران!
                                  حزب کار ایران(توفان) 
                                                                                مارس 2007
                                                                         www.toufan.org
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