دومین حکم اعدام، برای دومین معملم کرد، در دومین روز
بعد از دو روز از تائید حکم اعدام فرزاد کمانگر، معلم کرد، انور حسین پناهی نیز به اعدام محکوم شد.

انور حسین پناهی، معلم اهل منطقه لیلاخ کردستان، پاییز سال گذشته به اتهام محاربه و اقدام علیه امنیت ملی بازداشت و روزانه بازداشتگاه اداره اطلاعات شهر قروه شد.

حکم دادگاه بدوی صبح امروز صادر گردید و طی این حکم ایشان به اعدام مجکوم شده اند. 

حسین پناهی طی مدت بازداشت در اعتراض به شکنجه های اعمال شده مدت 13 روز را در اعتصاب غذا به سر برد. به همین دلیل به بازداشتگاه اطلاعات سنندج منتقل شد.

با صدور این حکم، طی دو روز گذشته در کردستان دو معلم حکم اعدام دریافت کرده اند و یک نفر به طرز وحشیانه ای که قادر به ایستادن نبود، اعدام شده است.

آسو صالح
بيانيه  فعالین جنبش زنان کرد
زنده باد مبارزه
 
پایه دروغ و تزویر آن قدر سست و لرزان است که حاکمانش برای پنهان نگاه داشتن آن از هیچ چیزی و هیچ کسی دریغ نخواهند کرد تا جایی که در یکی دیگر از شنیع ترین تراژدی های ننگین حاکمان زر و زور، جواب معلم فداکارمان فرزاد کمانگر و اسلحه اش قلم و تخته را با طناب دار می دهند.
از محرزترین نتایج چنین اقدامات ظالمانه ای، تبدیل انسان های مبارز و بردبار به اسطوره آن ملت دانست که فقط دوام حکومت نامشروع صاحبانش را کوتاه تر خواهد کرد.
اعدام و شکنجه فعالان کرد پدیده ای تازه نیست. فرزاد کمانگر نیز بسان دیگر همراهانش با مقاومت در برابر این حکم سنگین ندای حقانیت ملتش را به تمام منادیان انسانیت اثبات خواهد کرد.
حکم صادره برای فرزاد و دیگر فرزادهای سرزمینم کردستان، نماد ظلم تاریخی است بر گردن اراده ملتی شجاع  که هر بار خواسته خود را از یوغ استعمار و استثمار برهاند و برای زندگی و زنده ماندن نبرد کند، تلاش هایشان اینگونه پاسخ داده شده است.
فرزاد اولین و آخرین مبارز راه آزادی ملت رنج کشیده نخواهد بود.  تأیید دوباره حکم اعدامش از سوی سران رژیم قاصد جمهوری به اصطلاح اسلامی نه تنها رعب و وحشت را در دل ملت کرد بر نمی انگیزاند بلکه بوی گنداب قدرت پرستان و کذابان تاریخ را بار دیگر به تمامی آزادیخواهان دنیا نشان خواهد داد.
گویند ماهیت پایان هر دوره ای از تاریخ را در اوج حماقت های آن دوره می توان دید، اعمال ننگین رژیم نامشروع جمهوری اسلامی  نظیر صدور حکم اعدام فرزاد و همراهانش را فقط می توان در آگاهی رژیم از پایان دوره حکومت و ناتوانیش را در کنترل اوضاع کنونی دانست.
 آری حکم اعدام آموزگار دلسوز و فداکارمان،  فرزاد را فقط می توان در به فرجام رسیدن عمر پر از نکبت و ننگین این حکام معنی کرد چرا که می خواهند نفس های لرزان خود را با چنین اعمال منفوری از دیدگاه حقیقت جویان راه عدالت و انسانیت پنهان سازند و نیز آگاهی از توهم جاودانگی خود را با چنین احکامی تسکین دهند...
ما فعالین جنبش زنان کرد نیز به همراه دیگر فعالان جامعه کردستان این حکم ناجوانمردانه و شنیع را محکوم کرده و  قسم یاد می کنیم که ادامه دهنده راه او و دیگر مبارزان کرد باشیم.
زنده باد آزادی،زنده باد مبارزه، زنده باد اسطوره مقاومت و انسانیت فرزاد کمانگر
 
 
فعالین جنبش زنان کرد
                                                  کمیته ی مادران صلح ،کمیته ی زنان دانشجو
 
سلاو ریز ئه گر ده ته وی زیاد و که می که هه ر جور پیت خوشه. هه ر کاریکی  دیکه ت بوو له خزمه ت داین. بژیت 
بازداشت متهم سياسي و محکوميت يک فعال سياسي ديگر
شيركو حضري اهل مريوان از فعالان سياسي کرد که تحت تعقيب وزارت اطلاعات قرارداشت در تاريخ 20/4/87 در شهر کرج بازداشت گرديد ، وي متهم به همکاري با احزاب کردي است و پس از بازداشت به نقطه نامعلومي منتقل گرديده است و از وضعيت وي اطلاعي در دست نيست.
- محمد عبدالهي اهل بوکان که به اتهام همکاري با احزاب کردي بيش از 3 سال است که در زندان به سر ميبرد در طي راي نهايي به پنج سال حبس تعزيري توام به تبعيد به زندان شاهرود محکوم گرديد.
فعالان حقوق بشر در ایران
نامه ای به معلمان ایران وسراسر دنیا
فرزاد کمانگررا تنها نگذاریم!

دوستان گرامی

دولت جمهوری اسلامی برای معلم محبوب دانش آموزان شهر کامیاران،حکم اعدام صادرکرده است ومیخواهد حکم را اجرا کند!

 نامه های فرزاد کمانگر را که درزندان نوشته استب خوانید، ببینید، بشنوید.احساسات وعلایق ظریف این معلم اگاه را دریابید. این نامه ها منعکس کننده علاقه شدید ایشان به انسان دوستی وعدالت طلبی است. فزراد کمانگر بچه ها را دوست دارد بچه های  مدرسه وکوچه رادوست دارد. نقاشی وشعر و هنر را دوست دارد ادیب و نویسنده و هنرمند است. انسان ها را دوست دارد صمیمیی ودوست داشتنی است، معلم آگاه وراهنمای بچه های شهر وروستاست. فرزاد کمانگر از نوع شماست، ازسنخ وصنف شماست. فرزاد کمانگر را تنها نگذارید اجازه ندهید آدمکشان جمهوری اسلامی این معلم اگاه را اعدام کنند!

فرزاد کمانگر درنامه اش از زندان نوشته است "اينجا همه چون شمايند ، راستي ، فکر کن شايد فردا نوبت تو باشد..."


معلمان ومردم آزاده، به حکم اعدام فرزاد کمانگر اعتراض کنید! به سران جمهوری اسلامی نامه اعتراضی بنویسید. درمحل کاروزندگی ، درمدرسه و میدانهای شهر اعترض وتحصن کنید.کمیته نجات اظطراری برای نجات جان فرزاد کمانگر تشکیل دهید. فرصت تنگ است و نباید به آدم کشان جموری اسلامی فرصت دهیم که فرزاد کمانگر را اعدام کند. اگر سکوت کنیم  بچه ها ی امروز وفردا به ما اعتراض خواهند کرد که چرا سکوت اختیار کردید تا معلم  بچه ها را دار زدند؟! 

سوال بزرگی دربرابر همه معلمان ایران ودنیا قرار دارد چرا سکوت میکنید؟ این سکوت جای سوال است ومایه شرم است. 

کوشش کنید تلاش جمعی شما می تواند جان فرزاد کمانگر از مرگ نجات دهد.

آزادزمانی – انجمن دفاع از زندانیان سیاسی وحقوق بشر ایران

21 تیرماه 78
شکنجه وحشیانه یک دانشجویی زندانی در بند 209 اوین
بنابه گزارشات رسیده از بند مخوف 209 اوین ، آقای هود یازرلو دانشجوی مدیریت صنعتی که در تاریخ 4 خرداد ماه از طریق تماس تلفنی همراه با مادرش خانم نازیلا دشتی به شعبه 2 امنیت دادگاه انقلاب احضار شدو پس از برخورد غیر انسانی فردی به نام مجید ضرغامی از دستیاران لاجوردی وبنابه گفتۀ خودش از 19 سالگی و به مدت 22 سال از بازجویان وزارت اطلاعات در زندان بوده و در شکنجۀ زندانیان سیاسی نقش مستقیم داشته بدلیل استفاده نکردن از فرهنک و ادبیان بازجویان دستگیر و به بند 209 اوین منتقل گردید.

آقای هود یازرلو پس از انتقال به بند 209 ساعاتی بعد به اطاق بازجوئی برده شد و توسط فردی بانام مستعار سید ساعتها اقدام به شکنجه های فیزیکی  او نمود. این فرد با برخورد درنده خویانه در بدو حضور آقای یازرلو در اطاق بازجوئی به سمت او یورش برد و او را بشدت مورد شکنجه قرار داد.سپس او را به سلولهای انفرادی انتقال دادند. روز بعد سید همراه با بازجوی دیگری بانام مستعار علوی آقای یازرلو را به اطاق بازجوئی بردند.سئوالاتی که در طی بازجوئی از ایشان می کردند عبارت بود از: چرا گروهی به کوهنوردی می روند؟ چرا با دوستانی که به کوهنوردی می رفتند فوتبال بازی می کردند؟ و چرا با خانواده هایی که اعضای خانواده شان توسط این رژیم اعدام شدند و از دوستان خانوادگی آنها هستند رفت و آمد داشته؟
بازجوئیهای آقای یازرلو در ساعات شب انجام می گرفت و بازجوییها توام با شکنجه های فیزیکی و روانی همراه بود.

روز سه شنبه 18 تیر ماه آقای هود یازرلو را به شعبۀ 2 دادگاه انقلاب برای بازجویی برده شد.رئیس این شعبه فردی بنام موسوی است سعی داشت اتهاماتی را علیه هود یازرلو عنوان کنداز آنجایی که همۀ این اتهامات ساختگی و غیر واقعی بود آقای یازرلو آنها را رد کردندو پس از این او را مجددا به بند مخوف 209 منتقل نمودند  
خانوادۀ آقای یازرلو از زمان دستگیری فرزندشان تا به حال تقریبا روزانه به دادگاه انقلاب مراجعه می کنند و دائم با برخوردهای غیر انسانی حسن زارع دهنوی معروف به حداد مواجه هستند.حسن زارع دهنوی زمانی که دکتر هانی یازرلو برای جویا شدن از علت دستگیری و ادامه بازداشت فرزندش رفته بود اورا ساعتها در راهرو منتظر نگه داشت و نهایتا در راهرو وقتی رو درور دکتر یازرلوقرار می گیرد حاضر به داد جواب مشخصی در این باره نمی شود. حسن زارع دهنوی که به دستگیریهای ،قرار دادن زندانیان سیاسی در سلول انفرادی به مدت طولانی و شکنجه آنها توسط بازجویان  وزارت اطلاعات وجۀ قضایی می دهد.همچنین دستیاران او مانند فلاح، موسوی رئیس شعبه 2 امنیت و ضرغامی رفتاری غیر انسانی دارند و از روبرو شدن و جواب دادن به خانواده ها خوداری می کنند آنها خانواده ها را ساعتها در انتظار نگه می دارند و نهایتا به آنها پاسخ مشخصی نمی دهند.
لازم به یادآوری است که در پی بازداشت هود یازرلو تعداد زیادی از برجسته ترین شخصیتهای سیاسی ،حقوقی،اقتصادی و فرهنگی ایران طی بیانیه ای خواستار آزادی فوری این دانشجوی زندانی شدند.

 فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، دستگیری خودسرانه،انتقال به سلولهای انفرادی بند 209 اوین ، تحت شکنجه های وحشیانه قرار دادن و ادامه بازداشت غیر انسانی آقای یازرلو را محکوم می کند . و از سازمانهای حقوق بشری جهانی خواستار اقدامات فوری برای آزادی تمامی زندانیان سیاسی در ایران است.
فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران

22 تیر 1387 برابر با 12 جولای 2008
 شرایط زندانی سیاسی فوق را به سازمانهای زیر گزارش شد
1-عفو بین الملل

2- شورای حقوق بشر سازمان ملل

3- کمیسر عالی حقوق بشر

4- دیدبان حقوق بشر
5 سال از قتل زهرا کاظمی گذشت ولی هنوزآمران و عاملان این جنایت به سزای اعمال خود نرسیده اند 
بنام جانباختگان راه آزادی،

5 سال از به قتل رسیدن خبرنگار کانادایی تبار ایرانی اصل که در ایران به کار حرفه ای خبرنگاری پرداخته بود گذشته است.

میدانم این چند خطی که من بعنوان زندانی سیاسی به یاد وی می نویسم باعث این نمی شود که آمران و عاملان این جنایت هولناک به سزای اعمال خویش برسند.

من در این جا تنها قصد دارم تا این جنایت هولناک را بخاطر ملت عزیز ایران و شاید جهانیان بیاورم تا اینگونه در تاریخ ملتهای دنیا این جنایت ثبت گردد و همۀ ما هیچگاه فراموش نکنیم با چه حکومتی کریه المنظر و جنایتکاری روبرو هستیم

یاد و خاطرۀ بانو زهرا کاظمی گرامی باد و سالگرد به قتل رسیدن وی را به خانوادۀ این انسان مسئول و شجاع تسلیت می گوییم.
پایدار وطن همیشه،
بهروز جاوید طهرانی
تنها زندانی بازمانده ازقیام دانشجویان در 18 تیر 1378 

زندان رجائی شهر کرج (گوهرداشت)

21 تیر 1387

انتشار:

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران
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