دستگیری مجدد آقای فریدون نیکو فرد از فعالین کارگری نیشکر هفت تپه
بنابه گزارشات رسیده از نیشکر هفت تپه آقای فریدون نیکو فرد یکی از فعالین کارگری  ساعت 08:00 صبچ امروز 28 مهر 1386 توسط  مامورین اداره اطلاعات شوش مجددا دستگیر و به ستاد خبری که وابسته به وزارت اطلاعات است منتقل گردید.
او همچنین روز پنجشنبه غروب دستگیر شده بود ولی در اثر تهدید به اعتصاب کارگران نیشکر هفت تپه او را روز جمعه صبح آزاد کردند. در طی بازجوی که مامورین وزارت اطلاعات از او به عمل می آوردند او را مورد اهانت و تهدید قرار دادند و به او گفته شد که از خواسته های خود جهت تشکیل سندیکای کارگری که یک کلمۀ غربی است دست بردارد و به هیچ وجه پیگیر این مسئله نباشد. همچنین از مصاحبه کردن و یا تماس داشتند با رسانه ها و فعالین حقوق بشری خوداری نماید.

در حال حاضر تعداد زیادی از کارگران شرکت نیشکر هفت تپه در مقابل دفتر مدیر عامل شرکت تجمع کرده اند و به او تا ساعت 12:00 امروز 28 مهر 1386 فرصت داده شده که آقای نیکو فرد را آزاد کنند و در غیر اینصورت با خانواده های خود در مقابل ادارۀ اطلاعات  اقدام به تحصن و اعتراض خواهند نمود.

از طرفی دیگر ادارۀ اطلاعات  به صورت غیر رسمی تا به حال 2 نفر از فعالین کارگری بنام های آقایان محمد حیدری و جلیل احمدی را به این اداره فرا خوانده شده اند.

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران ، دستگیری و بازداشت کارگران را محکوم می کند و از سازمان جهانی کار خواستار اقدامات فوری برای آزادی کارگران بازداشتی و پایان دادن به فشار و تهدید علیه آنها و رسمیت بخشیندن به  سندیکای کارگری مورد انتخاب آنها است . 

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران

28 مهر 1386 برابر با 20 اکتبر 2007

به سازمانهای زیر ارسال گردید:

1- سازمان جهانی کار

2- عفو بین الملل

3- شورای حقوق بشر سازمان ملل

4- کمیسر عالی حقوق بشر

5- دیدبان حقوق بشر

