ادعاي مضحك معاون امنیتی استاندار خراسان رضوي:
فعاليت خانه هاي تيمي عليه انتخابات!
در پي ردصلاحيت بي سابقه كانديدا هاي مجلس در استان هاي خراسان و در راستاي ايجاد فضاي رعب و وحشت، معاون امنيتي استاندار خراسان رضوي در ادعايي مضحك و عجيب در غالب يك مصاحبه تنظيم شده در يكي از صفحات داخلي و پرخواننده روزنامه خراسان (به تاريخ انتشار 10/11/86 شماره سريال 16907  ) خبر از كشف و شناسايي خانه هاي تيمي در مشهد داد. سردار پاسدارمولوي بدون اشاره به نام فرد يا گروه خاصي ، در پاسخ به ماهيت اين خانه هاي به اصطلاح تيمي گفت : «  عده اي از طيف هاي سلطنت طلب (!) و كساني كه سابقه سياسي خوبي ندارند و عموما در تضاد با نظام هستند و بعضا با چهره اسلامي(!) ». 
گفتني است اين اظهارات فرار به جلو مسئولان استاني در برابر اعتراضات به نحوه عملكرد هيات هاي اجرايي و ردصلاحيت بي سابقه در سطح استان مي باشد. متن منتشر شده در روزنامه انحصارطلب خراسان بسيار ناشيانه تهيه شده و ناگفته پيداست در نهاد هاي امنيتي تهيه و به صورت دستوري تحت عنوان مصاحبه اختصاصي(!) در اين روزنامه منتشر شده است. گفته ميشود مسئولان جديد روزنامه خراسان در 2 سال اخیر اين روزنامه قديمي و ريشه دار را به ارگان نهاد هاي امنيتي مبدل ساخته اند.
متن منتشر شده در روزنامه انحصارطلب خراسان به شرح زير است:

معاون استاندار خبر داد: 

فعاليت خانه هاي تيمي عليه انتخابات
عده اي از طيف هاي سلطنت طلب و كساني كه سابقه سياسي خوبي ندارند و عموما در تضاد با نظام هستند و بعضا با چهره اسلامي و هدف تخريب چهره هاي صحيح انتخابات جلسات و نشست هايي در خانه هاي تيمي تشكيل داده اند
معاون امنيتي و انتظامي استانداري خراسان رضوي ضمن اعلام اين مطلب در گفت و گوي اختصاصي با خراسان گفت: هر نوع فعاليتي براي تضعيف روحيه مردم و تخريب چهره صحيح انتخابات و در هر جايي كه شكل بگيرد، عنوان خانه تيمي به خود مي گيرد.
سردار علي مولوي افزود: مردم از هوشياري سياسي بالايي برخوردار هستند و از نظر سياسي به بلوغ كافي رسيده اند و ديگر امروز جاي نشستن در خانه هاي كوچك چند نفره و تصميم گيري براي ملت نيست و با اراده جدي كه پيش روي ملت است، نمي توان آن ها را از تعيين سرنوشت خود برحذر داشت.
وي گفت: من به اين افراد و كساني كه با مردم نيستند، توصيه مي كنم دست از كارهايشان بر دارند و با اسلام و مردم حركت و به ولايت فقيهي كه نجات دهنده و رفع كننده مشكلات و معضلات جامعه است، اعتقاد داشته باشند.
سوال شد كه آيا تاكنون برخوردي با اين گروه ها صورت گرفته است يا خير؟ كه وي گفت: قطعا، كساني كه متولي اين كار هستند مسئول هستند و در گام اول از باب امر به معروف و نهي از منكر تذكراتي به آ ن ها داده مي شود وي متذكر شد طبيعي است چنان چه اين افراد لجاجت به خرج دهند قانون نسبت به كساني كه به دنبال فتنه گري باشند اغماض نمي كند.
از معاون امنيتي و انتظامي استاندار خراسان سوال شد اين افراد از چه طيف ها و گروه هايي هستند؟ سردار مولوي گفت: آن ها از طيف هاي سلطنت طلب و از كساني كه سابقه سياسي خوبي ندارند و عموما در تضاد با نظام هستند.وي افزود: در تاريخ انقلاب و اسلام از اين موضوعات زياد داشته ايم.  

وي خاطرنشان كرد در حال حاضر در مرحله بررسي خانه هاي تيمي هستيم و شناسايي اين افراد، انجام شده است.وي با بيان اين كه افرادي كه درصدد تحريم انتخابات هستند، شناسايي شده اند گفت: مسئولان به موقع با كساني كه از اين روش و كار خود اظهار ندامت نكنند، برخورد مي كنند. 
