پیام تسلیت زندانیان سیاسی زندان گوهرداشت کرج
جناب آقای علیرضا  کرمی خیرآبادی زندانی سیاسی و مبارز نستوه، دومین سالگرد فرزند گرامیتان امید کرمی خیر آبادی را که بدست جلادان  رژیم سفاک آخوندی ترور و به شهادت رسید به شما و خانواده محترم تسلیت عرض نموده و از خداوند متعال برای آن مرحوم غفران و برای بازماندگان صبر و شکیبائی خواسته و برای  جنابعالی آزادی از دست رژیم و توفیق زیارت مزار آن مرحوم و مغفور، و برای حکومت جبار آخوندی سرنگونی را خواهانیم.

پایدار وطن همیشه
زندانیان سیاسی زندان گوهرداشت کرج (رجائی شهر)

02 آذر 1386
بنا بر گزارشات رسيده آقاي مجيد بنا زنداني محبوس در زندان اوين که به تازگي از بند 350 به اندرزگاه 8 زندان اوين منتقل شده بود توسط ضيائي معاون اندرزگاه 8 به شدت مورد ضرب و شتم قرار گرفت ، وي پس از ضرب وشتم از سوي ضيائي به سلول هاي انفرادي بند 240 زندان اوين منتقل شد، ضيائي از مامورين وزارت اطلاعات مي باشد که به معاونت اندرزگاه 8 انتصاب شده است ، برخورد وي با زندانيان سياسي بسيار ضد انساني است و در طول هفته گذشته براي دومين بار است که به ضرب و شتم زندانيان سياسي و عادي مي پردازد وي که از زمان لاجوردي مسئوليت هاي مختلفي در زندان اوين بر عهده داشته است جهت خوش خدمتي به مقامات پشت پرده اقدام به ضرب و شتم زندانيان سياسي مي نمايد ، وي در هنگام ضرب و شتم مجيد توکلي و احمد قصابان آنها را تهديد به مرگ کرد .

ضرب و شتم زندانيان سياسي در هفته گذشته در زندان هاي ديگر نيز وجود داشت و برخي از زندانيان زندان اروميه نيز از سوي مسئولين زندان به شدت ضرب و شتم شدند بطوري که آقاي محسن باپيري به بيمارستان منتقل شد . 

فعالان حقوق بشر در ايران نگهداري زندانيان سياسي در بين زندانيان عادي را بر خلاف قوانين سازمان زندان ها مي داند و خواهان رعايت اصل تفکيک جرايم در مورد سه دانشجوي بازداشتي مي باشد و نگهداري ايشان را در بين زندانيان و زندانباناني چون ضيائي مخاطره آميز مي داند.
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فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران

