هشدار آيت الله موسوي تبريزي: دست هاي نامرئي دركشور مي بينم
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گفتگوي اختصاصي با آيت الله موسوي تبريزي(بخش اول)
پنج صبح : سيد محسن موسوي تبريزي هم رد صلاحيت شده است. براي كساني كه  اندكي با تاريخ انقلاب اسلامي و پيروان خط امام آشنايي دارند؛ نام آيت الله سيد محسن موسوي تبريزي نامي آشنا است. 
اوهمچنان مخلصانه و جسورانه سخن مي گويد و از كم كاري ها و ملاحظه كاري ها برخي از همفكرانش در جناح خط اما گلايه مي كند.
آيت الله آن روز از قم به تهران آمد و نهار ميهمان سايت پنج صبح بود. موسوي تبريز ي از رد صلاحيت ها گلايه ويا شكايت نمي كند، بلكه او در پي برخي از اقدامات اخير عليه اعضاي بيت مكرم حضرت امام و رد صلاحيت همفكران خط امامي خويش به مسئولين هشدار مي دهد. 
آيت الله هشدار مي دهد كه بايد مواظب سرنوشت نظام و كشور بود . او مي گويد: چه كساني با اقدامات خود مي خواهند اين انقلاب و اين نظام از درون بپو سانند؟ چه كساني مي خواهند مردم را از نظام دلسرد و يا انقلاب رويگردان كنند؟!
آْيت الله به قم باز گشت، اما ين سئوال در ذهن ما باقي ماند
به راستي چه كساني.......؟!
آنچه در پي مي آيد بخش نخست گفتگو با آيت الله موسوي تبريزي عضو ارشد مجمع محققين و مدرسين حوزه علميه قم  و نماينده سابق مجلس خبرگان رهبري است.
حاج آقا، خط امام دراين 30 سال فراز وفرودهاي بسيارداشته است . اما به نظر مي رسد در اين دوره انتخابات  مجلس خط امام با قذرت بيشتري به ميدان آمده است. به نظر شما ويژگي هاي اين دوره چيست؟
 خط فكري  و سياسي امام ( ره) روشن است. من معقتدم درحركت هاي ايشان ازسال 42 تا روزهايي كه رحلت كردند و به لقاالله پيوستند، هيچ ابهامي وجود ندارد. يكي از امتيازات منحصر به فرد  حضرت امام  اين است كه توصيه ها و فرمايشات ايشان هيچوقت براي كساني كه قصد سوء استفاده دارند، قابل تعديل نيست. 
ايشان هميشه درمورد جريانات داخلي و خارجي و مسائل مختلفي كه پيش مي آمد، خيلي روشن صحبت مي كردند و موضع خود را اعلام مي كردند. واقعيت اين است كه  يك رهبر متعلق به همه گروه هاست يعني متعلق به همه كساني است كه دركشورزندگي مي كنند. به خاطر دارم  در برخي از دوره هاي انتخابات كه افراد و نفرات محترم و موجه و مشهوري حضور داشتند، ولي راي نياوردند . امام ايشان را درراس كارهاي ديگري قرار دارد كه قطعا بهتر ازنمايندگي مجلس بود.
چرا  امام اين  گونه رفتار مي كردند؟
چون مي خواست كشور ازهمه استعدادها، تفكرات و نيرو هاي خدوم  ودلسوز و با سابقه سياسي و مبارزاتي  كه سرمايه هاي  اين كشورند بهرمند شود.  طبعا كشور به  همه اين افراد احتياج دارد و طبيعتا هزينه هاي بسياري صورت گرفته تا اين پختگي و تجربه ها را به دست آمده است. اينكه به جاي آن ها از افراد ضعيف استفاده شود، نوعي سوء مديريت است.
هرانقلابي يك ريزش يك و رويش دارد. اما انقلاب زماني دچار بحران مي شود كه ريزش آن بيشتر ازرويش باشد، اكنون شاهد اين هستيم كه ريزش شامل نيروهاي اصيل شده وفرصتي براي رويش نيروهاي فرصت طلب به وجود آمده است. به نظر شما درچند سال اخير، ريزش نيروهاي خط چه طور بوده است ؟ 
اولا بايد بگويم كه من با  كلماتي مثل ريزش و رويش موافق نيستم ،ما نبايد دنبال شعار يا چماق باشيم. متاسفانه بعضي ها اين طور عمل مي كنند. من معتقدم بعد ازانقلاب درمسيرخط امام ريزشي وجود نداشته است. البته مواردي مثل شيخ علي تهراني " كه رفت و به صدام پناهنده شد را مي توان ريزش گفت ولي كساني كه دلسوزند، به قانون اساسي ، اسلام و نظام اعتقاد دارند و مي خواهند واقعا خدمت كنند؛ اگر كنارگذاشته شوند  در واقع به كشورخيانت مي شود. اسم اين مسئله ريزش نيست، بلكه تنگ نظري، فرصت طلبي و انحصار طلبي است . ريزش آن است كه شخص ازنظرف تفكر و اعتقادات دچار انحراف بشود . خوشبختانه ما در مسير خط امام نفرات انگشت شماري راداشتيم كه اينطور شده باشند.
خود شما درزمان حيات امام چه جايگاه يا منصبي داشتيد ؟ با شخص دولت امام و خط امام چه ارتباطي داشتيد؟
براي چه از خودمان حرف بزنيم؟ .. به جاي اين كار اجازه بدهيم كمي به تاريخ نگاه كنيم ، قبل از كودتاي 28 مرداد، مرحوم آيت الله كاشاني تبعيد بود واي هنگامي كه قراربود انتخابات برگزار شود ايشان ازتبعيد گاه براي شركت درانتخابات ثبت نام كرد و به مجلس هم راه يافت! پس از آن هم با مرحوم مصدق همكاري كردند و مسئله ملي شدن نفت را به وجود آوردند. در زمان حيات امام و دراولين انتخابات رياست جمهوري بعد ازانقلاب ، چه كساني كانديد شده بودند؟ امام  فقط" مسعود رجوي" را كنارگذاشت، درحالي كه مثلا بني صدر درصحنه ماند و تبليغات كرد . در آن دوران افرادي مثل آيت الله منتظري، آيت الله بهشتي و سايرعلما و روحانيون و كساني كه  در خط امام بودند، به اتفاق اصل و لايت فقيه را مطرح كردند . اصلي كه يكي از اصول عالي قانون اساسي ماست. ا مام حتي بني صدر كه شديدا مخالف بود و عليه ولايت فقيه حرف هاي تندي مي زد، را كنارنگذاشت. دردوره اول مجلس شوراي اسلامي خود من هم حضور داشتم؛ مگر چه اشكالي داشت؟ همه افكار حضورداشتند، همه افراد و گروه ها و احزاب در مجلس اول فعال بودند.  الان مي توانم به شما بگويم  كه بهترين، قوي ترين، پربارترين و باربركت ترين مجلس دردوام و بقا  و استقرارانقلاب ، همان دوره اول مجلس بود. اين آقايان ازچه مي ترسند؟  به نظرم از خودشان مي ترسند، ازضعف هايشان  و ازسوابق ضعيف شان مي ترسند.چه كساني اين حركت ها را دركشورايجاد مي كنند؟ چه  كساني مي خواهند همه را كنار بگذارند و تنها خودشان در صحنه بمانند. تعدادي ازرد صلاحيت شدگان كساني هستند كه از نظر پايبندي به دين و ديانت ، انقلاب، داشتن سوابق سياسي و مبارزاتي ، خدمت به كشور و تفكر براساس منافع ملي و ... سر آمدند . اما شايد رد صلاحيت كنندگان  مي خواهند خودشان را با آن ها مقايسه كنند؟ من دست هايي نامرئي دركشور مي بينم كه  شايد صاحبان همين دست هاي نامرئي اند. آنها مي گويند اكنون انقلاب ما درمعرض بحرانهاي خارجي است وبايد نفرات جوان تر، گوش به فرمان تر، چابك تر داشته باشيم و يك نسل جديدي از افراد انقلابي را به وجود بياوريم . ادعايشان اين است كه دراين وضعيت ويژه  بايد انتخابات ويژه برگزار شود. سوال ما اين است كه به نظر شما انتخابات ويژه اصلا انتخابات است ، يا نه؟ افرادي كه اين طور فكر مي كنند، انقلابي نيستند . شما به سوابق اين آدم ها توجه كنيد ؛ قبل ازانقلاب كجا بودند؟ از سال 42تا 57عملكردشان چه بوده است؟اين ها اصلا انقلابي نيستند كه بخواهند بچه انقلابي تربيت كنند. 
بچه هاي انقلابي بايد دركنار انقلابيون تربيت شوند. بچه هايي كه مي خواهند آينده كشور را تامين كنند بايد دركنارپخته ها تجربه بياموزند. اكنون كه انقلابي ها اين قدر مبارزه كرده و پخته شده اند، بايد كنار بروند و كساني كه اصلا نمي دانند انقلاب چه است، جلو بيايند؟
 پرسش اينجاست كه شما تا چه حد صداي انقلابي ها و خط امامي ها  را به نسل جوان رسانديد؟
بنده معتقدم كه آنها  نمي گذارند تاريخ انقلاب به صورت روشن بيان شود؛ اينكه از سال 42 تا 57 دراين كشور چه  چيزهايي اتفاق افتاده براي جوانان مشخص نيست؟ آنها نمي دانند ازسال 57 تا پنج  يا شش سال بعد از انقلاب چه گذشته است ؟ آنها نمي گذارند كه بچه هاي نسل جديد  وقايع را بفهند. متاسفانه اين نسل ارزش انقلاب و ارزش جمهوري اسلامي را نخواهند فهميد. نسل جديد خيال مي كنند كه جمهوري اسلامي فقط يك حكومت است ؛ يك نفر رهبر شده ، يك نفر رئيس جمهور شده و يك عده نماينده مجلس  كه اگر مردم راي بدهند و يا راي ندهند خيلي فرق نمي كند و اين حكومت شبيه به حكومت هاي ديگر است. اصلا مني دانند در اين زمينه چه تلاش هايي  انجام شده است. چه زجرهايي كشيده شده و چه ارزش هايي هدف بوده اند كه بايد آلان دنبال شوند،آنها نمي دانند ازسال 42 تا 57 چه خون ها ريخته شده است ، اوايل انقلاب چه سختي هايي داشته ايم، در دوران دفاع مقدس چه شده و ...  به نظرم بايد اين مطالب را بدون تنگ نظري باز كرد و براي نسل جديد شرح داد.
آيا  خود خط امام كم كاري نكرده  است و در واقع عرصه را براحتي به ديگران واگذار نكرده است؟
متاسفانه جامعه ما آنقدر صداي امام رانشنيدند كه ، تقليد صداي امام جاي آن را گرفت. يعني انديشه امام يك چيز است و اين چيزي كه به اسم انديشه امام گفته مي شود، چيز ديگرنيست. بعد ازرحلت امام ( ره) يك جرياني به دنبال اين است تا كساني را كه قبل از انقلاب فعاليت مي كردند، كنارگذاشته شوند. به نظر من ملاحظات افراطي صورت گرفت، يك سري مصلحت انديشي هاي انجام مي شود.  بذبختانه با اين مصلحت انديشي ها خيلي چيز ها را فدا مي كنند.
 نيرو هاي خط امام مصلحت رادرچه مي ديدند؟
مثلا برخي ها در اينگونه موارد مي گويند دراين شرايط كشور به خطر مي افتد، بيگانگان سوء استفاده مي كنند ... درحالي كه اينطورنيست نظرمن اين است كه همه چيز شفاف باشد. مي خواهم بگويم همه بايد دست به دست هم بدهند تا اين كشور هدايت شود و به سمتي كه اسلام و شيعه مي خواهند، پيش برود. نظام جمهوري اسلامي مي تواند تركيب خوبي از طيف ها و انديشه ها باشد. 
حالا به نظر شما چه چيزي انقلاب را تهديد مي كند؟  رد صلاحيت هاي اخير تاسف آور بود، رويه تازه اي درپيش گرفته اند كه حتي نزديكان نسبي و سببي امام هم ازاين ماجرا مصون نماندند و هر شخص با كوچكترين گرايش به سمت خط امام رد صلاحيت شده است؛ به نظر شما  اين  رفتار يك كودتاي آرام نيست؟ جناح راست به نفع چه كساني اين كارها را انجام مي دهد؟
من  رد صلاحيت كنندگان را آدم هاي بد نمي دانم؛آنها هم متدين اند، اكثرا آدم هاي دلسوزي هستند و مي خواهند خدمت كنند. اما  مسئله اينجاست كه اين  بندگان خدا  ابزار شده اند. مقام معظم رهبري زماني مي گفتند « ايران شوروي نيست ، خاتمي گرو با چف نيست! »  يعني اينكه مي خواستند بگويند اگر آمريكايي ها  توانستند گوربا چف را وسيله قراردهند كه شاهد بوديم  منجر به فروپاشي شوروي شد، در اينجا نمي توانند. اين بخشي از درس هاي  امام  است. در واقع  آمريكايي ها كه شوروي را با آن قدرت بزرگ  و با نقشه هاي بسيارعجيب و دقيق به آن مرحله برسانند، درايران هم مي دانند كه ازكجا وارد شوند و  چگونه حركت كنند. چرا احتمال نمي دهيد كه اين حركت  ها آمريكايي  باشد ؟ اين هشدار من است نمي دانم ديگران چه خطري احساس مي كنند، ولي هشدار من اين است  كه  آنها نقشه هايشان را از قبل مي كشند، هزار آدم ظاهر مقدس و ظاهر صلاح درست مي كنند؛ مي دانند كه درهر كشوري چه برنامه اي پياده كنند تا آن كشور از درون بپوسد، آن انقلاب  و آن ملت از درون متلاشي شود، اختلاف به وجود بيايد، بهترين ها كنار زده شوند، تازه از راه رسيده ها يا فرصت طلب ها بيايند و اينطور كشور را به خطر بيندازند. اين هشداري است كه اينجانب مشفقانه آن را به تمام مسئولين ، از رهبري گرفته تا بخشدارها و خصوصا مراجع تقليد اعلام مي كنم.اين چه فرمايشي است كه بعضي بزرگان كه خدا طول عمرشان بدهد- مي گويند: رد صلاحيت شده ها را عفو كنيد! اين افراد  اكثرا صاحبان انقلابند ، انقلاب را اين ها به وجود آوردند. اين ها مي خواهند خدمت كنند، كشورشان را آباد كنند. براي بعضي ها ازاين ها از نظر وجهه عمومي ، نماينده شدن ضايعه است . اما ايثار و فداكاري مي كنند و مي خواهند نماينده شوند چه چيز بايد عفو شود؟!
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