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هشدار نوه امام درباره انقلاب در انقلاب 

پنج صبح: زهرا اشراقي نوه حضرت امام خميني، در واكنش به رد صلاحيت برادرش مهندس علي اشراقي در انتخابات مجلس هشتم با بيان اينكه عده‌اي به دنبال حذف امام و انديشه‌هاي آن بزرگوار هستند اين اقدام و رد صلاحيت گسترده ياران و نوه امام را يك انقلاب خاموش به رياست نفر اول دولت خواند.
اشراقي در گفت و گويي با يادآوري ماجراي كانديداتوري‌اش در انتخابات مجلس هفتم و توصيه شوراي نگهبان به وي جهت انصراف از حضور در اين رقابت‌ها، افزود: واقعيت اين است كه رد صلاحيت برادرم علي اشراقي هم مانند ماجراي حضور من در انتخابات مجلس هفتم برنامه كساني است كه از مطرح شدن دوباره نام خميني هراس دارند.آن‌ها به روش‌هاي مختلف خانواده امام را تهديد مي‌كنند و به دنبال حذف نام امام خانواده ايشان و به حاشيه راندن ياران صديق وي هستند. 
اشراقي با اشاره به اينكه اين برنامه‌ريزي‌ها در ابتدا با بايكوت كردن حجت‌الاسلام سيد حسن خميني در صدا و سيما آغاز شد، در باره رد صلاحيت علي اشراقي در اين انتخابات گفت: او يكي از نجيب‌ترين و صادق‌ترين افراد خانواده امام است كه هيچ گونه نقطه ضعفي در كارنامه ‌اش وجود ندارد. 
خواهر مهندس اشراقي با يادآوري اينكه برادرش از نظر تحصيلي و سوابق اجرايي از شرايط كانديداتوري و نمايندگي در مجلس شوراي اسلامي برخوردار است، گفت: به جرات مي‌توانم بگويم نود درصد افرادي كه رد صلاحيت شده‌اند از وفادارترين ياران حضرت امام بودند و در واقع رد صلاحيت كنندگان در پي حذف نام خميني و خط امام از صحنه سياسي كشور هستند، زيرا از مطرح شدن دوباره انديشه‌هاي امام مي‌ترسند.
نوه حضرت امام با انتقاد از سخنان اخير سردار جعفري فرمانده سپاه پاسداران انقلاب اسلامي، اين موضعگيري را مخالفت صريح با نظرات حضرت امام دانست و گفت: خطر انقلاب در انقلاب وجود دارد، زيرا اين رفتارها منجر به تضعيف و حذف انقلاب امام شده‌ است و يك انقلاب جديدي به رياست نفر اول دولت ترتيب داده‌اند و  با توجه به تاكيدات امام درباره اهميت به راي و نظر مردم به نظر مي‌رسد آقايان به نوعي از رهبري هم عبور كرده‌اند
اشراقي درباره محدود كردن رسانه ها و بي اطلاعي مردم از وقايع سياسي گفت: طبيعي است كه وقتي رسانه ها و صدا و سيما يك سويه عمل مي كنند ومردم از حاكميت استبداد سياسي و برخي وقايع خطرناك  بي خبربوده و ممكن است در انتخابات هم شركت كنند.
