سازمان دانش آموختگان ايران اسلامی ادوار تحکیم وحدت
اتهام دانشجویان بازداشت شده طیف چپ اقدام علیه امنیت ملی اعلام شده است/ تجمع دانشجویی در دانشگاه رجایی در اعتراض به بازداشتها

شنبه، 24 آذر 1386

ادوارنیوز: وبلاگهای خبری که به انتشار اخبار مربوط به دانشجویان چپ می پردازند از مراجعه خانواده ها به دادگاه انقلاب و مجلس خبر داده اند در خبر وبلاگ آوای دانشگاه آمده است: 

خانواده ها صبح امروز(شنبه) به دادگاه انقلاب مراجعه کردند و فرمی را دریافت کردند که در آن نام هر یک از دانشجویان٬ شماره پرونده و شماره پیگیری آورده شده بود و اتهام وارده نیز اقدام علیه امنیت ملی ذکر شده بود. 

بنا به قول نماینده ی کمیسیون اصل نود و همین طور اظهارات عضو کمیسیون امنیت ملی٬ خانواده ها پس از دادگاه انقلاب به مجلس مراجعه کردند و انتظار داشتند که این بار مسئولین پاسخ گو باشند. اما بعد از این که خواستار ملاقات با اعضای کمیسیون امنیت ملی شدند به آنان گفته شد که امروز این کمیسیون مراجعه کننده نمی پذیرد. خانواده ها به این مساله به شدت اعتراض کردند که این اعتراض ها توجه مراجعان به مجلس را به خود جلب کرد. 

در ادامه فردی به نام باغستانی که مسئول دفتر کمیسیون امنیت ملی است در جمع خانواده ها حاضر شد و قول داد که فردا ساعت ۱۳ پنج تن به نمایندگی از تمامی خانواده ها می توانند در کمیسیون امنیت ملی با اعضای این کمیسیون دیدار کنند. 

قابل ذکر است که خانواده ها فردا بار دیگر به منظور پیگیری وضعیت فرزندان خود به دادگاه انقلاب مراجعه خواهند کرد و پس از آن به مجلس شورای اسلامی خواهند رفت. 



همچنین دانشجویان دانشگاه تربیت دبیر شهید رجایی در اعتراض به بازداشتهای دانشجویی اخیر دست به تجمع اعتراضی زده اند

