طومار هزار امضایی دانشجویان علامه و در خواست برکناری حجت الاسلام شریعتی رییس این دانشگاه

شنبه، 28 مهر 1386

ادوارنیوز: جمعی از دانشجویان دانشگاه دانشگاه علامه با استناد به امضای هزار نفر از دانشجویان این دانشگاه، مبنی بر سو مدیریت ریاست این دانشگاه خواستار عزل آقای شریعتی شدند. گفتنی است تا به حال کمتر سابقه داشته که چنین جمعیت دانشجویی یک خواسته مشخص داشته باشد. البته چند سال پیش جمع بسیار کمتری از  دانشجویان  دانشگاه امیرکبیر، این خواسته را برای دکتر ریاضی، ریاست این دانشگاه مطرح کردند که ایشان به خاطر داشتن شخصیت آکادمیک و دانشگاهی، فورا این خواسته را پذیرفتند.

متن کامل نامه به شرح ذیل است:

آقاي  دکتر محمد مهدي زاهدي

وزير محترم علوم و تحقيقات و فناوري

با سلام 

 پيرو تقاضاي بي اجابت ملاقات اعضاي کميته دفاع از حق تحصيل دانشگاه علامه طباطبايي با جنابعالي وامتناع آن وزارت از پذيرش نمايندگان دانشجويان محروم شده از تحصيل دانشگاه علامه طباطبايي، ذيلاً مطالبي معروض مي شود:

_ عملکرد آقاي شريعتي رييس دانشگاه علامه طباطبايي، طي دوسال رياست اين مرکز مهم آموزش عالي، مصداق واقعي سوءمديريت و بحران سازي بوده است. متأسفانه ايشان با آفريدن بحران هاي پي در پي از طريق اقدامات نسنجيده، غيرقانوني و تحريک آميز، فضاي لازم براي فعاليتهاي آکادميک، پويايي و نشاط دانشگاه را از بين برده و به عمد، با ساختن فضاي متشنج، دانشجويان را تحريک کرده اند.

 _اعلام غيرقانوني انحلال انجمن اسلامي دانشجويان، ايجاد محدوديت براي کليه ي انجمن هاي مستقل دانشجويي، عدم ارائه مجوز برگزاري انتخابات شوراهاي صنفي، توقيف نشريات دانشجويي و عدم ارائه مجوز به متقضيان در طول دوره مديريت، ايجاد جو وحشت و خفقان در دانشگاه از طريق برخوردهاي دون شأن نظام آموزشي عالي و دور از موازين اسلامي، برخورد فيزيکي، توهين، ضرب و شتم و فحاشي از سوي کارکنان دانشگاه و ماموران حراست که در نامه شماره 3352  دبيرخانه وزارتي، مشروح آن ذکر شده است  و از همه غم انگيزتر و باورنکردني تر صدور حکم محروميت از تحصيل، در روندي کاملا غير قانوني براي نزديک به سي دانشجوي دانشگاه علامه که تنها گناهشان نقد مسالمت آميز و دلسوزانه ي اين رويه هاي غيرقانوني بوده است، تنها بخشي از مصاديق اين سوءمديريت متحيرکننده است. مسلماً رياست يک مرکز علمي در حد دانشگاه علامه طباطبايي بايد بر عهده ي فردي با سجاياي اخلاقي پسنديده، خصوصيت وزانت شخصيت علمي و مقبوليت در ميان دانشجويان و اساتيد باشد.  اما متأسفانه آقاي شريعتي در برخورد با دانشجويان و حتي اعضاي هيأت علمي، زباني جز زبان زور، تهديد و تحقير نمي شناسند. همين رويه بود که در سال گذشته به استعفاي جناب آقاي دکتر احمدي، رياست فاضل دانشکده ي حقوق منجر شد. اکنون، اگر ما به شما به عنوان مرجع عالي تر متوسل شده ايم، به اين دليل است که ايشان تقاضاي ما را براي گفت و گو در ميان دانشجويان بي پاسخ گذاشته و حاضربه پاسخ در قبال عملکرد خود و حوزه مديريتيش نيست. و اگر اين بار هم نتوانيم پاسخ بگيريم براي احقاق حقوق خويش چاره يي جز توسل به ديگر نهادهاي قانوني مانند مجلس شوراي اسلامي نخواهيم داشت.

 _گوياست که اين سخن چند نفر نيست و صداي گويا و محکم يک هزار دانشجوست، چيزي که تا کنون سابقه نداشته و بنابر آنچه گفته شد و با استناد به امضا و خواست قريب به هزار تن از دانشجويان دانشگاه علامه که به اين نامه پيوست مي شود، دو خواسته از جنابعالي داريم:

الف- عزل بي قيد و شرط آقاي شريعتي، رياست دانشگاه و جايگزيني ايشان با مدير شايسته يي که بر اساس ضوابط و قواعد يک نهاد آکادميک انتخاب شده باشد.

ب- رفع تمام تحديدها و لغو احکام انضباطي و احکام محروميت از تحصيل و لغو محدوديت تشکل ها و نشريات دانشجويي که در زمان رياست ايشان به طور غيرقانوني ايجاد  شده است و بازگشت هر چه سريعتر دانشجويان محروم شده به سر کلاس هاي درس.

در پايان اميدواريم که در نظام آموزشي کشورمان ديگر شاهد اين برخوردهاي غيرمنطقي و غيرقانوني با دانشجويان نباشيم.
   جمعي از دانشجويان دانشگاه علامه طباطبایی 
 رونوشت:
کميسيون آموزش مجلس شوراي اسلامي

کميسيون اصل نود مجلس شوراي اسلامي

دبيرخانه شوراي عالي انقلاب فرهنگي

دفتر رياست دانشگاه علامه طباطبايي

خبرگزاري هاي داخلي 
