هشدار علي ربيعي به دولت نهم:اشتباه پهلوي را تكرار نكنيد

هشدار به دولت
پنج صبح: علی ربیعی مشاورامنیتی دولت خاتمی با انتقاد از برنامه های اقتصادي دولت نهم درمورد نحوه استفاده از درآمد نفت و شعار پول نفت برسرسفره هاي مردم هشدار داد .

وی طي گفتگويي درمورد ریشه های انقلاب اسلامی با اشاره به عوامل اقتصادی شکل گیری انقلاب اسلامی، یکی از دلایل عمده فروپاشی نظام سلطنتی ایران در حوزه اقتصادي را شکل برخورد آن با درآمد نفت عنوان كرد وگفت : رژیم پهلوی شاه می خواست در راستای "توده ستایی نا آگاهانه" درآمد نفت را مستقیما بر سرسفره های مردم قرار دهد؛ درحالی که بودجه نفت در یک حالت ایده آل باید به سرمایه گذاری های كلان در بخش هاي تولیدی و بنیادی تبديل شود. 

ربيعي در ادامه افزود : امروز اگر چینی ها در سبد خانوادگی خود راه توسعه را پيموده اند، مطمئن هستند که این توسعه از راه کار و کوشش و تولید به دست آمده، اما دگرگونی «سزارینی» در ایران ناشی از برخورد اشتباه با درآمد نفت بوده است.

اين استاد دانشگاه دربخش ديگري از اين گفتگو با اشاره به نحوه برخورد دولت نهم با درآمد نفت، گفت : درآمد نفت باید در سرمایه گذاری های بنیادین و برای كارهاي تولیدي وعمراني استفاده شود ودر غيراين صورت واردات برای مصرف تنها منجر به رشد فرهنگ مصرف گرایی و ترويج آن خواهد شد.
مشاورامنیتی دولت اصلاحات در پایان با اشاره به تئوری " توقعات فزاینده " در عوامل شکل گیری انقلاب ها، خاطرنشان كرد: ترویج مصرف گرایی تنها باعث افزایش توقع درتوده ها خواهد شد و در حالی که میزان سرمایه و انرژی ملي ما ثابت است، توقعات مردم بالا می رود كه اين چرخه در نهایت باعث نارضایتی و فروپاشی می شود.
