شکایت قاليباف از احمدی نژاد نزد خامنه ای

گزارش روزنامه اعتماد سرانجام کاسه صبر شهردار تهران سر آمد و از کارشکني هاي انجام شده در کارهاي شهرداري به عالي ترين مقامات کشور پناه برد و خواستار رسيدگي ايشان به اين موضوع شد.

به دليل اختلافات شخصي احمدی نژاد با من، دولت بودجه های اختصاص يافته به شهرداری را نمي پردازد 
محمد باقر قاليباف در پي نامه يي که به مهدي هاشمي رئيس ستاد تبصره 13 فرستاد و مستنداتي از اختصاص نيافتن امکانات تبصره 13 به شهرداري تهران ارائه کرد اين مستندات را به همراه درخواست رسيدگي به عالي ترين مقامات کشور نيز ارائه کرده است.

شهردار تهران با ارائه استناداتي از بهانه هاي دولت براي عدم تخصيص اعتبارهاي مصوب به شهرداري که آنها را به دليل اختلافات شخصي رئيس دولت با وي دانسته در نامه يي اتفاقات پيش آمده ميان شهرداري و دولت را نيازمند حکميت عالي ترين مقامات کشور دانسته است. 

اختلافات ميان اين دو دستگاه پيش از اين پيامدهاي فراواني داشته است چنانچه به گفته مديرعامل شرکت مترو تهران اين شرکت روزانه يک ميليون دلار زيان مي بيند.

چنانچه قاليباف نيز از عالي ترين مقام کشور درخواست کرده است تا با حل اين اختلافات تهران را از زيان هاي ناشي از اين اختلاف نجات دهند.پيش از اين مهدي هاشمي معاون عمراني وزير کشور و رئيس ستاد تبصره 13 با فرستادن نامه يي به شهردار تهران، قطع کمک هاي دولت به شهرداري را به علت ناکارآمدي و ناتواني شهرداري تهران در مديريت خدمات ارائه شده از طرف دولت و برخوردار شدن شهرداري از اين خدمات را نيازمند تحويل مديريت حمل و نقل شهر تهران به دولت دانسته بود.
اين در حالي است که شهردار تهران در پاسخ به اين نامه و درخواست وزارت کشور از شهرداري در نامه يي خطاب به معاون عمراني وزير کشور نوشته است؛ درخواست واگذاري اختيارات شهرداري تهران در بخش حمل و نقل به دولت توهيني بزرگ به مردمي است که با انتخاب نمايندگان محلي خود در شوراها اداره امور شهر خويش را به دست ايشان سپرده اند.

شهردار تهران با توجه به اختصاص نيافتن اعتبارات تبصره 13 به تهران و تهديد رئيس اين ستاد به قطع کمک هاي دولت به شهرداري به علت ناتواني و ناکارآمدي شهرداري تهران در استفاده از امکانات حمل و نقل شهري که بر اساس آن دولت خود را از واگذاري بيشتر اتوبوس تا تعيين تکليف وضعيت نامناسب موجود معذور کرده بود، پاسخ مستندي را تهيه و به وزارت کشور ارسال کرد.

قاليباف پيش از اين در نامه خود به وزير کشور وضعيت اسفناک سهميه شهرداري تهران از محل اعتبارات تبصره 13 را به نوعي به علت سوء مديريت دست اندرکاران ستاد تبصره 13 و مسوولان مربوطه در وزارت کشور دانسته و آورده است؛ طرح ادعاهاي مندرج در نامه معاون عمراني وزارت کشور صرفاً بهانه يي براي عدم تخصيص اعتبارهاي مصوب و عدم واگذاري خودرو و سايرکمک ها و امکاناتي است که دولت به موجب قانون موظف به قراردادن آن در اختيار شهرداري تهران است.
پيش از اين اخباري درخصوص توافق شهردار تهران با دولت براي ساخت منوريل انتشار يافته بود اما شهردار تهران درباره توافقات انجام شده در مورد منوريل نيز به اظهارات معاون عمراني وزير کشور اين گونه پاسخ داده است؛ درخصوص منوريل نيز همان طور که در مصوبات و صورت جلسات ارائه شده مشخص است موضوعات مطروحه تماماً مربوط به قطار هوايي بوده و به هيچ وجه در متن مصوبات کوچک ترين اشاره يي به سيستم منوريل نشده است.

قاليباف همچنين اعتبارات عمراني اختصاص يافته دولت به مترو را به مراتب کمتر از شهرداري دانسته و نوشته است؛ درخصوص اعتبارات عمراني که به شرکت مترو تهران در سنوات 86 ـ 80 تخصيص يافته است نيز به جز مبلغ پرداختي بابت پيش پرداخت خريد واگن خطوط 1 ، 2 و 5 مترو که از محل اعتبار سال 85 و در سال 86 در آخرين روزهاي قانوني قبل از بازگشت به خزانه دولت با پيگيري فراوان شهرداري به شرکت طرف قرارداد خريد واگن پرداخت شد ، کاملاً مشهود است که در تمامي سال هاي بعد از واگذاري مترو به شهرداري تهران نسبت تخصيص و پرداخت اعتبارات عمراني شهرداري تهران بيشتر از دولت بوده است.

به نظر مي رسد نامه قاليباف به عالي ترين مقام کشور چکيده يي از نامه به وزير کشور است که ضميمه 56 صفحه مدارک و مستندات را به همراه دارد. شهردار تهران بر اساس اين استنادات خواستار حکميت رهبر انقلاب اسلامي و حل مشکل دولت با شهرداري شده است.

به هر صورت دامنه فشارهاي دولت بر شهرداري به جايي رسيده است که گويي شهردار تهران ديگر از گفت وگوها و جلسات رفع اختلاف بين اين دو دستگاه نااميد شده و در انتظار حل اختلاف و دستور عالي ترين مقام کشور است.
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