استاندار کردستان در آستانه استعفا
آسو صالح: اسماعیل نجار استاندار کردستان، استعفانامه خود را به وزیر کشور تسلیم کرد.

این خبر در حالی منتشر می شود که هنوز مشخص نیست که وی استعفای خود را چه موقع تسلیم کرده است. اما خبرهای رسیده از استانداری کردستان حاکی از این است که وزارت کشور "قائم مقام دانشگاه امام صادق" را برای پست استانداری کردستان در نظر دارد.

شایان ذکر است اسماعیل نجار، از نیروهای سپاه پاسداران در دوران جنگ هشت ساله جنگ ایران و عراق در مناطق کردنشین ایران بود. وی در همین سال ها مدتی مسئولیت ارشاد اسلامی شهرستان مریوان را برعهده داشت. 
دوران چند ساله استانداری اسماعیل نجار در کردستان، یکی از بدترین دوران استان کردستان در زمینه های فرهنگی، سیاسی و عمرانی بود. وی دشمن اصلی روزنامه نگاران کرد محسوب می شد، طوری که بارها به روزنامه نگارانی که عملکرد وی را نقد می کردند، مورد فشارهای نهادهای امنیتی قرار می گرفتند. یکی از همین روزنامه نگاران، فیض الله پیری خبرنگار هفته نامه سیروان بود، که در اثر فشارهای وارده از سوی استانداری بر مسئولین هفته نامه، مدتی پیش از این هفته نامه اخراج شد.
اخراج دانشجوی کرد از دانشگاه علم و صنعت

آسو صالح: کارو صديقياني، دانشجوي ترم آخر کارشناسي ارشد رشته مهندسي مکانيک دانشگاه علم و صنعت ايران اخراج شد.

وی در این خصوص اظهار داشت: در تاريخ پنجم بهمن اينجانب حکمي را از طرف وزارت علوم دريافت کردم که هچگونه اساس قانوني ندارد. بر اساس اين حکم اينجانب از دانشگاه علم و صنعت اخراج شده و به مدت يک سال از شرکت در آزمون هاي ورودي دانشگاه ها محروم مي باشم. وی همچنین اضافه کرد: در اين حکم آمده است که حکم قطعي مي باشد و اجازه درخواست اعتراض به حکم وجود ندارد.
کارو صدیقیانی دوران کارشناسی خود را در دانشگاه رازی کردمانشاه گذرانده و از سال 1385 دوران کارشناسی ارشد خود را در دانشگاه علم و صنعت سپری می کند. وی در دوران دانشجویی خود یکی از دانشجویان فعال کرد در دانشگاه های ایران بود. از مهمترین فعالیت های صدیقیانی می توان به موارد موارد زیر اشاره کرد:
1- مدير مسئول و ار اعضای هیات سردبیری نشریه سياسي، اجتماعي، فرهنگي "يه کيه تي" در سال های 83 و 84 (دانشگاه رازي کرمانشاه).
2- عضو شوراي سردبيري گاهنامه سياسي، اجتماعي، فرهنگي "بروسکه" در سال های 83 و 84 (دانشگاه رازي کرمانشاه).
3- عضو هيئت موسس اتحاديه دموکراتیک دانشجويان کرد.
4- عضو هيئت موسس کانون فرهنگي ژيار (دانشگاه رازي کرمانشاه).
5- دبير سابق انجمن ادبي ئاسو (دانشگاه رازي کرمانشاه).
6- عضو سابق شورای صنفی دانشگاه رازی کرمانشاه.
در حالی که در سال 1385 بسیاری از دوستان و همکاران کارو صدیقیانی در دانشگاه های دیگر "ستاره دار" و از تحصیل در دوره کارشناسی ارشد محروم شدند، اما وی به دانشگاه راه یافت و اینک پس از گذراندن دو سال از دوران کارشناسی، حکم اخراج خود را دریافت می کند. از جمله دانشجویان ستاره دار کرد در سال 1385 می توان از سالار ساکت، شورش مرادی و غریب سجادی نام برد.
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