ترکيه برای عبور اتوبوس های ايرانی از مرز بازرگان موانع جديد ايجاد کرد 
روزنامه حکومتی جمهوری اسلامی : مديركل دفتر ترانزيت و پايانه هاى مرزى گفت : طى هفته گذشته از ورود اتوبوسهاى ايرانى از طريق مرز بازرگان به تركيه ممانعت مى شود و براى تاييد برخى قراردادها بعد از گذشت چندين ماه هنوز اقدامى صورت نگرفته و پاسخى در اين زمينه از طرف تركيه ارائه نشده است . 
به گزارش روابط عمومى سازمان راهدارى و حمل و نقل جاده اى محمدجواد عطرچيان ضمن اعلام اين خبر افزود : سو تفسير برخى از مسئولان وزارت حمل و نقل و ارتباطات تركيه از مفاد قانون موافقتنامه حمل و نقل جاده اى فيمابين كشورمان رانندگان اتوبوسهاى ايرانى حامل زائران و مسافران عازم سوريه و تركيه را با مشكل جدى مواجه كرده است . 

اين مسئول اضافه كرد : برخورد برخى از مسئولان وزارت حمل ونقل و ارتباطات تركيه با اتوبوسهاى ايرانى حامل زائران و مسافران كه مسير تركيه را براى رسيدن به سوريه از طريق مرزهاى زمينى دو كشور طى و يا به تركيه تردد مى كنند مغاير مفاد قانون موافقتنامه حمل ونقل جاده اى دو كشور است . 
وى اظهار داشت : بر اساس قراردادى كه ميان شركتهاى حمل ونقل مسافر جمهورى اسلامى ايران و سوريه براى حمل زائران و مسافران منعقد شده است شركتهاى مسافربرى ايرانى مجاز هستند اتوبوسهاى حامل زائران و مسافران را به سوريه و تركيه اعزام كنند كه براى اخذ مجوز عبور ترانزيتى و يا ورود به خاك آن كشور از وزارت حمل ونقل و ارتباطات تركيه نسخه اى از قرارداد دو شركت مسافربرى ايرانى و سوريه اى براى تركيه ارسال مى شود تا آنها اجازه نامه ساليانه را بر اساس قانون صادركنند. 

عطرچيان افزود : متاسفانه پس از گذشت 27 سال از اجراى قانون موافقتنامه حمل ونقل جاده اى بين دو كشور مقامات وزارت حمل و نقل و ارتباطات تركيه تفسير جديدى از قانون موافقتنامه حمل ونقل جاده اى كالا و مسافر ارائه مى كنند و اجازه نامه ساليانه مربوط را به پروانه تردد بر هر دستگاه اتوبوس ايرانى تبديل كرده اند كه باعث بروز مشكلاتى براى رانندگان و مسافران اتوبوس هاى ايرانى در مركز بازرگان شده است . 
وى تصريح كرد : علاوه براينكه طى هفته گذشته از ورود اتوبوسهاى ايرانى از طريق مرز بازرگانى به تركيه ممانعت مى شود حتى براى تاييد برخى قراردادها بعد از گذشت چندين ماه هنوز اقدامى صورت نگرفته است و پاسخى 

