نهمين روز تحصن دانشجويان دانشگاه شيراز…
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چهارشنبه 15 اسفند دانشگاه شيراز نهمين روز تحصن دانشجويي خود را پشت سر گذاشت.
امروز دانشجويان تحصن خود را ساعت 11 صبح آغاز كردند.. 
دانشجويان در سخنراني هاي خود بركناري صادقي را حق مسلم خود دانسته و اقدامات دانشجويان بسيجي را كه قصد از هم پاشيدن و سركوب اين تحصن را داشتند محكوم كردند. 
گفتنی است  در حين صحبت هاي يكي از دانشجويان متحصن يكي از اعضاي بسيجي با ايجاد تنش قصد درگيري را داشت كه ناكام ماند.
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دانشجويان در ادامه، شايعاتي مبني بر رابطه با  بيگانگان را به شدت رد كرده و هم چنين بازتاب جهت دار و ناقص اين تحصن توسط رسانه هاي داخلي  را محكوم كردند. 
امروز نیز دانشجویان با سر دادن شعارهای روزهای گذشته همچون  "دانشجوی احضاری تو افتخار مایی" و "دانشجوی احضاری  حمایتت می کنیم"حمایت همه جانبه ی خود را از دانشجویان احضاری اعلام کردند. 
در مذاکره ایی که امروز با مسئولین دانشگاه صورت گرفت، مسئولین در نامه ای کتبی قول همکاری در جهت پی گیری مطالبات دانشجویان را دادند. 
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دانشجويان متحصن اعلام كردند كه وزارت علوم تنها تا روز يكشنبه (19 اسفند) مهلت دارد كه نماينده ي تام الاختيار وزير علوم را جهت پي گيري مطالبات دانشجويي به شيراز اعزام كند، در غير اين صورت تحصن خود را به صورت قاطعانه و گسترده تر از سر خواهند گرفت. 
 شنيده ها حاكي از اين است كه صادقي در اقدامي ديگر در جهت هر چه بيشتر نگه داشتن صندلي رياستش با ارسال نامه ايي به دانشكده ها تأييد اساتيد نسبت به رياست خود را خواستار شده است. 
 امروز نیز همچون روزهای گذشته مردم با اهداء گل و شیرینی حمایت و همدلی خود را نسبت به دانشجویان متحصن ابراز کردند. 
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