كودتاي سپاه و رهبريت آتي ناصر مكارم شيرازي

طراحي جديدي از نيروهاي پسرو مؤتلفه به مديريت اسدالله بادامچيان

در ميان چشمان بهت زده تمامي نيروهاي اپوزيسيون و بنيانگزاران و طرفداران نظام سرلشگر جعفري رئيس سپاه پاسداران اعلام كرد كه دو قوه مجريه و مقننه در اختيار اصولگرايان (كه نام ديگري از حزب مؤتلفه يا حجتيه است) قرار دارد و قوه قضائيه هم در مرحله بعد تحت اين سلطه قرار خواهد داشت.

كودتاي سپاه از زمان بالا گرفتن اختلاف بين گروههاي سياسي با برنامه ريزي اسدالله بادامچيان رهبر حكومت مؤتلفه‌اي ايران طراحي شد. او با اقدامات متوالي از سالهاي اول انقلاب به كنار زدن تمام نيروهاي پويا و فعال و دلسوز انقلاب و سازمانهاي آزاديبخش و گروههاي زيرزميني انقلابي كه در پيروزي انقلاب نقش داشتند عاقبت با بيرون راندن جناح اصلاح طلبان از تشكيلات دولت و سر كار آوردن دولت نظامي نهم از خميني و خامنه‌اي انتقام گرفت. 

با وارد شدن سپاه پاسداران به بخشهاي زيربنايي و نفت و انحصار پروژه هاي ملي در كنار تجارت فولاد، مواد غذائي، پارچه، لوازم خانگي و الكترونيكي، قطعات يدكي و... كارتل مؤتلفه همه زمينه‌هاي مهم فعاليتهاي اقتصادي كشور را تصرف كرد. عملاً همانچه كه يهوديها در آمريكا و انگليس و روسيه پياده كردند جحودهاي مؤتلفه نيز در ايران محقق ساختند.
نيروهاي مؤتلفه در طول دو سال اخير بقدر كافي وجهه رهبري را در ميان ملت خراب نموده اند كه در اولين فرصت ولي فقيه را بدون واكنش هاي مردمي جايگزين نمايند. آيت الله مكارم شيرازي يهودي الاصل كه از سران مؤتلفه و از عوامل حجتيه از زمان قبل از انقلاب و سلطان شكر ايران مي باشد و تشكيلات عريضي در حوزه علميه قم ترتيب داده است قرار است با كودتاي سپاه به عنوان رهبر فرمايشي سمت رهبري را در ايران بعهده گيرد ولي همچنان اسدالله بادامچيان همانند زمان حاضر بطور ناپيدا حكومت ايران را بعهده خواهد داشت. 

آيت الله خامنه‌اي براي جلوگيري از حمله اسرائيل به ايران و حمايت گروههاي حزب الله در لبنان و حماس در غزه براي ايجاد سپر دفاعي در مقابل حمله اسرائيل، تلاش كرد تا با ايجاد رابطه با مصر شرايط حمايت از حماس را فراهم نمايد. سفرهاي طولاني علي لاريجاني و حداد عادل بعنوان سفير رهبري به مصر در اين راستا بود.

حركتهاي زير در شطرنج اسرائيليهاو نمايندگان آنها در ايران يعني مؤتلفه را براي از بين بردن ايران بطور كلي و تبديل اسرائيل به تنها قدرت منطقه مي توان بصورت زير پيش بيني كرد:

1- سپاه پاسداران بعنوان عامل مؤتلفه (حجتيه) شرايط استحكام قوه مقننه را براي خود (اصولگرايان) فراهم ميكند
2- جايگزيني ناصر مكارم شيرازي با آيت الله خامنه‌اي
3- حضور كامل سپاه در تمامي پست هاي سياسي و غير نظامي قواي مجريه و مقننه و اعلام رسمي حكومت نظامي. 
4- با وجود دولت و مجلس و سپاه جنگ طلب رو در روئي با اسرائيل و آمريكا در تنگه هرمز قدم بعدي و اشغال نظامي ايران خواهد بود و تجزيه ايران محقق خواهد شد.

يادآور ميشود كه تنها كساني كه آتش جنگ را ميگذارند سران مؤتلفه بالاخص اسدالله بادامچيان و حسين شريعتمداري و سرلشگر جعفري فرمانده سپاه و رئيس قوه مجريه بعنوان عامل و سخنگوي مؤتلفه و سپاه مي باشند. وي بارها و بارها در مورد محو اسرائيل سخناني را مطرح نموده كه تا كنون رهبري انقلاب و نظام بزبان نياورده اند و هدف از طرح اين مواضع افزايش تنش در منطقه و سوق دادن ايران به تله برخورد نظامي با اسرائيل و آمريكاست.

!!! زيرا در جنگ منافعي است كه در صلح نيست!!!
