مدير عامل شركت نفت و گاز پارس:
توتال در ايران مي‌ماند، آمريكايي‌ها هم مي‌توانند بيايند
گروه صنعت و معدن- عليرضا بهداد: «در حالي كه براي نخستين بار بين شما خبرنگاران قرار گرفته‌ام، هر لحظه احتمال دارد بنا به خواسته رييس‌جمهور جهت شركت در نشست سران كشورهاي درياي خزر به كاخ سعدآباد احضار شوم» اين گفته مدير عامل جديد شركت نفت و گاز پارس باعث شد سؤالات خبرنگاران حول چگونگي حضور شركت‌هاي روسي در پروژه‌هاي نفتي و گازي ايران، بچرخد. 
	





علي وكيلي كه نزديك به دو ماه است به عنوان جانشين تركان مدير عاملي شركت نفت و گاز پارس منصوب شده است در نخستين نشست مطبوعات خود بحث قطع همكاري‌هاي شركت‌هاي توتال و شل را تكذيب كرد و يادآور شد شركت توتال به رغم درخواست رييس‌جمهور فرانسه طي بيانيه‌اي اعلام كرده است كه در همكاري با ايران تابع سياست‌هاي كشورش نيست و ايران را ترك نخواهد كرد. وكيلي تصريح كرد: به دو شركت توتال و شل اولتيماتوم داده‌ام كه اگر در موعد مقرر (سال 2008) پروژه‌ها را به اجرا نرسانند قرادادشان را تمديد نخواهيم كرد. وي در عين حال گفت: ما دستمان پر است و اگر روزي توتال نخواهد با ايران همكاري كند آنقدر جايگزين داريم كه پشت در ايستاده‌اند تا اين پروژه‌ها را به اجرا رسانند. 
وي در حالي كه مطمئن شد خبرنگار خارجي در جمع حضور ندارد به خبرنگاران حاضر گفت: وقتي كه ما مشكلي نداريم چه اصراري داريد كه مشكل‌تراشي كنيد گيرم هم مشكلي داشته باشيم، نبايد با جارو جنجال به اين موضوع بپردازيم بلكه بهتر است در فضايي آرام راه‌حلي براي مشكلات بجوييم. 
وي در پاسخ به پرسش خبرنگاري مبني بر حضور شركت‌هاي آمريكايي در انجام پروژه‌هاي نفت و گاز پارس جنوبي گفت: از هر كسي كه بخواهد در توسعه ميدان گازي پارس جنوبي كمكمان كند استفاده خواهيم كرد. 
وي در خصوص چگونگي همكاري با شركت‌هاي روسي گفت: در رابطه با روس‌ها هيچ محدوديتي براي ورود به پارس جنوبي ندارد و ما خوشحال مي‌شويم كه دوستانمان بيايند و ما را در انجام اين پروژه ياري كنند. 
وكيلي تصريح كرد: علاوه بر شركت‌هاي اروپايي از شركت‌هاي مالزيايي نيز براي انجام اين پروژه استفاده خواهيم كرد كه در اين راستا مذاكراتي را شروع كرده‌ايم.
مديرعامل شركت نفت و گاز پارس درباره اينكه آيا قطر برداشت بيشتري از منابع گازي پارس‌خوبي را دارد گفت: درست است كه قطري‌ها زودتر از ما برداشت گاز را از اين ميدان شروع كرده‌اند، اما در‌حال‌حاضر برداشت گاز در اين منطقه كاملا مساوي است كه بايد بيشتر استفاده كنيم.
وي در خصوص اينكه نظر چه ميزان گاز از اين ميدان برداشت مي‌كند، اظهار بي‌اطلاعي كرد!
شرط ادامه همكاري‌ها مسائل اقتصادي است نه سياسي 
مديرعامل شركت نفت‌وگاز پارس كه 16تن از مديران زيرمجموعه اين شركت را در كنار خود داشت، با اشاره به افزايش قيمت برخي از مواد اوليه همچون فولاد گفت:‌ شركت‌هايي كه با ما قرارداد بسته‌اند نمي‌توانند با مبلغ تعيين شده در مناقصه كند چرا كه قيمت‌ها به شدت بالا رفته و از لحاظ اقتصادي انجام پروژه‌ها براي آنها صرفه ندارد، بنابراين اگر مشكل با برندگان مناقصه داريم صرفا جنبه اقتصادي دارد نه سياسي. از طرفي ما هم قبول كرده‌ايم كه مبلغ تعيين‌شده در مناقصه را نسبت به افزايش قيمت‌ها به روز كنيم.در پاسخ به پرسشي در خصوص اخراج چندين هزار تن از كارگران پارس‌جنوبي گفت: نه تنها كارگري اخراج نشده بلكه حدود 3هزار نفر نيز به استخدام درآمده‌اند.
اختصاص 2/2ميليارد دلار از حساب ذخيره ارزي 
وكيلي در رابطه با چگونگي تامين ارز موردنياز اجراي فازهاي 24گانه پارس‌جنوبي گفت: با دستور رييس‌جمهور طي سال‌جاري 2/2ميليارد دلار از حساب ذخيره ارزي جهت تسريع در توسعه ميدان گازي پارس جنوبي اختصاص خواهد يافت. مرتضي الهي، مدير برنامه‌ريزي و كنترل طرح‌هاي شركت نفت و گاز پارس، نيز در اين نشست گفت: ميدان گازي پارس 8درصد ذخاير گازي جهان معادل 14تريليون متر مكعب و 18ميليارد بشكه ميعانات گازي به ارزش 2هزار ميليارد دلار را در دل خود جاي داده است كه تاكنون با سرمايه‌گذاري 5ميليارد دلاري صورت گرفته توانسته‌ايم 5/1ميليون تن گاز مايع را به ارزش 45ميليارد دلار برداشت كنيم. وي در خصوص ساير فاز‌هاي پارس جنوبي گفت:‌ فاز‌هاي 6، 7 و 8 در حال تكميل‌اند كه بخشي از آن نيز به بهره‌برداري رسيده است و فازهاي 9 و 10 نيز طي ماه آينده به بهره‌برداري خواهد رسيد. الهي يادآور شد، فازهاي 11، 12و 13 صرفا جهت توليد LNG (گاز مايع) به اجرا خواهد رسيد كه مناقصات مختلف اين فازها در حال انجام بوده و برخي پيمانكاران نيز مشغول كار شده‌اند.
وي گفت: فاز‌هاي 15 و 16 توسط قرارگاه سازندگي خاتم‌الانبيا و فازهاي 17 و 18 توسط ايررو در مرحله مهندسي است و عمليات آماده‌سازي سايت آنها در حال انجام است.
الهي افزود: مناقصه فازهاي 19، 20 و 21 انجام شده كه براي اجراي آنها با شركت NE مذاكراتمان ادامه دارد. وي گفت:‌ فازهاي 22، 23 و 24 فازهاي نهايي پارس جنوبي هستند كه در مرحله مناقصه قرار گرفته‌اند.
مدير برنامه‌ريزي و كنترل طرح‌هاي شركت نفت و گاز پارس خاطرنشان كرد: توسعه ميدان گازي پارس شمالي در فاصله 20كيلومتري ساحل بوشهر نيز در مرحله مطالعات قرار گرفته است و اميد مي‌رود تا پايان سال‌جاري مذاكرات براي آغاز عمليات نهايي شود. وي گفت:‌ برداشت گاز از دو مخزن گلشن و فردوسي كه داراي 2ميليارد و 500مترمكعب گاز است،‌ با مشاركت شركت‌هاي مالزيايي صورت خواهد گرفت. حدود 2ساعت از نشست مطبوعاتي وكيلي مي‌گذرد،‌ اما از تماس كاخ سعدآباد هيچ خبري نيست. 
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