اعتراض  540  فعال سياسي، اجتماعي، فرهنگي و دانشگاهي نسبت به جلوگيري از برگزاري 
نماز عيد فطر انجمن اسلامي مهندسين

به نام خدا

در روزعيد سعيد فطر، شنبه بيست ويكم مهرماه 1386، درحالي كه طبق معمول بيش از
 نيم قرن، گروهي از فعالان و علاقه‌مندان جريان روشنفكري ديني براي شركت در نماز و مراسم عيد فطر- كه هرساله ابتدا از سوي انجمن اسلامي دانشجويان و سپس از سوي
 انجمن اسلامي مهندسين (تأسيس شده در سال 1336) برگزار مي‌ شده است - به محل اقامه آن در هنرستان غيردولتي كارآموز رفتند با نهايت شگفتي و تأسف با برخورد اهانت‌آميز و شديد نيروهاي انتظامي و " لباس شخصي" ها يعني نيرو‌هايي كه پس از گذشت نزديك به سي‌سال از تأسيس نظام جمهوري اسلامي هنوز جايگاهشان مشخص نشده و چگونگي وابستگي آنان به نهادهاي قانوني معلوم نگشته است مواجه شدند كه در بعضي موارد منجر به ضرب و شتم و دستگيري مراجعان نيز شد. 

آنچه موجب شگفتي بيشتر است جلوگيري از برپاشدن " نماز" غيردولتي در نظام مدعي اسلاميت و تشيع است، روشي كه ‌ حتي در مستبدترين نظامهاي غيرمدعي دين‌داري يا متولي‌گري دين سابقه ندارد.

اما سئوالي كه امروز در برابر مسئولان و متوليان نظام جمهوري اسلامي قرار دارد اين است كه آنان تا كجا مي‌خواهند دايره حقوق شهروندي را تنگ‌تر و انحصارطلبي و سلطه‌گرايي را ادامه يا گسترش دهند؟

آيا در نظام اسلامي در نقض حقوق شهروندي به جايي رسيده‌ايم كه حتي تحمل بر پايي مراسم عبادي غير رسمي را نداريم؟ آيا نقض اين حقوق مسلم و پايمال كردن آزاديهاي فردي، حتي در عبادت، مبنايي در متون ديني يعني قرآن، نهج‌البلاغه، روايات و فقه دارد؟ آيات قرآن، روايات قطعي و سنت پيامبر گرامي و امامان همام (صلوات الله عليهم) تماماً خلاف چنين رفتارها را توصيه مي‌كنند و فرمان مي‌دهند. خداوند بزرگ در آيات متعددي در قرآن مجيد حتي به پيامبرش اجازه نمي‌دهد كه آزاديهاي فردي كافران، مشركان يا پيروان اديان ديگر مانند يهوديان، مسيحيان و صابئين را سلب يا محدود كند. 

مشابه همين دستورها را در متون روايي و حديث مي‌بينيم. ازجمله، پيامبر اكرم (ص) فرموده است : " اطاعت از مخلوق نبايد متضمن نافرماني از خالق باشد (لا طاعه لمخلوق في معصيه الخالق) ". علاوه بر اينها، قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران و قوانين موضوعه ديگر، در اصول يا مواد مربوط به حقوق فردي و شهروندي بر آزادي بيان، قلم و تشكيل اجتماعات (حتي غيرديني و سياسي) صحه نهاده‌اند. 

افزون بر آن، دولت جمهوري اسلامي ايران برخي از مقاوله نامه‌ها و اسناد بين‌المللي، ازجمله اعلاميه جهاني حقوق بشر را امضا كرده و خود را متعهد به اجراي آنها نموده است. 

ما امضاكنندگان زير، با عنايت به موارد بالا، اعتراض شديدمان را نسبت به اقدام نيروهاي انتظامي ـ امنيتي در جلوگيري از برگزاري نماز عيد فطر انجمن اسلامي مهندسين اعلام مي‌داريم. اما از آنجا كه هيچ مقام مسئولي را پاسخگو در برابر اين گونه حوادث اسف‌انگيز نيافته‌ايم، چاره‌اي جز تكرار اين سخن مرحوم مهندس بازرگان كه گفت "در هيچ دوره‌يي ملت ايران بي پناه تر از امروز نبوده است" نداريم و شكايت‌مان را به درگاه دادار توانا مي‌بريم. 
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منوچهر نوربخش، کامبیز نوروزی، حسین نوری زاده، ابوالفضل نیماوری، غلامرضا نیک صفت، احمد هادوی، هادى هادى‌زاده يزدى، محمد هاشمی، ناصر هاشمي، حميد هداوند، بهاره هدایت، سيدهاشم هدايتي، 
خلیل هراتی، مراد همتی، عليرضا هندى، احسان هوشمند، اكبر والي، رسول ورپايى، منصور وفا،
 باقر ولى بيك، جليل ولى بيك، مراد ويسي، سيد هاشم هدايتي، رحيم ياورى، على فريد يحيايى،
 ميرمحمود يگانلي، حنیف یزدانی پور، كاظم يزدى، ابراهيم يزدى، حسن يوسفى اشكوري، رضا یوسفیان، حسن یوسفیان آرانی.

PAGE  
1

