ابوالفضل عابدینی نصر روزنامه نگار و فعال حقوق بشر که هم اکنون در زندان کارون اهواز نگهداری می شود

بنا بر گزارشات رسیده آقای ابوالفضل عابدینی نصر روزنامه نگار و فعال حقوق بشر که هم اکنون در زندان کارون اهواز نگهداری می شود از سوی خبرگزاری ایرنا به نقل از مامورین وزارت اطاعات به عنوان بمبگذار معرفی شده است . 
این خبرگزاری که یکی از مراکز تبلیغات گسترده بر علیه فعالین سیاسی و اجتماعی در ایران است و با همکاری وزارت اطلاعات سناریوهای جهت سرکوب فعالان مدنی در ایران منتشر می کند و پیشتر نیز مریم حسین خواه فعال حقوق زنان را وابسته به پژاک معرفی کرده بود . 
رژیم جمهوری اسلامی برای سرپوش گذاشتن بر روی سرکوب جامعه مدنی از این طریق سعی دارد تا با سناریو سازی های خود در خبرگزاری های اختصاصی خود مشروعیت سرکوب فعالان حقوق بشر و روزنامه نگاران را فراهم کند . 

خانواده آقای عابدینی ضمن تکذیب این خبر اعلام داشتند که آقای ابوالفضل عابدینی هیچگونه وابستگی به اپوزیسیون خارج از کشور ندارد و صرفا به دلیل حمایت از کارگران نیشکر هفت تپه خوزستان و پوشش خبری آن بازداشت شده است و هم اکنون نیز در زندان کارون اهواز نگهداری می شود ، دادگاه انقلاب برای وی وثیقه 50 میلیون تومانی صادر کرده است .

 فعالان حقوق بشر در ایران ضمن محکوم نمودن سناریو سازی وزارت اطلاعات خواهان آزادی فوری و بی قید و شرط این روزنامه نگار در بند است . 

