یکی از فعالین کارگری نیشکر هفت تپه توسط مامورین وزارت اطلاعات ربوده شد
بنابه گزارشات رسیده آقای علیپور یکی از فعالین کارگری نیشکر هفت تپه ساعت 17:50  امروز 14 آبان 1386 در حالی که ماشین خود را در پارگینگ پارک می کرد توسط یک ماشین پژو  که مربوط به ادارۀ اطلاعات دزفول بود ربوده شد، و به نقطۀ نامعلومی انتقال داده شد.  ادارۀ اطلاعات دزفول در روزهای گذشته با تماسهای تلفنی او را بارها مورد تهدید قرار داده بودند. کارگران نیشکر هفت تپه پس از اطلاع از ربودن همکارشان به ادارۀ اطلاعات دزفول و مدیر عامل شرکت نیشکر هفت تپه اعلام کردند که اگر آقای علپور تا فرداصبح ساعت 11:00 آزاد نشوند. کارگران در اعتراض به  ربودن همکارشان دست از کار خواهند کشید و تا آزادی ایشان و پایان دادن به تهدیدات علیه سایر همکارانشان به اعتصاب خود ادامه خواهند داد.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،ربودن آقای علیپور را محکوم می کند و از سازمان جهانی کار خواهان اقدامات فوری برای آزدای ایشان است .
استمداد از سازمانهای حقوق بشری جهان برای نجات جان آقای علی اضغر نیکبخت
بنابه گزارشات رسیده آقای علی اصغر نیکبخت 64 ساله که صبح  روز 7 آبان 1386 با یورش مامورین اداره اطلاعات که با فرماندهی فردی بنام بدخواهی معاون اداره اطلاعات گلپایگان انجام گرفت  دستگیر و  به زندان مرکزی گلپایگان منتقل گردید. آقای نیکبخت از اوایل امسال بخاطر وخیم شدن وضعیت جسمی اش به او مرخصی استعلاجی داده شد بود که تا به حال چند بار تحت عمل جراحی قرار گرفته اند و در بستر بیماری تحت شیمی درمانی قرار داشتند پزشکان معالج وی بر مراقبتهای ویژه  ایشان تاکید داشتند و این مسئله کتبا به اطلاع دادگاه انقلاب رسانده شده بود  انتقال او به زندان، جان او را در معرض خطر جدی قرار داده و به منزلۀ حذف فیزیکی ایشان است. 

از طرفی دیگر همزمان با انتقال آقای علی اضغر نیکبخت به زندان گلپایگان فرزند ایشان آقای محمد نیکبخت  که در زندان اصفهان بسر می برند به دستور اداره اطلاعات به سلول انفرادی انتقال داده شده ایشان اعلام نموده اند که در  اعتراض  به انتقالش به سلول انفرادی دست به اعتصاب غذا خواهد زد. اززمان انتقال به سلول انفرادی تا به حال خانواده ایشان از وضعیت او بی خبر هستند.

لازم به یاد آوری است که آقای علی اصغر نیکبخت  چندین سال در زندانهای گلپایگان ،بم و اصفهان تحت شکنجه های و حشیانه جسمی و روحی قرار داشتند.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ، انتقال آقای نیکبخت به زندان با شرایط وخیم جسمی که جان او را در معرض خطر جدی قرار داده را محکوم می کند و از سازمانهای حقوق بشر برای نجات جان ایشان استمداد می طلبد. 

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران

14 آبان 1386 برابر با 5 نوامبر 2007

شرایط زندانی سیاسی فوق به سازمانهای زیر گزارش شد

1- عفو بین الملل

2- شورای حقوق بشر سازمان ملل

3- کمیسر عالی حقوق بشر

4- دیدبان حقوق بشر

بنا برگزارشات رسیده از زندان اوین آقای فرزاد کمانگر معلم بازداشتی که در بیمارستان به مدت نامشخص بستری بوده است به زندان اوین انتقال یافت .

فرزاد کمانگر معلم بازداشتی در اداره اطلاعات سنندج به شدت مورد ضرب و شتم قرار گرفته بطوری که از ناحیه فک ، گردن ، دندان ها دچار شکستگی و آسیب دیدگی جدی واقع شده است وی به مدتی نا معلوم در یک بیمارستان و در حالت کما بسر برده است و پس از مشخص شدن محل محاکمه ،  به زندان اوین انتقال یافته است .
نگهداری آقای فرزاد کمانگر در زندان اوین برای سلامت جان ایشان مخاطره آمیز است و باید فورا به بیمارستانی مجهز انتقال یابد.

فعالان حقوق بشر در ایران ضرب و شتم وحشیانه و غیر انسانی این فرهنگی را شدیدا محکوم می کند و جهت آزادی این فعال فرهنگی از هیچ کوششی فروگذار نخواهد کرد.
بازجو راسخ یکی دیگر از خانواده های قتل عام1367 را دستگیر کرد 
 بنابه گزارشات دریافتی با یورش مامورین وزارت اطلاعات خانم مهین صارمی همسر آقای علی صارمی از خانواده های قتل عام زندانیان سیاسی صبح امروز 12 آبان 1386 در فروشگاه همسرشان در خانی آباد نو دستگیر وبه نقطۀ نامعلومی انتقال داده شد. ایشان در طی هفته های گذشته برای اطلاع یافتن از آقای علی صارمی که به دلیل شرکت در مراسم 19 سالگرد قتل عام زندانیان سیاسی در 11 شهریور دستگیر شده بودند بارها به دادگاه انقلاب مراجعه نمودند. ولی هر بار با تهدیدات بازجو راسخ مواجه بودند ، راسخ بارها ایشان را در صورت مراجعه و پیگری همسرشان بازداشت خواهد کرد تا اینکه امروز توسط مامورین وزارت اطلاعات دستگیر شندند.
فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران، موج دستگریهای اخیر خانواده های زندانیان سیاسی در ایران را و به خصو ص دستگیری خانم صارمی محکوم می کند از سازمانهای حقوق بشری استمداد می طلبد برای پایان دادن به این موج وحشیانه دستگریها که هدفی جز ایجاد رعب و وحشت در بین مردم ندارد را متوقف نمایید.
دستگیری آقای پدرام رفعتی از فعالین دانشجوئی امیر کبیر
بنابه گزارشات رسیده آقای پدارام رفعتی از فعالین دانشجوئی امیر کبیر صبح امروز توسط مامورین وزارت اطلاعات دستگیر و به نقطۀ نامعلومی انتقال داده شد.آقای رفعتی در جریان اعتراضات دانشجوئی علامه دستگیر شد  که پس از مدتی آزاد شد در طی سالیان گذشته همواره تحت فشارهای متعدد از طرف نهادهای سرگوبگر مستقر در دانشگاه بود و در طی دوران تحصیل چند بار او رااز ترم تحصیلی  تعلیق کردند .

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران، موج دستگریهای اخیر دانشجوئی  در ایران رامحکوم می کند و به خصو ص دستگیریها دانشجویان اخیر را محکوم می کند از سازمانهای حقوق بشری استمداد می طلبد برای پایان دادن به این موج وحشیانه دستگریها که هدفی جز ایجاد رعب و وحشت در بین مردم ندارد را متوقف نمایید.
رئيس محترم قوه قضائيه جناب اقاي شاهرودي

احتراما به استحضار جنابعالي مي رساند که اينجانب محمد حسن فلاحيه زاده متهم به اقدام عليه امنيت کشور با پرونده 85 - 8147 .ط. د به 3 سال حبس و پرداخت30هزار دلار محکوم شدم .
جنابعالي اطلاع داريد که دادگاه تجديد نظر الزاما حکم خود را يا بر اساس مدارک و مستندات و يا اقرار و اعترافات ، حکم را صادر مي کند اما متاسفانه راجع به پرونده اينجانب هيچکدام از اين دو شرط موجود نمي باشد و در حد اطلاعم از قوانين کشور اين دو شرط مستلزم صدور حکم و قطعي کردن آن است 
لذا با توجه به اجهافي که در حق من شده خواهشمند است جنابعالي پرونده ام را بررسي و به دادگاهي بي طرف ارسال فرمائيد.
همانطور که در لايحه دفاعم آمده است دادگاه مرا از داشتن وکيل قانوني منع کرده و طبق قانون نيز من از داشتن وکيل از ابتداي مراحل اوليه بازجويي تا صدور حکم محروم کرده است .
با توجه به اينکه اينجانب روزنامه نگارم بيشتر اتهاماتي که بر عليه من ذکر شده در تناقض با قانون مطبوعات کشور و قانون مجازات اسلامي مي باشد . در پايان جهت رفع ابهامات موجود خواستار رسيدگي به تقاضاي اينجانب را مي نمايم
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