دستگیری مجدد آقای  مهرداد لهراسبی از زندانیان سیاسی  18 تیر 1378 

بنابه گزارشات رسیده مامورین وزارت اطلاعات روز 5 شنبه حدود ساعتهای 10:30الی11   3 آبان 1386 آقای مهرداد لهراسبی از دستگیر شدگان 18 تیر 1378 که چندین سال تحت شکنجه های غیر انسانی روحی و جسمی قرار داشت. وبه خاطر بیماریهای متعدد و  اعتراضات جهانی چند ماه گذشته برای معالجه به او مرخصی استعلاجی داده شد بود .روز پنجشنبه هنگامی که برای خرید داروهای خودش به داروخانه مراچعه می کرد توسط مامورین وزارت اطلاعات دستگیر و به کلانتری 118 تهران منتقل شد و تا به امروز 5 آبان 1386 در این کلانتری بازداشت بود و به خانوادۀ ایشان گفته شد که برای محاکمۀ او به دادگاه برده خواهد شد. 

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، دستگیری  مجدد آقای مهرداد لهراسبی را محکوم می کند و از سازمانهای حقوق بشری جهان اقدامات عملی برای متوقف کردن دستگیریها در ایران است .
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بنا بر گزارشات رسیده آقای دکتر سعید ماسوری پس از گذشت بیش از سه سال به بند 350 منتقل شد.

آقای دکتر سعید ماسوری زندانی سیاسی که مدت بیش از 3 سال در بند 209 زندان اوین نگهداری می شد ، امروز از قرنطینه زندان اوین به بند 350 منتقل شد. 
همچنین بنا برگزارشی دیگر مهرداد کمانگر برادر فرزاد کمانگر که در پی دریافت خبر از وضعیت برادر خود مدت 24 ساعت بازداشت شده بود به علت اطلاع رسانی در مورد بازداشت خود توسط مامورین وزارت اطلاعات تهدید شد.
فرزاد کمانگر معلم بازداشتی در طی یک سال گذشته توسط تیم های بازجویی وزارت اطلاعات به شدت مورد شکنجه قرار گرفته و همچنان در وضعیت نامعلومی بسر می برد ، لازم به توضیح است که دو تن دیگر از فعالان کرد به نام های علی حیدریان و فرهاد وکیلی پس از گذشت ماه ها با خانواده خود ملاقات کردند.

قتل فجیع در زندان رجایی شهر
بنا برگزارشات رسیده از زندان رجایی شهر آقای مهران فتحی از زندانیان محبوس در این زندان توسط یکی از زندانیان رجایی شهر به قتل رسید.
آقای ابوالفضل بتوئی شب چهارشنبه پس از خفه کردن مهران فتحی و وارد کردن ضربات پی در پی چاقو بر بدن این زندانی منجر به مرگ فجیع وی شده است ، این قتل در شب چهارشنبه در اندرزگاه 1 زندان گوهردشت کرج اتفاق افتاد که ساعاتی بعد قاضی کوهکمره ای برای بازپرسی وارد زندان رجایی شهر شد. 

زندان رجایی شهر محل تبعید برخی از زندانیان سیاسی نیز می باشد که در برخی از بند های آن بصورت پراکنده در بین زندانیان عادی و خطرناک نگهداری می شوند ، اخیرا نیز آقای برهانی از زندانیان سیاسی در اوین به این زندان منتقل شده است.
بدون توجه به تجویزهای پزشکی پزشک متخصص، آقای اسالو را به بهدای زندان اوین منتقل نمودند

بنابه گزارشات رسیده آقای منصور اسالو از فعالین کارگری سندیکای شرکت واحد تهران که به دلیل پارگی شبکۀ چشم چپ ایشان در آستانۀ نابینائی قرار گرفته بود و طبق قراری که با پزشک متخصص چشم داشتند میبا یست 2 روز بعد از دستگیری برای عمل چراحی بستری می شدند ولی با مخالفت حسن زارع دهنوی معرف به قاضی حداد بیش از 3 ماه عمل چراحی ایشان به تعویق افتاد  . در اثر اعتراضات گستردۀ و فشار های سازمانهای حقوق بشری و سندیکای های  کارگری جهان و انتشار گستردۀ اخبار  وضعیت بینائی ایشان. آنها را ناچار کرد که او را در روز 2 شنبه 30 مهر 1386 مورد عمل جراحی قرار بدهند. مدت زمان انجام عمل جراحی بیش از 7 ساعت به طول انجامید. خوشبختانه عمل جراحی ایشان رضایت بخش بوده و چهار روز در بیمارستان بستری بودند که روز جمعه 3 آبان 1386 دوباره به بهداری زندان اوین منتقل گردید. البته پزشک معالجه ایشان تاکید کرده بودند که آقای اسالو می بایستی به مدت 3 ماه در محیطی آرام و در شرایط معمول که به دور از فشارهای روحی و چسمی و تحت مراقبت ویژ ه قرار گیرند تا از هرگونه عفونت و آسیب دیدگی جدی پیشگیری شود ولی حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد به تجویزهای پزشک متخصص و معالج ایشان توجهی نکرد و او را به بهداری زندان اوین که فاقد امکانات لازم برای بیمارانی که تحت عمل جراحی سنگین قرار گرفته اند انتقال داد.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،  انتقال مجدد آقای منصور  اسالو که تحت عمل سنگین جراحی قرار گرفته اند به بهداری زندان اوین که فاقد امکانات پزشکی کافی است را محکوم می کند و از سازمان جهانی کار و سازمانهای حقوق بشری خواستار مداخله برای اجرای تجویزات پزشکی در مورد ایشان است.
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دکتر سعید ماسوری علی رغم به پایان رسیدن مدت 24 ساعت نگهداری در بند 1 قرنطینه زندان اوین همچنان در شرایط نا معلومی نگهداری می شود.

آقای ابوالفضل (پویا ) جهاندار ، فعال سابق دانشجویی در پرونده سازی جدید وزارت اطلاعات به اتهام توهین به ریاست جمهوری به 110 روز حبس محکوم شده است.

شیرین عبادی انتقال موکل خود رضا ملکیان ( حاج رضا ملک ) را به واحد 3 زندان قزل الحصار تائید نمود.

واحد پارسا دبیر انجمن دوستداران محیط زیست اشنویه به اتهام تشویش اذهان عمومی و نشر اکاذیب روز پنج شنبه مورخه 3/8/86 به دادسرای انقلاب احضار شد.
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