دو خبر از کردستان / نقده و ماکو
· شخصی به نام "مسعود امینی" روز شنبه مورخ 11/12/86 در شهر نقده توسط مامورین وزارت اطلاعات به  اتهام داشتن تنها سه عدد سی دی از تصاویر ماهواره ای چریکهای کرد دستگیر شده است ، اين سه‌ عدد سي دي داراي محتويات متفاوت بوده‌ و گفته‌ ميشود که‌ مبلغين آنها را در منزل وي انداخته‌اند ، تنها استناد دیگر مامورین پس از دستگیری وی تصویر ظبط شده از رهبر حزب زحمتکشان ترکیه که در منزل وی یافت شده بود میباشد ، همچنین اخبار دریافتی حاکی از بدرفتاری مامورین با وی و نگهداری وی در شرایط نامساعدی می باشد.
· همچنین اخبار دریافتی حاکی از زندانی شدن "پوریا مفرح" دانشجوی دانشگاه مهاباد میباشد که به اتهام همکاری با یک حزب سیاسی از سوی دادگاه انقلاب شهرستان ماکو به سه ماه حبس تعزیری محکوم گردیده بود و پس از تائید حکم در دادگاه تجدید نظر ، سرانجام طی روز گذشته جهت اجرای حکم غیرانسانی خود به زندان منتقل گردید.
بنا بر گزارشات رسیده آقایان حمید بنازاده ، علی اصغر بنازاده و صالح کهن دل از زندانیان سیاسی محبوس در زندان اوین طی امروز از بند 350 زندان اوین به زندان گوهردشت کرج تبعید شدند .
آقایان حمید بنازاده امیر خیزی و علی اصغر بنازاده امیر خیزی از زندانیان سیاسی دهه 60 می باشند که سال گذشته در 22 دی ماه 86 به دلیل ملاقات با فرزندان خود در خارج از کشور به اتهام ارتباط با سازمان مجاهدین خلق از سوی دادگاه انقلاب هر کدام به 2 سال زندان محکوم شدند ، همچنین آقای صالح کهن دل نیز که به اتهام هواداری از سازمان مجاهدین خلق به 10 سال زندان محکوم شده است نیز در بین تبعیدان به زندان گوهردشت کرج می باشد.

تبعید این افراد بر خلاف قوانین سازمان زندان ها انجام گرفته است و این اعمال غیر انسانی صرفا جهت اعمال فشار مضاعف بر زندانی انجام گرفته است .

لازم به ذکر است که سهراب سلیمانی رئیس سازمان زندان های تهران پیش از این عنوان داشته بود که زندان رجایی شهر تبعیدگاه سازمان زندان ها می باشد .

زندان رجایی شهر محل نگهداری زندانیان با جرایم مواد مخدر ، قتل ، آدم ربایی می باشد ولی در سالهای اخیر تبدیل به تبعیدگاه زندانیان سیاسی نیز شده است که به جرم ابراز عقیده در زندان بسر می برند .

مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران بارها نسبت به وضعیت زندانیان سیاسی در این زندان ابراز نگرانی کرده است و تبعید زندانیان سیاسی را محکوم می کند و خواهان آزادی کلیه افرادی می باشد که به جرم ابراز عقیده در زندان بسر می برند .
