سفره هفت سین در پشت دیوارهای زندان اوین

خانواده های سه دانشجوی دربند ، احسان منصوری ، مجید توکلی و احمد قصابان در پی تداوم بازداشت غیرقانونی ، اعمال سلیقه و اقدامات فراقانونی دستگاه امنیتی اعلام نمودند که پس از ماهها چشم انتظاری فرزندان خود و نظر به نقض صریح وعده مسئولان نسبت به آزادی عزیزان زندانی خود قصد دارند در صورت تداوم روند موجود ، سال نو را در راستای اعتراض به وضعیت عزیزان دربند خود و اعلام همبستگی و همدردی با این دانشجویان زندانی در پشت دیوارهای زندان اوین تحویل نمایند.
مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران ضمن اعتراض شدید نسبت به تداوم سیاستهای ناقض قانون دستگاه امنیتی و ادامه بازداشت دانشجویان زندانی مذکور حمایت خود را از هرگونه اعتراضی در چارچوب مسالمت و معاهدات بین المللی اعلام مینماید . شایان ذکر است که پس از تبرئه دانشجویان مذکور از اتهام انتشار تشریات جعلی توسط دستگاه قضائی وعده آزادی این افراد داده شد که در این راستا خانواده های این سه دانشجو اقدام به تامین وثیقه های تعیین شده نیز نمودند اما پس از سپری شدن بیش از 3 ماه از تاریخ وعده داده شده ، این فعالان دانشجویی همچنان در بند به سر میبرند .

دو خودسوزي در کردستان و استرداد يک زنداني به ترکيه
-بر اساس آخرين گزارشات دريافتي خانم صبري جواهري 16 ساله ساکن شهر کامياران به علت ازدواج اجباري در تاريخ 22/12/86 در شهرستان کامياران اقدام به خودسوزي نموده بود که امروز و در بيمارستان شهرکامياران به علت سوختگي شديد جان خود را از دست داد .

همچنين خانم ثريا زند سليمي 18 ساله به دليل اختلاف خانوادگي و ازدواج اجباري که در شهر سنندج در تاريخ 22/12/86 اقدام به خودسوزي نموده بود ، صبح امروز در بيمارستان مرکزي آن شهر جان خود را از دست .


-"خالق گونه ش" از زندانيان سياسي کرد متهم به همکاري و عضويت در حزب حيات آزاد کردستان که مدتها پيش دستگير و در زندان مرکزي اروميه نگهداري ميشد در تاريخ 21/12/86 به نقطه نامعلومي منتقل و گزارش رسيده است سرانجام از طريق مرز سرو-يوکسوکاوا به کشور ترکيه تحويل داده شده است . در طي ده روز گذشته حداقل 5 زنداني سياسي به کشور ترکيه تحويل داده شده است

فعالان حقوق بشر در ايران

