یکی از زندانیان سیاسی بند 209 در اثر شکنجه های غیر انسانی 2 بار در آستانۀ  مرک قرار گرفت 
بنابه گزارشات رسیده از بند مخوف 209 اوین خانم طاهره پوررستم 44 ساله و همسرشان آقای ناصر سوداگری 46 ساله که در تاریخ 11 شهریور 1386 با یورش مامورین وزارت اطلاعات دستگیرو به بند 209 اوین منتقل شدن.

پس از چند هفته مراجعات مکرر به دادگاه انقلاب به خانوادۀ  آنها گفته شد که در بند 209 زندانی هستند. 

آقای ناصر سوداگری و خانم طاهره پور رستم  پس از شرکت در مراسم نوزدهمین سالگرد قتل عام زندانیان سیاسی در خاوران برای گرامیداشت بستگان و دوستانشان دستگیر شدند.
خانم طاهره پور رستم در اثر شکنجه های وحشیانه جسمی و روحی که توسط یکی از بازجویان وزارت اطلاعات بنام علوی علیه ایشان  بکار برده بود. او 2 بار در آستانۀ مرک قرار گرفت که بازجویان مجبور شدن او را به بهداری زندان منتقل کنند، و با نصب اکسیژن به ایشان، دوباره حیات خود را بازیافتند. در حال حاضر وضعیت جسمی ایشان در شرایط خطرناکی است که بازجویان مجبور به دادن ملاقت کابینی با فرزندش شدن. هنگام ملاقات کابینی که مکالمه به صورت تلفنی انجام می شد، ایشان به سختی قادر به حرف زدن و ایستادن بودن و شرایط بسیار وخیمی داشتند.
انتقال خانم طاهره پور رستمی و همسرشان آقای ناصر سوداگری به سلولها انفرادی به دستور راسخ بازپرس شعبۀ 1 دادگاه انقلاب بوده و پس از هر بازجوئی که همراه با شکنجه های جسمی بوده خود راسخ در سلول ایشان حاضر می شد و از انها می پرسید که آیا حاضر به اعتراف و مصاحبه هستید؟ 

راسخ همچنین در جواب پیگیریهای خانوادۀ سوداگری با تهدید  گفته است : بروید و دیگر مراجعه نکنید که پروندۀ آنها سنگین است . راسخ تا به حال بارها خانواده های زندانیان سیاسی رامورد اهانت و  تهدید به زندان نموده.

لازم به یاد آوری است که در جریان یورش به منزل سوداگری تمامی وسائل منزل آنها را مورد بازرسی و تخریب کرده اند. مامورین وزارت اطلاعات تلفنهای همراه تمامی اعضای خانواده را ضبط و با خود برده اند ، آنها همچنین کیس کامپیوتر و رسیور ماهواره ، کارتهای بانکی و آلبوم عکس و فیلم های خانوادگی و سایر وسائل شخصی را با خود برده اند.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ،از سازمانهای حقوق بشری استمداد می طلبد برای نجات جان خانم طاهره پور رستم  که در اثر شکنجه های غیر انسانی در شرایط وخیم جسمی قرار دارد اقدام فوری برای انتقال به بیمارستن  و آزادی ایشان  به عمل آورد.
رنجنامه دکتر علویی جدائی
تاریخ :28/7/86
به نام آزادی

 
با سلام و احترام
اینجانب دکتر سید مصطفی علوی (نویسنده ، استاد که مسئولیت اداره و ریاست کانون نخبگان ایران را نیز بر عهده داشته و دارم ) در راستای فعالیتهای محدود کننده دولت ایران برای ان جی او و با اتهاماتی واهی ماههاست به دستور معاونت امنیت دادستانی انقلاب تهران و توسط وزارت اطلاعات دستگیر و زندانی و در بازداشتگاه امنیتی 209 نگهداری می گردم  و از بدیهی ترین حقوق اولیه انسانی همچون :

1-      حق انتخاب وکیل

2-      ملاقات و تلفن

3-      استفاده از هوا خوری
4-      وضعیت بد جسمانی
5-      ممنوعیت مکاتبه حتی با مسئولین قضائی مربوطه و غیره محروم بوده ام و این همه در حالیست که به علت شدت فشار های وارده و احتمال قوی خطرات جانی به بیمارتان قمر بنی هاشم(متعلق به وزارت اطلاعات) منتقل و حدود یک هفته در icu وccu  بستری و پس از ترخیص ، مستقیما به بند 209 اعزام و در دوران مذکور نیز اجازه تماس تلفنی و یا ملاقات به اینجانب داده نشده و حتی از اطلاع وضعیت حاد جسمی من به خانواده ام نیز خود داری نمودند .
قابل توجه است که به دلیل ابتلا اینجانب به بیماریهای دیابد حاد فشار خون نارسایی حاد کلیه بیماری ریه و قلب ، پزشکی قانونی کتبا اعلام نموده است که زندان برای اینجانب مخاطره آمیز و لذا تحمل حبس را ندارم که متاسفانه هیچ اقدامی در این خصوص انجام نپذیرفته و کماکان دروضعیت بسیار بد به سر میبرم .
به نحوی که به دلیل بی توجهی و نگهداری طولانی در وضعیت نا مطلوب فوق الذکر هم اکنون اندامهایم دچار و عوارض قلبی ، کلیوی و ریوی زندگی روزمره را برایم بسیار سخت نموده است .

در همین راستا خانواده ام نیز فاقد امنیت جانی ، شغلی ،  اجتماعی ، فردی و غیره می باشند و همواره از سوی وزارت اطلاعات و دادگاه انقلاب تهدید می گردند .

آیا چنین رفتار های غیره انسانی با نویسنده هفت اثر علمی و منبع مهم علمی(1- مبانی بیماریهای قلب و عروق 2- مبانی بیماریهای کلیه3- مبانی بیماریهای ریه4- آناتمی انسانی دو جلد5- اثر بلوکر ها 6- هفت مقاله7- نقش شرکتهای فرا ملیتی در توسعه جهانی 8- نهایت المعمول و مقالات متعدد علمی و سیاسی و اجتماعی که درمجلات و روزنامه های معتبر کرارا منتشر گردیده و عضویت در بیست و چهار مجمع علمی و بین المللی ) را داراست و در اوج بیماری بسر میبرد و سازمانهای مربوطه در دستگاه قضایی و امنیت ایران به وضعیت حادم وقوف کامل دارند صحیح میباشد ؟ 
اینجانب امیدوارم با پیگیریهای شما ، به ویژه انعکاس وضعیت خود و خانواده ام به دبیر کل سازمان ملل ، سازمان عفو بین الملل ، کمیته حقوق بشر ، سنا و کنگره آمریکا واتحادیه اروپا و فشار به مقامات ایرانی بتوانند جهت درمان فوری به خارج از زندان اقدام و حداقل در وضعیت نگهداری اینجانب بهبودی حاصل گردد .
متشکرم 
دکتر علوی به اندرزگاه 8 منتقل شد
تاریخ :28/7/86
شماره : 386 - 86

به نام آزادی

 
بنا بر گزارشات رسیده از زندان اوین آقای دکتر سید مصطفی علوی جدائی که هفته ها در بند 2 الف زندان اوین تحت شکنجه های جسمی و روحی قرار داشته است طی روز گذشته به اندرزگاه 8 سالن9 انتقال یافت . 
آقای علوی در پی بیماری های جسمی و تحت فشار بودن در بند 2 الف به بهداری زندان منتقل شد و پس از مداوای جزئی با حال جسمی وخیم طی روز گذشته به اندرزگاه 8 سالن 9 منتقل شد وی  اعلام داشته است که در در زمان انتقال وی شخصی به نام جنیدی از با فحاشی به او اعلام داشت که می بایست به بند موقت روحانیت ( 325) منتقل شوم ولی از بعد ها متوجه شدم که در سلول های انفرادی بند 2 الف بسر می برم وی همچنین پس از انتقال به اندرزگاه 8 نیز مجددا توسط جنیدی مورد فحاشی قرار گرفته است .

آقای علوی جدایی وضعیت جسمی بسیار شکننده ای دارد و می بایست هر روز انسولین طزریق نماید وی از بیماری ها کلیوی و قلبی رنج می برد و پزشکی قانونی نگهداری او را در زندان مخاطره آمیز تشخیص داده است .
فعالان حقوق بشر در ایران
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