وضعیت مبهم آقای علی عزیزی فعال دانشجوئی امیر کبیر در بند 209 اوین
بنابه گزارشات رسیده آقای علی عزیزی از فعالین دانشجوئی  دانشگاه امیر کبی  که روز دوشنبه 14 آبان 1386 با یورش مامورین  وزارت اطلاعات به منزل آنها دستگیر شد. در این حمله  که 5 مامور وزارت اطلاعات شرکت داشتند . آنها ابتدا درب منزل همسایه پایینی را زده و خود را به عنوان مامورین اداره گاز و آب معرفی کردند سپس از طریق پله همسایه ها به طرف منزل پدری آقای عزیزی حمله وار شدند  و با شکستن شیشه های منزل وارد خانه شدند.. مامورین وزارت اطلاعات به محض ورد به  منزل سلاح های خود را به سمت آقای علی عزیزی  نشانه رفتند وبه دستهای اودستبند زدند. مادر آقای عزیزی  که شاهد این حمله ناگهانی  و برخوردهای  غیر انسانی آنها بود  حالشان به بدی گرایید.  مامورین وزارت اطلاعات خانه را مورد بازرسی خود قرار دادند و مقدار زیادی از وسائل منزل را با خود بردند.از جمله وسائلی که با خود بردند عبارتت بودند  از:وسائل شخصی ، آلبومهای عکس خانوادگی ،کامپیوتر، دفترچهای تلفن پدرشان و دفتر کارشان ، رسیور ماهواره و وسائل دیگر.

از طرفی دیگر مکالمات تلفنی خانواده توسط وزارت اطلاعات  مورد شنود دائم  قرار داشت. و زمان دستگیری آقای عزیزی را طوری تنظیم کرده بودند، که 2 روز مانده به ازدواج برادرشان بود و از این طریق قصد وارد کردن فشار های روحی بر  علیه این  خانواده را داشتند.
آقای عزیزی در حین انتقال و در بند مخوف 209 مورد شکنجۀ وحشیانه قرار گرفته و شاهدانی عینی  که اخیرا از بند 209 اوین آزاد شده اند ایشان را با سر و گردن باند پیچی شده مشاهده کرده اند.در روزهای اولیه دستگیری و پس از انتشار اخبار گسترده شکنجۀ این فعال دانشجوئی باعث گردید که بازجویان را وادر کند که به او اجازه مکالمه تلفنی کوتاهی بدهند و اودر این مکالمه از ناراحتی کمر درد خود به خانواده اش گفته بود در صورتی که آقای عزیزی قبل از بازداشت سابقه کمر درد نداشته است.
خانواده آقای عزیزی روزانه به دادگاه انقلاب مراجعه می کنند تا بتواند با قاضی پرونده که حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد است و معاونت امنیتی دادکاه انقلاب را به عهده دارد ملاقات کند. این خانواده پس از 14 روز مراجعه و بازداشت بودن فرزندش بلاخره   به ایشان اجازه ملاقات با قاضی حداد داده شد و در آن ملاقات به خانواده عزیزی مجوز کتبی دادند تا بتواند  با فرزندش ملاقات کند ولی وقتی که روز چهارشنبه 1 آذر 1386 با مجوز دادگاه انقلاب به بند 209 اوین برای ملاقات با فرزدشان مراجعه کردند بازجویان از دادن اجازه ملاقات به این خانواده خوداری کردند.در اثر این فشارهای  روحی که علیه مادر علی وارد شده بود ایشان پس از بازگشت از بند 209 بدلیل بد شدن وضعیت  جسمی ، او را به اورژانس منتقل نمودند که تحت مراقبتهای ویژه قرار گرفتند.
علیرضا رهائی رئیس دانشگاه امیر کبیر ،واعظ رئیس حراست دانشگاه( ازعوامل وزارت اطلاعات) ، مجید عطائی پور معاونت دانشجوئی، اعتمادزاده رئیس انتظامات دانشگاه و آخوندی بنام میر احمدی رئیس نهاد رهبری از عواملی هستند که در هماهنگی با وزارت اطلاعات و مسئولین رژیم در طراحی و اجرای طرحهای  سرکوبگرانه علیه دانشجویان در دانشگاه امیر کبیر نقش دارند .رهائی از شاکیان خصوصی 3 دانشجوی زندانی آقایان احمد قصابان، مجید توکلی و احسان منصوری و آقای علی عزیزی است او همجنین در پرونده سازی علیه دانشجویان نقش اصلی را ایفا می کند.

واعظ از افراد وزارت اطلاعات در دانشگاه امیر کبیر است.و از طریق بسیج دانشجوئی اطلاعات خصوصی و فعالیتهای دانشجویان را جمع آوری می کند و در اختیار وزارت اطلاعات قرار میدهد و همچنین از طریق اعتمادزاده  که معاون وی می باشد و باقری در ضرب و شتم و دستگیری دانشخویان نقش اصلی را دارد، او از افراد قدرتمند کمیته انظباطی دانشجویان است،به دستور او نفرات حراست دانشگاه امیر کبیر به سایر دانشگاههای تهران جهت شناسائی و دستگیری دانشجویان امیر کبیر که در این اعتراضات شرکت دارند اعزام می شوند. و موارد متعدد دیگر.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،حمله با اسلحه به حریم خصوصی خانواده آقای عزیزی و دستگیری او را محکوم می کند.و از سازمانهای حقوق بشری خواستار اقدامات فوری برای پایان دادن به شکنجۀ و ادامه بازداشتایشان است.    
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران 
05 آذر1386 برابر با26 نوامبر 2007
شرایط زندانی سیاسی فوق به سازمانهای زیر گزارش شد
1- عفو بین الملل

2- شورای حقوق بشر سازمان ملل

3- کمیسر عالی حقوق بشر

4- دیدبان حقوق بشر
