راسخ خانواده های زندانیان سیاسی را تهدید به زندان کرد

بنابه گزارشات رسیده خانواده های  قتل عام 1367 که نزدیک به یک ماه است که با یورش  به منازل آنها دستگیر و به بند 209 اوین منتقل شده اند می گذرد.

از زمان دستگیری تا به حال از وضعیت آنها هیچ گونه خبری در دست نیست. مراجعات مکرر آنها به دادگاه انقلاب برای اطلاع یافتن از بازداشت شدگان تا به حال بی نتیجه بوده .

برخورد حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد و راسخ با خانواده ها خشن و تهدید آمیز بوده. راسخ که در نقش بازپرس پروندهای بازداشت شدگان عمل می کند ،خطاب به  خانواده منصوری چنین گفت: شماها نباید به دادگاه مراجعه کنید و اگر باز هم مراجعه کنید دستور میدهم که برک خروج شما را امضا ء نکنند و شما را بازداشت کنند، او ادامه داد که دفعۀ بعدی هم نوبت شماست.
اسامی تعدادی از خانواده های دستگیر شده  به قرار زیر می باشد:

1- آقای علی سارمی  

3- خانم طاهره سوداگری  

4 – فرشید سوداگری

5 – آقای محسن نادری

6- محمد علی منصوری

لازم به یادآوری است راسخ یکی از بازپرسان شعبۀ یک دادگاه انقلاب است و او در بازجوئی زندانیان سیاسی و فعالین کارگری و سایر فعالین مستقیما نقش دارد، و از جمله کسانی است که حکم انتقال زندانیان سیاسی به سلولهای انفرادی را صادر می کند.
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ، بازداشت غیر قانونی خانواده های قتل عام 1367 در بند 209 اوین، شکنجه گاه مخوف وزارت اطلاعات و تهدید سایر اعضای  خانواده ها که پروندۀ عزیزانشان را پیگیری می کنند را محکوم می کند.و از سازمانهای حقوق بشری خواستار دخالت برای آزادی فوری و بی قید و شرط آنها است و علیه سعید مرتضوی و حسن زارع دهنوی و راسخ بعنوان جنایتکاران علیه بشریت اقدام نمایند.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران

09 مهر 1386 برابر با اول اکتبر 2007

موارد فوق به سازمانهای زیر گزارش شده:

کمیسیر حقوق بشر سازمان ملل
-شورای حقوق بشر سازمان ملل

- سازمان عفو بین المل

-بخش حقوق بشر اتحادیه اروپا

- دیدبان حقوق بشر
بنا بر گزارشات رسیده از زنجان چهار تن از فعالان ترک آذربایجانی همچنان در بازداشت اداره اطلاعات زنجان بسر می برند .

لیلا حیدری ، سعید متین پور ، جلیل غنی لو ، علیرضا متین پور از فعال ترک  همچنان در بازداشت گاه اداره اطلاعات زنجان بسر می برند این تدوام بازداشت در حالی است که اداره اطلاعات زنجان از اعطای ملاقات به خانواده های آنها خودداری می نماید و تنها تماس آنها به صورت تلفنی در قالب امتیاز و به صورت نا مرتب صورت میگیرد . 

فعالان حقوق بشر در ایران ضمن محکوم نمودن اساس بازداشت این فعالان اجتماعی بدین وسیله اعتراض خود را نسبت به تداوم بازداشت آنان اعلام می نماید . 

