بیانیه زندانیان سیاسی زندان گوهرداشت در مورد انتقال مهرداد لهراسبی  به سلول انفرادی
بنام آفریدگار آزادی،
با درود بیکران به روان تمامی جانباختگان راه عزت و آزادی ایران و ایرانیان

بدینوسیله به اطلاع عموم میرسانیم آقای مهرداد لهراسبی که از تاریخ 22 دی 1386 در اعتصاب غذا در رابطه با رسیدگی به پرونده اش بسر می برد . امروز به تاریخ 23دی ماه توسط قوای سرکوبگر زندان با ضرب وشتم روانۀ سلول انفرادی شد. در حال حاضر حال نامبرده به جهت داشتن انواع بیماریها که در اثر تحمل حبس بسیار طولانی در زندان کریبانگیرش شده و در هوای بسیار سرد و زیر صفر ساول انفرادی به لحاظ جسمی در شرایط خطرناکی قرار دارد.

در حمله ای که توسط گارد ویژه به زندانیان سیاسی این بند شد زندانیان سیاسی را  آماج ضربات باطوم خود قرار دادند که در اثر این ضربات آقای ساران از ناحیه سر دچار خونریزی گردید و آقای بهروز جاوید طهرانی از ناجیۀ دست زخمی شد و همچنین آقای افشین بایمانی نقاط مختلف بدنشان آسیب دید.

لذا بدیوسیله از تمامی دست اندرکاران حقوق بشری متقاضی عکس العمل مقتضی هستیم.

زندانیان سیاسی زندان رجائی شهر کرج (گوهرداشت)

23 دی 1386

بیتا نقاشیان از تاریخ 13 آذر و پس از شرکت در تجمع اعتراضی دانشجویان ناپدید گردیده است 
بیتا نقاشیان از اعضای مجموعه فعالان حقوق بشر در ایران از تاریخ 13 آذر و پس از شرکت در تجمع اعتراضی دانشجویان ناپدید گردیده است .
این فعال مدنی که در حوزه حقوق زنان و روزنامه نگاری نیز دارای سابقه فعالیت میباشد و در حال حاضر در حال تحصیل در رشته مترجمی زبان فرانسه می باشد بیش از 45 روز است که ناپدید گردیده است . 
پیگیریهای متعدد خانواده این عضو فعالان حقوق بشر در ایران از مراکز قضائی و امنیتی تا کنون نتیجه ای در بر نداشته است و نظر به اینکه بازداشت وی برای این مجموعه محتمل گردیده است. 
این مجموعه ضمن ابراز نگرانی نسبت به سلامتی خانم نقاشیان خواهان حمایت تشکلات حقوق بشری و دانشجویی از این فعال مدنی می باشد.

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران
