اعتراضات دانشجویان امیر کبیر بمناسبت روز 20 آذر 
بنابه گزارشات رسیده روز سه شنبه 20 آذر به مناسبت اولین سال اعتراض دانشجویان به حضور احمدی نژاد در دانشگاه امیر کبیر که نهایتا با انتقام گیری احمدی نژاد  به صورت طرح پرونده سازی جعلی توسط  وزارت اطلاعات علیه فعالین دانشجوئی به اجرا در آمد و  منجر به دستگیری دانشجویان گردید که تا به حال 3 دانشجوئی امیرکبیر آقایان احمد قصابان،مجید توکلی و احسان منصوری و اخیرا آقای علی عزیزی در شرایط غیر انسانی در زندان بسر می برند.

دانشجویان روز سه شنبه 20 آذر1386 از ساعت 12:00 تجمع اعتراضی برگزار کردند. آنها با نصب پلاکارد بزرگی  که بر آن اسامی دانشجویان زندانی آقایان احمد قصابان ، مجید توکلی واحسان منصوری نوشته شده بود آغاز کردند. این تجمع با 200 نفر از دانشجویان آغاز گردید، که هر لحظه بر تعداد آنها افزوده می شد.این تجمع باعث وحشت نیروهای سرکوبگر و مجریان اوامر وزارت اطلاعات که تحت عنوان حراست دانشگاه عمل می کنند  گردید.اعتمادزاده از مسئولین این ارکان سرکوبگر  در محل تجمع دانشجویان حاضر شد و دانشجویان را مورد تهدید قرار داد و از دانشجویان خواستار جمع کردن پلاکارد نصب شده، شد. و آنها را تهدید می کرد که اگر پلاکارد را جمع نکنید از حراستیها خواهد خواست که با دانشجویان برخورد کن. پس از تهدید اعتمادزاده در حدود 40 نفر از حراستیها به سمت پلاکارد نصب شده حمله ور شدند و قصد بردن پلاکارد را داشتند. دانشجویان در مقابل این عمل حراستیهای سرکوبگر مقاومت کردن و از بردن پلاکارد ممانعت کردن سایر دانشجویان با دیدن این صحنه به کمک دوستان خود شتافتند و باعث گردید که حراستیها عقب نشینی کنند.

عناصری که در سرکوب دانشجویان امیر کبیر نقش مستقیم دارند عبارتند از : علیرضا رهائی رئیس دانشگاه از هماهنک کنندگان طرحهای سرکوب گرانه و عطائی پور معاون امور دانشجوئی دانشگاه ، واعظ رئیس حراست دانشگاه و باقری ازنفرات کلیدی حراست که روز 18 آذر در دانشگاه تهران بود و دانشچویان امیر کبیر که در مراسم گرامیداشت 16 آذر شرکت کرده بودند را شناسائی می کرد و اسمی آنها را به مامورین وزارت اطلاعات می داد.

فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران، خواستار آزادی فوری و بدون قید وشرط دانشجویان زندانی است و از سازمانهای حقوق بشری می خواهد که دست به اقدامات فوری برای آزادی دانشجویان زندانی است.
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