گزارش آبان ماه نقض گسترده ی حقوق بشر در ایران
فعالین ایرانی دفاع از حقوق بشر در اروپا و آمریکای شمالی
نهادهای مدافع حقوق بشر !

ایرانیان مدافع حقوق بشر !

در این گزارش بخش بسیار کوچکی از موارد نقض حقوق بشر در ایران را که توسط این شبکه گرد آوری شده است به اطلاع می رسانیم:    

بین المللی : 

۱ ـ پرتغال رئیس دوره ای اتحادیه اروپا در رابطه با نقض حقوق بشر در ایران با انتشار بیانیه ای سرکوبی فزاینده آزادی بیان و تشدید محدویت ها بر مطبوعات ایران عمیقا ابراز نگرانی کرد. در این بیانیه نوشته شده است ، اتحادیه اروپا تعطیلی روزنامه ها ، مجلات ، به ویژه خبرگزاری کار ایران ایلنا و همچنین سرکوب فزاینده روزنامه نگاران ، وبلاگ نویسان و فعالان حقوق بشر که برای دستیابی به حقوق خود تلاش می کنند ، را محکوم می کند. این بیانیه خواستار آزادی فوری احسان منصوری ، مجید توکلی ، احمد قصابان و عماالدین باقی شده است .( رادیو فردا ۱/٨/٨۶ ) 

۲ ـ فدراسیون بین المللی جامعه های حقوق بشر و سازمان جهانی مبارزه با شکنجه در رابطه با ادامه بازداشت منصور اسانلو رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران از سید علی خامنه ای و سایر مقامات دولت ایران درخواست کردند: ۱ ـ تحت هر شرایطی سلامت روحی و جسمی منصور اسانلو و بستگان وی را تضمین کنند و اطمینان دهند که آقای اسانلو مورد مداوای فوری قرار خواهد گرفت. ۲ ـ هر چه سریعتر و بدون هیچ قید شرطی آزادی منصور اسانلو را ضمانت کنند ، زیرا حبس او کاملا خودسرانه است. ٣ ـ اطمینان دهند که آقای اسانلو هر چه سریعتر در یک دادگاه عادل و بی طرف محاکمه خواهد شد. ۴ ـ سریعا به هر گونه اقدام تهدید آمیز و آزار دهنده در قبال تمامی مدافعان حقوق بشر در ایران پایان دهند. ۵ ـ به مواد اعلامیه مدافعان حقوق بشر ، مصوب مجمع عمومی سازمان ملل در تاریخ ۹ دسامبر ۱۹۹٨ احترام گذاشته و آن را رعایت کنند. ۶ ـ اعلامیه جهانی حقوق بشر و دیگر عهد نامه های بین المللی را رعایت نمایند. ( گویا نیوز ۲/٨/٨۶ ) 

٣ ـ سازمان عفو بین الملل با انتشار بیانیه ای نسبت به وضعیت صغرا نجف پور دختر ٣۰ ساله ای که در سن ۱٣ سالگی محکوم به اعدام شده است ، ابراز نگرانی کرد. به گفته این سازمان از سال ۱۹۹۰ تاکنون دست کم ۲۴ مجرم که در زمان ارتکاب جرم کمتر از ۱٨ سال داشته اند ، در ایران اعدام شده اند. دست کم ۹۲ مجرم که در زمان ارتکاب جرم زیر ۱٨ سال بوده اند، در خطر اعدام قرار دارند.( رادیو فردا ۲/٨/٨۶ ) 

۴ ـ ده نفر از نمایندگان پارلمان سوئد از حزب سوسیال دمکرات طی نامه ای به خامنه ای نقض خشن حقوق بشر در ایران را محکوم نموده و خواستار احترام به حقوق شهروندی در ایران شدند. در این نامه از رزیم ایران خواسته شده تا همه اعدامها را متوقف نموده و مجازات اعدام کودکان را لغو نماید و همه زندانیان سیاسی را آزاد کنند. رئیس سابق پارلمان ، مسئول سابق شبکه حقوق بشر پارلمان و دبیر اسبق سازمان جوانان حزب سوسیال دمکرات سوئد از جمله امضاء کنندگان این نامه می باشند. ( پیک ایران ٣/٨/٨۶ ) 

۵ ـ نمایندگان پارلمان اروپا در استراسبورگ با اکثریت آرا قطنامه ای را تصویب کردند که در آن بشدت از نقض مداوم حقوق بشر در ایران انتقاد شده است. کمیسر روابط خارجی اتحادیه اروپا در مورد وضع حقوق بشر در ایران گفت: سخت گیری مداومی در زمینه آزادی بیان ، تجمعات آرام و مخالفت های سیاسی وجود دارد. نمونه های تازه ای از شکنجه دیده شده و اعدام کسانی که هنگام ارتکاب جرم زیر سن قانونی بوده اند ادامه دارد. میزان اعدامها در ملاء عام نیز بسیار افزایش یافته ، ایران امسال حداقل ۲۵۰ نفر را اعدام کرده ، که این کشور را در رده دوم بیشترین اعدامها در جهان قرار می دهد. نمایندگان پارلمان اروپا می گویند نمی خواهند حقوق بشر در سایه مذاکرات اتمی با ایران فراموش شود. ( بی بی سی ۴/٨/٨۶ ) 

۶ ـ دیوید کاکرافت دبیرکل فدراسیون جهانی کارگران حمل و نقل صدور حکم زندان برای منصور اسانلو و ابراهیم مددی رئیس و نایب رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران را محکوم کرد و خواستار آزادی آنها شد. این فدراسیون اعلام کرد به همراه اتحادیه های کارگری در جهان اسلام و سازمان جهانی کار به تلاشهای خود برای آزادی منصور اسانلو و ابراهیم مددی ادامه خواهند داد. ( رادیو فردا ٨/٨/٨۶ )    

۷ ـ یک هیئت شش نفره به سرپرستی خانم کلوپاترا دامبیا که از سوی سازمان بین المللی کار، برای بررسی آزادی انجمن ها و وضعیت دستمزدها ی کارگران به ایران سفر کرده بود ، قوانین ایران را تبعیض آمیز و به نفع دولت ارزیابی کرده و از دولت ایران خواسته تا این قوانین را هر چه سریعتر اصلاح کند. ایران از ٨ مقاوله نامه های الحاقی سازمان بین المللی کار از امضای ٣ مقاوله نامه ی « امکان تقاضای دستجمعی و مذاکرات دستجمعی» ، « تشکیل گروه و تشکیلات حزبی از سوی کارگران » و « منع به کار گیری کارگران زیر سن معین » را نپذیرفته است. ( بی بی سی ٨/٨/٨۶ )    

٨ ـ گزارشگران بدون مرز با انتشار بیانیه ای تائید حکم اعدام عدنان حسن پور روزنامه نگار هفته نامه توقیف شده « آسو » را محکوم کرد. گزارشگران بدون مرز نوشتند: این حکم غیر قابل قبول است. ما جامعه جهانی را برای لغو این حکم و آزادی این روزنامه نگار فرا می خوانیم . در کشوری که در طی یکسال گذشته بیش از ٣۰۰ نفر اعدام شده اند، صدور چنین احکامی را باید جدی گرفت. ایران با ۱۰ روز نامه نگار زندانی بزرگترین زندان روزنامه نگاران در خاورمیانه است. (گزارشگران بدون مرز ۱٨/٨/٨۶) 

۹ ـ سازمان دیده بان حقوق بشر با انتشار بیانیه ای خواستار توقف اجرای حکم دو سال و نیم حبس دلارام علی فعال حقوق زنان شد. مدیر بخش خاورمیانه این سازمان گفت : حکومت ایران به جای مجازات یک زن جوان به خاطر اعتراض مسالمت آمیز ، باید نیروهای امنیتی را بدلیل برخورد خشونت آمیز با گردهمایی آرام فعالان حقوق زن مورد مواخذه و بازخواست قرار دهد. وی افزود : مدافعان حقوق زن ، فعالین دانشجویی، و هر کس که بخواهد به انتقاد از حکومت ایران بپردازد ، در ایران امنیت ندارد. در این بیانیه از حکومت ایران خواسته شده تا روناک صفارزاده ، هانا عبدی فعالین جنبش زنان ، علی عزیزی ، علی نیکونسبتی اعضای شورای مرکزی دفترتحکیم وحدت ، جواد توللی ، روزبه کریمی ، جواد علیخان ، راعی نیکزاد و مهدی منصوری دانشجویان دانشگاه اهواز را از زندان آزاد کنند. (سازمان دیده بان حقوق بشر ۱۹/٨/٨۶) 

۱۰ ـ فدراسیون بین المللی جامعه های حقوق بشر و سازمان جهانی مبارزه با شکنجه با انتشار اطلاعیه ای خطاب به سید علی خامنه ای و سایر مقامات دولت ایران ، در رابطه با تائید حکم اعدام عدنان حسن پور توسط دیوانعالی کشور اعتراض کردند. در این اطلاعیه از جمله آمده است : آقایان عدنان حسن پور و عبدالواحد بوتیمار را هر چه سریعتر آزاد کنند، زیرا حبس آنان کاملا خودسرانه بوده و به نظر می رسد که هدف از این حبس صرفا جلوگیری از ادامه فعالیت آنان در زمینه حقوق بشری است. سریعا به هر گونه اقدام تهدید آمیز و آزار دهنده در قبال تمامی مدافعان حقوق بشر در ایران پایان دهند.این اطلاعیه خاطر نشان می سازد که چندین نهاد مربوط به سازمان ملل ، از جمله کمیته حقوق بشر ، کمیته بر ضد شکنجه و گزارشگر ویژه مربوط به شکنجه خواستار لغو حکم اعدام شده اند. ( اخبار روز ۲٣/٨/٨۶ ) 

۱۱ ـ کمیته حقوق بشر مجمع عمومی سازمان ملل متحد با اکثریت بالایی قطعنامه ی توقف اجرای احکام اعدام در سراسر جهان را تصویب کرد. ۹۹ کشور به آن رای مثبت ، ۵۵ کشور رای منفی و رای ٣٣ کشور نسبت به این قطعنامه ممتنع بود. نماینده دولت ایران از جمله کشورهایی بود که رای منفی داد . پس از تصویب این قطعنامه سازمان عفو بین الملل ، از یک گرایش رو به رشد برای لغو مجازات اعدام در سطح جهان سخن گفت. به گفته این سازمان ۹۰ درصد مجازاتهای اعدام در ۶ کشور چین ، ایران ، عراق ، پاکستان ، سودان و امریکا صورت می گیرد.( رادیو دویچه وله ۲۵/٨/٨۶ ) 

۱۲ ـ کمیته حقوق بشر مجمع عمومی سازمان ملل متحد در شصت و دومین نشست خود قطعنامه ای را تصویب کرد که در آن از نقض حقوق بشر در ایران عمیقا ابراز نگرانی شده بود. این قطعنامه با ۷۲ رای موافق در برابر ۵۰ رای مخالف و ۵۵ رای ممتنع تصویب شد. تا در جلسه مجمع عمومی سازمان ملل بار دیگر برای تصویب نهایی به رای گذشته شود. در این قطعنامه تاکید شده که به رغم تصویب قطعنامه هایی در مجمع عمومی سازمان ملل متحد در نقض حقوق بشر در ایران ، شواهدی تائید شده نشان می دهند که کماکان مجازاتهای خشنی چون سنگسار به عنوان یکی از روشهای اعدام در ایران اجرا می شوند و همچنین اشکال خشن تنبیه و شکنجه نیز در زندانها ی ایران وجود دارند. در این قطعنامه از دولت ایران خواسته شده است که به شکل قانونی و عملی به همه اشکال تبعیض و نقض حقوق بشر علیه اشخاص از ادیان مختلف ، قومیت ها ی گوناگون ، اقلیت های زبانی و دیگر اقلیتها پایان دهد.( رادیو فردا ٣۰/٨/٨۶ ) 

دانشجویان بازداشت: 

۱٣ـ حبیب الله لطیفی دانشجوی اهل سنندج توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد. 

( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ٣/٨/٨۶) 

۱۴ ـ روزبه موسوی سردییر نشریه دانشجویی توقیف شده « آلترناتیو » ، جواد علیخانی ، راعی نیکزاد ، مهدی معصومی ، جواد توللی و فاطمه فرهای دانشجویان دانشگاه چمران اهواز به اتهام اقدام علیه امنیت ملی توسط مامورین اداره اطلاعات اهواز بازداشت شدند.( امیر کبیر ۴/٨/٨۶ ) 

۱۵ ـ سرهنگ نادر سرکاری رئیس پلیس امنیت عمومی استان تهران گفت : ۱۱ دانشجوی دختر و ۲۱ دانشجوی پسر به علت شرکت در یک جشن توسط پلیس کرج بازداشت شدند. دستگیر شدگان همگی از دانشجویان دانشگاه تهران هستند که در جشن مدال آوری یکی از همکلاسی های خود که در یک المپیاد جهانی مدال گرفته بود ، شرکت کرده بودند. ( ایسنا ۱۲/٨/٨۶ ) 

۱۶ ـ معصومه منصوری دانشجوی دانشگاه امیر کبیر بدستور متین راسخ بازپرس شعبه اول دادگاه انقلاب تهران در تاریخ سوم آبان ماه بازداشت شد. محمد علی منصوری پدر وی اوائل شهریور ماه توسط ماموران وزارت اطلاعات بازداشت گردید. ماموران وزارت اطلاعات به منزل برادر این دانشجوی بازداشتی مراجعه کرده و او را تهدید کرده اند، در صورت انتشار خبر دستگیری خواهرش ، وی و همسرش را نیز دستگیر خواهند نمود. 

( امیر کبیر ۱۲/٨/٨۶ ) 

۱۷ ـ علی عزیزی عضو شورای مرکزی دفتر تحکیم وحدت بدستور قاضی حداد معاون امنیت دادستان تهران توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد و منزل پدرش مورد تفتیش قرار گرفت. ( ادوارنیوز ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱٨ـ پدرام رفعتی دانشجوی دانشگاه امیر کبیر توسط ماموران وزارت اطلاعات بازداشت شد. ( ادوارنیوز ۱۶/٨/٨۶ ) 

۱۹ـ علی نیکو نسبتی دانشجوی دانشگاه مفید قم و عضو شورای مرکزی دفتر تحکیم وحدت توسط مامورین امنیتی بازداشت شد. منزل وی مورد تفتیش قرار گرفت و وسائل شخصی نامبرده ضبط گردید.(ادوارنیوز ۱۷/٨/٨۶ ) 

۲۰ ـ آرمان صداقتی عضو انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه امیر کبیر ، بهنام سپهرمند دانشجوی دانشگاه تهران و عضو شورای عمومی دفتر تحکیم وحدت و مازیار سمعیی دانشجوی دانشگاه علامه طباطبایی که در تجمع دانشجویی دفاع از استقلال دانشگاه توسط ماموران وزارت اطلاعات بازداشت شده بودند ، پس از ۱۰ روز با قرار وثیقه از زندان آزاد شدند. ( ایسنا ۱٨/٨/٨۶ ) 

۲۱ ـ محمود احمدی نژاد رئیس جمهور در دانشگاه تعطیل شده علم و صنعت برای اعضای بسیج دانشجویی دانشگاههای علامه ، امیر کبیر ، خواجه نصیر و دانشجویان دانشگاههای امام صادق و امام حسین که به وسیله اتوبوس به این دانشگاه انتقال یافته بودند، سخنرانی کرد. سه نفر از دانشجویان عضو انجمنهای اسلامی دانشجویان امیر کبیر و خواجه نصیر توسط نیروهای امنیتی بازداشت شدند. ( ادوارنیوز ۲۱/٨/٨۶ ) 

توقیف نشریات دانشجویی: 

۲۲ ـ نشریه دانشجویی « آددیم» که توسط دانشجویان آذربایجانی دانشگاه پیام نور شهرستان گرمی منتشر می شد، بدستور هیئت نظارت بر نشریات دانشجویی توقیف گردید. ( ساوالان سسی ٣/٨/٨۶ ) 

۲٣ ـ نشریه دانشجویی « قلم » به مدیر مسئولی معصومه شفیعی به علت چاپ عکس دانشجویان زندانی احسان منصوری ، مجید توکلی و احمد قصابان و اعتراض به صدور حکم زندان برای آنها ، توسط اعضای بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد واحد تهران جنوب جمع آوری شد. ( کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر ۱۶/٨/٨۶ ) 

دانشجویان: احضار و بازجویی 

۲۴ ـ نجمه موسوی ، سیاوش حاتم ، امین نظری ، رضا جعفریان ، و محمد صیادی از فعالین جنبش دانشجویی دانشگاه بوعلی سینای همدان به اتهام توهین به دولت کریمه محمود احمدی نژاد جهت بازجویی به کمیته انضباطی احضار شدند.( ادوارنیوز ۱/٨/٨۶ ) 

۲۵ ـ مجتبی تقوی نژاد ، نیما رضایی ، محمد باقر نیا ، و حکیم تقی زاده دانشجویان دانشگاه یاسوج به اتهام تشویش اذهان عمومی با شکایت مدیرکل مخابرات استان کهگیلویه و بویر احمد در شعبه سوم دادیاری یاسوج مورد بازجویی قرار گرفتند و با ضمانت آزاد شدند. ( ایسنا ۲/٨/٨۶ ) 

۲۶ ـ سجاد سلمان زاده دانشجوی دانشکده مهندسی و مدیر مسئول نشریه دانشجویی توقیف شده « آلترناتیو » ، محمد امین عندلیبی دانشجوی دامپزشکی و زهرا ابراهیمی دانشجوی دانشکده ادبیات دانشگاه چمران اهواز در اداره اطلاعان مورد بازجویی قرار گرفتند. ( امیر کبیر ۴/٨/٨۶ ) 

۲۷ ـ هشت دانشجوی دختر دانشگاه امیر کبیر ساکن خوابگاه دانشجویی ناجیان به اتهام برهم زدن نظم دانشگاه و خوابگاه در کمیته انضباطی مورد بازجویی قرار گرفتند. ( امیر کبیر ۷/٨/٨۶ ) 

۲٨ ـ ادریس صالحی ، مهدی عباس زاده ، مجید خمسه و کامیاب گیوکی از اعضای انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه خواجه نصیر و یک دانشجوی دیگر جهت بازجویی به کمیته انضباطی احضار شدند.( ایسنا ۱٣/٨/٨۶ ) 

۲۹ ـ بابک فتح اللهی دانشجوی دانشگاه بوعلی سینای همدان به علت انتشار بیانیه ای در رابطه با مرگ مشکوک دکتر زهرا بنی یعقوب در بازداشتگاه امر به معروف و نهی از منکر همدان جهت بازجویی به کمیته انضباطی احضار شد. ( ایسنا ۱٣/٨/٨۶ ) 

٣۰ ـ بابک زمانیان مسئول روابط عمومی انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه امیر کبیر با شکایت دکتر علیرضا رهایی رئیس دانشگاه جهت محاکمه به شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب تهران احضار شد. وی در اردیبهشت ماه با شکایت رئیس دانشگاه به مدت ۴۰ روز در بند ۲۰۹ زندان اوین در بازداشت بود. ( امیر کبیر ۱۶/٨/٨۶ ) 

٣۱ ـ سیده فهیمه میرلوحی ، جواد صفدری و سید اشکان مدنی دانشجویان دانشگاه شاهرود به اتهام همکاری با گروههای منحله ، انجام اعمالی به نفع گروههای مخالف نظام ، برگزاری تجمعات غیر قانونی ، و صدور بیانیه در کمیته انضباطی مورد بازجویی قرار گرفتند. ( ادوارنیوز ۲۰/٨/٨۶ ) 

٣۲ ـ مهدی اللهیاری دانشجوی کارشناسی ارشد مهندسی شیمی دانشگاه صنعتی شریف و سردبیر نشریه دانشجویی « طلوع » به علت پخش نشریات « آرمان » و « طلوع » توسط ماموران وزارت اطلاعات مورد بازجویی قرار گرفت. ( کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر ۲۲/٨/٨۶ ) 

٣٣ ـ سلیمان محمدی دانشجوی دانشگاه علامه طباطبایی که به حکم کمیته انضباطی به ریاست حجت اسلام شریعتی به ٣ ترم تعلیق از تحصیل یا احتساب سنوات محکوم شده بود ، در دادگاه انقلاب مورد بازجویی قرار گرفت . همچنین ۶ دانشجوی این دانشگاه جهت بازجویی به کمیته انضباطی احضار شدند.( ادوارنیوز ۲٣/٨/٨۶ ) 

٣۴ ـ احسان منصوری ، مجید توکلی و احمد قصابان دانشجویان زندانی دانشگاه امیرکبیر به اتهام توهین به مقدسات ، ائمه و مراجع تقلید برای دومین بار بصورت غیرعلنی در مجتمع قضایی قدوسی محاکمه شدند. این دانشجویان زندانی با همین پرونده به اتهام توهین به مقامات و تبلیغ علیه نظام در شعبه ششم دادگاه انقلاب محاکمه و به ترتیب به ۲ ، ۵/۲ و ٣ سال زندان محکوم شده اند ( ایسنا ۲۹/٨/٨۶ ) 

دانشجویان: احکام صادر شده 

٣۵ ـ رشید اسماعیلی دانشجوی ترم ۴ کارشناسی ارشد دانشکده حقوق دانشگاه علامه طباطبایی ، به حکم کمیته انضباطی ، توسط حراست ممنوع الورود اعلام شد. صدور حکم دو ترم تعلیق از تحصیل با احتساب سنوات زمینه ساز اخراج وی از دانشگاه خواهد شد. ( ایسنا ۲/٨/٨۶ ) 

٣۶ ـ در روز برگزاری تربیون آزاد دانشجویی « ستاره ها در اوین » که در اعتراض به صدور احکام سنگین حبس برای سه دانشجوی دانشگاه امیر کبیر برگزار شد ، بدستور کمیته انضباطی عباس حکیم زاده ، علی صابری ، مجید شیخ پور ، اصغر سپهری ، مهیار عبدالصمدی ، مجتبی کلانتری ، پویان محمودیان ، نریمان مصطفوی ، و کورش دانشیار ممنوع الورود به دانشگاه شدند. همچنین محمد رضا سرلک ، هادی پلاور ، مهدی مشایخی و جمعی دیگر از دانشجویان جهت بازجویی به کمیته انضباطی احضار شدند. ( امیر کبیر ۷/٨/٨۶ ) 

٣۷ ـ علی محمدی دانشجوی دانشگاه علامه طباطبایی بدستور کمیته انضباطی ممنوع الورود به دانشگاه شد. 

( ایسنا ۹/٨/٨۶ ) 

٣٨ ـ مجید موسوی دانشجوی دانشگاه مازندران در کمیته انضباطی به یک ترم تعلیق از تحصیل و تذکر کتبی با درج در پرونده محکوم شد.همچنین صادق رحمتی از تحصیل در ترم بعد تعلیق و از هم اکنون از خوابگاه دانشگاه اخراج شده است. ( ایسنا ۹/٨/٨۶ ) 

٣۹ ـ نریمان مصطفوی و کورش دانشیار از فعالین جنبش دانشجویی دانشگاه امیر کبیر در کمیته انضباطی هرکدام به یک ترم تعلیق از تحصیل محکوم شدند. ( ایسنا ۱٣/٨/٨۶ ) 

۴۰ ـ مهدی تاجیک ، یاسر زهره ای و محمد حسین کمالی دانشجویان مقطع کارشناسی ارشد دانشگاه تهران به اتهام تشکیل گروه برای برهم زدن امنیت داخلی کشور در دادگاه تجدید نظر هریک به پرداخت ٣ میلیون تومان جزای نقدی محکوم شدند. این دانشجویان در اردیبهشت ٨۵ توسط نیروهای امنیتی بازداشت و ماهها تحت بازجویی قرار داشتند. ( ادوارنیوز ۲۰/٨/٨۶ ) 

۴۱ ـ فرخنده بختیارزاده عضو شورای مرکزی انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه شاهرود به اتهام همکاری با گروههای منحله ، ممنوع الورود شد. حکم محرومیت از تحصیل وی تائید شده و نیروهای حراست از ورود نامبرده به دانشگاه جلوگیری کردند. قبل از این کارت سلف سرویس فرخنده بختیار زاده مسدود گشته و دستور ترک خوابگاه داده شد. ( ادوارنیوز ۲۰/٨/٨۶ ) 

۴۲ ـ حامد محمدی دانشجوی اقتصاد دانشگاه مازندران به دلیل شرکت در تجمع اعتراض آمیز نسبت به بازداشت تعدادی از دانشجویان ، در کمیته انضباطی به توبیخ کتبی با درج در پرونده محکوم شد.( ایسنا ۲۲/٨/٨۶ ) 

توقیف کتاب ، فیلتر کردن سایتهای خبری و منحل کردن نهادهای مدنی : 

۴٣ ـ هیئت نظارت بر دانشگاه شهرکرد با سخنرانی احمد قابل ، محسن کدیور و محمد بسته نگار با عنوان جایگاه روشنفکری دینی مخالفت کرد. همچنین این هیئت به دفتر تحکیم وحدت طیف علامه طباطبایی اجازه برگزاری نشست نداد. ( ایسنا ۱/٨/٨۶ ) 

۴۴ ـ کتابفروشی های ثالث، شهرکتاب ونک ، کتاب روشن ، دروس و بدرقه جاویدان توسط ماموران اداره اماکن نیروی انتظامی در تهران پلمپ شدند. کافه کتاب ثالث از پنج سال پیش در خیابان کریم خان آغاز بکار کرد. این کافه محل حضور هنرمندان و نویسندگان صاحب نامی از جمله اورهان پاموک و آدونیس بوده است. محمود دولت آبادی و محمد علی سپانلو از جمله نویسندگان ایرانی بودند که در آن مکان حضور می یافتند.(میراث فرهنگی ٣/٨/٨۶) 

۴۵ ـ غلامرضا قربانی رئیس دانشگاه صنعتی اصفهان گفت : حق فعالیت « مجمع دانشجویان عدالت خواه » با شکایت مدعی العموم و بسیج دانشجویی بدستور هیئت نظارت بر فعالیت تشکلهای دانشجویی برای مدت ٨ ماه تعلیق شد. ( ایسنا ۶/٨/٨۶ ) 

۴۶ ـ به حکم شورای نظارت بر تشکلهای دانشجویی ،فعالیت انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه ایلام برای مدت ۶ ماه تعلیق شد. ( ادوارنیوز ۶/٨/٨۶ ) 

۴۷ ـ هیئت نظارت بر تشکلهای دانشجویی دانشگاه گرگان با برگزاری سمینار انجمن اسلامی دانشجویان این دانشگاه با عنوان بررسی لایحه حمایت از حقوق خانواده مخالفت کرد. ( ایسنا ۹/٨/٨۶ ) 

۴٨ ـ جلسه نقد و بررسی کارنامه نمایندگان مجلس هفتم که قرار بود با همکاری انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه کردستان و هفته نامه « کرفتو » در تالار مولوی این دانشگاه برگزار شود، بدستور مقامات دانشگاه لغو گردید.( موکریان نیوز ۱۰/٨/٨۶ ) 

۴۹ ـ پایگاه خبری « نوروز » ارگان اینترنتی جبهه مشارکت ایران اسلامی ، مورد هجوم رایانه ای قرار گرفت و هک شد. ( امروز ۱۲/٨/٨۶ ) 

۵۰ ـ کتاب « خاطرات دلبرکان غمگین من » نوشته گابریل گارسیا مارکز که سه هفته پیش با ترجمه کاوه میر عباسی با تیراژ ۵۵۰۰ نسخه توسط انتشارات نیلوفر منتشر شده بود، بدستور محمدحسین صفار هرندی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی توقیف گردید.( مهر ۲٣/٨/٨۶ ) 

۵۱ ـ نشریه اینترنتی « زنستان » بدستور دادسرای اتاق اینترنت وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی مسدود شد. 

( کانون زنان ایرانی ۲٣/٨/٨۶ ) 

مطبوعات: توقیف شده 

۵۲ ـ هفته نامه « مینو » چاپ قزوین به بهانه چاپ تصویر یک زن در دو سال پیش بدستور شعبه اول بازپرسی دادسرای عمومی و انقلاب قزوین توقیف گردید. ( نواندیش ٣/٨/٨۶ ) 

۵٣ ـ فصلنامه فرهنگی ـ فلسفی « مدرسه » به مدیر مسئولی حسین خسرو شاهی و سردبیری جلال توکلیان پس از انتشار ۶ شماره به اتهام چاپ مطالب الحادی و ضد اعتقادی و تبلیغ علیه نظام اسلامی بدستور هیئت نظارت بر مطبوعات توقیف و امتیاز آن لغو شد. ( ایسنا ۱۵/٨/٨۶ ) 

۵۴ ـ مجله « دیلماج » به سردبیری علیرضا صرافی که به ٣ زبان فارسی ، ترکی و انگلیسی منتشر می شد ، پس از انتشار ۱۰ شماره بدستور هیئت نظارت بر مطبوعات وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی توقیف و امتیاز آن لغو گردید. ( مهر ۲٨/٨/٨۶ ) 

مطبوعات: احضار روزنامه نگاران 

۵۵ ـ مدیران مسئول نشریات « نسیم صبا » و « همشهری » با شکایت مدعی العموم جهت محاکمه به شعبه ۷۶ دادگاه کیفری استان تهران احضار شد. ( ایسنا ۲/٨/٨۶ ) 

۵۶ ـ آسو صالح عضو شورای نویسندگان هفته نامه کردی ـ فارسی « دیدگاه » به اتهام « جاسوسی » جهت بازجویی به شعبه پنجم دادیاری سنندج احضار شد. نامبرده قبلا در دو پرونده جداگانه به ۱٨ ماه حبس تعزیری محکوم شده بود. ( سازمان دفاع از حقوق کردستان ۵/٨/٨۶ ) 

۵۷ ـ کیوان صمیمی مدیر مسئول ماهنامه توقیف شده « نامه » جهت محاکمه به شعبه ۷۶ دادگاه کیفری استان تهران احضار شد. ( ایسنا ۷/٨/٨۶ ) 

۵٨ ـ مرتضی فلاح میبدی مدیر مسئول روزنامه توقیف شده « اقبال » به اتهام پخش مطالب خلاف واقع و نشر اکاذیب به قصد تشویش اذهان عمومی با شکایت مدعی العموم جهت محاکمه به دادگاه احضارشد.(ایسنا ۱٣/٨/٨۶ ) 

۵۹ ـ محمد نعیمی پور مدیر مسئول روزنامه توقیف شده « یاس نو » جهت محاکمه به شعبه ۷۶ دادگاه کیفری استان تهران احضار شد. ( ایسنا ۱۶/٨/٨۶ ) 

۶۰ ـ بدرالسادات مفیدی عضو انجمن صنفی روزنامه نگاران گفت : از زمان روی کار آمدن دولت محمود احمدی نژاد ۵۷۰ نشریه به بهانه عدم انتشار نشریه ظرف ۶ ماه لغو امتیاز شده اند. همچنین ۲٨۲۶ تقاضا برای دریافت مجوز نشریه وجود دارد. ( اعتماد ۶/٨/٨۶ ) 

مطبوعات: بازجویی روزنامه نگاران 

۶۱ ـ علی انجم ٣۴ ساله سردبیر هفته نامه « گیلان بهتر » و دبیر «خانه احزاب در استان گیلان » به اتهام نشر اکاذیب به قصد تشویش اذهان عمومی با شکایت استانداری گیلان در شعبه ۷ دادسرای عمومی و انقلاب رشت توسط بازپرس حبیبی مورد بازجویی قرار گرفت و با قرار وثیقه ۵ میلیون تومانی آزاد شد. ( روز ٣/٨/٨۶ ) 

مطبوعات: محاکمه روزنامه نگاران 

۶۲ ـ بهرام ولدبیگی و برهان لهونی مدیر مسئول و سردبیر هفته نامه توقیف شده « آشتی » برای چهارمین بار در شعبه یک دادگاه انقلاب سنندج محاکمه شدند. ( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۱/٨/٨۶ ) 

۶٣ ـ علی یوسف پور مدیر مسئول روزنامه « سیاست روز » به اتهام تحریک و تشویق افراد و گروهها به اعمالی علیه امنیت ، نشر اکاذیب ، توهین ، افتراء ، هتک حیثیت ، با شکایت دادستان کل کشور ، رئیس اسبق سازمان گسترش و نوسازی صنایع و رئیس اسبق سازمان بورس در شعبه ۷۶ دادگاه کیفری استان تهران به ریاست قاضی فراهانی محاکمه شد. ( ایسنا ۲۰/٨/٨۶ ) 

مطبوعات: بازداشت روزنامه نگاران 

۶۴ ـ میر قاسم سیدین زاده ۲٨ ساله مفسر سیاسی روزنامه « همشهری» فارغ التحصیل رشته علوم سیاسی دانشگاه تهران مدیر مسئول اسبق نشریه دانشجویی « دوزگون خبر » توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد. وی بعد از فارغ التحصیلی صاحب امتیازی نشریه را به دکتر محمدعلی حیدری واگذار کرد. 

(ساوالان سسی ۱۴/٨/٨۶ ) 

۶۵ ـ یعقوب سالکی نیا ٣۴ ساله فارغ التحصیل دانشگاه تبریز ، فعال حقوق بشر ، روزنامه نگار و از بنیانگذاران کمیته دفاع از زندانیان سیاسی آذربایجان توسط ماموران امنیتی بازداشت شد. فعالیت مطبوعاتی نامبرده از ۱۵ سال پیش آغاز شده و با نشریاتی همچون سلام ، فروغ آزادی ، عصر آزادی ، امید زنجان ، شمس تبریز ، احرار، نوید آذربایجان، سس، یول و چاغری همکاری داشته است.(کمیته دفاع از زندانیان سیاسی آذربایجان۱۶/٨/٨۶) 

۶۶ ـ ابوالفضل عابدینی نصر ۲۵ ساله روزنامه نگار نشریه « بهار اهواز » و فعال حقوق بشر به علت گزارش دهی در رابطه با اعتصاب کارگران نیشکر هفت تپه ، به اتهام اقدام علیه امنیت داخلی جهت محاکمه به شعبه سوم دادگاه انقلاب هواز احضار شد. نامبرده روز ۲۲ ابان توسط ماموران امنیتی با ضرب و شتم بازداشت شد. لازم به یاد آوری است که ، گزارشگران بدون مرز با انتشار اطلاعیه ای نوشت : ما از مقامات مسئول ایران می خواهیم که در اسرع وقت علت بازداشت و محل دستگیری ابوالفضل عابدینی نصر را اعلام کنند. ما خواهان آزادی بدون قید و شرط این روزنامه نگار و ۱۰ روز نامه نگار دیگر زندانی در ایران هستیم. (ادوارنیوز ۲۴/٨/٨۶) 

مطبوعات: احکام صادر شده توسط دادگاه ها 

۶۷ ـ آکو کردنسب مسئول بخش خبر هفته نامه « کرفتو » چاپ سنندج پس از ۴ ماه بازداشت ، به اتهام جاسوسی در دادگاه تجدید نظر استان کردستان به ۶ ماه حبس تعزیری محکوم شد.(موکریان نیوز ۲۲/٨/٨۶ ) 

۶٨ ـ آرش بهمنی دبیر تحریریه هفته نامه « گیلان بهتر » و عضو شورای مرکزی دانش آموختگان ایران اسلامی شاخه گیلان به اتهام توهین به امام زمان و نشراکاذیب به قصد تشویش اذهان عمومی در شعبه ۱۰۶ دادگاه جزایی رشت به ۱۶ ماه حبس محکوم شد. همچنین آرش بهمنی و بابک مهدی زاده روزنامه نگار و از اعضای شورای مرکزی تشکل ذکر شده به اتهام نشراکاذیب به قصد تشویش اذهان عمومی هر یک به ۴ ماه حبس محکوم شدند. ( ادوارنیوز ۲٣/٨/٨۶ ) 

اخبار مربوط به فعالین سیاسی، فرهنگی و اجتماعی : 

۶۹ ـ دکتر داود هرمیداس باوند استاد دانشگاه تهران و سخنگوی جبهه ملی ایران که به دعوت دانشگاه جرج تاون برای شرکت در کنفرانسی با موضوع خاورمیانه عازم قطر بود ، در فرودگاه ممنوع الخروج اعلام شد. نیروهای امنیتی پاسپورت وی را ضبط کردند. ( امروز ٣/٨/٨۶ ) 

۷۰ ـ حجت اسلام هادی قابل عضو شورای مرکزی جبهه مشارکت ایران اسلامی پس از ۴۷ روز بازداشت با قرار وثیقه ۵۰ میلیون تومانی از زندان آزاد شد.( ۷/۹/٨۶ ) 

۷۱ ـ عبدالفتاح سلطانی وکیل دادگستری و عضو کانون مدافعان حقوق بشر ، که برای شرکت در کنفرانس « آزادی بیان در ایران » در دانشگاه سوربن به دعوت فدراسیون بین المللی جامعه های دفاع از حقوق بشر عازم فرانسه بود ، ممنوع الخروج اعلام شد. ( گویا نیوز ۱۱/٨/٨۶ ) 

۷۲ ـ مسجد محله جوادیه بجنورد متعلق به مسلمانان اهل سنت، بدستور دادگاه ویژه روحانیت در ساعت ۲٣ شب توسط ماموران امنیتی تخریب شد. تا بامداد مسجد کاملا تخریب شده و برای فضای سبز آماده می شود . همچنین امام جماعت و هیئت امنای مسجد بازداشت شدند. ( میزان نیوز ۱۹/٨/٨۶ ) 

۷٣ ـ نیروهای امنیتی با حمله به مدرسه محمدیه در اسلام آباد لوتک زابل ( یکی از بزرگترین مدارس اهل سنت ایران ) ، اقدام به تیراندازی به سوی طلاب نمودند و مدرسه را به اشغال خود در آوردند. همچنین حافظ محمد علی مدیر مدرسه بدستور دادگاه ویژه روحانیت مشهد بازداشت شد. ( میزان نیوز ۱۹/٨/٨۶ ) 

۷۴ ـ حسینیه دراویش گنابادی در شهرستان بروجرد ، با حمله بسیج تخریب شد. شب گذشته در حمله بسیج شماری از دراویش مضروب و دستگیر شدند و در نهایت حسینیه با بولدوزر تخریب شد. ۲۵۰ نفر در بازداشت نیروی انتظامی ، ٣۵۰ نفر در بازداشت سپاه پاسداران و ۵۰ نفر در بیمارستان بستری شده اند. به گزارش ادوارنیوز ۵۰۰ نفر توسط نیروهای انتظامی بازداشت و ۱۰۰ نفر مجروح که به بیمارستان منتقل شده اند. همچنین سایت خبری عصرنو اسامی و مشخصات ۶۲ نفر از دراویش گنابادی را که در بروجرد بازداشت شده اند را منتشر کرد. (میزان نیوز ۲۰/٨/٨۶ ) 

احضار فعالین سیاسی، فرهنگی و اجتماعی : 

۷۵ ـ امید عباسقلی نژاد از بازداشت شدگان در مراسم بزرگداشت اکبر محمدی در آمل جهت بازجویی به دادگاه انقلاب احضار شد. ( کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر ۲/٨/٨۶ ) 

۷۶ ـ حمید ساعدی نویسنده سنندجی به اتهام اقدام علیه امنیت ملی جهت محاکمه به دادگاه انقلاب احضار شد. ( موکریان نیوز ۲/٨/٨۶ ) 

۷۷ ـ سوسن طهماسبی ، رضا یوسفیان و عباس نوربخش اعضای هیئت مدیره موسسه پلمپ شده « کنشگران داوطلب » جهت بازجویی به دادسرای ویژه امنیت احضار شدند. ( روز آنلاین ۷/٨/٨۶ ) 

۷٨ ـ واحد پارسا دبیر انجمن دوستداران محیط زیست اشنویه به اتهام نشراکاذیب به قصد تشویش اذهان عمومی جهت بازجویی به دادسرای انقلاب احضار شد. ( موکریان نیوز ۷/٨/٨۶ ) 

بازجویی فعالین سیاسی فرهنگی و اجتماعی : 

۷۹ ـ عماالدین باقی رئیس انجمن دفاع از حقوق زندانیان به اتهام تبلیغ علیه نظام و افشای اسناد محرمانه دولتی از طریق اخذ اطلاعات از زندانیان زندانهای امنیتی با دستبند و لباس زندان و بدون حضور وکیل در شعبه اول امنیت دادسرای عمومی و انقلاب تهران مورد بازجویی قرار گرفت. ( نوروز ۲/٨/٨۶ ) خانواده نامبرده اعلام کردند: وی تاکنون ۱۴ جلسه در دادگاه انقلاب و زندان اوین مورد بازجویی قرار گرفته است و ایشان از دسترسی به کتاب ، روزنامه، مجله، کاغذ و قلم محروم است. ( ایسنا ۱۵/٨/٨۶ ) 

٨۰ ـ دو نوجوان ۱۶ و ۱۷ ساله به اتهام اقدام علیه امنیت ملی جهت بازجویی به شعبه یک بازپرسی دادسرای نوجوانان احضار شدند. این دو نوجوان در تاریخ ۲۰ شهریور ٨۶ در حال چسباندن پستری در خیابان توسط ماموران امنیتی بازداشت می شوند، آنها توسط ماموران حفاظت اطلاعات مورد بازجویی قرار گرفته و در بازجویی ها اعتراف کرد اند عضو یک گروه ورزشی هستند که در آن افراد مختلفی مانند سرباز ، دانشجو ، ورزشکار ، وکیل ، نوازنده ، دندانپزشک ، محصلان مدرسه ، استاد دانشگاه و.. فعالیت می کرده اند.( ایسنا ۴/٨/٨۶ ) 

محاکمه فعالین سیاسی فرهنگی و اجتماعی : 

٨۱ ـ بهبود قلی زاده ، جلال کویدر یلو ، شاهین حسینی ، داریوش عندلیبیان ، محسن فرامرزی ، بهکام محمدی ، علی سلطانی ، مصطفی دولتخواه ، مرتضی لک ، عین الله آهنگران ، امیر ثقفی ، امیر آقازاده ، ولی الله ظهرابی و یوسف شکریان از فعالین سیاسی میاندوآب در دادگاه مهاباد محاکمه شدند. نامبردگان در اردیبهشت ٨۵ برای مدتی بازداشت شده بودند. ( کمیته دفاع از زندانیان سیاسی آذربایجان ۱۶/٨/٨۶ ) 

٨۲ ـ مهرنوش سلوکی ٣٨ ساله فیلمساز ایرانی ـ فرانسوی ، دانشجوی دکترای روزنامه نگاری از دانشگاه کبک کانادا به اتهام تبلیغ علیه نظام در شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب تهران محاکمه شد. وی در بهمن ماه سال گذشته هنگام تهیه یک فیلم مستند در مورد جنگ ایران و عراق توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد و پس از مدتی با قرار وثیقه ۱۵۰ میلیون تومانی آزاد شد. نامبرده ممنوع الخروج شده است. لازم به یاد آوری است که، گزارشگران بدون مرز با انتشار بیانیه ای از مقامات مسئول ایران خواست تا از تعقیب قضایی مهرنوش سلوکی مستند ساز فرانسوی ایرانی تبار صرف نظر کند. ( فرارو ۲٨/٨/٨۶ ) 

بازداشت فعالین سیاسی فرهنگی و اجتماعی : 

٨٣ ـ دکتر سهراب رزاقی مدیر موسسه پلمپ شده « کنشگران داوطلب » ، استاد سابق دانشگاه علامه طباطبایی و مدیر حوزه NGO های وزارت کشور در دوره ریاست جمهوری محمد خاتمی توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد. دادگاه برای آزاد کردن نامبرده مبلغ ۲۰۰ میلیون تومان قرار وثیقه صادر کرده است. همچنین سازمان عفو بین الملل طی نامه ای خطاب به محمود هاشمی شاهرود رئیس قوه قضائیه ، خواستار آزادی سریع و بدون قید و شرط دکتر سهراب رزاقی شد. عفو بین الملل نامبرده را زندانی عقیدتی به حساب می آورد.( ادوارنیوز ۲/٨/٨۶ ) 

٨۴ ـ صلاح معروفی دبیر تعلیمات دینی و قرآن دبیرستانهای شهرستان بانه به اتهام تبلیغ برای « مکتب قرآن » و افکار احمد مفتی زاده توسط نیروهای امنیتی برای مدت ۲۴ ساعت بازداشت گردید. وی بارها به اداره حراست آموزش و پرورش بانه احضار و مورد بازجویی قرار گرفته است.( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ٣/٨/٨۶) 

٨۵ ـ دکتر محمد علی حیدری ۴۰ ساله استاد علوم سیاسی دانشگاه تبریز ، دبیر « کانون نشریات دانشجویی آذربایجانی » و از کارمندان ارشد وزارت تعاون توسط نیروهای امنیتی در تهران بازداشت شد. ( ساوالان سسی ۶/٨/٨۶ ) 

٨۶ ـ نیشتمان احمدی لیسانس ادبیات و از فعالان فرهنگی سنندج توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد. 

( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۱۲/٨/٨۶ ) 

٨۷ ـ مهین صارمی همسر علی صارمی توسط ماموران وزارت اطلاعات بازداشت شد. علی صارمی چند روز پس از برگزاری مراسم یاد بود قربانیان اعدامهای سیاسی سال ۶۷ اواسط شهریور ماه توسط ماموران امنیتی بازداشت شده بود. ( کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر ۱٣/٨/٨۶ ) 

٨٨ ـ مرضیه پور نقی ۴۵ ساله از زندانیان سیاسی دهه ۶۰ توسط ماموران اداره اطلاعات قزوین بازداشت شد. ماموران اداره اطلاعات منزل ایشان را مورد بازرسی قرار داده و مقدار زیادی از وسائل شخصی ایشان از جمله آلبو مهای عکس ، فیلم خانوادگی ، کتاب ، سی دی و موبیل را ضبط کرده و با خود بردند. 

(فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ۲۱/٨/٨۶ ) 

٨۹ ـ هوشنگ مظاهری نویسنده کتاب « اصفهان شهر چهره های جهانی » به اتهام تبلیغ علیه نظام ، اهانت به مقدسات ، توهین به خمینی و خامنه ای ، نشر اکاذیب و هجو روحانیت دوهفته پیش توسط ماموران اداره اطلاعات بازداشت و به زندان دستگرد اصفهان منتقل گردید. کتاب یاد شده که با مجوز وزارت ارشاد چاپ شده بود چند ماه قبل جمع آوری و خمیر شد. ( کانون زنان ایرانی ۲۰ /٨/٨۶ ) 

۹۰ ـ عبدالله حیدریان ، شکرالله حیدری ، کمال یوسفی و شورش احمدی که اخیرا توسط اطلاعات نیروی انتظامی بازداشت شده بودند، به اداره اطلاعات سنندج منتقل شدند. عبدالله حیدریان و شکرالله حیدری توسط نیروی انتظامی به شدت مورد شکنجه قرار گرفته اند.به طوری که دست چپ عبدالله حیدریان از دو نقطه دچار شکستگی شده است. لازم به یاد آوری است که علی حیدریان برادر عبدالله حیدریان از زندانیان سیاسی زندان اوین می باشد. ( فعالان حقوق بشر در ایران ۲۶/٨/٨۶ ) 

۹۱ ـ اسماعیل شادی از دبیران مدرسه صلاح الدین ایوبی شهرستان کامیاران ، پرویز ستاری دانشجوی دانشکده فنی ، خبات یوسفی دانشجوی رشته برق و هوشیار شابادی توسط ماموران اداره اطلاعات کرمانشاه بازداشت و به سلول انفرادی منتقل شدند. ( فعالان حقوق بشر در ایران ۲٨/٨/٨۶ ) 

۹۲ ـ مصطفی دانشجو وکیل پرونده دراویش گنابادی که بارها در مورد پرونده های مختلف دراویش گنابادی تهدید شده بود، توسط ۶ نفر از ماموران امنیتی لباس شخصی با تیراندازی و ضرب و شتم در روبروی حسینیه دراویش نعمت اللهی کرج بازداشت شد. چند نفر از دراویش که به کمک وی رفته بودند مورد ضرب و شتم شدید قرار گرفتند. ( میزان نیوز ۲۹/٨/٨۶ ) 

فعالین سیاسی، فرهنگی و اجتماعی: احکام صادره شده توسط دادگاه ها 

۹٣ ـ جلال رئوفی معلم بانه ای با ۱٨ سال سابقه کار به اتهام تبلیغ علیه نظام ، عدم التزام و اعتقاد به دین اسلام به حکم هسته گزینش سازمان آموزش و پرورش کردستان از کار اخراج شد. نامبرده پیشتر از سوی حراست اداره آموزش و پرورش و سایر نهادهای امنیتی بانه مورد تهدید قرار گرفته بود. 

( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۱/٨/٨۶ ) 

۹۴ ـ عسگر اکبر زاده دانشجوی دانشگاه پیام نور اردبیل و منصور جدی کارمند بازنشسته دانشگاه علوم پزشکی اردبیل از فعالین حرکت ملی آذربایجان به اتهام تبلیغ علیه نظام در شعبه ۱۰۵ دادگاه عمومی اردبیل هریک به ۴ ماه حبس تعزیری محکوم شدند.( ساوالان سسی ٣/٨/٨۶ ) 

۹۵ ـ رامین بهرام نژاد ، سیامک توسلی و حسن بالایی از فعالین حرکت ملی آذربایجان به جرم شرکت در اعتراضات مردمی خرداد ٨۵ به حکم دادگاه انقلاب تبریز هریک به ٨۰ ضربه شلاق محکوم شده بودند ، حکم صادره به مرحله اجرا در آمد. ( ساوالان سسی ۵/٨/٨۶ ) 

۹۶ ـ چنگیز عمویی اهل شهرستان خوی عضو یک گروه مخالف نظام ، به اتهام اقدام علیه امنیت ملی و عبور غیر قانونی از مرز به ۱۴ سال حبس تعزیری محکوم شد.( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ٨/٨/٨۶ ) 

۹۷ ـ بهروز جاوید تهرانی زندانیان سیاسی که دوران محکومیت خود را سپری می کند، به اتهام ارتباط با گروههای مخالف نظام ، شعار نویسی و توهین به علی خامنه ای در شعبه ۱۵ دادگاه انقلاب تهران به ریاست قاضی صلواتیان بدون برخورداری از حق وکیل به ٣ سال زندان محکوم شد.(فعالان حقوق بشر در ایران ۱۲/٨/٨۶ ) 

۹٨ ـ حمید مجیری عضو کانون صنفی معلمان خمینی شهر اصفهان به اتهام تحریک به اعتصاب و تجمع ، حضور در تحصن و تظاهرات و تعطیلی خدمت در ساعت اداری در دادگاه تجدید نظر به ٣ سال تبعید قطعی به استان یزد محکوم شد.( کانون صنفی معلمان ایران ۱۷/٨/٨۶ ) 

۹۹ ـ حبیب الله طهماسبی از فعالان مدنی دهگلان سنندج توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد. نامبرده سال گذشته مدتی در بازداشت بود و در دادگاه انقلاب سنندج به ۵ سال حبس تعزیری محکوم شده بود. 

( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۰/٨/٨۶ ) 

۱۰۰ ـ عارف عبدالله زاده به اتهام همکاری با گروههای مخالف نظام و عبور غیر قانونی از مرز در شعبه اول دادگاه انقلاب سقز و دادگاه پیرانشهر به ٣ سال و ۶ ماه زندان محکوم شده بود ، پس از تائید حکم در دادگاه تجدید نظر استان کردستان روانه زندان شد.( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۰/٨/٨۶ ) 

۱۰۱ ـ هاوری کیخسروی به اتهام همکاری با گروههای مخالف نظام در دادگاه تجدید نظر استان آذربایجان غربی به ۴ سال حبس تعلیقی و خروج غیر قانونی از مرز به ۶ ماه حبس تعزیری محکوم شد. نامبرده به شعبه اجرای احکام سقز احضار و روانه زندان شد.( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۱/٨/٨۶ ) 

۱۰۲ ـ کیوان رفیعی فعال حقوق بشر به اتهام اقدام علیه امنیت کشور ، تبلیغ گسترده علیه نظام ، اخلال در نظم عمومی ، راه اندازی تجمعات غیر قانونی ، ارتباط و حمایت از گروههای معاند نظام از طریق حمایت از زندانیان این گروهها در شعبه ۱٣ دادگاه انقلاب تهران به ریاست قاضی سادات بدون برخورداری از حق وکیل بصورت غیر علنی محاکمه و به ۱۵ ماه حبس تعزیری محکوم شد. نامبرده از ۱۶ ماه پیش بصورت بلاتکلیف در زندان بسر می برد. ( فعالان حقوق بشر در ایران ۲۱/٨/٨۶ ) 

۱۰٣ ـ محمد کریم زارعی و محمد مرادی از متهمین پرونده ترور ناصر بیگدلی از فرماندهان سپاه پاسداران در شعبه دوم دادگاه انقلاب سنندج به ریاست قاضی حسن بابایی به ترتیب به ۱۵ و ۲۰ سال زندان محکوم شدند. نامبردگان از تیر ماه ٨۶ در بازداشت اداره اطلاعات سنندج بسر می برند. آنها به زندانهای مرکزی طبس و مسجد سلیمان تبعید شدند. این زندانیان بیش از ۷۵ روز در سلولهای انفرادی اداره اطلاعات سنندج قرار داشته اند. لازم به یاد آوری است که دو متهم دیگر این پرونده بنامهاب نادر محمدی و تیمور محمدی ماه گذشته با تائید دیوانعالی کشور به دار آویخته شدند. ( فعالان حقوق بشر در ایران ۲٣/٨/٨۶ ) 

۱۰۴ ـ محمد احمدنژاد دبیر بانه ای به اتهام همکاری با گروههای مخالف نظام در دادگاه انقلاب سنندج به ۴ سال حبس تعزیری محکوم شد. نامبرده سال گذشته توسط نیروهای امنیتی بازداشت شد و سپس با قرار وثیقه ٣۰ میلیون تومانی آزاد گردید.( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۱/٨/٨۶ ) 

اخبار مربوط به زندانیان سیاسی : 

۱۰۵ ـ سعید متین پور روزنامه نگار و فعال حقوق بشر که در تاریخ ۵ خرداد توسط نیروهای امنیتی در زنجان بازداشت شد. همچنان از حق ملاقات با خانواده و وکیل محروم است، محمدرضا فقیهی عضو انجمن دفع از حقوق زندانیان که برای به عهده گرفتن وکالت سعید متین پور به زنجان سفر کرده بود ولی به او اجازه دیدار با موکلش و تنظیم وکالت نامه را ندادند.( ساوالان سسی ٣/٨/٨۶ ) 

۱۰۶ ـ سپیده پور آقایی فعال حقوق بشر و قاسم شیرزادیان وبلاگ نویس به اتهام تبلیغ علیه نظام ، تشکیل جمعیت غیرقانونی و عضویت در جمعت غیر قانونی در شعبه بازپرسی امنیت دادسرای انقلاب مورد بازجویی قرار گرفتند. منصور فرجی ، عباس خرسندی ، میثم رودکی و بهرام راسخی فر فعالین سیاسی به اتهام تبلیغ علیه نظام در شعبه بازپرسی امنیت دادسرای انقلاب مورد بازجویی قرار گرفتند. این فعالین سیاسی و حقوق بشری از تاریخ ۱٨ شهریور در بازداشت انفرادی بسر می برند.( فعالان حقوق بشر در ایران ۹/٨/٨۶ ) 

۱۰۷ ـ جواد حسن پور فعال حرکت ملی آذربایجان پس از ۵۰ روز بازداشت با قرار وثیقه ۲۰ میلیون تومانی از زندان شهرستان اهر آزاد شد. ( ساوالان سسی ٣/٨/٨۶ ) 

۱۰٨ ـ محمد صدیق کبودوند رئیس سازمان دفاع از حقو بشر کردستان، که از ۴ ماه پیش در بند ۲۰۹ زندان اوین در بازداشت بسر می برد، از طرف نیروهای امنیتی تحت فشار قرار گرفته تا مانع از فعالیت سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان شود. تاکنون شیرین عبادی وکیل مدافع وی نتوانسته با موکل اش ملاقات و یا پرونده او را مطالعه کند. کبودوند برای هر بار توالت رفتن باید کتبا نامه بنویسد و اجازه بگیرد. دادگاه برای آزادی نامبرده مبلغ ۱۵۰ میلیون تومان قرار وثیقه تعیین کرده است. سازمان عفو بین الملل طی بیانیه ای به نحوه نگهداری و رفتار با محمد صدیق کبودوند اعتراض کرده است.(سازمان دفاع ازحقو بشر کردستان ۹/٨/٨۶) 

۱۰۹ ـ محمد نیکبخت از اعضای سازمان مجاهدین خلق که در تاریخ ۱۹/۲/٨۲ در شعبه ۲ دادگاه انقلاب اصفهان به ریاست قاضی میرزایی به ٨ سال حبس محکوم شده است ، به سلول انفرادی منتقل گردید. وی در زندان به اتهام تبلیغ علیه نظام به یکسال حبس محکوم شد. همچنین پدر ۶۷ ساله نامبرده که دچار بیماری سرطان می باشد بازداشت گردید. ( کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر ۹/٨/٨۶ ) 

۱۱۰ ـ مادران روناک صفارزاده فعال جنبش زنان و یاسر گلی فعال جنبش دانشجویی که در زندان بسر می برند ، برای پیگیری و اطلاع از سرنوشت فرزندانشان به دادگاه سنندج مراجعه کرده بودندذ مورد ضرب و شتم قرار گرفتند. ( زنستان ۱۰/٨/٨۶ ) 

۱۱۱ ـ صالح گلی ، پدر سر گلی دانشجویی که در زندان بسر می برد ، پس از ۵ روز بازداشت با قرار وثیق ۱۰ میلیون تومانی از زندان آزاد شد. ( سازمان دفاع از حقو بشر کردستان ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱۱۲ ـ مهندس حشمت الله طبرزدی دبیرکل « جبهه دمکراتیک ایران » که از شهریور ماه سال گذشته در مرخصی بسر می برد ، بدستور معاونت امنیت دادستانی تهران دستگیر و روانه زندان شد. نامبرده با پیگیریهای خانواده موفق شده بود از مرخصی به شرط عدم فعالیت استفاده نماید. طبرزدی در دادگاه بدوی به ۱۴ سال و در دادگاه تجدید نظر به ۷ سال زندان محکوم شده بود.( کمیته دانشجویی دفاع از زندانیان سیاسی ۲۰/٨/٨۶ ) 

۱۱٣ ـ صالح سلطان زاده از دست اندرکاران پروژه موشک شهاب ٣ که به اتهام جاسوسی محکوم به اعدام شده است. حدود ۱۴ ماه پیش توسط حفاظت اطلاعات ارتش بازداشت گردید. مدت دو هفته است که خانواده او از وضعیتش بی خبر هستند. ( فعالان حقوق بشر در ایران ۲۱/٨/٨۶ ) 

۱۱۴ ـ محسن باپیری از اعضای انجمن پادشاهی ایران که به اتهام توهین به خامنه ای و خروج غیر قانونی از مرز به ٣ سال زندان محکوم شده است ، در زندان ارومیه توسط یکی از بازجویان بنام عباسی تحت شکنجه قرار گرفته است. نامبرده به اتهام توهین به خمینی و خامنه ای تحت بازجویی قرار دارد و مدت دو هفته است که ممنوع الملاقات می باشد. ( فعالان حقوق بشر در ایران ۲۲/٨/٨۶ ) 

۱۱۵ ـ دو روحانی سنی جوانرودی بنامهای حسن حسینی و سیف الله حسینی پس از ۴٣ روز بازداشت هرکدام با قرار وثیقه ۲۰ میلیون تومانی از زندان همدان آزاد شدند. .( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۵/٨/٨۶ ) 

۱۱۶ ـ پیمان فتاحی ٣۴ ساله مسئول جمعیت « آل یاسین » بیش از ۵ ماه است که به اتهام اقدام علیه امنیت ملی از طریق فرقه سازی در بند ۲۰۹ زندان اوین در بازداشت بسر می برد. نامبرده تحت فشارهای شدید روحی قرار دارد تا به « بدعت گزاری در دین » اعتراف کند.( سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان ۲۷/٨/٨۶ ) 

۱۱۷ ـ میثاق یزدان نژاد ۲۱ ساله ، دانشجویی که پس از شرکت در مراسم نوزدهمین سالگرد قتل عام زندانیان سیاسی در خاوران ، روز ۱٨ شهریور بازداشت و به بند ۲۰۹ زندان اوین منتقل شده است. متین راسخ بازپرس شعبه یک دادگاه انقلاب از دادن هرگونه اطلاع به خانواده نامبرده خودداری می کند. 

( فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ٣۰/۹/٨۶ ) 

اخبار فعالان جنبش زنان : 

۱۱٨ ـ سوسن طهماسبی فعال جنبش زنان، برای انجام سفری قصد خروج از کشور را داشت ، توسط مامورین امنیتی نهاد ریاست جمهوری در فرودگاه ممنوع الخروج شد. پاسپورت و کامپیوتر شخصی نامبرده در فرودگاه ضبط گردید. نامبرده جهت بازجویی به دادگاه احضار شد. ( امیر کبیر ۲/٨/٨۶ ) 

۱۱۹ ـ نسرین افضلی ، شهلا انتصاری و ناهید انتصاری از فعالان جنبش زنان و از بازداشت شدگان تجمع ۱٣ اسفند ٨۵ به اتهام اقدام علیه امنیت ملی و برهم زدن نظم عمومی جهت محاکمه به دادگاه انقلاب تهران احضار شدند. ( میدان زنان ۵/٨/٨۶ ) 

۱۲۰ ـ رضوان مقدم ، جلوه جواهری ، سوسن طهماسبی و سارا ایمانیان از فعالان جنبش زنان و از بازداشت شدگان تجمع ۱٣ اسفند ٨۵ جهت محاکمه به دادگاه انقلاب تهران احضار شدند. ( زنستان ۶/٨/٨۶ ) 

۱۲۱ ـ زارا امجدیان فعال جنبش زنان به اتهام اجتماع و تبانی برعلیه امنیت ملی ، اخلال در نظم عمومی و تمرد از دستور پلیس در شعبه ۱٣ دادگاه انقلاب تهران محاکمه شد.( زنستان ۶/٨/٨۶ ) 

۱۲۲ ـ دلارام علی فعال جنبش زنان و از بازداشت شدگان تجمع ۲۲ خرداد ٨۵ در شعبه ٣۶ دادگاه تجدید نظر استان تهران به دو سال و شش ماه حبس تعزیری محکوم گردید. ( ایسنا ۱٣/٨/٨۶ ) 

۱۲٣ ـ هانا عبدی ۲۱ ساله فعال جنبش زنان و عضو انجمن زنان آذر مهر کردستان توسط ماموران امنیتی در سنندج بازداشت شد. ماموران امنیتی خانه پدر او را تفتیش کردند، کیس کامپیوتر و چند دفترچه حقوقی کمپین یک میلیون امضاء را با خود بردند.( تغییر برای برابری ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱۲۴ ـ معصومه ضیاء فعال جنبش زنان و از بازداشت شدگان تجمع ۲۲ خرداد ٨۵ به اتهام اقدام علیه امنیت کشور از طریق شرکت در تجمع غیر قانونی در دادگاه تجدید نظر به یکسال حبس تعزیری محکوم شد. 

( کانون زنان ایرانی ۲۰/ ٨/٨۶ ) 

۱۲۵ ـ از سخنرانی سیمین چایچی فعال حقوق زنان و مسئول کمیته زنان pen کرد در کتابخانه مرکزی سنندج جلوگیری بعمل آمد.( موکریان نیوز ۲۷/٨/٨۶ ) 

۱۲۶ ـ مریم حسین خواه فعال جنبش زنان ، عضو تحریریه سایت زنستان و تغییر برای برابری به اتهام نشر اکاذیب ، تشویش اذهان عمومی و تبلیغ علیه نظام مورد بازجویی قرار گرفت و بدستور قاضی شعبه یک دادسرای امنیت دادگاه انقلاب تهران بازداشت و به زندان اوین منتقل شد. لازم به یاد آوری است که گزارشگران بدون مرز دستگیری مریم حسین خواه را محکوم کردند و یاد آور شدند ایران از جمله کشورهای سرکوبگر در عرصه اینترنت است و در لیست ۱٣ کشور « دشمنان اینترنت » در جهان قرار دارد. ( نوروز ۲٨/٨/٨۶ ) 

اخبار کارگری : 

۱۲۷ ـ منصور اسانلو رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و حومه به اتهام تبلیغ علیه نظام و اقدام علیه امنیت ملی در شعبه ۱۴ دادگاه انقلاب تهران به ۵ سال حبس تعزیری محکوم شد. ( ایسنا ٨/٨/٨۶ ) 

۱۲٨ ـ ابراهیم مددی نایب رئیس سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و حومه و از بازداشت شدگان مقابل منزل منصور اسانلو به اتهام اقدام علیه امنیت ملی در شعبه ۲٨ دادگاه انقلاب تهران به ۲ سال حبس تعزیری محکوم شد. نامبرده از زندان اوین به زندان قزل حصار منقل شده است.( ایسنا ٨/٨/٨۶ ) 

۱۲۹ ـ سید داود رضوی عضو هیئت مدیره سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و از بازداشت شدگان جلوی منزل منصور اسانلو در ۱٨ مرداد ٨۶ جهت بازجویی به بازپرسی شعبه ۱ ویژه امنیت دادسرای تهران احضار شد. نامبرده پس از یکماه بازداشت با قرار وثیقه ۵۰ میلیون تومانی آزاد شد. 

(سندیکای کارگران شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و حومه ۱۰/٨/٨۶ ) 

۱٣۰ ـ رمضان علیپور و محمد حیدری از فعالین کارگری شرکت هفت تپه همچنان در بازداشت اداره اطلاعات شوش بسر می برند، نامبردگان تحت بازجویهای طولانی توام با شکنجه های جسمی و روحی قرار دارند تا وادار به اعترافات دیکته شده اداره اطلاعات گردند. از طرف دادگاه انقلاب برای آزاد کردن هرکدام از کارگران زندانی مبلغ ۵۰ میلیون تومان وثیقه تعیین کرده است. خانواده آنها وثیقه تعیین شده را تامین و به دادگاه انقلاب ارائه داده اند، ولی دادگاه انقلاب از پذیرفتن وثیقه و آزاد کردن کارگران خودداری می کند. 

(فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ۲۱/٨/٨۶ ) 

۱٣۱ ـ دو نفر از نمایندگان کارگران نیشکر هفت تپه بنامهای رحیم بساک و جلیل احمدی به ستاد خبری اداره اطلاعات شوش احضار و بازداشت شدند. ( حزب کمونیست کارگری ایران ۲٨/٨/٨۶ ) 

۱٣۲ ـ رضا دهقان فعال کارگری و از اعضای هیات بازگشایی سندیکای کارگران نقاشی و تزیئنات ساختمان توسط پایگاه چهارم پلیس امنیت نیروی انتظامی بازداشت و به دادگاه انقلاب منتقل شد. ( نوروز ۲۹/٨/٨۶ ) 

۱٣٣ ـ مدیریت شرکت ساختمان و نصب ای سی سی که در پالایشگاه آبادان قرار دارد بدون اخطار قبلی ٣۰۰ تن از کارگران قرار دادی را از کار اخراج کردند. این کارگران در بخش ساختمان سازی سویل و داربست بندی به کار اشتغال داشتند . قرار دادهای این کارگران یکماهه است و با اخراج آنها هیچ گونه حق و حقوقی به آنها تعلق نمی گیرد. ( حزب کمونیست کارگری ایران ۲۹/٨/٨۶ ) 

زندانیان سیاسی محکوم به اعدام : 

۱٣۴ ـ عدنان حسن پور عضو تحریریه هفته نامه توقیف شده « آسو » به اتهام محاربه در شعبه ٣۲ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد.( ایسنا ۱٨/٨/٨۶ ) 

محکومین به اعدام: 

۱٣۵ ـ محمد حسن ٣۱ ساله به جرم قتل همسرش لیلا ۲۷ ساله در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران و با تائید شعبه ٣۱ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ۶/٨/٨۶ ) 

۱٣۶ ـ ماکوان مولود زاده ۲۰ ساله به اتهام تجاوز به عنف در سن ۱٣ سالگی در شعبه ۷ دادگاه کیفری استان کرمانشاه محکوم به اعدام شد. ماکوان در ماه رمضان سال گذشته ( مهرماه) به علت سیگار کشیدن در ملاء عام برای مدتی طولانی توسط نیروهای امنیتی در شهرستان پاوه بازداشت شده بود.نامبره را سوار بر الاغ کرده و در شهر چرخانده اند. افرادی که قبلا در دادگاه مدعی شده بودند ، ماکوان به آنها تجاوز کرده، در دادگاه حاضر شده و اعلام کرده اند اظهارات گذشته شان دروغ بوده است. سعید اقبالی وکیل این متهم خواستار فرستادن شاکیان به پزشک قانونی می باشد، ولی ریاست دادگاه نمی پذیرد. پدر ماکوان می گوید: پسر من سابقه چندین مرتبه درگیری با مامورین را دارد و هر بار برای چندین روز بازداشت می شد. در همین زمینه سازمان عفو بین الملل و سازمان دیده بان حقوق بشر طی نامه هایی خطاب به مقامات دولت ایران خواستار لغو حکم اعدام ماکوان مولود زاده شدند. ( اعتماد ملی ۶/٨/٨۶ ) 

۱٣۷ ـ مهدی ۲۵ ساله به جرم قتل همسرش زینب ۲۱ ساله ، پدر و مادر همسرش ، امامقلی ۵۵ ساله و معصومه ۵۰ ساله در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران به ریاست قاضی نورالله عزیز محمدی به ٣ بار اعدام در ملاء عام محکوم شد. ( اعتماد ۹/٨/٨۶ ) 

۱٣٨ ـ آراز محمد به جرم قتل محمد حسین ۲۶ ساله در شعبه ۱۱۵۷ دادگاه جزایی تهران به ریاست قاضی اللهی زاده و با تائید دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( ایران ۱۰/٨/٨۶ ) 

۱٣۹ ـ امیر حسین ٣۰ ساله به جرم قتل علی ۵٣ ساله در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران به ریاست قاضی نورالله عزیز محمدی محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ۱٣/٨/٨۶ ) 

۱۴۰ ـ قاسم ۲٨ ساله به جرم ربودن ۱۵ کودک و تجاوز به عنف در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران و با تائید شعبه اول دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( ایران ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱۴۱ ـ نصرت به جرم قتل شهربانو ۶۷ ساله و سکینه در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران و با تائید شعبه ٣۱ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱۴۲ ـ صابر به جرم قتل نعمت با تائید دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱۴٣ ـ محمود ۵۴ ساله به جرم قتل عبدالله ۵۶ ساله در شعبه ۷۴ دادگاه کیفری استان تهران و با تائید شعبه ۲۶ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ملی ۱۵/٨/٨۶ ) 

۱۴۴ ـ افشین ۲۱ ساله تبعه افغانستان به جرم قتل میثم در شعبه ۷۴ دادگاه استان تهران به ریاست قاضی تردست محکوم به اعدام شد. ( ایسنا ۱۶/٨/٨۶ ) 

۱۴۵ ـ نعیم ۲۶ ساله به جرم قتل محمد ۴۵ ساله در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران به ریاست قاضی نورالله عزیز محمدی و با تائید شعبه ۴۱ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ملی ۲۲/٨/٨۶ ) 

۱۴۶ ـ شبنم ٣۰ ساله به جرم قتل همسرش مرتضی ۲۶ ساله در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران به ریاست قاضی نورالله عزیز محمدی محکوم به اعدام شد. ( ایران ۲٣/٨/٨۶ ) 

۱۴۷ ـ یک مرد به جرم قتل چهار نوجوان در شهرستان تفت به حکم دادگستری استان یزد به چهار بار اعدام در ملاء عام محکوم شد.( کیهان ۲۷/٨/٨۶ ) 

۱۴٨ ـ علی ۱۵ ساله تبعه افغانستان به جرم قتل جان احمد ٨ ساله در شعبه ۷۴ دادگاه استان تهران به ریاست قاضی قاسم حسینی کوه کمره ای و با تائید شعبه ٣۹ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. (ایسنا ۲٨/٨/٨۶) 

۱۴۹ ـ علی اکبر ۲۷ ساله به جرم قتل سیامک در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران و با تائید شعبه ٣٣ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ملی ۲۹/٨/٨۶ ) 

۱۵۰ ـ علی رضا ٣۴ ساله به جرم قتل کرامت ۵۷ ساله در شعبه ۷۱ دادگاه کیفری استان تهران و با تائید شعبه ۴۰ دیوانعالی کشور محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ۲۹/٨/٨۶ ) 

۱۵۱ ـ خسرو ۱۶ ساله اهل اندیمشک به جرم قتل امین ۲۰ ساله در شعبه ۷۴ دادگاه استان تهران به ریاست قاضی قاسم حسینی کوه کمره ای محکوم به اعدام شد. ( اعتماد ۲۹/٨/٨۶ ) 

قتل مشکوک : 

۱۵۲ ـ بدنبال مرگ مشکوک دکتر زهرا بنی یعقوب ۲۷ ساله در بازداشتگاه ستاد امر به معروف و نهی از منکر در ۲۱ مهر ، پزشکی قانونی همدان وجود دو کبودی را بر بدن وی تائید کرده است. رحیم بنی یعقوب برادر زهرا گفت: پارچه ای که ماموران ادعا می کنند زهرا به وسیله آن دست به خودکشی زده است ، با قد و وزن او مطابق نیست. وی در ادامه با بیان اینکه حدود ۲۰ روز است که بدنبال پرینت مکالمات تلفنی خواهرش است اما هر بار مسئولان به بهانه ای آن را به خانواده اش تحویل ندادند. نامبرده با انتقاد از اینکه هنوز با گذشت این مدت زمان به ما اجازه بازدید از صحنه قتل را ندادند. شیرین عبادی وکیل پرونده اعلام کرد: طبق گفته خانواده زهرا ، هنگام دفن جسد از گوش و بینی وی خون خارج شده که این امر شائبه شکستگی جمجمه وی را تقویت می کند. ( اعتماد ملی ۱۱ و ۱٨ /٨/٨۶ ) 

احکام اجرا شده اعدام توسط دادگاهها : 

۱۵٣ ـ اکبر عباسی به اتهام قتل امیر ز و سیروس ز به حکم قوه قضائیه در زندان مرکزی سنندج به دار آویخته شد. ( سازمان دفاع از حقوق بشر در کردستان ۱/٨/٨۶ ) 

۱۵۴ ـ سه جوان ۱۹ تا ۲۴ ساله به جرم آدم ربایی توام با اذیت و آزار به حکم دادگاه کیفری زاهدان و تائید دیوانعالی کشور به عنوان مفسد فی الارض در زندان مرکزی زاهدان به دار آویخته شدند. ( ایران ٣/٨/٨۶ ) 

۱۵۵ ـ صادق م به جرم قتل راضیه خ به حکم شعبه دوم دادگاه کیفری استان فارس و با تائید شعبه ٣۷ دیوانعالی کشور در محله سهل آباد شیراز در ملاء عام به دار آویخته شد. ( کیهان ٣/٨/٨۶ ) 

۱۵۶ ـ محمد بیگلری ۲۶ ساله به جرم قتل محسن ۶۶ ساله به حکم شعبه ۱۷ دادگاه کیفری استان اصفهان به ریاست قاضی هاشم رضایی و با تائید دیوانعالی کشور در زندان مرکزی اصفهان به دار آویخته شد. ( جمهوری اسلامی ٣/٨/٨۶ ) 

۱۵۷ ـ بهروز زنگنه ۲۱ ساله و علی خرم نژاد ۲۲ ساله به جرم تجاوز به یک دختر دانشجو بدستور قوه قضائیه در زندان مرکزی بوشهر به دار آویخته شدند. ( جمهوری اسلامی ۷/٨/٨۶ ) 

۱۵٨ ـ دو نفر به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم قوه قضائیه در شهرستان ماهان واقع در استان کرمان به دار آویخته شدند. ( جمهوری اسلامی ۷/٨/٨۶ ) 

۱۵۹ـ جمعه خان گمشاد زهی به جرم قاچاق مواد مخدر به حکم قوه قضائیه در زندان مرکزی زاهدان به دار آویخته شد. ( ایران ۹/٨/٨۶ ) 

۱۶۰ ـ احمد ۲٨ ساله به اتهام شرارت و تجاوز به عنف به حکم دادگستری اراک و با تائید دیوانعالی کشور در میدان فراهان اراک در ملاء عام به دار آویخته شد. ( کیهان ۱۰/٨/٨۶ ) 

۱۶۱ ـ محمد جمراسی ٣۹ ساله به جرم تجاوز به یک دختر ۱۱ ساله به حکم دادگستری قم و با تائید شعبه ٣۲ دیوانعالی کشور در میدان نبوت منطقه نیروگاه قم در ملاء عام به دار آویخته شد. ( ایران ۱۰/٨/٨۶ ) 

۱۶۲ ـ اصغر ۲۷ ساله به جرم قتل امیر حسین ۲۴ ساله به حکم شعبه ۱۷ دادگاه کیفری اصفهان و با تائید شعبه ٣۷ دیوانعالی کشور در زندان اصفهان به دار آویخته شد. ( کیهان ۱٣/٨/٨۶ ) 

۱۶٣ ـ ف م ٣٣ ساله به همراه ٣ نفر دیگر به جرم قاچاق مسلحانه مواد مخدر به حکم دادگاه انقلاب بندرعباس و با تنفیذ دادستان کل کشور در زندان بندرعباس به دار آویخته شدند. ( اعتماد ۱٣/٨/٨۶ ) 

۱۶۴ ـ محمد صبا ملکی ۲۲ ساله به جرم قتل به حکم قوه قضائیه در زندان مرکزی سقز به دار آویخته شد. 

( سازمان دفاع از حقوق بشر در کردستان ۱۴/٨/٨۶ ) 

۱۶۵ ـ صبور فیض ۲۱ ساله به جرم قاچاق هروئین به حکم دادگستری قم و با تائید دادستان کل کشور در ملاء عام به دار آویخته شد. ( کیهان ۱۷/٨/٨۶ ) 

۱۶۶ ـ رضا شاه کرمی دادستان عمومی و انقلاب ساوه گفت : دو نفر تبعه افغانستان بنامهای انور ت ۲۰ ساله و عبدالرحمان ح ۱٨ ساله به جرم تجاوز به یک زن تبعه هلند به حکم دادگاه کیفری ساوه و با تائید دیوانعالی کشور در میدان عاشوری ساوه در ملاء عام به دار آویخته شدند. ( کیهان ۱۷/٨/٨۶ ) 

۱۶۷ ـ یک نفر به جرم حمل و نگهداری دو کیلو هروئین به حکم قوه قضائیه در زندان مرکزی زاهدان به دار آویخته شد. ( کیهان ۲۱/٨/٨۶ ) 

۱۶٨ ـ سعید مرادی و حمید فلاحی به جرم قتل سه نفر و سرقت مسلحانه به حکم دادگستری شهرستان صحنه واقع در استان کرمانشاه و با تائید شعبه ٣۲ دیوانعالی کشور در میدان خمینی شهرستان صحنه در ملاء عام به دار آویخته شدند.( ایسنا ۲٣/٨/٨۶ ) 

۱۶۹ ـ محمدرضا ترک ۱٨ ساله ، منوچهر ترک ٣۰ ساله و صفرعلی ورمزیار ٣۱ ساله به جرم قتل ٣ نفر بنامهای جواد ورمزیار ۱۰ ساله ، حسن مالمیر ۱۲ ساله و یوسف مالمیر ۱۵ ساله به حکم دادگاه کیفری استان همدان و با تائید دیوانعالی کشور در زندان مرکزی همدان به دار آویخته شدند. محمدرضا ترک در زمان وقوع جرم ۱۶ ساله بوده است. (جمهوری اسلامی ۲۷/٨/٨۶ ) 

۱۷۰ ـ به حکم دادگاه انقلاب بیرجند و با تائید دادستان کل کشور و رئیس دیوانعالی کشور پنج نفر به اتهام قاچاق مواد مخدر در بیرجند اعدام شدند. ( فارس ۲۹/٨/٨۶ ) 

اخبار مربوط به سرکوب عمومی : 

۱۷۱ ـ بدستور سید علی خامنه ای در مرحله دوم طرح افزایش امنیت اجتماعی ماموران نیروی انتظامی تهران بزرگ از شب گذشته تا به صبح امروز ۴۴۱ نفر را به اتهام قاچاق مواد مخدر دستگیر کردند.( مهر ۲۰ /٨/٨۶ ) 

۱۷۲ ـ فرج الله وفادار فرمانده نیروی انتظامی شهرستان شاهرود اعلام کرد: بدستور مقامات قضایی پلیس امنیت عمومی ۱۰ دختر و ۱۰ پسر جوان را به علت شرکت در یک مجلس پارتی در خیابان فردوسی دستگیر کردند. در بین دستگیر شدگان ۱۰ نفر دانشجو و ۴ نفر محصل وجود دارد . ( فارس ۲٨/٨/٨۶ ) 

۱۷٣ ـ سردار احمد روزبهانی رئیس پلیس امنیت اخلاقی نیروی انتظامی اعلام کرد: ۴٨۰۰ نفر به اتهام « اراذل و اوباش » در سطح کشور دستگیر شده اند. وی افزود تاکنون ٣۱ نفر از « اراذل و اوباش » دستگیر شده ( غیر از تهران بزرگ) محکوم به اعدام شده اند. همچنین ٣۰ درصد از افراد دستگیر شده به ززندانهای طویل المدت محکوم شده اند. نامیرده گفت: ۵ درصد از افراد دستگیر شده بین ۱۴ تا ۱۷ سال و ۵٣ در صد بین ۱۷ تا ۲٣ سال سن دارند. ( فارس ۲۹/٨/٨۶ ) 

"فعالین ایرانی دفاع از حقوق بشر در اروپا و امریکای شمالی" 

ihrnena@gmail.com       ٣۰/۰٨/۱٣٨۶ برابر با ۲۱/۱۱/۲۰۰۷ 

انجمن فعالان حقوق بشر در ایران ـ کانادا : FaalanHRC@yahoo.ca 

siterahaei@yahoo.com : انجمن مدافعین حقوق بشرو دمکراسی در ایران –   فرانسه 

اتحادیه برای دمکراسی در ایران ـ ایتالیا : updi@libero.it 

اتحاد برای دفاع ازحقوق بشر در ایران – واشنگتن – آمریکا : adhri۱@yahoo.com 

info@bashariyat.de   :کانون دفاع از حقوق بشر در ایران – آلمان 

shafaei@azadegy.de شبکه فعالان حقوق بشر ایرانی در آلمان : 

HRIRNL@gmail.com : کانون دفاع ازدمکراسی در ایران– هلند 

info@komitedefa.org : کمیته دفاع از حقوق بشر در ایران – سوئد 

defendhriran_ca@yahoo.com :کمیته دفاع از حقوق بشر در ایران – کالیفرنیا – آمریکا 

komitenoran@yahoo.noکمیته نوران ( کمیته دفاع از حقوق بشر در ایران – نروژ) : 

yebarak@yahoo.ca : سازمان ایرانیان غرب کانادا – ونکور – کانادا 

kupg_iran@yahoo.de : کمیته دفاع از زندانیان سیاسی ایران- برلین 

mnrecht@hotmail.com فعالین ایرانی حقوق بشر- سوئیس: 

فعالان دفاع از حقوق بشر : Irantestimonyinfo@irantestimony.com
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