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پان ترکیست و مطبوعات :

  نفوذ پان ترکیسم در ایران آشکاراست
بابک ایرانمنش

(نقد نکرده ام ، هشدار داده ام)
در هفته های گذشته تارنماهای ایران پرستان مقاله ای را از روزنامه جام جم به روی اینترنت ارسال نمودند که یک مقاله گذارشی درباره شهرستان تکاب بود،  سرور مسعود لقمان در تارنمای خود "روزناک" از این مقاله به عنوان یک مقاله با ادبیات پان ترکیستی نام بردند و من نیز موفق شدم در تارنمای ایشان مقاله فوق را مشاهده نمایم. و یکی از دوستان عزیز ، "سرور امیر حسین" نیز فرمودند که تارنمای ذوالقرنین در باره مقاله فوق مطلبی نوشته اند و عکس مقاله مورد نظر را در تارنمای وزین خود قرار داده اند.
فرصتی شد تا به اصل نوشته نگاهی بیندازم و ببینم که موضوع از چه قرار است. مقاله ای گذارشی با نام "شهری میان آتشکده های زرتشتی"، نوشته فرشته مرادی، تا به حال اسم ایشان را نیز جای دیگر نشنیده بودم. مقاله را خواندم ، و پر از تناقض گویی یافتم.

نویسنده اوج  تمدن و دوران شکوفایی تکاب را دوران ، ساسانیان می داند و در جایی دیگر، از کشور آذربایجان باستان سخن می راند، حتی بدون اشاره به نام تاریخی آن  به شرح اوضا می پردازد. و یکی از دلایل تخریب تکاب را حمله وحشیانه پارس ها و اعراب دانسته!! اما اشاره به حتی یک مورد در باره این حملات وحشیانه ننموده است. (سخن از شکوه ساسانیان و اقوام وحشی پارس خود جای سوال دارد!!!)

در ادامه نویسنده در مورد شاهان آذربایجان سخن به میان آورده است!! و این سوال را در ذهن خواننده ایجاد کرده که چرا حتی اشاره ای به یک نمونه کوچک  نکرده و حتی اسمی از شاهان آذربایجانی نبرده است. و با شرح جابه جا شده از تاریخ منطقه خواننده را دچار سردرگمی می کند.

همچنین خانوم مرادی مقاله خود را این گونه آغاز کرده : آذربایجان سرزمین مردانی از جنس غیرت و بزرگی و یادآور تاریخ کهن ایرانزمین است ! ، خب جای سوال این است که جناب خانوم نویسنده ، شما که در ابتدای مقاله خود تاریخ آذربایجان را از ایران جدا نمی دانید، پس بر اساس چه اصل و منطقی حرف کشور کهن آذربایجان به میان می آورید؟ و با آنکه هیچ اشاره ای به نام شاهان کشور جعلی آذربایجان کهن نمی کنید ، به گونه ای تاریخ منطقه نام برده را تشریح می کنید ، که آذربایجان در بین دو تمدن بزرگ ایران، و روم قرار گرفته بوده و مدام از دو طرف مورد تاخ و تاز قرار می گرفته است.

دوستان ، آنچه در این مقاله بسیار بحث برانگیز است، تاریخ جعلی و سراسر کذب آورده شده در مقاله نیست، بلکه ادبیات پان ترکیستی مقاله می باشد که تمامی تارنمانگاران ایران پرست بر روی آن تاکید دارند، چه بسا که هزاران بار، چه از طریق نسک های منتشره و چه از سوی تارنماها به سوالات تاریخی منطقه آذربایجان ایرانی پاسخی منطقی و با استناد به مدارک معتبر داده شده است.

استفاده از جملات  و اسامی همانند : آذربایجان جنوبی، اقوام وحشی پارس، کشور آذربایجان، سپاهیان آذربایجان و .... همه تنها یک هشدار را به ما می دهد، و آن این است که : 

پان ترکیست در مطبوعات رسمی ایران نفوذ دارد

دوستان و همرزمان، چه پان ایرانیست و چه سایر ایران پرستان، بارها از این نفوذ خطرناک سخن گفته اند، اما متاسفانه نه تنها هیچ  عکس العملی از سوی محققان ایرانی به صورت جدی انجام نشده است، بلکه به واسطه حکومت فرقه ای و تاریخ ستیز جمهوری اسلامی، راه برای بیگانه پرستان وایران ستیزان هموارتر شده است.

نباید فراموش کنیم که خطر پان ترکیست بسیار جدیست، و نباید آن را فراموش کرد. تحریف تاریخ، بیگانه گرایی، ضدیت با زبان ملی ایران (پارسی) نمونه های کوچکی از خطر پان ترکیست می باشد. چرا که تا به این زمان هر کدام از مسئولین پان ترک چه در مجلس و چه در نهادهای اجرایی، ضربه های کاری فراوانی به فرهنگ ایران وارد نموده اند. که نمونه های از آن را می توانید در تارنمای پان ایرانیست اورمیه و شرح عملکر نمایندگان پان ترکیست دوره هفتم مجلس بخوانید .

در مورد مقاله فوق به عقیده اینجانب کمترین، می توان دو نتیجه گیری کرد.

الف : نویسنده مقاله که در پی تحقیق در مورد تاریخ شهر تکاب بوده، نا آگاهانه از نسک های استفاده جسته است که ، امروزه شاهد انتشار بیش از پیش آنان در بازار نسک ایران هستیم (همانند تاریخ جعلی و تحریف شده تاریخ کهن ترکان ایران /نوشته تقی زهتابی )

ب : نویسنده  تحت تاثیر مرام پان ترکیستی بوده و با عملی زیرکانه، جملاتی با ادبیات پان ترکیستی را درلابه لای مقاله خود در مورد شهر تکاب آذربایجان کنجانده است.
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