خالد هردانی عفو شد، ايسنا
خبرگزاری دانشجويان ايران - تهران 
سرويس: فقه و حقوق - حقوق سياسی


وکيل خالد هردانی، متهم پرونده هواپيماربايی از مورد عفو قرار گرفتن موکلش خبر داد. 

محمد مصطفايی در گفت‌وگو با خبرنگار حقوقی ايسنا بيان کرد: اتهام موکلم اقدام عليه امنيت ملی از طريق هواپيماربايی در سال ۱۳۷۹ است که با رای شعبه ۲۰ دادگاه انقلاب به اعدام محکوم شد و اين حکم توسط قضات شعبه‌ی ۳۱ ديوان‌عالی کشور تاييد شده بود که بر اساس پيشنهاد رييس قوه قضاييه، مورد عفو و بخشش قرار گرفت. 

وکيل خالد هردانی افزود: با شنيدن اين موضوع به شعبه ششم اجرای احکام دادسرای انقلاب تهران مراجعه کردم که دفتر شعبه موضوع عفو را تاييد کرد اما هنوز پرونده موکلم به شعبه ارسال نشده تا موضوع عفو هردانی به زندان اعلام شود. 

مصطفايی افزود: موکلم در حال حاضر در زندان رجايی شهر کرج به‌سر می‌برد و از وضعيت خوبی برخودار است. تنها خواسته وی موافقت مسوولان زندان با اعطای مرخصی وی است تا موکلم بتواند در مراسم عزاداری مادرش که اخيرا فوت کرده، شرکت کند. 

وی گفت: هردانی در سال ۱۳۷۹ بنا به مشکلات اقتصادی و در مضيقه مالی بودن با اعضای خانواده‌ و چند نفر از اقوامش که کلا ۲۳ نفر بوده‌اند، تصميم به خروج از کشور از طريق هواپيما گرفتند (بيست نفر از آنها از سه خانواه و سه نفر ديگر از دوستان آنها بوده‌اند) که در بيست وسوم آذر ماه سال ۱۳۷۹ همگی بليط هواپيما تهيه و وارد هواپيما می‌شوند؛ در فاصله شصت مايلی فرودگاه بندر عباس و ۱۵ دقيقه مانده به فرودگاه افراد فوق در هواپيما اخلال ايجاد می‌کنند که در نهايت با مجروح شدن موکلم همگی تسليم می‌شوند. 

وکيل هردانی افزود: از بدو امر اتهام منتسب به نامبردگان مشارکت و معاونت در اخلال در نظم و امنيت پرواز بوده که متاسفانه عنوان اتهام، تغيير و به اقدام عليه امنيت کشور و محاربه تبديل شد. به هر حال جای خرسندی است که موکلم مورد عفو قرار گرفت.
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