اكبر اعلمي در ديدار با جمعي از فعالان سياسي و دانشگاهي آذربايجان: 
كساني كه بر طبل تجزيه‌طلبي مي‌كوبند آب به آسياب دشمنان مي‌ريزند
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خبرگزاري دانشجويان ايران - تهران 
جمعي از فعالان سياسي و دانشگاهي آذربايجان در ديدار با اكبر اعلمي نماينده تبريز با اشاره به مشكلات موجود به بيان اهم مطالبات خود و ساير فعالان آذربايجان پرداختند. 
به گزارش گروه دريافت خبر خبرگزاري دانشجويان ايران (ايسنا)، در اين ديدار اعلمي نماينده‌ي مردم تبريز در مجلس شوراي اسلامي، به تبيين محور اصلي فعاليت فعالان مدني آذربايجان پرداخت و ضمن اشاره به سوگند خود در مجلس براي ايفاي وظايف نمايندگي، گفت: شايد اينجانب به برخي از اصول قانون اساسي انتقاد داشته باشم ولي با سوگندي كه در بدو ورود به مجلس و در مراسم تحليف ايراد كرده‌ام شرعا و قانونا ملتزم به قانون اساسي هستم. 

وي در بخش ديگري از سخنانش گفت: متاسفانه برخي افراد درصدند تا خواست و مطالبات مردم آذربايجان را كه منطبق بر اصول قانون اساسي و ساير قوانين موضوعه جمهوري اسلامي و در همين راستا قابل پيگيري است، معطوف به تفكرات تجزيه‌طلبانه جلوه دهند و با برخي جوانان و آينده‌سازان اين مرز و بوم برخورد كنند و اين در حاليست كه مردم آذربايجان از ديرباز تا كنون ثابت كرده‌اند كه در صورت وقوع هر گونه تهديدي عليه مرزها و تماميت ارضي كشور همواره به دفاع از كشور و مبارزه با متجاوزان خواهند پرداخت. 

اعلمي افزود: برخي از همين افراد مغرض، نادان و كج‌فهم وقاحت را تا جايي رسانده‌اند كه حتي مرا نيز به رغم دارا بودن سوابق و مواضع كاملا روشن و شفاف در دفاع از يكپارچگي و تماميت ارضي ايران و منافع ملي به حمايت از تجزيه‌طلبان متهم مي‌كنند و اين در حالي است كه بارها در نطق‌ها و مصاحبه‌هاي خود نسبت به هر گونه تفكر و انديشه‌ي تجزيه‌طلبانه اعلام انزجار كرده‌ام. 

نماينده‌ي مردم تبريز در مجلس، در ادامه گفت: همچنان‌كه پيش از اين نيز در مصاحبه‌ها و نطق‌هاي خود اعلام كرده‌ام ايران يك واحد سياسي، فرهنگي و سرزميني مشاع است كه به همه‌ي ايرانيان و اقوام ساكن در آن تعلق دارد و هيچ يك بر ديگري برتري ندارند؛ به عبارت ديگر ترك، كرد، فارس، لر، بلوچ، تركمن، بختياري، شاهسون، قشقايي و ساير اقوام ايراني به رغم تفاوت‌هاي نسبتا فاحش در زبان و گويش و آداب و رسوم و فرهنگ و هنر خود در طول قرن‌هاي متمادي در اثر داد و ستدهاي فرهنگي كه بين آنها انجام گرفته، اركان بهم پيوسته يك ملت را تشكيل داده‌اند و با انسجام خود حافظ منافع و وحدت ملي و تماميت ارضي بوده‌اند. به بيان ديگر هويت قومي و تعلقات ملي به عنوان دو مكمل لازم و ملزوم هم هستند و با تاثير و تاثر متقابل اجزاي تفكيك‌ناپذير ايران واحد را تشكيل مي‌دهند. به همين اعتبار دوام و قوام و پيوستگي ملي نيز در گرو احترام به شاخصه‌ها و مظاهر موثر در هويت قومي و وابستگي‌هاي ملي در ابعاد گوناگون و احترام كامل به حقوق آنهاست. 

وي افزود: بنابراين كساني كه بر طبل تجزيه‌طلبي مي‌كوبند به اندازه‌ي بدخواهان مردم آذربايجان و اقوام، آب به آسياب دشمنان ايران و آذربايجان مي‌ريزند و بهانه‌ي لازم را به بدخواهان مي‌دهند تا با مطالبات و خواسته‌هاي قانوني، مدني و به حق مردم آذربايجان و اقوام گوناگون ايراني برخورد نادرست شود. 

نماينده‌ي مردم تبريز در مجلس، هم‌چنين ضمن اشاره به مطالب مطرح شده توسط حاضران، گفت: مطالباتي كه شما در اين جلسه مطرح كرديد، كاملا قانوني و مدني است و در چارچوب قوانين موجود در جمهوري اسلامي قابل تحقق است و در واقع از حقوق فطري و قانوني ملت‌هاست و برخلاف اتهاماتي كه عليه شما و هويت‌طلبان آذربايجاني مطرح مي‌شود، به اعتقاد من ماهيت اين‌گونه مطالبات هويت‌طلبانه در جهت مقابله با تفكرات نيهيليستي و در مقام نفي هر گونه حركت راديكاليستي است. 

وي افزود: در يك جمع‌بندي برآيند اين ديدارها و گفت‌وگوها را مي‌توان اين‌گونه خلاصه و بيان كرد كه همگي با هر گونه ضديت و انكار اقوام و زبان‌هاي مختلف به بهاي اثبات خود، مخالف و معتقديم كه تحقق خواسته‌ها و مطالبات به حق، همسو با مصالح ملي و منافع اقوام و اقشار مختلف ايراني است و در صورت تحقق اين‌گونه خواسته‌ها، وحدت ملي و يكپارچگي ايران نيز تضمين خواهد شد. به بيان ديگر مطالباتي كه شما بيان كرديد نه تنها در تعارض و تضاد با حقوق و منافع ديگران نيست؛ بلكه در راستاي منافع ملي است و هر تفكر و انديشه مبتني بر "بالكانيسم" و "يوگسلاويزم" و تبديل ايران به "ايرانستان" را نيز نفي كرده و انگيزه‌ي اقوام ايراني را براي اتحاد هر چه بيشتر جهت دفع هر گونه تهديد و تجاوز خارجي دو چندان مي‌كند. 

عضو كميسيون امنيت ملي و سياست خارجي مجلس، در پايان اظهار داشت: به تعبير ديگر مي‌توان اينگونه نيز نتيجه گرفت كه مطالبات مردم آذربايجان و اقوام ايراني نوعا به رفع تبعيض‌ها و استيفاي حقوق قانوني و فطري و در تمناي احترام قائل شدن به فرهنگ و هنر، تاريخ و ادبيات، زبان و موسيقي آنها بوده است و خواهان اين هستند كه با استفاده از همه‌ي ظرفيت‌هاي قانوني زمينه‌ي لازم براي ظهور و بروز مظاهر هويتي آنان فراهم شود. 

اعلمي خطاب به حاضران تاكيد و توصيه كرد: براي خنثي كردن توطئه‌ها و غرض‌ورزي‌هاي آگاهان و ناآگاهان داخلي و خارجي سعي كنيد مختصاتي را كه با اقتباس از مطالب شما به عنوان ويژگي‌هاي مطالبات قانوني مردم آذربايجان برشمردم تجلي يابد تا توهمات موجود برطرف شود. در اين صورت مطمئن باشيد كه افكار عمومي در جاي جاي ايران از اين خواسته‌هاي برحق و قانوني شما حمايت خواهند كرد. 

بر اساس اين گزارش در اين ديدار جمعي از دانشجويان و فعالان سرشناس آذربايجاني نيز حضور داشتند كه ضمن تشكر و قدرداني از مواضع و حمايت‌هاي قاطعانه اعلمي در مجلس به بيان مشكلات و ديدگاه‌هاي خود پرداختند. 
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