افزایش فشارهای اقتصادی و اجتماعی بر خانواده ی زندانیان سیاسی
مدتی است که حکومت در پی هراس از هرگونه آزادیخواهی و حق طلبی به شیوه های گوناگونی روی آورده است. شیوه هائی که نمونه های آنرا در دهه شصت تجربه و نتایج ننگ آور و شرمسارانه ی آنرا نیز بارها و بارها تجربه کرده است. اما از آنجائیکه افکار استبدادی همچنان بسته و محدود می باشد، و یارای گستردگی ندارد ، همچنان به عقب گردهای مفتضاحانه روی آورده است. دستگیری و شکنجه و زندان و ضرب و شتم و ...  فعالین سیاسی و در نتیجه ایجاد فشارهای روحی و روانی بر زندانیان سیاسی ، با ایجاد درگیری های فیزیکی ساختگی، پرونده سازی های گوناگون، کم کاری در ایجاد امنیت برای حفظ جان زندانیان ، کم کاری در ایجاد محیطی بهداشتی ، کم کاری در تغذیه زندانیان و ... از یک سو وایجاد فشارهای مختلف اقتصادی و اجتماعی بر خانواده های زندانیان از سوی دیگر، از کارهائی است که حکومت به منظور حفظ قدرت در پیش گرفته است.

در همین راستا و در محدوده ایجاد فشار های اجتماعی واقتصادی بر خانواده های زندانیان ، سر کشی به حسابهای بانکی همسران و فرزندان زندانیان نیز در دستور کار قرار گرفته است.به نحوی که در دو هفته ی اخیر از کلیه ی کسانیکه قصد واریزکردن پول به شماره حساب شخصی همسر مهندس حشمت الله طبرزدی را داشته اند سئوال و جواب های بی پایه و اساسی نموده و واریز کنندگان را با وحشت مواجه ساخته اند.

روابط عمومی جبهه دومکراتیک ایران ، ضمن بر نتابیدن این اقدامات ناثواب حکومت ، اعلام می دارد که رژیم نه تنها به بزرگترین وظیفه خود مبنی بر ایجاد امنیت اجتماعی برای خانواده ای زندانیان سیاسی عمل ننموده بلکه به شیوه های گوناگون سعی در بی امنیتی این دسته از خانواده ها می نماید.رسیدگی به وضع خانواده های زندانیان از سلسله وظایف دولت در راستای تامین اجتماعی است.
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