همبستگی ، تنها راه نجات جنبش های اجتماعی است

با نگرشی دقیق بر آنچه که در حواشی روابط بین الملل و حوادث و رخدادهای جهانی پیش روست، تغییرات اساسی دیپلماتیک در جوامع و ممالک جهان سوم است. این تغییرات بنا به خواست و اراده ی توده ی جوامع ، گاه به نفع و گاهی نیز به ضرر ممالک و ملتها در حال اجراست. بگونه ائی که اگر ملتی جریانات و حوادث را به حال خود رها سازد ، آن مملکت ره یافتی بجزآنچه که قدرت های برتر بین المللی تعیین میکنند ، نمی یابند، و اگر توده ی جامعه ائی خود برای تغییرات همگام با دیگر مجامع بین الملل حرکت کند ، مسلما به آن چیزی دست خواهد یافت که باید. در این میان ایران نیز از دایره ی متغیرین حارج نبوده و خوابهای بسیاری برای آینده ی این مرز بوم تجسم گردیده است. پس چه ما بخواهیم و چه ما ادعای جلوگیری از تغییرات جهانی را داشته باشیم ، ناخود آگاه تسلیم این تغییرات ، راهی بجز دگرگونی نداریم.

از آنجائیکه سران رژیم جمهوری اسلامی –  آگاهانه یا نا آگاهانه – سعی در ایجاد سد در برابر سیل این تغییرات دارد و روند خواست بین الملل را به سمت جبر کشانده و کشور- بویزه ملت را -  در موضع زورآزمائی نا برابر با مجامع جهانی قرار میدهد ، و بجای اندیشیدن جهانی ، برمواضع غیر اصولی خود در برابر دولتهای گوناگون صف آرائی میکنند، اولین و اصولی ترین کاری که میتواند کشور را از غرق شدن در منجلاب جنگ و تحریم و جبر خارج سازد توجه دقیق و غیر خودخواهانه ی مبارزین و آزادیخواهان داخل و خارج از کشور به این امر است. 

صد البته بسیارند اشخاص حقیقی و حقوقی که برای قدرت طلبی ، ساده ترین راه را هموار نمودن ننگ تهاجم به این مرز و بوم دانسته و نه تنها خود را از مبارزه ی حقیقی خارج می سازند ، بلکه چوب لای چرخ مبارزه گذاشته و زمینه را برای تهاجم هرچه زود تر ، آماده می سازند. 

از این گروه وطن فروش و کج اندیشان فرصت طلب که بگذریم ، هرچه به مبارزه  بیشتر می اندیشیم به واژه همبستگی زیر سایه ی برنامه ائی مشخص و مدون که همه آحاد جامعه را در بر گرفته و همه جنبشهای  اجتماعی را شامل گردد ، نزدیک و نزدیکتر میشویم .همبستگی و اتحادی که بتواند صف استبداد را شکسته و خود بانی پیدایش آلترناتیو راهبر گردیده و منطقی ترین سیاست گفتگو و شناخت را در عرصه جهانی به اجرا گذارد.

آنچه که کشور ما را درطول 28 سال حکومت رژیم به دگم اندیشی جهانی سوق داده است ، بی توجهی به افکار مختلف و نیاز ذاتی جنبش های گوناگون است. نیازی که بی توجهی به آن ، زایش زندانها و گسترش قبرستانها را به همراه داشته است. 

بدون شک همبستگی برای گذر از استبداد حاکم و نیل به آزادی در جنبشهائی چون زنان ، کارگران و فرهنگیان ، جوانان ، دانشجویان ، آحاد قومیت های نژادی و دینی و حتی روحانیون آزاد اندیش ، موج زده و عطش دست یابی به واژه همبستگی در جامعه ، هر مبارزی را بسمت حلقه ی همبستگی سوق میدهد.

به همین روی  روابط عمومی جبهه ی دمکراتیک ایران ضمن اعلام حمایت همه جانبه از همبستگی با کلیه ی جنبشهای مستقل و آزاداندیش جامعه ، از کلیه ی اشخاص حقیقی و حقوقی مبارز دعوت مینماید تا با ارائه  طرح و برنامه خود برای هموار سازی شاهراه همبستگی ، به صف ایجاد شده در برابر حاکمیت استبداد پیوسته و این هشدار را به دگم اندیشان حاکم میدهد که پایان 28 سال استبداد فرا رسیده و دست از حنجره ی ملت برداشته و بیش ازاین کشور و ملت را درگیر برنامه های غیر منطقی ننمائید.
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