 
امیرمهرزاد، دانش آموز بازداشت شده در جریان تجمع دانشجویی روز 13 آذرماه، پس از تحمل 45 روز بازداشت در بند 209، با  تامین قرار وثیقه ی  80 میلیون تومانی از زندان آزاد خواهد شد.
خانواده مهرزاد با اعلام این خبر، گفتند که احتمالا با طی شدن مراحل قانونی سپردن وثیقه، این زندانی سیاسی 17 ساله ، فردا از زندان اوین آزاد خواهد شد.

گفتنی است، امیر مهرزاد در جریان بازداشت گسترده دانشجویان، در آذرماه، از سوی نیروهای امنیتی در دانشگاه تهران بازداشت و به مدت 45 روز در سلول انفرادی نگهداری شد.
صبح دیروز نیز تعدادی از خانواده های دانشجویان بازداشت شده، با حضور در زندان اوین، پس از 45 روز ، موفق به ملاقات با فرزندان خود شدند. کیوان امیری الیاسی، علی سالم٬ نسیم سلطان بیگی٬ محسن غمین، بهروز کریمی زاده، ایلناز جمشیدی، روزبه صف شکن، انوشه آزادبر و علی کلایی از جمله دانشجویانی بودند که دیروز موفق به ملاقات با خانواده هایشان شدند. 
به گفته ی خانواده دانشجویان، تعدادی از بازداشت شدگان از 2 روز پیش به سلول های 2-3 نفره منتقل شده اند و سایرین همچنان در سلول انفرادی نگهداری می شوند.

همچنین، خانواده مهدی گرایلو ( دانشجوی دانشگاه تهران)، سهراب کریمی از دانشجویان کرد بازداشت شده و نادر احسنی ، با وجود حضور در زندان اوین، امکان ملاقات با فرزندان خود را بدست نیاوردند. مسئولین وزارت اطلاعات به خانواده این سه دانشجو اعلام کردند که " آنها ممنوع الملاقات هستند."

لازم به ذکر است، از وضعیت سعید حبیبی از فعالان دانشجویی بازداشت شده، همچنان اطلاعی در دست نیست. این فعال دانشجویی تاکنون امکان تماس با خانواده خود را بدست نیاورده است .
کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر






