بیانیه 9: تجمع خانواده های دانشجویان در بند در مقابل مجلس
امروز چهارشنبه ۲۱ آذر ۱۳۸۶ خانواده های دانشجویان در بند در پیگیری آزادی فرزندانشان در مقابل مجلس اسلامی  تجمع کردند. 

گزارشات نماینده کمیته تلاش برای رهایی دانشجویان در بند حاکیست که خانواده های محترم این عزیزان در ساعت ۸ صبح طبق قرار قبلی در مقابل درب بالایی زندان اوین گرد آمده و باری دیگر بر حق خود و فرزندانشان به ملاقات با یکدیگر اصرار ورزیدند.  اما مسئولان سالن ملاقات در پاسخ به ایشان اطلاع دادند که ملاقات با بازداشتی های بند ۲۰۹ فقط در روزهای دوشنبه آنهم با مجوز از تیم بازجویی دانشجویان امکان پذیر است.

خبرها حاکیست که خانواده ها مأیوس از امکان ملاقات با فرزندانشان در همان مکان تصمیم گرفتند که به مقابل مجلس رفته و در آنجا به تجمع خود ادامه دهند. بدین ترتیب از ساعت ۱۱:۰۰ صبح درب شمالی مجلس که درب اصلی ورودی آن محسوب می گردد به محل تجمع و اعتراض خانواده های محترم دانشجویان در بند تبدیل گشت و تا ۳ ساعت هر که از آن منطقه عبور می کرد با تجمع خانواده ها روبرو گشته و پس از آگاهی از دلایل گردهمآیی ایشان برای ابراز همدردی مدتی را با خانواده های معترض در مقابل درب ورودی مجلس توقف می کرد.

در این مدت بارها مسئولان حراست و بخش های مختلف مجلس برای صحبت با این خانواده های محترم و راضی کردن ایشان به پایان دادن به این تجمع و ترک محل به خارج از ساختمان مجلس آمده که با عزم جزم این عزیزان برای پیگیری اعتراض خود تا آزادی تمامی دانشجویان در بند روبرو می گشتند.  تا اینکه بالاخره فردی از روابط عمومی کمیسیون اصل ۹۰ مجلس جلو آمده و از خانواده ها تقاضا کرد تا نامه ای به ریاست این کمیسیون نوشته و قول داد که شخصاً زمان ملاقات را به ایشان اطلاع خواهد داد. خانواده های دانشجویان در بند نیز پس از نگارش و تسلیم نامه در ساعت ۲:۰۰ بعدازظهر به تجمع خود خاتمه داده اما مصمم بودند که در روزهای آینده محل دیگری را برای ادامه اعتراضات خود انتخاب نمایند.

