کمیته دانشجویی گزارشگران حقوق بشر
مهندس حشمت الله طبرزدی که در روز 21 آبان ماه  پس از احضار به دادگاه انقلاب بازداشت و روانه زندان اوین شده بود، هم اکنون در بند 350  این زندان نگهداری می شود.
طبرزدی، مدیر مسئول نشریه توقیف شده پیام دانشجو، که به دفعات از سوی نیروهای امنیتی بازداشت و زندانی شده است، در پی آخرین بازداشت خود در خرداد ماه 82 از سوی دادگاه انقلاب به تحمل 14 سال حبس تعزیری محکوم شد.

بر اساس حکم صادره از سوی شعبه ی 26 دادگاه انقلاب، این روزنامه نگار و فعال سیاسی به اتهام تشکیل جبهه دمکراتیک ایران به 10 سال حبس، به اتهام توهین به رهبری به 2 سال حبس، به اتهام تبلیغ علیه نظام به 1 سال حبس و به اتهام تشویش اذهان عمومی به 1 سال حبس و 10 سال محرومیت از حقوق اجتماعی محکوم شده بود. همچنین بر اساس این حکم طبرزدی می بایست ایام حبس خود را در یکی از زندان های جنوبی کشور می گذراند.
با اعتراض علی اکبر بهمنش و خلیل بهرامیان ( وکلای طبرزدی) پرونده وی جهت تجدید نظر به شعبه 36 دادگاه انقلاب و سپس دیوان عالی کشور ارجاع شد که بر اساس رای صادره از سوی شعبه هفتم دیوان عالی کشور، حکم 10 سال حبس تعزیری حشمت الله طبرزدی برای اتهام تشکیل جبهه دمکراتیک ایران شکسته شد و به 5 سال حبس کاهش یافت. پیش تر نیز شعبه 36 دادگاه تجدید نظراستان تهران، مجازات تبلیغ علیه نظام  و تشویش اذهان عمومی ِ طبرزدی  را به دلیل آنچه "یکی بودن با اتهام اقدام علیه امنیت کشور" خوانده بود  حذف  و اجرای مجازات اشد و حذف تحمل زندان در یکی از شهرهای جنوبی کشور ِ رای بدوی را تایید کرده بود.
برهمین اساس حکم نهایی طبرزدی به 7 سال زندان کاهش یافت که با احتساب ایام حبس قبلی، دوران محکومیت وی، در مرداد ماه 86 پایان یافت.

خانواده طبرزدی با اعتراض نسبت به بازداشت مجدد وی می گویند که " انتقال مجدد او به زندان، هیچ توجیه قانونی ندارد، و دادگاه انقلاب وی را بی جهت زندانی نموده است."

علت بازداشت مجدد طبرزدی، برخود وی نیز پوشیده است، او می گوید:" دوران محکومیت من در مرداد ماه اتمام یافته است و انتقال دوباره من به زندان، نهایت ظلم دستگاه قضایی است."

طبرزدی پس از بازداشت مجدد، به بند 350 زندان اوین که پیش از این نیز به مدت بیش از 2 سال در آنجا نگهداری شده بود، انتقال یافت. شرایط کنونی اما بسیار سخت تر از گذشته است، وی در تماس با خانواده اش از شرایط نامناسب زندان سخن گفته است. کیفیت بسیار پایین غذا و محدودیت هایی مثل استفاده از حمام و وسایل گرمایی، از شرایط جدید زندان است که اعتراض سایر زندانیان را نیز برانگیخته است.
گفته می شود به دلیل کمبود گازوئیل، وسایل گرمایی در سالن تنها چند ساعت در روز روشن است و استفاده از حمام در زمان های خاصی صورت می گیرد و به هر فرد تنها 10 دقیقه اجازه استحمام داده می شود.

طبرزدی که بیش از 2 سال از ایام بازداشت خود را در سلول انفرادی گذرانده است، پس از بازگشت دوباره به زندان، به اتاق پیشین خود منتقل شد و هم اکنون می بایست به مدتی نامعلوم در زندان بماند.






