یک جوان دوجنسی، بیش از یک سال در سلول انفرادی
یک جوان دوجنسی (Transsexual) بیش از یک سال است که در بند 240 زندان اوین و در سلول انفرادی نگهداری می شود.

مهدی ندامی، 22 ساله در پانزدهم دی ماه سال 1385 به اتهام دفاع از خود در برابر دو جوان به نام های محمد و مرتضي که منجر به جرح و از دست رفتن بینایی یکی از آنان شده بازداشت و از این تاریخ در زندان بسر می برد.

وی پدر خود را در یک سالگی از دست داده و پس از فوت مادر در سن شانزده سالگی از طرف خویشاوندانش طرد شده است. پس از طرد از سوی خانواده به تهران آمده و با یک دوجنسی دیگر در یک منزل اجاره ای زندگی می کند. در روز حادثه در حالی که به دليل اخطارهاي مكرر صاحبخانه مبني بر پرداخت اجاره بها و نياز شديد مالي تحت فشار قرار داشته با دو جوان به نام های محمد و مرتضی روبرو و از آنان درخواست کمک می نماید. این دو با قول مساعد وی را به منزل خود می برند.

طبق گفته ی مهدی این دو در منزل دست و پای وی را بسته و در اتاق خواب وی را به مدت چندین ساعت مورد آزار و اذیت قرار داده اند. پس از آن از خروج وی از منزل ممانعت نموده و اقدام به ضرب و شتم وی به منظور آزار مجدد می نمایند. وی چاقویی را که به همراه داشته به قصد دفاع بیرون می آورد که در نتیجه حمله مرتضی چاقو به چشم وی اصابت می کند.

مهدی ندامی (میترا ولیزاده) پس از این واقعه دستگیر و به زندان اوین منتقل می شود. وی به دلیل شرایط خاص در یک سلول 9 متری و به صورت نگهداری شده و طبق گفته ی خودش امکان خارج شدن از سلول و رفتن به هواخوری در وقت معمول برای وی میسر نیست. رفتار مسئولین زندان و دیگر زندانیان با وی نامناسب و ناراحت کننده گزارش شده است.

دگر جنس خواهی، نوعی اختلال هویت جنسی شناخته شده است که در آن فرد به طور مستمر از احساس تعلق به جنسیتی که به آن متعلق است، ناراضی است و با جنس مخالف خود همانند سازی می کند.

مهدی ندامی قرباني تحقير و توهين به دليل دوجنسه بودن و فقدان فرهنگ و بستر مناسب جهت برخورد با اقلیت های جنسی است.

وی توسط شعبه 1088 دادگاه عمومی تهران به دوسال حبس و پرداخت دیه در حدود هجده میلیون و پانصد هزار تومان محکوم شده است. حکم صادره توسط شعبه 36 دادگاه تجدیدنظر به ده ماه کاهش یافته که با محاسبه مدت بازداشت و در صورت پرداخت دیه وی امکان آزادی از زندان را خواهد یافت. اما با توجه به عدم حمایت خانواده و فقدان توانایی مالی امکان پرداخت این مبلغ فراهم نشده و او کماکان در زندان بسر می برد.
کميته دانشجويي گزارشگران حقوق بشر
