سخنرانی کورش زعیم در منزل حشمت الله تبرزدی
آدینه 21 دی 1386 

روزی نیست که خبر بازداشت شماری از دانشجویان و فعالان مدنی و حقوق بشر به گوش نرسد. زندانها از زندانیان عقیدتی پر شده اند. در جای جای ایران نارضایتی همگانی و همه گیر شده است. در ترکمن صحرا، در بلوچستان، در خوزستان، در کردستان، در دانشگاهها، در کارخانه ها، زنان، کارگران، فرهنگیان، دانشجویان ... در شهرهای مرکزی و در شهرهای مرزی ...

آیا این مسایل را با خشونت و دستگیری و ارعاب می توان حل کرد؟ آیا این خشونت ها و زندان کردن ها به نارضایتی دامن نمی زند، آیا نارضایتی ایستا را به نارضایتی پویا تبدیل نمی کند؟ آیا نارضایتی آرام و مسالمت امیز را به نارضایتی جنبشی و ستیزگرانه تبدیل نمی کند؟ آیا تصور می کنید در چنین شرایطی خواهید توانست جنبش مردم را کنترل کنید؟ آیا تصور می کنید افراد زیر فرمانتان از شما اطاعت خواهند کرد؟ اگر چنین توهمی را دارید کمی تاریخ بخوانید. تاریخ جنبش های مردمی هر کشوری را که مایل هستید بخوانید، شاید که بیدار شوید.

در چنین شرایط نگران کننده ای که شما اکنون با خفقان و اعمال خشونت ایجاد کننده آن خواهید بود، آنها که رهبری توده های ناراضی را در دست خواهند گرفت، دیگر این اپوزیسیون منطقی، خردمند مسالمت جوی خشونت ستیز نخواهد بود. تصور می کنید شما که این همه فساد و خشونت کرده اید در کجای معادله قرار خواهید گرفت و مردم با شما چه رفتاری خواهند داشت؟ 

کمی سر خود را بخارانید تا من سخن بعدی خود را بگویم.

