وزارت اطلاعات: دستگيری عوامل اخلالگر در دانشگاه تهران، مهر
روابط عمومی وزارت اطلاعات اعلام کرد : تعدادی اخلالگر که با استفاده از کارت جعلی دانشجويی به قصد برگزاری تجمع غير قانونی مقابل دانشکده فنی دانشگاه تهران وارد دانشگاه شده بودند!!! با هوشياری ماموران سازمان اطلاعات استان تهران شناسايی و دستگير شدند. 
به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از روابط عمومی وزارت اطلاعات، افراد دستگير شده توسط گروهی از معاندين نظام و جريانات سياسی انحرافی از شهرهای مختلف فرا خوانده شده بودند تا ضمن راه اندازی اجتماع غيرقانونی درگيری ايجاد کنند و فضای علمی فرهنگی دانشگاه را به آشوب و اغتشاش بکشانند. 

آشوبگران از قبل اقدام به تهيه تيروکمان، جمع آوری سنگ و ساخت نارنجکهای صوتی قوی نموده بودند و از دستگيرشدگان مقادير قابل توجهی نشريات موهن، کتب ضاله، اعلاميه های حاوی توهين به مقدسات و مشروبات الکلی کشف؟؟؟

 و ضبط شده است.
دادگاه انقلاب خطاب به خانواده دانشجويان زندانی:
 می توانيم ۹۰ روز بچه هايتان را در بازداشت نگه داريم،
 کميته دانشجويی گزارشگران حقوق بشر
با گذشت حدود يک هفته از بازداشت ۲۲ دانشجوی دانشگاه های تهران، هنوز هيچ گونه اطلاعی از وضعيت آنان در دست نيست.

بازداشت شدگان که بنابر اخبار رسيده به بند ۲۰۹ زندان اوين انتقال يافته اند، تاکنون تماسی را با منزل برقرار نکرده اند.
مادر انوشه آزادبر، از جمله دانشجويانی که روز يکشنبه در منزلش در تهران بازداشت شد، می گويد:" مقامات دادگاه انقلاب هيچ اطلاعی از وضعيت فرزندانمان در اختيار ما قرار نمی دهند.

وی که پسرش احسان آزادبر، نيز روز يکشنبه بازداشت و پس از يک روز آزاد شده بود، می گويد که در زندان، پسرش را به سلول انفرادی منتقل کرده اند و به او گفته اند از خواهرش بخواهد با وزارت اطلاعات همکاری کند."

مأموران سپس با رودر رو کردن اين خواهر و برادر خطاب به انوشه آزاد بر گفته اند، به نفعش است که به بازجويی ها پاسخ داده و هر اطلاعاتی که دارد در اختيار آنان قرار دهد.

گفتنی است صبح امروز، شماری از خانواده های دانشجويان بازداشت شده با مراجعه به دادگاه انقلاب، خواهان اطلاع از وضعيت فرزندان خود شدند، اما به گفته مادر يکی از دانشجويان، مقامات دادگاه انقلاب نه تنها پاسخی به خواست اين خانواده ها ندادند، بلکه اعلام کردند که براساس قانون ميتوانند بازداشت شدگان را به مدت ۹۰ روز در بازداشت نگه دارند بدون اينکه به خانواده های آنان اطلاع دهند.

شادی صدر وکيل دادگستری چنين ادعايی را رد ميکند، او می گويد" طبق آيين نامه حقوق شهروندی متهمان حق دارند بلافاصله پس از بازداشت، خانواده های خود را در جريان بازداشت و محل نگهداری خود قرار دهند، همچنين هرگونه ايذای افراد نظير بستن چشم و ساير اعضا ممنوع است."

اين در حالی است که در بند ۲۰۹ زندان اوين، کليه متهمان ملزم به بستن چشم بند هستند و اکثر افراد بازداشت شده به سلول های انفرادی منتقل می شوند.
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