پایان برده داری نوین در مجاهدین

صدورحکم دستگیری 3 تن از مسولان مجاهدین به جرم آدم ربائی و گروگان گیری بر مجاهدین ،
 خانواده های اسرای مجاهدین و مردم ایران مبارک باد

هموطنان عزیز ، مردم شریف ایران 
سازمانها ونیروها و فعالین سیاسی و حقوق بشری

با تلاشهای بی وقفه من و همسرم محبوبه و حمایت محمد و مرتضی و حوریه ، فرزندانمان که مدت سه ماه است در کانادا تنها هستند با به جان خریدن هر گونه خطر ی در کشور نا امنی مانند عراق ؛ با اتکا به خدا و حمایت فعالین حقوق بشری و  مردم عراق  وبرخی از  خانواده های مجاهدین جدا شده  توانستیم ربودن و ضرب و شتم مان توسط مجاهدین در 7 دسامبر 2007  و نیز اسارت سمیه  و ادامه آن که در سال 1998 در سن 17 سالگی به اشرف آورده شد ه بود و نیز نگهداشتن غیر قانونی  5 ساله  محمد محمدی تبعه کانادا  که در سن 15 سالگی در 1999 به عراق اعزام شده بود  را در شکایات  قانونی  در دادگاههای عراق مطرح کرده و تقاضای دادخواهی و پیگیری کنیم.  

ما در این مدت هر روزه ا زصبح که تردد در بغداد آغاز می شود تا بعد از ظهر که بدلیل نا امنی همه به خانه ها  پناه می برند به هر کسی که دستمان رسید با زبان بی زبانی و انگلیسی و فارسی و به کمک مترجم داستان سمیه و نامردمی  های مجاهدین راو دروغ های آنانرا  بیان کردیم .   
ما در این مدت  ابتدا با مقامات حقوق بشر عراق و  سپس با دادستان  و مسولین  محاکم قضائی عراق و مسول سازمان ملل در عراق خانم هانیه حسین و چند تن از وزرا ملاقات داشته باشیم.  
حاصل این تلاش ها  منجر به صدور حکم دستگیر ی عباس داوری  مسول سیاسی اشرف، مژگان پارسائی فرمانده ارتش رجوی  و صدیقه حسینی مسول اول مجاهدین   بدستور قاضی  دادگاه جنائی بغداد به اتهام آدرم ربائی و گروگان گیری  شد. همچنین قاضی دستور داده است که سمیه از پادگان اشرف و عراق هر چه سریعتر خارج شود و مجاهدین خسارتهای مالی به خانواده ما را پرداخت کنند. 

این حکم اولین حکم بر علیه مجاهدین در عراق هست که توسط یکی از بالاترین و نافذ ترین دادگاه های قضائی  عراق پس از رسیدگی شکایات ما می باشد .

سه شنبه گذشته 15 ژانویه 2008 بعد از ملاقات یک و ساعت ونیمه با هانیه حسن مسول سازمان ملل عراق که در آن داستان سمیه و محمد و دیگر نوجوانان و وضعیت  جدا شدگان از کمپ اشرف را برای وی تشریح و از وی  درخواست کمک کردیم ؛  خبرنگار تلویزیون العربیه بنام احمد که رابطه بسیار نزدیکی با مجاهدین دارند به ما نزدیک شد و تقاضا ی گفت و گو با ما راکرد. با وی به هتل رفتیم در آنجا وی گفت که با سمیه مصاحبه داشته است و از مجاهدین دفاع می کرد . به وی گفتیم چرا با سمیه در بیرون از اشرف مصاحبه نمی کنید ؟ . چگونه لباس های سمیه در مصاحبه ها ی جدید تلویزیونی نو نوار شده اند و دیگر لباس نظامی تن ندارد. ؟  چه اتفاقی افتاده است ؟ ما خوشحالیم که اقدامات ما باعث شد که مجاهدین به سمیه توجه کنند. 
 احمد که بنظر می رسید  از سوی مجاهدین حامل پیام برای ما بود . به  احمد گفتیم اگر مجاهدین فکر می کننند با پول می توانند هر کاری بکنند سخت در اشتباهند .  کاری که ما کردیم حتی دولتها هم نمیتوانستند در این مدت به انجام برسانند و این ممکن نبود مگر لطف خدا و کمک  بندگان وی که داستان ظلم مجاهدین را که از جان بر می آمد را به جان شنیدند . و ما حکم  دستگیر ی 3 تن از مسولان اصلی مجاهدین را در دست داریم .
احمد چنان رنگ باخت که نوشابه اش را نخورده گفت و گو را فراموش کرد و با عجله از هتل خارج شد . 

اینک ما با توجه به حکم دادگاه جنائی  بغدا د ، برای  پیگیری قانونی علیه  سازمان مجاهدین و دستگیری 3 تن از فرماندهان مجاهدین به تلاش های خود ادامه خواهیم داد .   

صدور حکم دادگاه جنائی بغداد  برای دستگیری مجاهدین در پادگان  اشرف ، گامی اصولی برای دمکراسی و  حقوق بشر مردم ایران علیه تمامی کسانی  هست که در دولت و اپوزیسیون  از کودکان و نوجوانان د رجنگ و مقاصد نظامی سو استفاده کرده اند .  دستگیری جنایتکاران چون عباس داوری ( رحمان ) , صدیقه حسینی و مژگان پارسائی نوید پایان دوران برده داری نوین در سازمان مدعی انقلاب نوین خواهد بود.

در این راستا درصورت  بازگشت سلامت  به کانادا  که انشا ه الله به همراهی سمیه خواهد بود از دولت کانادا   در خواست تنفیذ حکم برعلیه  اعضای  مجاهدین در کانادا که در این گروگا ن گیری ها و ادم ربایئ ها شرکت داشته  اند را  مورد بررسی قرار خواهیم داد. 

این پیروزی متعلق به تمامی خانواد ه هائی است که عزیزانشان سالهاست باشیوه های غیر انسانی در مجاهدین شست و شوی مغزی شده و براین اسا س  مجاهدین  از هر گونه  تماس گیری و هرگونه خبر گیری وارتباط با خانواده هایشان ممنوع  کرده بود  تا آنانرا به یک مهره بدون عاطفه برای اجرای دستورات رهبری دیکتاتور مجاهدین تبدیل کنند. این پیروزی مردم بر ظالمان و ستمکاران هست . 
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