آيت‌الله طاهری اصفهانی:ادامه نظارت استصوابی؛ يعنی مرگ انقلاب
بيست و يكمين نشست ماهانه شورای مركزی مجمع طلاب خط امام روز جمعه در اصفهان و با حضور آيت‌الله طاهری اصفهانی برگزار شد. 

بنا بر خبر دريافتی نوروز، آيت‌الله طاهری در اين نشست طی سخنان كوتاهی با قرائت آياتی از قرآن يكی از حكمت‌های تغيير و نسخ برخی از احكام الهی نظير ايام صيام و جهت قبله را تأمين رضايت مردم ذكر كرد و آن را منشأ مشروعيت نظام اسلامی دانست. 

وی با يادآوری اهداف و آرمان‌های نخستين انقلاب اسلامی گفت: تحمل تمام رنج‌ها در به ثمر رساندن انقلاب و در دروان جنگ تحميلی برای اين بود كه ما روی پای خودمان بايستيم نه آنكه به دولت‌های بيگانه اميدوار و متكی شويم پس چرا اكنون بسياری از مردم به جايی رسيدند كه گمان مي‌كنند دخالت خارجی مي‌تواند آنها را از وضع موجود نجات دهد. 

آيت‌الله طاهری با اعتراض شديد نسبت به اعمال نظارت استصوابی تصريح كرد: ادامه نظارت استصوابی يعنی مرگ انقلاب و مرگ قانون اساسی و البته كسانی كه بر سر سفره آماده انقلاب نشسته‌اند و از مواهب و منافع آن بهره‌مند شده‌اند نگران از دست رفتن انقلاب نيستند؛ زيرا كسی كه گوهری را ارزان به دست آورد، ارزان نيز از دست خواهد داد. 

آيت‌الله طاهری افزود: من نمي‌دانم چند نفر در اين كشور عزم خود را جزم كرده‌اند كه برخلاف رضايت مردم عمل كنند اما مي‌دانم ادامه اين رفتار‌ها شكست انقلاب را به دنبال خواهد داشت و اميدوارم من نباشم و چنان روزی را به چشم خود نبينم. 

