


دعوت به شرکت در جلسه پالتاکی !
بمبارانهای خبری حاکی از آنست که :

*- ارتش اسرائیل درنیمه دوم ژانویه 2008، یک موشک با بُرد 4500 کیلومتر- که قادر به حمل بمب اتمی است- را مورد آزمایش قرار داد.
* - دولت اسرائیل جهت نظارت بر مراکز هسته ای ایران، یک ماهواره جدید در مدار کره زمین، کار گذاشت.
*- "جان بولتن" نماینده پیشین امریکا در سازمان ملل متحد، در 21 ژانویه اعلام داشت که اسرائیل برای پیشگیری از دست یافتن ایران به سلاح اتی، راهی چز حمله نظامی به ایران ندارد.

*- "جان بولتن" خطاب به رهبران دولت اسرائیل میگوید: " اگر حقیقتاَ مخالف دستیابی ایران به سلاح اتمی هستید، پس منتظر نمانید که به آن دست یابد، هم اکنون به ایران حمله کنید.".
*- "جورج بوش" رئیس جمهور ایالات متحده امریکا دائماَ تکرار میکند که ؛ ما هیچ گزینه ای را در رابطه با ایران حذف نکرده ایم. از جمله حمله نظامی به ایران. 

*- در ماههای گذشته بمب افکن های ارتش اسرائیل، سایتهای تحقیقات اتمی سوریه را بمباران نمودند.
*- شبه تصادم نظامی در خلیج فارس (تنگه هرمز) مابین ایران و امریکا، نشانه      هائی هستند که خطر حمله نظامی ارتش امریکا به ایران را تقویت مینمایند.

*- چگونگی موضع گیری های کاندیدای " حزب دمکرات امریکا" در انتخابات ریاست جمهوری امریکا، در رابطه با ایران نشان میدهد که تنش های مابین کاخ سفید و جماران- و از آنجا- خطر درگیری نظامی مابین ایران و امریکا، پس از پایان انتخابات ریاست جمهوری امریکا، میتواند همچنان بقوت خویش باقی بماند.

آیا جنگ مابین جمهوری اسلامی ایران و دول امپریالیستی، بویژه دولت امریکا و متحدانش روی خواهد داد؟

 خطر حمله نظامی به ایران و تداوم بایکوت اقتصادی،  همچنان همانند  شمشیر دموکلس بر فراز سر مردم ایران، در اهتزاز است. و این در حالی است که رهبران جمهوری اسلامی ایران از آن به مثابه "موهبت الهی" استقبال مینمایند و در پیشبرد سیاست های ارتجاعیشان و سرکوب جنبش های آزادخواهانه و برابری طلبانه کارگران، زنان، دانشجویان، جوانان، معلمان، اقلیت ها.. و کوتاه سخن؛ در جهت غصب حق تعیین سرنوشت مردم در ایران و غارت نیروی کار و ثروت های جامعه ما، از هیچ جنایتی رویگردان نیستند.  لذا در چنین شرایطی :

در دفاع از مردم ایران و جلب حمایت و پشتیبانی افکار عمومی ، در داخل و خارج از کشور ،
در مخالفت با بایکوت اقتصادی ایران و مقابله با تشدید سرکوب و  خطر حمله نظامی به ایران :

چه می توان کرد؟
کمیته ها و برخی از فعالین ضدجنگ در سوئد، فرانسه ، اطریش ، آلمان و انگلستان ،  جهت ارائه نظرات خویش
 و بحث و تبادل نظر ؛

 پیرامون مقابله با وضعیت خطرناک گسترش سایه شرایط جنگی  توسط دول امپریالیستی و در راًس آنها دولت امریکا، و رژیم ضد بشری ج.ا.ا، و پشتیبانی از مبارزات آزادیخواهانه و برابری طلبانه مردم ایران در مسیر دست یابی بر حق تعیین سرنوشتشان و هماهنگی نیروهای ضد جنگ در کشورهای مختلف، از شما دعوت مینماید ؛

در جلسه پالتاکی عمومی  شنبه 23 فوریه 2008 در ساعت 19:00 که در اتاق :
   



در جلسه پالتاکی عمومی  شنبه 23 فوریه 2008 در ساعت 19:00  شرکت نمائید
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