حمایت زندانیان سیاسی زندان گوهرداشت کرج از خیزش دانشجویان دانشگاه تهران

بنام آفریدگار آزادی،
با درود به روان پاک تمامی جانباختگان راه عزت و آزادی ایران و ایرانیان
ما جمعی زندانیان سیاسی  محبوس در زندان رجائی شهر کرج (گوهرداشت)، هرچند که پشت حصارهای استبداد اسیر هستیم حمایت خود را از خیزش صنفی و سیاسی دانشجویان دانشگاه تهران (کوی دانشگاه)اعلام می داریم
بدینوسیله از تمامی ملت بزرگ ایران میخواهیم تا همچون گذشته به حمایت از دانشجویان غیور و آزاده خویش برخیزند و اجازه ندهند که مورد هجوم نیروهای استبداد قرار گیرند.

زندانیان سیاسی زندان رجائی شهر( گوهرداشت) کرج
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امیرحسین حشمت ساران

افشین بایمانی

بهروز جاوید طهرانی

مهرداد لهراسبی

علیرضا کرمی خیر آبادی 
57 روز بی خبری از نادر احسنی  دانشجوی در بند 
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بنابه گزارشات رسیده آقای نادر احسنی دانشجوئی که در روز  11 آذرماه1386در جاوی منزل پدریشان توسط مامورین وزارت اطلاعات ربوده و به بند مخوف 209 اوین انتقال داده شد.

57 روز از دستگیری آقای احسنی  می گذرد ولی تا به حال  هیچ خبری از وضعیت او در دست نیست. بعضی از   دانشجویانی که اخیرا آزاد شده اند فریادهای نادر را در هنگام شکنجه شدن شنیده اند ولی هیج کدام از آنها او را نتوانسته اند ببینند این در حالی است که تقریبا  تمامی دانشجویان دستگیر شده توانسته اند که با خانواده خود تماس تلفنی و یا ملاقات داشته باشند.

خانواده احسنی از زمان دستگیری فرزندشان تا به حال  روزانه به دادگاه انقلاب و سایر مراکز برای آگاهی از وضعیت نادر مراجعه کرده اند.پاسخ دادگاه انقلاب و بند 209 به این خانواده که چرا اجازه تماس و یا ملاقات با فرزندمان داده نمی شود  به آنها گفته شده که اواز پاسخ دادن به بازجو خوداری می کند و  بازجوی او تصمیم به تنبیه کردن  او گرفته .برخوردهای دادگاه انقلاب و سایر مراکز با خانواده ها برخوردی تهدید آمیز ، تحقیر کنده و توهین آمیز بوده در آخرین مراجعه ای که خانوادها به دادگاه انقلاب روز شنبه 7 بهمن ماه داشتند.و معمولا  حسن زارع دهنوی و موسویان که پرونده دانشجویان را در دست دارند  از روبرو شدن و پاسخ دادن  به خانوادها سر باز میزند و خانوادها فقط از طریق تلفن با فردی بنام یوسفی که خود را مسئول دفتر موسویان معرفی می کند وضعیت فرزندانشان را پیگیری می کنند. این فرد با لحنی توهین آمیز  در جواب خانوادها چنین گفت:ما چند بار باید به شما بگیم ،شما نمی فهمید ، مگر به شما نگفتیم برید توی خونه هاتون بنشینید... و پس از آن تلفن را قطع کرد.

در پیگیریهای  حقوقی وکلای ایشان کار شکنی می کنند و آنها را به عنوان وکیل به رسمیت نمی شناسند.  گفته شده چونکه خود زندانی برک وکالت را امضاء نکرده ما شما را به عنوان وکیل به رسمیت نمی شناسیم و به آنها اجازه مطالعه پرونده داده نمی شود

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران، نسبت به وضعیت مبهم  این دانشجو ابراز نگرانی می کند و از تمامی سازمانهای حقوق بشری خواستار مداخله برای آزادی تمامی دانشجویان در بند است.

یک ناراضی سیاسی دیگر تحت شکنجه به قتل رسید
بنا بر مستندات و گزارشات تکمیلی دریافتی این مجموعه :
در تاریخ 14/10/86 نیروهای امنیتی در نیمه شب با یورش به منزل "احمد جواهری" از فعالین مدنی ، وی را به همراه یک فعال سیاسی "فرزاد قبادی" برادر همسرش که از اعضای حزب حیات آزاد کردستان و در زمان مذکور متواری بوده است ، بدون درگیری مسلحانه بازداشت و به همراه خود به اداره اطلاعات کرمانشاه منتقل مینمایند . سپس در ساعت 8 صبح همان روز با مراجعه مجدد "فاطمه جواهری" دانشجوی پزشکی دانشگاه کرمانشاه و فرزند احمد جواهری را بازداشت و به همراه "چیا جواهری" کودک 2 ساله خانواده به بازداشتگاه اطلاعات کرمانشاه منتقل مینمایند و همچنین "رابعه قبادی " خواهر فرزاد قبادی را نیز در خارج از منزل بازداشت مینمایند.
در تاریخ 15/10/86 فرزاد قبادی در اداره اطلاعات کرمانشاه تحت شکنجه و علیرغم اینکه در زمان بازداشت دارای وضعیت جسمی مناسبی بوده است به قتل میرسد ، بر روی بدن نامبرده علیرغم شکستگی سر و دست ، محل اصابت چندین گلوله نیز مشهود بوده است . پس از قتل این فعال سیاسی و در جهت ایجاد رعب و وحشت و جلوگیری از بازتابها و انتشار خبر مذکور ، در تاریخ 16/10/86 نیروهای امنیتی اقدام به بازداشت "عطا قبادی" داماد بزرگ خانواده می نماید . در تاریخ 19/10/86 نیروهای امنیتی اقدام به بازداشت "فاروغ قبادی" برادر فرزاد قبادی می نمایند. و در نیمه شب همان روز نیز عطا قبادی برادر بزرگتر مقتول (فرزاد قبادی) را بازداشت مینمایند 
در زمان شکنجه این افراد در اداره اطلاعات ، نیروهای امنیتی جسد فرزاد قبادی را برای هرچه بیشتر هراسناک نمودن این افراد به روئیت آنان میرسانند . همینطور از دیگر افرادی که مجبور به روئیت جسد شکنجه شده فرزاد قبادی شدند میتوان به فاطمه جواهری و رابعه قبادی اشاره نمود که بالاخص رابعه قبادی خواهر وی در حال حاضر به شدت دچار بیماری روانی گشته است و تمرکز و حافظه خود را از دست داده است. گزارش گردیده است که خواهر فرزاد مدعی بوده است که برادرش را در مقابل چشمانش تیرباران نموده اند.
در زمان حمله نیروهای امنیتی به منزل احمد جواهری ، نوجوان 12 ساله این خانواده "کاوه جواهری" نیز بخاطر وحشت و هراس از خانه فرار نموده و تاکنون هیچ اطلاعی از سرنوشت وی در دست نمیباشد . 
در تاریخ 1/11/86 وزارت اطلاعات اقدام به دستگیری فعال حقوق بشر خالد قبادی که به تازگی پس از تحمل 8 ماه زندان آزاد گردیده بود نمود و در آخرین اقدام ، نیروهای اطلاعاتی روز گذشته 6/11/86 به منزل دایی فرزاد قبادی به نام "خالد عامری" یورش برده و اقدام به دستگیری وی به همراه دختر وی "سروه عامری" دانشجوی علوم سیاسی دانشگاه کرمانشاه مینمایند . سپس این افراد را نیز مجبور به روئیت جسد دفن نشده و شکنجه شده فرزاد قبادی مینمایند و سپس سروه قبادی را به سلول رابعه قبادی منتقل مینمایند که وضعیت شکنجه شده وی و از دست دادن تعادل روانی وی را مشاهده نماید.
این اقوام در روستای شاهینی از توابع شهرستان کامیاران اقامت دارند و در حال حاضر نیروهای امنیتی جو رعب و حشتی شدید را با حضور خود در این روستا حاکم نموده اند و زندگی عادی و روزمره را در این روستا از بین برده اند. همچنین وزارت اطلاعات از تحویل جسد فرزاد قبادی به خانوده وی خودداری مینماید و بدون وجود حکم قضائی کارگاه و فروشگاههای خالد قبادی و احمد جواهری را با وجود 31 کارگر تعطیل نموده است . احمد جواهری ، رابعه قبادی ، فاطمه جواهری و عطا قبادی در بازداتشگاه اداره اطلاعات کرمانشاه نگهداری میشوند و نه تنها دارای وضعیت جسمی نامساعد هستند ، بلکه به خاطر جبر به دیدن جسد شکنجه شده فرزاد قبادی در وضعیت نامساعد روانی بسر میبرند بالاخص خانم رابعه قبادی که مشاعر خود را نیز از دست داده است. کودک 2 ساله این خانواده بعلت ضرب و شتم و هراس ایجاد شده در وضعیت بد روحی و همچنین تلاشها برای یافتن کودک 12 ساله دیگر این خانواده نیز تا کنون نتیجه ای در برنداشته است .
این گزارش در حالی منتشر میگردد که زمان زیادی از قتل ابراهیم لطف الهی در اداره اطلاعات سنندج نمیگذرد و هنوز افکار عمومی کردستان متشنج گزارش گردیده است. این مجموعه خواهان یاری رسانیدن مدافعان حقوق انسانی و رسانه های عمومی فارغ از هر مرزبندی برای افشای این جنایت میباشد.
فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران 
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به سازمانهای زیر ارسال گردید:

کمیساریای عالی حقوق بشر خانم لوئیز آربور

کمسیون حقوق بشر اتحادیه اروپا 

سازمان عفو بین الملل

سازمان دیدبان حقوق بشر
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