پایان پیروزمند اعتصاب کارگران نیشکر هفت تپه
بنابه گزارشات رسیده از کارخانه نیشکر هفت تپه شوش کار گران پس از 4 روز اعتصاب و اعتراض، مسولین این شرکت را وادار به پرداخت حقوق خود کردن. و از امروز دوشنبه 20 اسفند ماه کارگران پس از دریافت حقوق خود به سر کار خود به صورت مشروط بازگشتند . کارگران به هئیت مدیره شرکت مدت زمان کوتاهی فرصت داده اند که پاداش آنها پرداخت گردد و در غیرا ین  صورت مجددا اقدام به اعتصاب خواهند کرد.

در طی 4 روز اعتصاب و اعتراضات کارگران، مامورین وزارت اطلاعات با مراجعه به منازل کارگران و تماسهای تلفنی در سطح گسترده کارگران را تهدید به دستگیری می کردند. همزمان مامورین وزارت اطلاعات از عوامل خود در شرکت مانند حراست شرکت و همچنین هئیت مدیره شرکت، کارگران را فرآ می خواندن و آنها را تحت فشار و تهدید به اخراج می کردند  ولی کارگران به تهدیدات آنها توجهی نمی کردند و بر خواسته های خود پافشاری می کردند.

فعالین حقوق بشر ودمکراسی در ایران، ادامه بازداشت فعالین کارگری ،اخراج کارگران و پرداخت نکردن حقوق آنها را محکوم می کند و از سازمان جهانی کار می خواهد که به سکوت خود در قبال نقض قوانین بین المللی کار در ایران پایان دهد و از رژیم ایران خواستار پایان دادن به سرکوب کارگران در ایران شود .

 فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران
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