تهدیدات محمدی علیه خانواده ها و کارشکنی حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد علیه پیگیری حقوقی وکلاء 
بنابه گزارشات رسیده  امروز سه شنبه 4 دیماه خانواده های  دانشجویان در بند به تجمعات اعتراضی خود برای آزادی فرزندانشان در مقابل مجلس ادامه دادند.علیرغم گذشت چندین هفته از بازداشت عزیزانشان هنوز از وضعیت اکثرا انها خبری در دست نیست و این مسئله باعث نگرانی فزآینده آنها گردیده.یکی از شیوهای معمول وزارت اطلاعات که تا به حال بکار برده است. چنین بوده که وقتی زندانی در سلولهای انفرادی و تحت  بازجوئی که با شکنجه های وحشیانه جسمی و روحی همراه است اجازه ملاقات به خانوادۀ وی داده نمی شود تا به زعم خودشان آثارشکنجه آنها پنهان بماند. و این مسئله  با آزادی دانشجویان و افشای این جنایتها به تایید رسیده.

از طرفی دیگر فردی که خودش را از حفاظت مجلس معرفی می کرد با برخوردی تهدید آمیز و در دست داشتن برگه ای از خانواده ها میخواست که اسامی خودشان را بر  روی برگه بنویسند که آنها را برای ارسال  به وزارت اطلاعات می خواهد.    

خانواده های دانشجویان علاوه بر تجمع  اعتراضی با محمدی از کمسیون امنیت مجلس که در حدود ساعت 16:50 بود  صحبت کردند. او همانند صحبتهای قبلی خودش که در چهار چوب اتهاماتی که  در  اطلاعیه وزارت اطلاعات علیه دانشجویان آمده، آنها  را مقصر دانست.و گفت من خودم شخصا رفتم وزارت اطلاعات و با آنها صحبت کردم و تمامی پرونده ها و سوابق و عکسها و روابطی که بچه ها داشتند و کارهایی که می کردند در پرونده آنها بود مشاهده کردم . بچه های شما در حال اجرای کارهای خارج از قانون علیه نظام بودند.

وقتی خانواده ها خواستار دیدن مدارک و عکسها و مواردی که  که محمدی از آنها صحبت می کند شدند 

محمدی باعصبانیت و لحنی تهدید آمیز گفت من یک به یک مدارک را می آورم و نشونتون میدهم و یک به یک خانواده ها را می کشو نیم و بازجوئی می کنبم و همچنین تمامی اعضای خانواده را..

و ادامه داد: ما الان  داریم برخوردی با آنها(دانشجویان) می کنیم که متوجه بشن که کارشون کار اشتباهی بوده.

این البته پاسخ حسن زارع دهنوی و یا بازجویان وزارت اطلاعات نیست این پاسخ کسی است که خودش را نماینده مجلس میدونه؟!

در ادامۀ پیگیری کار حقوقی دانشجویان امروز همجنین  وکلاء در حدود ساعت 08:30 با مراجعه به دادسرای انقلاب خواستار ثبت به عهده گرفتن وکالت دانشجویان در بند شدند که به آنها اعلام شد حسن زارع دهنوی معروف به قاضی حداد تا ساعت 11:00 نمی تواند با آنها در این مورد صحبت کند و پس از آن زمان حاضر نشد که با وکلاء ملاقات کند ولی با اصرار وکلاء آنها توانستند که برگه به عهده گرفتن وکالت دانشجویان را به ثبت برسانند.

  فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،برخوردهای تهدید آمیز محمدی و ادامه بازداشت دانشجویان در سلولهای انفرادی و بی خبرنگه داشتن خانواده ها از وضعیت عزیزانشان را محکوم می کند و خواستار آزادی فوری  و بی قید و شرط  تمامی زندانیان دانشجوئی است. 
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