احضارفعالین کارگری و کارگران شرکت کننده در اعتصاب
بنابه گزارشات رسیده از شوش در روزهای اخیر کارگران کاغذ سازی پارس، در پی به تعویق افتادن حقوق آنها به مدت 3 ماه دست به اعتصاب زدند و خواستار پرداخت حقوق معوقۀ خود شدند در پی این اعتصاب اداره اطلاعات شوش 25 نفر از فعالین کارگری و کارگران شرکت کننده در این اعتصاب را به اداره اطلاعات احضار کرد و آنها را تحت فشار و مورد تهدید قرار داد آنها پس از ساعاتی بازداشت در اداره اطلاعات آزاد شدند  .کارگران  پس از 3 روز اعتصاب نهایتا به خواسته های به حق آنها تن داده شد . کاغذ سازی پارس که بیش از 1000 کارگر در آن شاغل هستند و از شرکتهای زیر مجموعه طرح نیشکر هفت تپه می باشد.
همزمان با اعتصاب فوق کارگران نی بر طرح نیشکر هفت تپه از روزدو شنبه 10 دی 1386 دست به اعتصاب زدند. آنها در اعتراض به دفترچه های درمانی بیمه خود که بعضی از آنها بیش از 15 سال حق بیمه پرداخت کرده اند ولی از امکانات درمانی بیمه محروم هستند.

از طرفی دیگرطبق توافقات قبلی کارگران نیشکر هفت تپه با آخوند یعقوب شفیعی مدیر عامل شرکت طرح نیشکر هفت تپه که حقوق کارگران، آخر هر برج بدون تاخیرزمانی  باید پرداخت شود ولی 13 روز از آذر ماه می گذرد و هنوزنسبت  به پرداخت حقوق کارگران اقدامی انجام نگردیده. کارگران به مدیر عامل و هیئت مدیره شرکت تا روز شنبه 15 دی ماه 1386مهلت داده اند که حقوقشان پرداخت شود و در غیر اینصورت دست به اعتصاب خواهند زند.

فعالین کارگری همچنین  با تلاشها و پیگیریهای ممتد و علیرغم بازداشتها و تهدیدات از طرف اداره اطلاعات علیه آنها برای دست برداشتند ازخواستۀ خود که همانا داشتن یک تشکل کارگری مستقل است، روز گذشته برای چندمین بار  به  اداره کار استان خوزستان مراجعه  کردند که به آنها اطلاع داده شد موافقت خود را  برای داشتن چنین تشکلی به اداره کار  شوش اعلام  کرده اند. فعالین کارگری به اداره کار شوش مراجعه نمودند و پیگیر آن موافقت شدند  به آنها گفته شد که ما تحت فشار اداره اطلاعات شوش قرار داریم و به ما دستور اکید داده شده که از صدور آن خوداری نمایند. 
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران،پرداخت نکردن  حقوق معوقۀ کارگران، تحت فشار قرار دادن آنها ورسیدگی نکردن به خواسته های به حق آنها  را محکوم می کند.و از سازمان جهانی کار میخواهد که به این رژیم اجازه نقض قوانین  بین المللی کارکه دست آوردهای بشری است را ندهد و او را ملتزم به اجرای آنها نماید.
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