از تظاهرات 28 دسامبر دانشجویان ایران حمایت کنیم!
حکومت اسلامی ایران در مقطع ١۶آذر، روز دانشجو، بیش از ۴٠ فعال دانشجویی چپ دانشگاه های مختلف ایران را دستگیر و زندانی کرده است. ١۶ آذر روزی است که ماموران حکومت نظامی شاهنشاهی، به دانشگاه تهران حمله کردند و سه دانشجو را به قتل رساندند و تعداد بی شماری از دانشجویان را نیز زخمی و دستگیر و زندانی کردند. از آن تاریخ، ١۶ آذر به روز دانشجو معروف گردید. ١۶آذر امسال نیز دانشجویان برابری طلب و آزادی خواه و چپ، روز دانشجو را به روز اعتراض عمومی در دفاع از مطالبات خود، در دفاع از آزادی و برابری، و حقوق کارگران و مردم آزادی خواه علیه حکومت ستم گر و ارتجاعی اسلامی بدل کردند.

ما سازمان ها، احزاب و جمع های امضاء کننده این اطلاعیه، در پاسخ به فراخوان  «داشجویان آزادی خواه و برابرای طلب»، روز جمعه ۲۸ دسامبر اکسیونی در مرکز شهر استکهلم در همبستگی با دانشجویان زندانی و برای آزادی آن ها برگزار می کنیم. 

از همه انسان های آزادی خواه و برابری طلب دعوت می کنیم با شعار آزادی دانشجویان در بند، و نیز آزادی محمود صالحی و منصور اسانلو، مریم حسین خواه، جلوه جواهری، روناک صفارزاده، هانا عبدی، عدنان حسن پور، هیوا بوتیمار... و همه زندانیان سیاسی در این آکسیون  شرکت کنند.

زمان: جمعه 28 دسامبر 2007، ساعت 16  
مکان: مرکز شهر استکهلم، میدان سرگل، مقابل خانه فرهنگ

برگزارکنندگان:

- کانون زندانیان سیاسی ایران  (در تبعید) - سوئد

- شبکه زنان

- انجمن حق زن

- کمیته «نه جمهوری اسلامی، نه به جنگ»- استکهلم
- سازمان انقلابی کارگران ایران (راه کارگر) - سوئد
- حزب حکمتیست - تشکیلات استکلهم

- هسته اقلیت - استکهلم

- تشکیلات حزب کمونیست ایران - استکهلم
