مثلث ایران ، افغانستان و کانادا
بخش دوم
سعید سلطانپور

وزیر دفاع اولین تلفات سیاسی کابینه هارپر بخاطر شکنجه زندانیان در افغانستان
 پیتر مک کی جوان؛ نماینده نوا اسکو شیا  در 14 آگوست 2007در یک حرکت کاملا سیاسی از پست وزارت امور خارجه که در ان کم تجربه بود به   پست وزارت دفاع که در آن کاملا  بی تجربه بود منتقل شد. وی جانشین  " گوردن او کانر"9  ژنرال بازنشسته محافظه کار که در بازنشستگی لابی  شرکتهائی نظیر بی. ا. ای  انگلیسی را داشت که سومین مقاطعه کار نظامی  دنیا هست ، را به عهده داشت . وی در مدت  وزارتش  رقمی برابر با 17 میلیارد دلار تجیهزات برای ارتش کانادا سفارش داد. 
اوکانر زیر فشار افکار عمومی کانادا به دلیل  افشای خبر شکنجه زندانیان  افغان بعد از اینکه  ارتش کانادا آنها را  دستگیر و به دولت افغانستان تحویل داده بود  که او از آن با خبر بودو هم چنین عدم موفقیت وی در جلب حمایت افکار عمومی از حضور نظامی کانادا در افغا نستان که نارضایتی نخست وزیر را بدنبا ل داشت که دولت اقلیت را رهبری می کند. (10)   هر چند موضوع زندانیان افغان و شکنجه آنان  درهفته گذشته دوباره به مطبوعات کشیده شد و هارپر روز دوشنبه اعلام کرد که ما تعداد زندانیان افغان و جزیئات عملیات خود را پاسخ نمی دهیم (11)
انتخاب مک کی را برخی تحلیل گران کانادائی بی ارتباط با اخراج " بیل کیسی " نمایند ه نواسکوشیا از حزب محافظه کار  نمی دانند . بیل کیسی محافظه کارعلیه بودجه دولت هارپر و  در حمایت از نخست وزیر استان " رادنی مک دونالد " که خواهان اجرای قراردادآدریاتیک منعقد شده در 2005 بود  به نفع مردم منطقه نمایندگی اش رای داد . انتخاب مک گی بنو عی جلب اعتماد  " نوا اشکوشیا "  تلقی میشود.  

ا رتباط ایرانی – کانادائی
مک گی در تاریخ  5  نوامبر 2007 اولین دیدار خود از  افغانستان دست زد. و در آن نسبت به بازگشت پناهندگان افغانستان از پاکستان بدلیل اعمال وضعیت فوق العاده دولت مشرف  ابراز نگرانی کرد.
مک گی  در دسامبر 2007  در هنگام  دیدارخود از افغانستان در شهر قند هار، برا ی اولین بار جمهوری اسلامی را متهم کرد که به طالبان کمک های نظامی ارسال می کند و خواستار توقف آن شد (12) . 

این در حالی است که سفیر آمریکا در افغانستان که مک کی (وزیر دفاع ) و رئیس ستاد مشترک را همراهی می کرد گفت که ممکن است جناحهای مختلف جمهوری اسلامی به ارسال تسلیحات اقدام کنند .

فردای آن روز  عمر صمد سفیر افغانستان در اتاوا  اعلام کرد که هیچ دلیلی بر ای دست داشتن دولت ایران رد ارسال اسلحه  نیست  ممکن است قاچاقچیان اسلحه در این کار ( ارسال  اسلحه )  نقش داشته باشند. (13)
 قبلا هم آمریکا در مواردی ایران را متهم به صدور اسلحه کرده بود . اماکان کاگلین خبرنگار دیلی تلگراف لندن می گوید هر بار من درسال 2006 این موضوع ( دخالت ایران )  را در دفتر مرکزی ناتو مطرح کردم ژنرالها سعی کرد ه اند که از روی موضوع بگذرند. (14)
رحمت الله صافی فرمانده غرب افغانستان می گوید ایران بر خلاف پاکستان بطور پنهانی اقدام به ارسال 

کلاشینکوف – نارنجک انداز می کند(15) 

این در حالی است که محسن رضائی دبیر مجمع تشخیص رژیم  می گوید : ما نیاز به افغانستان امن داریم زیرا سیاست ما توسعه منطقه ای است و برای این توسعه  امنیت مهم است . زمین گیر شد ن آمریکا در افغانستان برا ی ما نفعی ندارد . زیرا با تاجیکستان وازبکستان و ترکمنستان ارتباط تجاری ما از طریق هرات هست .(16)  

روری استورات یک دیپلمات سابق  که الان در افعانستان مسول یک پروژه هست در مصاحبه با بی بی سی می گوید " ایران تلاش می کند تا آمریکا را از هر گونه حرکتی علیه جمهوری اسلامی خنثی کند "  .
یک  دیپلمات  که خواست نامش فاش نشود به ساینس مانیتور می گوید ایران توانائی آن رادارد که برای آمریکا مشکل ایجاد کند (17) 
محسن رضائی قبلا در سال 2005 گفته بود  سپاه پاسداران نقش کلیدی در سقوط کابل در سازماندهی نیروهای اتحاد شمال و آمریکا داشت ولی آمریکا این نقش را ندیده گرفت 

به گزارش یونایتد پرس حامد کرزای روز یکشنبه در حاشیه اجلاس مجمع جهانی تجارت در داووس اظهار داشت: «روابط میان ایران و افعانستان طی شش سال پس از سقوط حکومت طالبان رشدی چشمگیر داشته است
 (18)
جمهوری اسلامی در حالیکه با 600 میلیون دلا رتعهد مالی به افغانستان و رابطه خوب با دولت کرازی  در رده بزرگترین کشورهای کمک دهند ه به افغانستان می باشد. حضور افغانستان در اردوگاه آمریکاو نقش حمید کرزای که مورد حمایت شدید آمریکا نقش ویژه ای به رابطه بین دو کشور می دهد
سرباز انگلیسی ایرانی تبار  و جاسوسی برای ایران 
 سرجوخه دانیل جیمز 44 ساله ساکن برگیتون که از یک مادر ایرانی  متولد شده ا ست و در 17 ساللگی به انگلیس مهاجرت کرده   در افغانستان بدلیل دادن اطلاعات نظامی به جمهوری اسلامی دستگیر شده  است . و ی 19 سال در ارتش انگلیس خدمت می کرده است . وی راننده و مترجم  ژنرال  دیوید ریچاردز فرمانده کل ناتو در افغانستان بوده است .  برای اولین بار بعد از جنگ جهانی دوم نیروهای آمریکائی را یک غیر آمریکائی فرماندهی می کرده است . جیمز رسما در 30   دسامبر 2006 بدلیل دادن اطلاعات به دشمن دستگیر شد و در دادگاه متهم شد. وی در دادگاه اعلام کرد که من بی گناه هستم و به من خیانت شده است . دانیل به فارسی و پشتو و انگلیسی صحبت می کرده است . قاضی حضور خبرنگاران را بدلیل حفظ اسناد امنیتی ممنوع کرد.    
(19)
بنظر من این یک نمونه خوبی است که با توجه به دو ملیتی بودن بسیاری از ایرانیان ، و حضور آنان در ارتش ها ی مختلف در شرایط جنگی ، دولتهای درگیر حساسیت بیشتری به این افراد نشان خواهند داد. 

نفوذ اقتصادی ایران
برق هرات توسط ایران تامین می شود هر چند اسما عیل خان والی هرات که از حامیان سرسخت ایران بود از کار برکنار شده است .  ایران تاکنون 204 مییلیونن دلار برای پروژه های عمرانی هزینه کرده است .  ایران  کنترل بازار سیما ن افغان را در دست دارد (20)
  حاج غلام قادر  اکبر رئیس اتاق بازرگانی هرات می گوید" اگر ایران صادرات سیمان را قطع کند در این صورت ما با مشکلات جدی روبرو خواهیم شد. هر چند  بدلیل گران شدن سیمان برخی از پروژه ها متوقف شده است .  همان منبع .

البته الان سیمان ایران بیشتر به عراق برای بازسازی ارسال می شود از آوریل 2005 ارسال سیمان به عراق آغاز شده است (21)  

 جاده اسفالته 122 کیلومتری خراسان به هرات توسط ایران طراحی و اجرا و پرداخت شده است که توسط خاتمی و کرزای در ژانویه 2005 افتتاح کردند. 
(22) 
کرزای د رکنفرانس داوس  گفت: «ما صادقانه درهای کشورمان را به روی ایرانی ها باز کردیم و آنها نیز های زیادی به کشور ما کردند». وی بویژه از کمک های ایران در امر راهسازی و سایر پروژه های عمرانی در افغانستان تقدیر کرد  (23)
.
 نفش ایران 

 رژیم  ایران در افغانستان نفوذی تعیین کننده دارد.   سالهاست  مهاجران افغان در ایران حضور دارند . در حال حاضر حدود یک میلیون پناهنده افغان در ایران  ساکن هستند .  هر چند طرح بازگشت آنان به افغانستان با کمک سازمان ملل در حال اجرا ست و لی تنها 260 هزار نفر  از مهاجرین افغان از سال 2005 به افغانستان بر گشته اند .(ُ25)   هرا ز گاهی دولت جمهوری اسلامی با توجه به مسائل سیاسی بین دو کشور ایران و افغانستان ، فشار را برای اخراج آنان زیاد می کند. بسیاری از افعان ها د رایران ازدواج کرده و دارای فرزندان ایرانی و همسران ایرانی هستند که متاسفانه از سوی دولت ایران به رسمیت شناخته نمی شوند.  بسیاری از افغانها که قول زمین و بذر و وسایل کشاورزی توسط سازمان ملل  به آنان داده شده است کمک های دولتی به دستشان نمی رسد و مجبور به بازگشت به ایران هستند. 
 داشتن مرز 860 کیلومتری با افغانستان در شمال ایران یکی از  مناسب ترین و کوتاه ترین  مرزها برای  صدور مواد مخدر –تریاک و هروئین برای رسیدن به بازار اروپا در مقایسه با راه ترانزیت پاکستان و یا کشورهای مستقل شده از شوروی سابق هست .  بنظر می آید که تجارت موارد مخدر که به گفته احمد ضیا رفعت سخنگوی شورای ملی متحد افغانستان  سالانه در حدود 30 میلیارد دلار درآمد برای افغانستان دارد در حالیکه این در آمد در غرب به 50 تا 70 میلیارددلار می رسد   (26) رفعت ادامه می دهدکه بیشتر ترانزیت مواد مخدر در مناطقی است که فرودگاه ها در اختیار نیروهای خارجی است.

این نکته قابل تعمق است وقتی که  پلیس فدرال کانادا ( آر.سی . ام. پی ) در 5 آگوست 2007 اعلام می کند که هروئین افغانستان تهدیدی برای جامعه کانادا تلقی میشود زیرا علیرغم هزینه کردن میلیونها دلار کمک کانادابه افغانستان هروئین به خیابا نهای کانادا رسیده است. 
(( 27))  پل نادیو مسول بخش مواد مخدر آر.سی . ام. پی در اتاوامی گوید 60 درصد هروئین های بازار کانادا از افغانستان می آید . سخنگوی وزارت امور خارجه کانادا می گوید هیچ راه حلی سریعی برای جلو گیر ی ازورود مواد مخدر افغانستان نداریم .  بنابر گزارشات در حدود 1درصد کانادائی ها هروئین مصرف میکنند که افزایش هرویین ارازن قیمت این آماررا بالا خواهد برد.  

" کندین پرس" گزارشی در تاریخ  7 نوامبر 2007  اعلا م کرد که سگهای پلیس ساکهای سربازان کانادائی را بطور ادواری برای یافتن موادمخدردر فرودگاه نظامی قند هار بو می کشند. (28). این عملیات بعد از این شروع شد که گزارشاتی مبنی بر استعمال حشیش و هروئین توسط 5 سرباز  کانادائی در افغانستان به دست پلیس ارتش رسیده بود. این گزارش تاکید می کند که هیچ موادمخدری در این بازدیدها کشف نشده است . و هیچ اتهامی رسمی هم علیه سربازان فوق قرار داده نشد ه است . 
برت تاتام 35 ساله کارمند سابق  سازمان ملل که توسط آمریکا استخدام شد ه بود و  باتهام همراه داشتن خشخاش که از آن تریاک گرفته می شود در امارات به 4 سال زندان محکوم شده بود مورد عفو قرار گرفت ودر 17 دسامبر 2007 به کانادا بازگشت(29)
ایران برای تامین نیاز مواد مخدر برای حدود 4 میلیون معتاد خود نیاز به تردد مواد مخدر به داخل کشور دارد. 

ایران همواره از اقلیت شیعه هزاره در شمال حمایت کرده است 

لازم به توضیح است در طول جنگ داخلی افغانستان جمهوری اسلامی علیه طالبان نیز  از نیروهای شمال به رهبری شهید احمد شاه مسعود موسوم به  شیر پنجشیر حمایت می کرد.
وب لاگ نویسنده : فارسی www.kanoun-ebayan.blogspot.com
   EN:  www.politicofcanada.blogspot.com
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