اعتراض دانشجویی در همآیش مدیران مسئول نشریات دانشجویی کشور
سلام دمکرات

جمعه 19 اكتبر 2007, بوسيله ى اردوان
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در روز پنجشنبه 26 مهر 1386 همآیشی از مدیران مسئول نشریات دانشجویی کشور در کرج برگزار گشت. در این همآیش قرار بود که معاونت فرهنگی وزارت علوم شرکت داشته باشد. اما به دلایل نامعلومی به جای ایشان معاون او در این همآیش شرکت کرده و سخنانی را ایراد نمودند.

گزارشات حاکیست که دانشجویان شرکت کننده در این همآیش با بالا بردن پلاکاردهایی به احکام سه دانشجوی زندانی پلی تکنیک اعتراض کرده اند. در این هنگام نیروهای انتظامات سالن بسوی دانشجویان حمله برده و پس از درگیری توانشتند پلاکاردها را از دست دانشجویان بیرون آورده و پاره کنند.

این همایش دو روزه بوده که آخرین جلسه آن قرار است در ساعت 6 بعداز ظهر روز جمعه به پایان رسد.
ربوده شدن فریدون نیکو فر، یکی از نمایندگان کارگران هفت تپه !
طبق گزارشی از طریق ایمیل مطلع گشتیم که آقای فریدون نیکوفر، یکی از نمایندگان کارگران هفت تپه توسط افراد لباس شخصی ربوده شده و به محل نا معلومی منتقل گشته است:

در متن این گزارش آمده است:

"ساعاتی پیش یکی از منتخبین کارگران نیشکر هفت تپه توسط عوامل رژیم جمهوری اسلامی در محل منزلش دستگیر و به مکان نامعلومی منتقل شد.

فریدون نیکو فر یکی از فعالین حقوق کارگری و از نمایندگان کارگران هفت تپه که خواهان حقوق قانونی پایمال شده بیش از پنج هزار کارگر بوده اند و تقاضای تشکیل سندیکای مستقل کارگری را دارند حدود ساعت نه شب پنج شنبه دستگیر و به محل نامعلومی منتقل گردید."

