پلیس امنیتی درباره اتهامات رضا دهقان پاسخی نمی دهد
سلام دمکرات

دو شنبه 19 نوامبر 2007, بوسيله ى دیاکو
منابع خبری سلام دمکرات گزارش می دهند که امروز، دوشنبه 28/8/86، در پی مراجعه ی 4 تن از اعضای هیئت موسسان سندیکای کارگران نقاش ساختمانی و تزئینات به مقر پلیس امنیتی در هفت حوض تهران پارس، پلیس امنیتی خود را ملزم به پاسخگویی در مورد اتهامات آقای رضا دهقان که منجر به بازداشت ایشان گشته است، نمی داند.

دیروز صبح آقای رضا دهقان در پیگیری شکایت هیئت موسسان سندیکای کارگران نقاش از سوء استفاده های مالی نمایندگان "انجمن (حکومتی) صنفی" توسط پلیس امنیتی بازداشت گشته و به مقر این نیرو در هفت حوض تهران پارس منتقل و نگاهداری می شود.

این گزارشات حاکیست که با مراجعه 4 تن از نمایندگان هیئت موسسان سندیکا به سرهنگ میر رحیمی، افسر مسئول مقر پلیس امنیتی، در مقابل استفسار ایشان مبنا بر دلایل بازداشت و انهامات وارده به آقای رضا دهقان گفته است که "مشکلی وجود ندارد." و در مقابل سوأل مراجعین که:" اگر مشکلی وجود ندارد، پس چرا رضا دهقان را آزاد نمی کنید؟" خود را از هرگونه مسئولیتی در قبال پاسخگویی در مورد این امر مبرا دانسته است.

رضا دهقان از اعضای هیئت موسسان سندیکای کارگران نقاش ساختمانی و تزئینات بوده که با افشاگری و شکایت رسمی از سوء استفاده ی مالی"نمایندگان" انجمن (حکومتی) صنفی کارگران نقاش پرده از اختلاس میلیاردها تومانی ایشان برداشته است. این افشاگری باعث تعویق و تعلیق مجمع عمومی این انجمن گشته است.

