شرایط « نه» گفتن در انتخابات
شرکت حد اکثری در انتخابات مهم ترین راه نجات جامعه از بن بستهای سیاسی داخلی وخارجی است چون حضورپررنگ ملت در صحنه سیاست وتصمیم گیری ،موجب رعب اقتدار گرایان و هراس بیشتر بیگانگان از دست زدن  به اقدامات ایذائی وحادثه آفرینی میشود. بنابراین سهل انگاری و از آن بدتر تحریم انتخابات بمعنی واگذاری عرصه واعیان مملکت به غیرخودیهاست.

روشهای معمول دموکراسی غالباٌ  در جهت حذف اندیشه دموکراسی واعتدال، وتحمیل اکراه به جامعه تا سر حد استحاله دولت و یا حاکمیت به یک مجموعه توتالیتر ومستبد بکار گرفته میشود که ورود به گستره این مقال مجالی دیگر را میطلبد. از جمله این روشها تخلیه راًی مردم از طریق انتخابات صندوقی است که درغیاب مطبوعات مسئول وآزاد از مردم توقع دارند فقط یک  (نام) را آنهم درجهت مساعد ت وموافقت با حاکمیت  بگویند .  انتخابات تنها فرصت کلی و مسالمت آمیز برای ابرازحضور واعلام نظر است که فرا روی جامعه قرار دارد.کلی است از این نظر که هر دو دشمن آزادی واستقلال در داخل ویا خارج از کشور  در این آیینه مینگرند تا استراتژی و برنامه های غیر مردمی ودلخواه خود را بر مبنای مشاهدات ودریافت خود از این تصویر شفاف به مرحله عمل در آورند.
 نگرفتن بهره صحیح و از دست دادن این فرصت موجد گسترش بیشتر فساد درکشور وبرای کشور خواهد بود . توضیح بیشتر ا ینستکه شرکت در انتخابات بمثابه ریختن آب به آسیاب حاکمیت اقتدار گراست وشرکت کم رنگ ملت در انتخابات زمینه بهره برداری دشمن  خارجی فراهم میکند .ولی در این میانه نیز راهی  هست که عنداللزوم انتخابات را به چیزی در حد رفراندوم تبدیل مینماید و آن ریختن رآی باطل شده به صندوق رآی درجا هائی است که انتخابات قرار است بشکل فرمایشی یا تک حزبی برگزار شود. این اقدام که هماهنگی لازم از سوی افراد ،نیروها ومطبوعات دلسوز و وفا دار به کشور را میطلبد خط بطلانی خواهد بود بر امیال خود پرستان داخلی وآزمندان خارجی. حال که تنها فقط  یک وسیله برای ابراز نظر وجود دارد مردم این فرصت را دارند تابا همان یک کلمه که میتواند درج نام نماینده واجد شرایط وغیر تحمیلی در برگه انتخاباتی  باشد( وکلمه بله در آن مستتر است) ا نظر موافق خود را اعلام کنند و دموکراسی مفید را در کشور اعمال نمایند   والا  ریختن رآی باطل شده به صندوق رای بمعنی نه بزرگ به حاکمیت وخلع سلاح آن از ابزارحکومتی  وبر گرفتن نقاب دموکراسی از چهره اش میباشد.

گرچه فرصت  برای انتخابات پیش رومحدود است ولی داشتن یک برنامه جامع از سوی خیر خواهان و عاقبت اندیشان فرصت توطئه های در هم پیچیده از سوی خناسان را از آنان سلب میکند و با احساس وجود چنین چوب تاًدیبی  گربه های دزد فرار را بر قرار ترجیح میدهند ویا ترک عادت میکنند که عوارضش مبارکشان باد. 
از انجمنهای غیر دولتی وجوامع دانشگاهی وفرهنگی ،نیروهای کارگری که دسترنجشان به یغما میرود ،جامعه زنان که حقوق بنیادی و اساسی از انان سلب شده است، بدنه نیروهائی که بنام آنها انواع شرارتها و مظالم بر جامعه و افراد تحمیل میشود ونیز اعضای جامعه وبلاگ نگاران استدعا میشود که با قرار دادن چنین برنامه ای در اولویت کاری خویش وتبلیغ حد اکثری از آن به استقرار آزادی، استقلال وعدالت واقعی در جامعه وهدایت حکومت گران درجهت قبول وبکارگیری یک دولت مردمرای یاری رسانند.
 وبرای همیشه یادمان باشد که« تا انتخابات وجود دارد امکان گفتن نه نیز وجود دارد »
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