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تحریم انتصابات حکومتی    
Socio Nationaliste of Iran     
در سال 1359 که حکومت اسلامی در پرتگاه نابودی قرار داشت و بحران های داخلی سرنگونی حکام استثمارگر مذهبی را نوید می داد، حکومت اسلامی با تزویر و ریا و بدون اندیشیدن به منافع توده ها متوسل به جنگ ایران و عراق شد و با از میان برداشتن نیروهای دمکراتیک جامعه، به بقای ننگین خود استمرار بخشید. تجربۀ نزدیک به سه دهه حکومت متحجر استثمارگر مذهبی در یک روند امپریالیستی وحشی، دزد و قاتل، دسترنج کارگران، کشاورزان و زحمتکشان ایران را به تاراج برد و نشان داد این دشمن داخلی با دشمنان خارجی فرق چندانی ندارد و نیروهای میهن پرست و تعدادی از نیروهای دمکراتیک چپ در نتیجۀ دنباله روی از رژیم حاکم زیر شعار « دفاع از میهن » نتیجه ای جز استمرار و تحکیم طبقۀ استثمارگر مذهبی و امتداد دیکتاتوری و نابودی خلق ها و زحمتکشان در ایران نداشت. 

امروز حزب سوسیال ناسیونالیست ایران از وقایع 1360 درس آموخته است و سعی در این دارد که دیگر اشتباه نکند. واقعه 6 بهمن 1360 یکی از مهمترین رخدادهای سیاسی – اجتماعی و حق طلبانه پس از پیروزی انقلاب اسلامی بود که چهرۀ کریه و استثمارگر امپریالیسم وحشی حکومتی را هویدا ساخت. حرکت جنگل و مبارزۀ قهرمانانۀ سربداران نشان داد که نیروی چپ پیشرو همواره در مسیر دمکراسی و منافع خلق های ایرانی از هیچ حماسه آفرینی دریغ نورزیده است. اکنون که شورای براندازی وارد مرحلۀ عملیاتی گشته است، ما با پیوند با جنبش براندازی حق طلبانۀ و دمکراتیک ملت ایران در عملیات ضربه زدن و نابود کردن حکومت اسلامی شرکت خواهیم جست و مبارزه تا براندازی را ادامه خواهیم داد. 
در روند تزلزل روزافزون حکومت اسلامی در محافل بین المللی، ما از کارگران، کشاورزان، زحمتکشان و در کل از همۀ خلق های ایرانی می خواهیم که برای نابودی هرچه زودتر طبقۀ استعمارگر متحجر مذهبی، نه تنها در انتخابات شرکت نکنند بلکه مبارزۀ مثبت و رویارویی و جنگ علیه استثمارگران دیکتاتور مذهبی را آغاز نموده و شعار مبارزه تا براندازی را فراموش نکنند. ما اکنون درگیر یک مبارزۀ جدی تا به آخر و آشتی ناپذیر با حکومت ضد خلقی هستیم. خلق های مبارز ایران بدانند که ایستادگی و رزم در برابر شرایط سخت و استقامت در بحران های طاقت فرسا، شرط اول پیروزی می باشد. 
همگام با حزب سوسیال ناسیونالیست ایران شویم!
www.socionationaliste.org
socionationaliste-iran@aliceadsl.fr
