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تبریز نیوز:سرویس حوادث:زلزله هایی به قدرت ۳/۹  و ۴/۶‬در مقياس امواج دروني زمين تبریز و حومه را لرزاند.
این دو  زلزله شديد حدود ساعت 05/22 دقيقه و 20/22 دقيقه روز شنبه تبريز را تكان داد.
قطع مکرر برق ، تلفن ثابت و همراه در برخی نقاط شهر تبریز بر نگرانی ها افزوده است .

مردم تبريز در سرماي زير صفر اين شهر، نگران از احتمال زلزله‌اي ديگر، شب را در خارج از خانه‌هاي خود بسر مي‌برند. 

مردم وحشت زده به خيابان ها ريخته‌اند و آمد و شد خودروها نيز با ترافيك سنگيني در اين شهر روبه‌رو شد.
اورژانس و آتش‌نشاني و ساير نيروهاي امدادي تبريز هم به حالت آماده‌ باش در آمده است. 
اولين گروههاي امدادي را نيز راهي مناطق كانوني زلزله كرده است. 
در پمپ بنزین های سطح شهر  صف های طویل چند صد متری با اتومبیل هایی که تعداد آن ها حدودا به 200 دستگاه می رسد تشکیل شده است.
عوارض استرس و اضطراب ناشی از زلزله برخی از شهروندان منجمله خردسالان و افراد مسن را به مراکز درمانی کشانده است.
تبریز يكي از مناطق زلزله خيز ايران به شمار مي‌رود و در ساليان گذشته تاكنون در چندين مورد به دليل زمين لرزه‌هاي بزرگ مدفون شده است. اين زلزله‌ها تا ‪ ۲۰۰‬هزار نفر تلفات داشته است. 
تبريز شنبه شب دوبار لرزيد
ایرنا : دو زمين لرزه نسبتا شديد شنبه شب شهر تبريز مركز استان آذربايجان شرقي را تكان داد. 

گزارش تلفني خبرنگار ايرنا، حاكي است كه برق بخشي از شهر تبريز نيز به دنبال تكان‌هاي شديد قطع شده است. 

كانون و محل دقيق اين زمين لرزه هنوز مشخص نشده و تلاش خبرنگاران ايرنا براي تماس با موسسه ژئو فيزيك دانشگاه تهران، براي دريافت اطلاعات بيشتر بي‌نتيجه مانده است. 

زمين لرزه تبريز ‪ ۳/۹‬اعلام شد
ایرنا : زمين لرزه‌اي كه شامگاه شنبه شهر تبريز مركز استان آذربايجان شرقي را تكان داد، به بزرگي ‪ ۳/۹‬در مقياس امواج دروني زمين اعلام شده است. 

به گزارش ايرنا، موسسه ژئوفيزيك دانشگاه تهران، مركز اين زمين لرزه را "بستان‌آباد"، شهري در حوالي شرق شهر تبريز اعلام كرده است. 

زمان وقوع اين زمين لرزه، ساعت ‪ ۲۱‬و ‪ ۵۲‬دقيقه و ‪ ۲۳‬ثانيه و كانون آن به عرض شمالي ‪ ۳۷/۶۶‬و طول شرقي ‪ ۴۶/۵۷‬درجه، در شمال غربي كشور ثبت شده است. 

گزارش‌هاي دريافتي لحظاتي پيش از تبريز، حاكي از وقوع دو زمين لرزه در اين شهر بوده است. 

هنوز گزارش دقيقي از خسارات احتمالي اين زمين لرزه دريافت نشده است. 

2 زلزله نسبتاً شديد تبريز را لرزاند

فارس: 2 زلزله نسبتاً شديد شنبه شب تبريز و حوالي آن را لرزاند و موجب وحشت مردم منطقه شد. 

به گزارش خبرگزاري فارس از تبريز، 2 زلزله شديد كه امروز حدود ساعت 05/22 دقيقه و 20/22 دقيقه تبريز را تكان داد موجب وحشت مردم گشته و مردم به خيابانها و كوچه‌هاي مجاور رفتند. 
براساس اين گزارش، اين دو زلزله شديد موجب اختلال در تلفن‌هاي ثابت شهر تبريز گشت. 
برپايه اين گزارش، از شدت اين دو زلزله و خسارات احتمالي تا اين لحظه گزارشي مخابره نشده است. 


آخرين گزارش خبرنگار ايرنا از سطح شهر تبريز
ایرنا:در پي وقوع دو زمين لرزه نسبتا" شديد در تبريز، هم‌اكنون بيشتر مردم شهر به خيابان‌ها هجوم آورده و شب سرد را در معابر مي‌گذرانند. 

به گزارش ايرنا، مردم تبريز پس از دقايقي پس از وقوع زلزله دوم كه قدرت آن بيشتر بود، به خيابان‌ها سرازير شده و باعث ترافيك سنگين در خيابان‌هاي اصلي شهر شدند. 

بيشتر مردم تبريز اعم از پير و جوان و زن و مرد با در دست داشتن وسايل گرمازا، آذوقه و با لباس‌هاي گرم هم اكنون در خيابان ها، پارك‌ها و ميدان هاي شهر تجمع كرده و به منازل نمي‌روند. 

در حال حاضر بارش باران نيز در تبريز شروع شده و اغلب مردم در بيرون از منازل و در داخل خودروها با چهره‌هايي نگران نشسته‌اند. 

بارش باران اندكي از سردي هوا در تبريز را كاهش داده است. 

دو زمين‌لرزه، در ساعات ‪ ۲۱‬و ‪ ۵۲‬دقيقه و ‪ ۲۲‬و ‪ ۱۵‬دقيقه شامگاه شنبه، به شدت ‪ ۳/۹‬و ‪ ۴/۶‬درجه در مقياس امواج دروني زمين و در فاصله تنها ‪ ۲۵‬دقيقه، مردم هراسان را نگران از احتمال سومين تكان زمين به خيابانها ريخته است. 

در برخي از مناطق تبريز قطعي برق و تلفن بر نگراني مردم افزوده است. 

گزارش‌هايي از سطح تبريز حاكي است در برخي از مناطق شهر، زلزله باعث ترك خوردن ساختمان‌ها و ريختن وسايل در منازل شده است. 

شهر تبريز با جميعت ‪ ۱/۸‬ميليون نفر در فاصله ‪ ۵۹۸‬كيلومتري تهران واقع شده است. 

اين شهر يكي از مناطق زلزله خيز ايران به شمار مي‌رود و در ساليان گذشته تاكنون در چندين مورد به دليل زمين لرزه‌هاي بزرگ مدفون شده است. 

اين زلزله‌ها تا ‪ ۲۰۰‬هزار نفر تلفات داشته است. 
گزارشي از تبريز در پي وقوع دو زمين‌لرزه
ايرنا : گزارش‌ها درخصوص زمين لرزه‌هاي شامگاه شنبه در شمال و شرق شهر تبريز مركز استان آذربايجان شرقي، حاكي از آن است كه اين دو زمين لرزه تاكنون تلفات و خساراتي در پي نداشته است. 
با اينحال مردم تبريز در سرماي زير صفر اين شهر، نگران از احتمال زلزله‌اي ديگر، شب را در خارج از خانه‌هاي خود بسر مي‌برند. 

دو زمين‌لرزه، در ساعات ‪۲۱‬و ‪ ۵۲‬دقيقه و ‪ ۲۲‬و ‪ ۱۵‬دقيقه شامگاه شنبه، به شدت ‪ ۳/۹‬و ‪ ۴/۶‬در مقياس امواج دروني زمين و در فاصله تنها ‪ ۲۵‬دقيقه، مردم هراسان را نگران از احتمال سومين تكان زمين به خيابانها ريخته است، حال آنكه نه از خسارات و تلفات احتمالي دو زمين‌لرزه اول اطلاعاتي در دست است و نه اطميناني به ساعات بعد وجود دارد. 

به گزارش خبرنگاران ايرنا، هر چند كانون زمين لرزه‌ها در ‪ ۳۵‬كيلومتري شهر تبريز بوده است ، اما لرزش آن باعث وحشت اهالي تبريز و حومه آن شده و در پي آن نيز برق و تلفن بخش عمده مركز استان آذربايجان شرقي قطع گرديده است . 

مسوولان استاني در تبريز، در پي وقوع دو زمين لرزه در حوالي مركز استان آذربايجان شرقي، ساعتي پس از دومين زمين‌لرزه، جلسه ستاد حوادث غير مترقبه را تشكيل دادند. 

ستاد حوادث غيرمترقبه مستقر در فرمانداري شهر تبريز براي هماهنگي و احتمال زمين لرزه سوم تمام نيروهاي امدادي و انتظامي را به حال آماده باش در آورده و اولين گروههاي امدادي را نيز راهي مناطق كانوني زلزله كرده است. 

اولين زمين لرزه شامگاه شنبه در تبريز، به بزرگي ‪ ۳/۹‬در مقياس امواج دروني زمين و در ساعت ‪ ۲۱‬و ‪ ۵۲‬دقيقه و ‪ ۱۹‬ثانيه حومه شمال شرقي تبريز را لرزاند. 

دومين زمين‌لرزه شامگاه شنبه در ساعت ‪ ۲۲‬و ‪ ۱۵‬دقيقه و ‪ ۱۱‬ثانيه، به بزرگي ‪ ۴/۶‬در مقياس امواج دروني زمين (ريشتر) تبريز را لرزاند كه كانون آن از سوي موسسه ژئو فيزيك دانشگاه تهران، خواجه، منطقه‌اي در شمال تبريز اعلام شد. 

ستاد حوادث غيرمترقبه كشور، تنها دقايقي پس از وقوع اين دو زمين لرزه از اعزام اولين گروههاي امدادي از هلال احمر و ستاد حوادث غير مترقبه، براي بررسي و كمك به صدمه ديدگان احتمالي زمين‌لرزه‌هاي شامگاه شنبه در حوالي تبريز به مناطق كانوني زلزله، خبر داد. 

اولين اكيپ‌ها شامل دو گروه از ستاد حوادث غير مترقبه و هلال احمر بوده‌اند كه به سرعت عازم منطقه شدند. 

نخستين اكيپ‌هاي امدادي به مناطق زلزله زده تبريز اعزام شدند
ايرنا : نخستين گروه هاي امدادي از هلال احمر و ستاد حوادث غير مترقبه، براي بررسي و كمك به صدمه ديدگان احتمالي زمين‌لرزه‌هاي شامگاه شنبه در حوالي تبريز به مناطق كانوني زلزله اعزام شده‌اند. 
يك مسوول در ستاد حوادث غير مترقبه مستقر در وزارت كشور، شامگاه شنبه به خبرنگار ايرنا گفت: تاكنون دو گروه از ستاد حوادث غير مترقبه و هلال احمر به منطقه اعزام شده‌اند. 

وي افزود: خوشبختانه، تاكنون گزارش‌هاي دريافتي، حاكي از خسارات و تلفات جدي در منطقه نبوده است. 
ستاد حوادث غير مترقبه در استانداري تبريز تشكيل شد
ايرنا : مسوولان استاني در تبريز، در پي وقوع دو زمين لرزه در حوالي مركز استان آذربايجان شرقي، شامگاه شنبه جلسه ستاد حوادث غير مترقبه را تشكيل دادند. 

به‌گزارش خبرنگار ايرنا، درپي زمين لرزه دوم كه به بزرگي ‪ ۴/۶‬در مقياس امواج دروني زمين بوقوع پيوست، برق و تلفن بخش عمده‌اي از تبريز (درساعت مخابره خبر) قطع شد. 

به‌گفته مسوولان استاني، به‌دليل عدم تماس بامناطق كانوني اين زمين‌لرزه، هنوز گزارشي از خسارات احتمالي دريافت نشده است. 

مسوولان استاني در حالي اعزام اكيپ‌هايي به مناطق زلزله‌زده هستند. 

اهالي تبريز در پي دو لرزش شديد زمين كه كانون اولي در بستان‌آباد در شرق و دومي در خواجه واقع در شمال تبريز بوده است، به خيابانها ريخته‌اند و آمد و شد خودروها نيز با ترافيك سنگيني در اين شهر روبه‌رو شد. 

گزارش تكميلي متعاقبا اعلام خواهد شد. 

گروه‌هاي امداد حوادث غيرمترقبه آذربايجان شرقي به كانون زلزله اعزام شدند
ايرنا : معاون عمراني استانداري آذربايجان شرقي گفت: گروه‌هاي امداد ستاد حوادث غيرمترقبه استان به كانون وقوع زلزله اعزام شدند. 

محمد اشرف نيا شنبه شب در گفت وگو با خبرنگار ايرنا، افزود: هم اكنون گروه‌هاي امدادگر هلال احمر و برق منطقه‌اي در منطقه بوده و تاكنون گزارشي از خسارات ارسال نشده است. 

وي با بيان اين مطلب كه ‪ ۲۴‬گروه در ستاد حوادث غيرمترقبه استان تشكيل و سازمان دهي شده است، گفت: اين گروه‌ها با يكديگر در ارتباط بوده و هر كدام با كادر مجرب در زمينه‌هاي مختلف همچون آتش سوزي و ويراني‌هاي احتمالي آماده خدمات رساني به مردم هستند. 

اشرف نيا، ابراز اميدواري كرد زلزله اخير هيچ خساراتي در پي نداشته باشد. 

وقوع دو زلزله شديد به قدرت ‪ ۴/۶‬و‪ ۴/۱‬درجه در مقياس ريشتر موجي از وحشت و نگراني هم اكنون تبريز را فرا گرفته است. 

رئيس مركز زلزله‌نگاري كشور:مردم تبريز بدون نگراني به خانه‌هاي خود بازگردند
فارس: رئيس مركز زلزله‌نگاري كشور: مردم تبريز بدون نگراني از زلزله به خانه هاي خود بازگردند. 
رضاپور رئيس مركز زلزله‌نگاري كشور در گفت و گو با خبرنگار خبرگزاري فارس با اشاره به وقوع دو زمين‌لرزه نسبتاً شديد در ساعت 05/21 و 15/22 امشب در فاصله 2 كيلومتري شمال شرقي تبريز گفت: پيش‌بيني و تصور ما اين است كه زمين‌لرزه اصلي همان زلزله دوم با قدرت 6/4 ريشتر است و اگر بعد از اين هم زمين‌لرزه اتفاق بيفتد، پس‌لرزه‌هاي زمين‌لرزه اصلي و از آن كمتر خواهد بود. 
رضاپور به مردم توصيه كرد كه به منازل خود برگردند. 
گفتني است، حدود 5/1 ماه قبل در همين نقطه زمين‌لرزه به مدت 4/4 ريشتر اتفاق افتاده بود. 
در حال حاضر هواي تبريز همراه با بارش برف و باران است.
معاون عمراني استانداري آذربايجان شرقي: اعزام امدادگران به منطقه زلزله زده 

خبرگزاري فارس: معاون عمراني استانداري آذربايجان شرقي گفت: امدادگران به منطقه زلزله زده تبريز اعزام شدند.
محمد اشراف‌نيا معاون عمراني استانداري آذربايجان شرقي در گفت و گو با خبرنگار خبرگزاري فارس در تبريز ، افزود: تا اين لحظه گزارشي از خسارات احتمالي اين زمين لرزه واصل نشده است. 
معاون عمراني استانداري آذربايجان شرقي گفت: با اين حال امدادگران را به محل وقوع زلزله اعزام كرده‌ايم. 
بر اساس گزارش خبرگزاري فارس، قطع برق نقاطي از شهر تبريز و همچنين اختلال در تلفن‌هاي ثابت و همراه اين شهر مشاهده مي‌شود و با وجود گذشت 1 ساعت از زمان وقوع زلزله و با وجود بارش برف، تعدادي از مردم در پاركها و خيابان‌ها به سر مي‌برند. 
بنابر اين گزارش، اكنون برف شروع به باريدن كرده است. 
اورژانس و آتش‌نشاني و ساير نيروهاي امدادي تبريز هم به حالت آماده‌ باش در آمده است. 
اشرف‌نيا گفت: اكيب‌هايي براي وصل برق نقاط قطع شده اعزام شده‌اند.
