ابراهیم لطف اللهی را خودکشی کردند

بر اساس اخبار رسیده از ایران ابراهیم لطف اللهی دانشجوی رشته حقوق دانشگاه پیام نور سنندج از اهالی روستائی در نزدیکی شهر کامیاران، در زیر شکنجه بازجویان اداره اطلاعات سنندج کشته شده است.
بر اساس همین اطلاعات رسیده امیری معاون دادستان سنندج و مهدی مولاولی با نام مستعار “هاتفی“ جانشین رئیس اطلاعات سنندج و مسئول گزینش وزارت اطلاعات در استان کردستان از مسئولین بازجوئی این دانشجو بوده اند.
ابراهیم لطف اللهی بعد از خروج از جلسه امتحان در روزیکشنبه 16 دیماه 1386 بازداشت شده و در روز سه شنبه 25 دیماه خبر خودکشی وی را به خانواده اش می دهند. جسد وی بدون اطلاع خانواده و بدون نظارت آنها دفن می شود. اینکه در درون قبر واقعا جسد ابراهیم لطف اللهی نهفته است قابل بررسی نیست. همین اقدام عجولانه مسئولین رژیم جمهوری اسلامی در دفن جسد اسیری که در زندان آنها بسر می برده است حاکی از شکنجه وحشیانه ای است که به وی داده اند و برای سرپوش گذاردن بر این جنایت با ادعای خودکشی وی را دفن کرده اند.

در همه جای دنیا رسم بر این است که پزشک قانونی و مامورین انتظامات باید علت مرگ را تشخیص داده و تعیین کنند. هیچ کس را نمی شود بدون چنین اجازه قانونی دفن کرد. این یک روش شناخته و متمدنانه قضائی است برای آنکه هیچ قاتلی نتواند بر عمل قتل خویش با صحنه سازی سرپوش بگذارد. 

این چندمین بار است که رژیم حاکم در ایران با این شگرد جدید و فریبکارانه مخالفین خویش را در زندانها در زیر شکنجه به قتل می رساند. همین توسل آشکار به روش دروغگوئی و بزدلی و سرپوش گذاری بر قتل ابراهیم لطف اللهی در زیر شکنجه و ادعای خودکشی وی دال بر آن است که این رژیم از اعتراضات جهانی هراس دارد و می خواهد راهی برای فرار خود بازگذارده و از آمار قربانیان خویش بکاهد. آنها با این روش این امکان را می یابند که قتل را خودکشی جلوه دهند. بیچاره ها نمی دانند که افزایش آمار خودکشی ها در زندانها، آنهم زندانیان سیاسی نقاب ریاکاری آنها را بیشتر می درد.
زندانهای ایران، زندان ابوغریب و گوانتاناموست. زندانی سیاسی در ایران گروگان جمهوری اسلامی ایران است.

حزب کار ایران(توفان) انزجار خویش را از این همه جنایتکاری و ریاکاری ابراز داشته و این روش ضد بشری را شدیدا محکوم می کند. 
                                               سرنگون باد رژیم سرمایه داری جمهوری  اسلامی!
    زنده باد آزادی و سوسیالیسم! 
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