روزنامه آمريکايی يو اس ای تودی طی مصاحبه با جانشين فرمانده نيروهای آمريکايی در عراق از شواهدی نوشته که مقامات ايالات متحده برای اثبات ادعای حمايت تسليحاتی ايران از شبه نظاميان عراقی مطرح می کنند.
اين روزنامه به نقل از ژنرال ريموند اديرنو نوشته شماره سريال و نوع سلاحهايی که ارتش آمريکا از شبه نظاميان عراقی به دست آورده نشان می دهد که اين سلاحها از ايران آمده است.

او به سلاحهای آر پی جی 29، موشکهای کاتيوشا و بمبهايی اشاره کرده که در کنار جاده کار گذاشته می شوند و گفته که اين سلاحها يا مستقيماً از ايران به عراق قاچاق شده اند يا اينکه ايران امکانات و دانش ساخت آنها را در اختيار برخی گروههای مسلح عراقی گذاشته است.

اظهارات اين ژنرال آمريکايی يک هفته پس از آن منتشر شده که سفير آمريکا در عراق اعلام کرد که دولت ايالات متحده طی چند روز آينده اسنادی ارائه خواهد داد که ثابت می کند پنج ايرانی که يازدهم ژانويه طی حمله سربازان آمريکايی به دفتر نمايندگی ايران در شهر اربيل عراق بازداشت شدند افسران ارشد نيروی قدس سپاه پاسداران ايرانند که در قاچاق اسلحه برای شورشيان عراقی دست داشته اند.

اين در حالی است که دولت ايران افراد بازداشت شده را ديپلمات می داند و طی شکايتنامه ای به سازمان ملل متحد، آمريکا را متهم کرده که با حمله به دفتر نمايندگی اش در اربيل و بازداشت اين افراد، موازين بين المللی در زمينه حقوق کنسولی و ديپلماتيک را نقض کرده است.

26 ژانويه نيز روزنامه آمريکايی واشنگتن پست نوشته بود که دولت آمريکا به نيروهای خود در عراق اجازه کشتن يا بازداشت مأموران اطلاعاتی و نظامی ايرانی در عراق را داده است.

به نوشته واشنگتن پست، در خلال بيش از يک سال گذشته، نيروهای آمريکايی به طور سری تعدادی از مأمواران ايرانی مظنون در عراق را دستگير و طی سه چهار روزی که در بازداشت نگه داشته اند بدون آگاهی خودشان از آنان نمونه دی ان ای، اسکن چشم و انگشت نگاری کرده اند.

بنابر گزارشی که واشنگتن پست از قول چند مقام امنيتی آمريکايی چاپ کرده بود، در هر زمان حدود يکصد و پنجاه مأمور اطلاعاتی يا اعضای سپاه پاسداران ايران در عراق فعاليت دارند هر چند مدرکی حاکی از اينکه مأموران ايرانی مستقيماً در حمله به نظاميان آمريکايی دست داشته باشند به دست نيامده است.

واشنگتن پست از قول ژنرال مايکل هيدن، رئيس سازمان مرکزی اطلاعات آمريکا (سيا) نوشته بود که حجم تجهيزات و سلاحهای ايرانی که عليه نيروهای آمريکايی در عراق به کار گرفته شده کاملاً چشمگير است.

در مقابل، ايران نه تنها هر گونه دخالت در نا آراميهای عراق را تکذيب می کند بلکه مقامات اين کشور می گويند رهبران عراقی از آنها خواسته اند برای بازگرداندن ثبات و امنيت به کشورشان به آنان کمک کنند.
