یادداشت روز
حسن بهگر
 در روزها ی اخیر شاهد رقابت غریبی در بین جناح های داخل حکومت اسلامی برای چسباندن خود به قهرمانان نهضت ملی ایران هستیم . نشریه کارگزاران وابسته به هاشمی رفسنجانی به مناسبت 29 اسفند، روز ملی کردن نفت،  شماره مخصوص منتشر می کند ؛ درحالی که همه می دانند چندی پیش نمایندگان مجلس شورای اسلامی و خدمتگزاران رفسنجانی  می خواستند  این  روز را از تقویم حذف کنند.  حال  معلوم نیست به چه مناسبتی احمدی نژاد با همسر دکتر حسین فاطمی ملاقات می کند و  از اهدای کتابچه !؟ خاطرات فاطمی تشکر می کند.  در اوضاعی که از حضرت آیت العظما خمینی با دروغ ها و تزویرهایش و بی رحمی هایش و ... دیگر آبرویی باقی نمانده  و امروز همه  از او دوری  می جویند ؛ خادمان حرم امام خمینی دست از امام شسته اند. اما انصافا رفسنجانی حساب و کتاب دستش هست او که در سال 55 که به شغل بساز بفروشی اشتغال داشت  مدعی بود که  می خواهد در 45 متری کرج  شهرک مصدقیه بسازد و به این بهانه هکتارها زمین را به ملیون و هواداران نهضت ملی فروخت و همین زمین ها را هم در زمان تصدی ریاست جمهوری از آن ها  پس گرفت؛ آری رفسنجانی کارکشته تر است و قبلا چنین کلاه برداری کرده است و امروز هم با تجلیل از مصدق و 29 اسفند جلو می آید  ولی بیچاره احمدی نژاد هم به سبک خودش تبلیغات را می اندازد.
در خبرها آمده است که :[همسر دكتر فاطمي همچنين با بيان اين‌كه " با انتخاب دكتر احمدي‌نژاد به عنوان رييس‌جمهور، زندگي‌ او دچار تحول شده است" براي وي در خدمت هرچه بيشتر به ملت ايران آرزوي سلامتي و تندرستي كرد. ]
ما نمی دانیم با آمدن احمدی نژاد زندگی همسر دکتر فاطمی چه تحولی پیدا کرده است. ولی با توجه به این که خاطرات فاطمی در زندان به آیت الله زنجانی سپرده شد و ایشان در زمان شاه به صدر حاج سید جوادی سپرد و ایشان  چند ماه پیش یکی دو صفحه از آن را در اختیار رسانه ها گذاشتند و تا آنجا که می دانیم این یادداشت ها  پس ازگذشت بیش از 50 سال هنوز اجازه نشر و چاپ نیافته است بنابراین ما محملی برای این دیدار و عکس تفصیلات پیدا نکردیم جز این که  پادوهای حکومت اسلامی می دانند مورد نفرت مردمند و برای بدست آوردن یک جو حقانیت حاضر به اجرای همه گونه نمایش مسخره ای هستند. 
البته  منتسب کردن خود به مصدق و یارانش چیز تازه ای نیست،  اما این جماعت غافلند که  با دیدار از بستگان و منتسب کردن خود به مصدق و فاطمی و بختیار و... وجهه کسب نمی شود . سازمان مجاهدین نیز چندی چنین کرد و ثمری ندید . راه مصدق  راه آزادی و دموکراسی بوده و هست ؛ کسانی  می توانند خود را منتسب به او بکنند که این راه را صادقانه بپیمایند و به آرای ملت و منافع ملت احترام بگذارند.
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رييس‌جمهور گفت: تاريخ هميشه از دكتر حسين فاطمي به نيكي ياد خواهد كرد. 
به گزارش گروه دريافت خبر خبرگزاري دانشجويان ايران(ايسنا) دكتر محمود احمدي‌نژاد در ديدار با همسر دكتر حسين فاطمي وزير امور خارجه دولت ملي در محل دفتر رييس‌جمهور، با اشاره به اين‌كه " نسل جوان و نسل‌هاي آينده بايد بدانند كه ملت ما چه سرمايه‌هاي عظيمي داشته است" تصريح كرد: در طول تاريخ نقش ملت ايران براي رساندن بشريت به جايگاه واقعي خود هميشه ممتاز بوده است. 
وي با تقدير و تشكر از هديه كتابچه خاطرات دكتر فاطمي مربوط به ماه‌هاي قبل از اعدام وي در زندان گفت: اين خاطرات و يادداشت‌ها سند ارزشمند و متعلق به ملت بزرگ ايران است كه در اختيار مورخين قرار خواهد گرفت. 
وي افزود: دكتر فاطمي در راه آرمان خود جوانمردانه ايستاد و مبارزه كرد. 
احمدي‌نژاد در ادامه با بيان اين‌كه " دشمنان همواره نخواسته‌اند ملت ايران شاداب و رو به پيشرفت باشد" ‌تاكيد كرد: امروزه نام ايران و فرهنگ ايراني در دنيا پر آوازه شده و تبليغات دروغين دشمنان عليه ملت ايران خنثي شده است. 
رييس‌جمهور همچنين با يادآوري شكنجه‌ها و ظلم‌هايي كه در آن دوران به دكتر حسين فاطمي روا داشته شد، خاطرنشان كرد: دكتر فاطمي پايبند منافع ملت و نه منافع شخصي بود و افتخار كشته شدن را بر ننگ وابستگي به بيگانگان ترجيح داد. 
براساس اين گزارش،‌ همسر دكتر حسين فاطمي نيز در اين ديدار صميمانه با تقديم دفترچه خاطرات دكتر فاطمي به دكتر احمدي‌نژاد، علاقه و محبت فراوان خود را به رييس‌جمهور كشورمان ابراز كرد. 
همسر دكتر فاطمي همچنين با بيان اين‌كه " با انتخاب دكتر احمدي‌نژاد به عنوان رييس‌جمهور، زندگي‌ او دچار تحول شده است" ، براي وي در خدمت هرچه بيشتر به ملت ايران آرزوي سلامتي و تندرستي كرد. 
گفتني است دكتر حسين فاطمي، وزير امور خارجه وقت، يكي از نقش آفرينان در موضوع ملي شدن صنعت نفت ايران بوده است كه پس از كودتاي 28 مرداد توسط عوامل رژيم وابسته به جوخه اعدام سپرده شد. 
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