گفت و گوی خبرنگار ایلنا با دکترابراهيم يزدي:
2/7/87


مساله فلسطين از طريق بسيج نيروهاي مردمي قابل حل است

يک فعال سياسي گفت: حل مساله فلسطين از طريق بسيج نيروهاي مردمي و در يک سلسله عمليات سياسي مسالمت آميز جمعي امکان پذير است. 


ابراهيم يزدي در گفت وگو با خبرنگار "ايلنا" با اشاره به نامگذاري جمعه آخر ماه رمضان به نام روز قدس از سوي امام(ره) گفت: سال‌‏ها قبل از پيروزي انقلاب کشورهاي عربي و در راس آن سازمان آزاديبخش فلسطين روزي را در ماه اکتبر که يادآور پيروزي فلسطنيان در دره کرامه بود را روز فلسطين عنوان کردند.
وي در توضيح چگونگي نامگذاري روز فلسطين نزد فلسطينيان گفت: بعد از جنگ چند روز سال 1967 و شکست مصر و روسيه براي اولين بار فلسطيني‌‏ها توانستند با يک سلسله عمليات نظامي در دره کرامه که مرز اردن و سوريه بود ارتش اسرائيل را به داخل آن منطقه بکشانند و با عمليات چريکي لطمات بسياري شديدي عليه اسرائيل وارد کردند.
وزير خارجه دولت مهدي بازرگان افزود: به دنبال اين پيروزي آن روز تاريخي به «معرکه کرامه» و روز جهاني فلسطين عنوان گرديد که در ماه اکتبر مراسمي در اين روز در همه جا برگزار مي شد.
وي با بيان اينکه نامگذاري روز فلسطين هويت عربي داشت و مورد استقبال مسلمانان و کشورهاي اسلامي قرار نگرفت، اظهارداشت: پس از پيروزي انقلاب در وزارت امور خارجه با دوستاني از جمله آقايان کمال خرازي و علي صادقي تهراني معاونان سياسي و بين الملل اينجانب، بحث وتبادل نظر کرديم و در نتيجه پيشنهادي به بنيانگذار انقلاب ارايه کرديم که روز قدس به جاي روز فلسطين در آخرين روز جمعه ماه مبارک رمضان قرار گيرد.
وي تصريح کرد: علت اين که جمعه آخر ماه رمضان را مطرح کرديم به اين دليل بود که دهه آخر ماه رمضان يعني از 19 تا 27 اين ماه در خصوص شب قدر اختلاف‌‏هايي وجود دارد به همين دليل جمعه آخر ماه رمضان پيشنهاد شد.
يزدي با بيان اينکه رهبر فقيد انقلاب از پيشنهادمان استقبال کردند، اظهار داشت: ايشان از ما خواستند که مطلبي در خصوص نامگذاري روز جهاني قدس آماده کنيم و آقاي خرازي هم ماموريت تهيه اين مطلب را تقبل کردند و بيانيه‌‏اي از جانب امام مطرح گرديد که بعدها به بيانيه روزقدس معروف شد.
وزير امور خارجه دولت بازرگان تاکيد کرد: به دنبال نامگذاري جمعه آخر ماه رمضان به نام روز قدس، استقبال گسترده‌‏اي از جانب کشورهاي اسلامي و هم نيروهاي فلسطيني صورت گرفت به گونه‌‏اي که از آن سال به بعد در جمعه آخر ماه رمضان نمازجمعه‌‏اي در بيت المقدس خوانده مي‌‏شود که ابعاد گسترده‌‏اي پيدا کرده است.
وي با بيان اينکه حضور مردم فلسطين در بيت المقدس براي برگزاري نماز جمعه در جمعه آخر ماه مبارک رمضان به يک نمايش بزرگ ملي و اسلامي تبديل شده است، گفت: هدف نامگذاري جمعه آخر ماه مبارک رمضان به نام روز قدس تبديل فلسطين به يک امر اسلامي است و ارتباط دادن به مساله قدس نيز اين هدف را محقق کرد.
يزدي با اشاره به برخورد رژيم صهيونيستي با نامگذاري جمعه آخر ماه مبارک رمضان از سوي جمهوري اسلامي ايران به نام روز قدس نيز گفت: اسراييلي‌‏ها اصولا با هر نوع حرکتي جمعي چه از جانب فلسطيني‌‏ها باشد چه از جانب اعراب و مسلمانان مخالفند و با آن برخورد مي‌‏کنند. 
وي تاکيد کرد: نامگذاري روز قدس از سوي جمهوري اسلامي ايران جاذبه‌‏اي خاصي براي کشورهاي اسلامي ايجاد کرده است.
يزدي در بخش ديگري از اين گفت‌‏وگو با اشاره به نقش انقلاب اسلامي ايران در همگرايي مسلمان در منطقه گفت: انقلاب اسلامي ايران هيچ وقت وارد فاز نظامي نشد زيرا حضرت امام با نبرد مسلحانه موافق نبوده‌‏اند بلکه اعتقاد داشتند با بسيج نيروهاي مردمي مي‌‏شود بر مشکلات فائق آمد و همين نگاه استراتژيک نيز در روز قدس مورد نظر حضرت امام(ره) بود.
وي در خصوص راه حل مساله فلسطين نيز گفت: امروز بيش از هر زمان ديگر مساله فلسطين از طريق بسيج نيروهاي مردمي و در يک سلسله عمليات مسالمت آميز جمعي قابل حل است.
يزدي تاکيد کرد: در شرايطي که دنيا به اتفاق به اين جمع بندي رسيدند که سرزمين اشغال شده توسط اسرائيل بايد تخليه شود و يک کشور مستقل فلسطيني تشکيل شود .بنابراين اتخاذ استراتژي مبارزات سياسي و ديپلماتيک بيش از هر زمان اهميت پيدا کرده است.
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