يکی از عاملان بمب‌‏گذاری زاهدان اعدام شد، ايلنا
به گزارش خبرنگار "ايلنا"، دادگستری استان سيستان و بلوچستان اعلام کرده است که به موجب حکم صادره از سوی دادگاه انقلاب اسلامی زاهدان، «نصرالله شنبه‌‏زهی» فرزند «فقيرمحمد» به اتهام «ترور پرسنل نيروی انتظامی»، «انفجار خودروی حامل پرسنل سپاه پاسداران»، «مشارکت در قتل عمدی دو نفر از شهروندان» و «سرقت از بانک رفاه کارگران» به اعدام محکوم شده است.
ساعت ۳۷/۶ صبح روز چهارشنبه، بيست و پنجم بهمن ماه بر اثر انفجار بمب کارگذاشته‌‏شده در پيکانی در نزديکی اتوبوس متعلق به کارکنان نيروی زمينی سپاه زاهدان ۱۱ نفر شهيد و ۳۳ تن مجروح شدند. در پی اين اقدام تروريستی، چهار نفر از عوامل بمب‌‏گذاری دستگير شدند که اعترافات يکی از آنها پنج‌‏شنبه شب از سيمای استان پخش شد.
سلطانعلی مير، مديرکل سياسی استانداری سيستان و بلوچستان در گفت‌‏وگو با خبرنگار "ايلنا"، گفت: طبق اعترافات افراد دستگيرشده، آنها ۴۸ ساعت قبل از انفجار از مرز پاکستان وارد کشور شده و با حمايت محافل استکباری و غربی‌‏ها اقدام به اين کار کرده‌‏اند.
وی در گفت‌‏وگوی ديگری با "ايلنا"، اسلحه‌‏های مورد استفاده تروريست‌‏ها را ساخت آمريکا و انگليس عنوان کرد و گفت: علاوه بر اينکه اسلحه‌‏های مورد استفاده تروريست‌‏ها ساخت آمريکا و انگليس است، اطلاعات به دست‌‏آمده از اعضای چند خانه تيمی کشف‌‏شده در زاهدان هم حکايت از اين امر دارد و خود تروريست‌‏ها هم اعتراف و اذعان کرده‌‏اند که چگونگی بمب‌‏گذاری توسط انگليس‌‏زبان‌‏ها به آنها آموزش داده شده و بعد به فارسی ترجمه می‌‏گرديده است.
در پی اين اقدام تروريستی، «بان کی مون»، دبيرکل سازمان ملل آن را محکوم کرد. همچنين سخنگوی وزارت خارجه کشورمان اعلام کرد که در اين زمينه سفير پاکستان به وزارت خارجه فراخوانده می‌‏شود. 
چند روز پيش از اين حادثه چهار نفر از پرسنل نيروی انتظامی نيز ترور شده بودند که به گفته فرماندار قرارگاه عملياتی فتح عوامل اين ترور با عوامل انفجار اتوبوس پرسنل سپاه در ارتباط بودند.
دادستان کل کشور نيز ضمن محکوم کردن حادثه تروريستی زاهدان، برخورد قاطع و سريع با عوامل جنايت تروريستی زاهدان را خواستار شده بود. 

