ابهام و بی خبری ازوضعیت بحرانی یکی ازفعالین حقوق زنان 
با گذشت يک هفته از ناپديد شدن يکی از فعالين حقوق زنان همچنان از سرنوشت وی اطلاعی در دست نيست. گزارشات ارسالی در هفته گذشته که در روز يکشنبه خبر آن منتشر شد حاکی از آن بود که خانم مرضيه خضری قهه از روز شنبه بازداشت شده است. 
اما طبق آخرين گزارشات که از سوی آشنايان وی بدست آمده است، خانم مرضيه خضری قهه از روز جمعه گذشته در منزل مسکونی اش مورد هجوم نيروهای امنيتی رژيم سرکوبگر اسلامی قرار گرفته و همچنان سرنوشت وی در هاله ای از ابهام قرار دارد. 

خانواده وی در مراجعات مکرر خود برای اطلاع يافتن از سرنوشت فرزندشان از سوی مسئولان مربوطه هيچگونه پاسخی دريافت نکرده اند و از طرفی توسط نيروهای امنيتی نيز مورد تهديد واقع شده اند که از هرگونه مصاحبه و گفتگو با رسانه های خبری در اين مورد خودداری کنند که در غير اين صورت با برخورد شديد مواجه خواهند شد. 

لازم به ذکر است خانم مرضيه خضری قهه در تجمعات اخير برگزار شده در روز جهانی زن و تجمع مقابل مجلس شورای اسلامی رژيم شرکت فعال داشته و به نظر می رسد تفتيش منزل و دستگيری وی با تجمعات اخير بی ارتباط نبوده باشد. 

خانواده ايشان با ابراز نگرانی شديد از وضعيت بحرانی فرزندشان خواستار روشن شدن فوری وضعيت فرزند خويش هستند و از کليه فعالان و سازمانها و نهادهای حقوق بشری در داخل و خارج کشور طلب ياری و استمداد نموده اند. 

رژيم اسلامی حاکم بر ايران که به هيچ يک از موازين حقوق بشری پايبند نيست در روزهای اخير اقدام به تفتيش منازل، دستگيری و بازداشت زنان ازاديخواهی که خواستار حقوق اوليه انسانی خود شده اند و حق مسلم شهروندی شان را مطالبه ميکنند، نموده است.

