بیانییه زنان آذرمهر کردستان در حمایت از دو فعال زن زندانی
با بلوغ روزافزون جامعه مدنی در ایران ،اشکال جدیدی از مبارزات سیاسی و اجتماعی درداخل کشور آغاز گردید .مبارزات کارگران ، دانشجویان و زنان نمونه های برجسته ی این اشکال جدید فعالیت هستند که جهت بهبود شرایط اجتماعی ، سیاسی و فرهنگی تلاش نموده و مبارزات خود را در راستای تغییر قوانین تبعیض آمیز و نابرابر جاری در تمامی ابعاد و اقشار و طبقات گوناگون ادامه میدهند.
اما این جنبشها ،علیرغم محتوای دموکراتیک وغیرخشونت طلب خود، موردانواع گوناگونی از فشار وسرکوب قرارگرفته اند؛ در تداوم روزافزون برخورد با مطبوعات و نهادهای مدنی و اضمحلال این نهادها بالاخص در دوسال گذشته، ما همچنان شاهد سرکوب وبازداشت و تخطئه ی فعالین این حوزه ها و پرونده سازی و ایراد اتهامات و احکام باور نکردنی و حتی خیالی برای فعالین این حوزه ها هستیم .
از آخرین حرکات جهت سرکوب وایجاد فشار بر فعالین سیاسی و مدنی ، به ویژه در حرکت حق طلبانه ی زنان ایران ، دستگیری و بازداشت و محاکمه ی غیرعلنی و مبهم و طرح اتهامات واهی و دور از انتظار هانا عبدی وروناک صفازاده است که درزمره فعالین جنبش زنان کردستان هستند، این فعالان پس ازتحمل 8ماه زندان و فشارهای گوناگون جسمی و روحی همچنان تحت اتهامات واهی وخیالی جانشان درخطرقرار دارد.
از اینرو و در راستای حمایت ازتمامی فعالین سیاسی واجتماعی ، این انجمن نیز حمایت خودرا از فعالیتهای هانا عبدی وروناک صفارزاده اعلام می دارد ؛ وخواستارآزادی ورفع اتهام از آنها میباشد
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