اعتراضات کارگران نیشکر هفت تپه وارد پنجمین روز خود شد

گزارشات رسیده حاکی است که امروز چهارشنبه 11 مهر 1386 کارگران علیرغم تعطیلات مذهبی در ایران پنجمین روز تحصن خود را در محوطۀ شرکت ادامه دادند و آنها اعلام کردند تا بدست آوردن حقوق معوقۀ خود به تحصن و اعتراضات خود ادامۀ   خواهند داد.

از طرفی دیگر فشارها از طرف  مامورین ادارۀ ازطلاعات و نیروی انتطامی بر علیه کارگران افزایش یافته و امروز 1 تن از کارگران بنام نجات دهلی به ادارۀ اطلاعات فرآخونده شدند و بنابه گفتۀ همکاران او،احتمالا آقای دهلی دستگیر شده اند . این در حالی است که امروز تعطیلات مذهبی است ولی مامورین وزارت اطلاعات از اذیت و آزار کارگران و فشار بر آنها را افزوده اند.

از طرفی دیگر شایعاتی حاکی از آن است که قرار است حقوق معوقۀ 1 ماه از3  ماه  کارگران را پرداخت کنند، 
کارگران معتقد هستند که این طرفند جدید مسئولین رژیم برای ایجاد اختلاف بین کارگران و شکستن اعتصاب آنها است. و تن ندان به تمامی خواسته های آنها است. ولی کارگران نیشکر هفت تپه تاکید کردند تا دست یافتن به تمامی خواسته های خود دست از اعتصاب بر نخواهند برداشت. و این چندمین بار است که مسئولین با چنین وعده های دروغین ولی با بازگشت کارگران به کار از عملی کردن آنها سر باززده اند .
فعالین حقوق بشر و دمکراسی در ایران ، از خواسته های کارگران که حقوق معوقه و سایر خواسته ها آنها حمایت می کند. و باز هم تاکید میکند که سازمان جهانی کار می بایست به وظائف خود که ممانعت از نقض قوانین کار بین المللی  که بخصوص در ایران به طور سیستماتیک نقض میشود اقدام نماید. 
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نامۀ کارگران نیشکر هفت تپه به سازمان جهانی کار سندیکاهای کارگری جهان و سازمانهای حقوق بشری
به سازمان جهانی کار و اتحادیه های کارگری جهان،
احتراما به استحضار می رسانیم که ما کارگران شرکت کشت و صنعت نیشکر هفت تپه خوزستان در حدود 2 سال است به دلیل مشکلاتی که به دلیل سیاستهای غلط دولت بوجود آمده حدود 16 بار دست به اعتصاب در محوطۀ صنعتی شرکت زدیم . بدین طریق به خصوص به حقوق معوقۀ خود برسیم ولی متاسفانه هر بار مسئولین شرکت و دولت به وعده دادن اقدام نموده ودر عمل هیچگونه نتیجۀ مثبتی برای ما حاصل نشده و کارگران حتی نتوانستند به یک مورد از خواسته های خود برسند.در نتیجه تعدادی از کارگران به نمایندگی از طرف ما کارگران شرکت، 2 بار به فرمانداری شهرستان شوش مراجعه کرده و با فرماندار شهرستان تشکیل جلسه دادند و به نامبرده اعلام نمودند که کارگران از وضع موجود شرکت و وضعیت خویش راضی نمی باشند. واز نحوۀ برخورد مسئولین شرکت و دولت دیگر خسته شده اند، و در صورتیکه تا روز شنبه 7 مهر 1386 ساعت 8 صبح دولت و شرکت اقدام به حل مشکلات موجود نکند ما اقدام به تحصن در مقابل فرمانداری خواهیم کرد که متاسفانه با پایان یافتن مهلت داده شده توسط نمایندگان کارگران، کارگران اقدام به تحصن در مقابل فرمانداری نمودند و در حدود 4 روز است تحصن ادامه دارد و کارگران در نظر دارند تا رسیدن به نتتیجه مطلوب که حل وضعیت بدهیهای شرکت جهت جلوگیری از ورشکستگی شرکت و حقوق معوقۀ کارگران باشد.به تحصن خود در جلوی فرمانداری ادامه بدهند لازم میدانم در خصوص شرایط کنونی شرکت به اطلاع برسانیم که شرکت نیشکر هفت تپه در حدود 47 سال است که تولید شکر می کند و حدود 2 سال است که بدلیل سیاستهای غلط دولت در خصوص صنعت شکر همانند شرکتهای تولید کننده شکر در شرایط ورشکستگی قرار گرفته اند و بدهیهای آن حدود 85 میلیارد تومان رسیده و مسئولین شرکت و دولت تصمیم دارند که جهت کاهش مبلغ بدهیهای شرکت اقدام به فروش زمینهای گشاورزی شرکت،  کارخانه خوراک دام شرکت ، لوازم یدکی کارخانه و تعدیل حدود 2000 از 5000 کارگر شرکت نمایند. در صورتیکه با توجه به دولتی بودن و بدهی شرکت ادارات و سازمانهای دولتی نظیر بیمه، سازمان آب و برق، شرکت گاز و ادارۀ مالیات میتواند اقدام به بخشش این بدهیها نماید.ولی سیاست دولت بدلیل حضور باند مافیای شکر بر ارادۀ آنها از این امر سرباز می زنند و حتی با آن باندها با پایین آوردن تعرفۀ گمرگی از 140 در صد به 4 در صد واردات شکر توسط بخش خصوصی و حتی دولت و حمایت نکردن مالی از شرکت  همکاری می نمایند  و در جهت اهداف آنها حرکت می کنند حتی ما کارگران را که  در خصوص این موارد و حقوق معوقۀ خود اقدام به تحصن کرده ایم ، توسط فرماندار شهرستان شوش آقای فرآورد تهدید کرده اند که دست از تحصن برداریم و در صورتیکه ما به اعتراض خود ادامه دهیم با شدت با ما توسط نیروی انتظامی برخورد نمایند.

لذا از سازمان محترم جهانی کار و سازمانهای حقوق بشری استدعا مندیم که در خصوص این اقدام دولت جمهوری اسلامی ایران از ما حمایت نموده و با توجه به اینکه ایران عضو آن سازمان می باشد از دولت جمهوری اسلامی بخواهند که نسبت به پرداختن حقوق معوقۀ ما و حل و مشکلات موجود اقدام لازم را به عمل آورند یا با فرستادن نمایندگانی از آن سازمانها بخصوص سازمان جهانی کار به ایران نسبت به  پیگیری و حل مشکلات اقدام نماید و در صورتی که این اقدام از طرف آن سازمان محترم پیگیری نشود با توجه به بی تفاوتی دولت حاکم  وضعیت شغلی حدود 5000 نفر از کارگران در خطر خواهد بود.

لذا امیدواریم که آنها را مجاب نمایید تا طبق قوانین بین المللی کار اقدام نمایند. لازم به ذگر است حتی به ما اجازۀ تشکیل سندیکای کارگری نمیدهند و حدود یک سالی است که از هیچگونه نماینده ای جهت پیگیری مسائل موجود نداریم و در صورتیکه اقدام به تشکیل سندیکا نماییم بهتر می توانیم از طریق آن سازمان مورد حمایت قرار گرفته و در ارتباط باشیم اگر این مسئله انجام نشود. بعضی از کارگران که نمایندگان رسمی کارگران نیستند و پیگیر مشکلات کارگران شرکت هستند با تبعیضات صورت گرفته در خطر اخراج و بازداشت قرار دارند. که در طی این چند روز 4 نفر از آن کارگران تهدید به اخراج و بازداشت شده اند.و در نظر دارند که با این ترفند ایجاد رعب و وحشت بین کارگران نمایند تا از حقوق به حق خود گذشت نمایند در پایان حمایت شما سازمانهای جهانی کار و حقوق بشر و سندیکاهای بین المللی کارگری  تشکر و قدر دانی می نماییم.
کارگران شرکت طرح نیشکر هفت تپه خوزستان
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