خبرگزاری دیدبان حقوق بشر کردستان:

دوشنبه 8 بهمن 1386
موضوع: بیانیه ی  ششصد فعال مدنی،سیاسی،دانشجویی،مطبوعاتی و زنان  و  پنج تشکل مدنی 
در اعتراض به مرگ مشکوک ابراهیم لطف اللهی در بازداشتگاه سنندج
متن بیانیه :
 نیروهای امنیتی ، یک دانشجوی سنندجی به نام "ابراهیم لطف اللهی" را در روز 16 دی ماه امسال بازداشت کردند؛ابراهیم لطف اللهی دانشجوی ترم 7 رشته ی حقوق دانشگاه پیام نور سنندج بوده و گفته می شود نیروهای امنیتی پس از پایان امتحان و خروج وی از دانشگاه دستگیرش کرده اند.پس از دستگیری وی، خانواده ی این دانشجو اجازه می یابند تا فرزندشان را در زندان ملاقات کنند و بنا به گفته ی خانواده اش:ابراهیم در روز ملاقات، وضع روحی و جسمی بسیار خوبی داشته است.اما چند روز پس از این ملاقات در تاریخ 25 دی یعنی 9 روز پس از بازداشت،نیروهای امنیتی با خانواده ی این دانشجوی سنندجی تماس می گیرند و به آنها خبر می دهند که "ابراهیم در زندان خودکشی کرده، و بروید قبر وی را در قبرستان بهشت محمدی سنندج ببینید".
پس از دریافت این خبر دردناک ،خانواده ی ابراهیم لطف اللهی ناباورانه به ستاد خبری سنندج مراجعه می کنند و در آنجا هم خبر مرگ فرزندشان تایید می شود و سپس وقتی به قبرستان می روند،قبر فرزندشان را مشاهده می کنند؛در حالی نیروهای امنیتی اقدام به دفن جسد این جوان کرده اند که دلیل مرگ وی برای خانواده مشخص نیست و فرضیه "خودکشی" از سوی خانواده ی مرحوم ابراهیم لطف اللهی قابل قبول نبوده و به شدت رد می شود.
2 فرضیه می تواند وجود داشته باشد: اینکه ابراهیم لطف اللهی در بازداشتگاه و تحت شکنجه و آزارهای جسمی به قتل رسیده باشد و احتمال دیگر اینکه دست به خودکشی زده باشد.

فرضیه  خودکشی ابراهیم لطف اللهی منطقی به نظر نمی رسد چرا که خانواده ی او چند روز قبل از دریافت خبر مرگ،با وی ملاقات   کابینی داشته اند و شدیدا احتمال خودکشی وی را منتفی اعلام کرده اند.از سوی دیگر حتی اگر بپذیریم این دانشجو خود کشی کرده،دلیل این خودکشی چه بوده و فضای بازداشتگاه به چه شکلی بوده که وی هیچ راهی به غیر از خودکشی در مقابل خود نمی بیند؟ آیا وی داوطلبانه و بی هیچ فشار و آزار و اذیتی دست به خودکشی زده است؟چه دلیلی دارد که یک دانشجوی رشته ی حقوق، چند روز پس از دستگیریش  و بدون اینکه مجرمیت یا محکومیتش  ثابت شده باشد، خودکشی کند؟
احتمال دوم  یعنی مرگ در اثر آزارهای شدید جسمی،حتی اگر به قصد کشتن هم نبوده باشد،محتمل  به نظر می رسد.چرا که پس از مرگ ابراهیم لطف اللهی، جنازه ی وی بدون اطلاع خانواده و توسط نیروهای حکومتی دفن شده است.
در هر حال، مسئولیت جانی این دانشجو بر عهده ی نیروهای امنیتی بوده  و به هیچ عنوان قابل قبول نیست که فردی،صحیح و سالم دستگیر شود و بعد از چند روز آدرس قبرش را به خانواده بدهند.
ما امضا کنندگان این نامه اعتراض شدید خودمان را نسبت به مرگ ابراهیم لطف اللهی اعلام می داریم و خود را در غم خانواده ی او شریک می دانیم.ما از مقامات مسئول درخواست می نماییم تا سریعا نبش قبر را انجام دهند و بر روی جسد وی عملیات کالبد شکافی انجام بگیرد و پزشکی قانونی پس از اتمام تحقیقات،دلیل مرگ ابراهیم لطف اللهی را اعلام نماید.

متاسفانه این  اولین نمونه ی این نوع مرگها در زندان نیست و آخرین مورد از این دست،مرگ دکتر زهرا بنی یعقوب در بازداشتگاه امر به معروف و نهی منکر همدان بود که مسئولان ، مرگ وی را هم ناشی از خودکشی اعلام کردند.

ما خواستار آنیم که مجرمان واقعی که خواسته یا ناخواسته زمینه مرگ این دانشجوی سنندجی را فراهم آورده اند شناسایی ومجازات شوند تا مرگ فرزندان این سرزمین در زندانها به امری عادی مبدل نشود و  دیگر شاهد تکرارچنین حادثه های غمباری نباشیم.
نهادهای امضا کننده ی بیانیه : سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان(RMMK) ،سازمان بین المللی دفاع(defend international)،سازمان حقوق بشری چاک (CHAK)، کانون نویسندگان کرد،کانون زنان آذرمهر سنندج.
اسامی امضا کنندگان :

آریز داراپور/   آرش رجاییان/ آناهیتا فضل/ آنیتا ملک/آرش حافظی/آرش دکلان/آسو مام زاده/آرزو حیدری/ آرش ناطقی آتیه یوسفی مقدم/ آزاد مرادیان/ آزاده قلندر/ آراز فنی/ آرش سهامی/ آرزو فاطمی/ آرش نصیری اقبالی/ آرمان صداقتی/ آرش کوهی/ آسو صالح/ امید بیگ زاده/اقدس چرونده/ارشیا نوری/ اسعد مزنبی/ امجد امجدی/احمد علی بنی حسین/اسعد باقری/ احسان محبوب/ احترام شادفر/ افراسیاب شکفته /اسماعیل صادقی/ اسماعیل لطف اللهی/اردشیر زارعی قنواتی/ ادریس خلیقی/امیر امیر قلی / امیر حق جو / اسماعیل اسماعیلی/ امیر حسام صلواتی/ابوالفضل فلاح/ ابراهیم امدادی/ابوالقاسم ایرانی/  امیر حیانی/ الناز ناطفی/ الناز انصاری/ اوکتای داراب زند/ ایران اژدری/ایران باقری/  اسعد باقری/ اشکان نفریه/ احمد زاهدی لنگرودی/ الناز انصاری/ اقبال اقبالی/ امیر خسرو دلیر ثانی/ ابراهیم مرجان/ ادریس صالحی/اشکان آرشیان/ اشکان مدنی/ امین احمدیان/ امیر خوشزاد/ امین نظری/ بیژن رشیدی/ بابک اسرافیلی/بابک پاکزاد/ باقر عباسی/ بابک مهدی پور دستجردی/بهروز داروند/  بهرام دزکی/ بهمن احمدی اموی/ هزاد لاهور پور/ بلال مراد ویسی/ بهزاد پیله ور/ بینا داراب زند/ بیژن پیر زاده/ بردیا حیدری/ بهار فامیلی/ بیژن پیرزاده/ بهمن قهرمانی/ بهاران معینی/بهروز خوشباف/ بنفشه همتی/بهناز داریایی زاده/ بهزاد خوشحالی/ بیژن پور یوسفی/ بهاره هدایت/ بهاره سپهری/ پویا سودآوری/ پروین جلایی/ پرتو نوری علا/ پرویز میرمکری/ پری کریمی نیا/ پروین اخباری/ پریش پاهکین/پژمان خرسند/پیام ابوطالبی/ پریسا الوند پور/ پویش عزیزالدین/ پویا زندی/ پژمان مختاری/ پروین اشرفی/ پوریا باب الدشتی/ پروین اردلان/ پریسا کاکایی/ پروین موسوی/ پوریا باب الدشتی/ پروانه پرهیزکاری/ پروین موسوی/ پروین ذبیحی/ پریسا هاشمی/ پروانه وحید منش/ تونیا کبودوند/ تارا نیازی/ تارا سپهری فر/ تارا نجد احمدی/ توحید رزمی/ ترانه راد/ ثریا فلاح/ جاوید جاویدیان/ جهان عصمتی/ جلیل آزادیخواه/ جلال  آذری/ جلوه جواهری/ جواد والادان/ جادی میرانی/ جبار طهماسبی/ جمال نجاری/ حنیف یزدانی/ حسام فیروزی/حیاس حسینی/ حمید رضا رحیمی/ حسین رجب پور/ حمید رضا اکبری/حمید رضا عسکری نژاد/ حسام حسینی/  حسام ایزدی / حامد توفیق/ حامد منزه/ حمد اله نامجو/ حمید مهاجر/ حسن شیخ آقایی/حمید بی آزار/ حمید آذرم منش/ حجت نارنجی/حسن نیکبخت/حسین خسروانی/حسین رونقی ملکی/ حسین ورجاوند/ حسین فر منش/ حمیده نظامی/حسین سرحدی زاده/ حسین قاضیان/ حسین زندی/ حسین غلامی/ حسین فر منش/ حسین هراتی نژاد/ حسین پور رضا/حسین رزاقی/ خسرو باثری/ خورشید عابدین/ خلیل شهبازی/ خلیل غزالی/خسرو سیف/ خالد محمدیان/ خدیجه مقدم/ دارین داریوش/ دلیر اسکندری/ دکتر گلمراد مرادی/ مهوش مرادی/ داوود اشرفی/ روزبه  میرابراهیمی/ روفیا رمضانعلی / روزبه  میرچرخچیان/ رشید اسماعیلی/ رفیق یار احمدی/ راحله حسینی/ روزبه کریمی/ رضا بحری/ روجا بندری/ رضا  حسامی/ روزبه شفیعی/ رویا مدرسی/ رامین توکلی/ رکسانا ستایش/ رضا قاضی نوری/ رامین امن گسنر/ رضا چرندابی/ رویا صحرایی/ رضا جعفر زاده/  رضا احمدی/ روح الله حق شناس/ روح اله علی مقدم/ رضا کاظمیان/ رامین موتاب/ رویا طلوعی/زهرا سرحدی زاده/  زینب پیغمبر نژاد/ زهره اسد پور/ زانیار مرادیان/ زهرا قنبری/ زکریا رسول محمدی/ژیلا بشیری/ ژیلا بنی یعقوب/ سامان رسول پور/سیاوش سعادتیان/ سیاوش عبقری/ سیامک طاهری/ سیامک فرید/سیامک امینی/ سیاوش جلیلی/ سعید مدنی/ ساچلی افلاکی/ سحر غلامی/ سمانه نیک نامی/ سپهر صمیمی/ سینا انصاری/ سامان برزی/ سامان شیخ الاسلامی/سعدیه میراکی/ سارا موسوی/ سودابه راسخ/ سحر غلامی/ سولماز شریف/ سیاوش فرجی/ سارا اسمی زاده/ سولماز یگانه مهر/ سلیمان بایزیدی/ سامانه  سوزانی/ سونیا غفاری/ سافورا رهبری/ سحر عجمی/ سولماز احمری/ سیاوش حاتم/ سحر سجادی/ سجاد ویس مرادی/ سارا کرمانیان/ سحر قنواتی/ سهراب حسنی/ سجاد نیکنام/ سبحان آزادی/ سحر ابونصر/سعید نیکویی/سیف الله اکبری/ سیمین بهبهانی/ سیمین اسکویی/ ساره حاجی پور/ شایا شهوق/شلیر مامندی/ شهین محمدی/ شیدا پورمند/ شهلا عبقری/ شیوا مقدم/ شهرزاد عالم فتحی/ شیرین خاکسار/ شهاب فیضی/ شهاب الدین شیخی/شهلا انتصاری/ شهلا ممبینی/شهناز دارابیان/  شوکت الملوک صالح زاده/ شکوفه منتظری/ شیوا طحان/ شیرین مومنی/ شهاب رحیمی/ شیرین عبادی/ شهره موحدی/ شیرین دلیلی/ شمال رسول مروت/شهرام صادقی/  شهرام تهرانی/ شیوا نظرآهاری/ شیهید زینعلی/ صدیقه بحرائی/ صدرالدین زاهد/ صلاح الدین خدیو/ صدیقه علیمرادی/ طاهره خرمی/ طیبه اخوان اقدم/  عالمتاج شمیرانی/ عبدالله عرفان طلب/ علی اوحدی/علی اشرف درویشیان/  علی افشاری/ علی معظمی/ علی زمانی/علی فایض پور/عطیه بیات/ علی سعیدیعلی هنری/ علی طایفی/ عبدالرحمان شریفی/ علی رضا اخوان/ علی ثمری/ علی قرایی شهری/ علی ساغروانیان/ عباس نجارین/ علی معظمی/ عسل پیرزاده/ عباس اسماعیل زاده/ علی فرهمنده/ عسگر داوودی/ عباس امیر انتظام/ علی پور نقوی/ عبای مخبر/ عبدالله مومنی/ علی سالکی/ عباس حکیم زاده/علی امینی/ علی اصغر سپهری/علیرضا جباری/  عاطفه احمدی/علی ایلامی/ علی عبدی/ علی احمد دوست/ علی قلی زاده/ علی زیرک/ علی فتوتی /علی عسکری/ علی وفقی/ علیرضا موسوی/ عدنان حسینی/عفت محبوب/ عطیه وحید منش/ عباس جمالی/ فرنوش تهرانی/ سید علی صالحی/ علی سماواتیان/ فاروق سامانی/ فریبرز رییس دانا/ فریبا داوودی مهاجر/ فرنوش هاشمیان/ فاطمه خوشرو/ فرخنده جبار زادگان/ فرشته گل پرور/فرهاد فرهادی/ فرزاد احمدی/ فرزاد فرحبخش/ فیروز میهمی/ فرزانه طاهری/ فرزانه آقایی پور/  فرزاد جاسمی/فرج الله شریفی/فرشین کاظمی نیا/ فرود سیاوش پور/ فرزاد تلاج/ فاطمه صفاییان/ فرزین امیری/ فاطمه کریمی/ فرشته کاویانی/ فرح قادر نیا/ فراز یکیتا/ فرانک فرید/فاطمه سرحدی زاده/فاطمه سلطان زاده/ فاطمه فرهنگ خواه/ فروزان سلیمی/ فیروزه مهاجر/ فخر الدین آرمان/ فاطمه نصر الهی/ فرید هاشمی/ کیارش کیانتاژ/قاسم قشقایی/ کامل نجاری/ کاظم فرج اللهی/کامران طاهباز/ کارن جواهری/کاظم طاهری/ کاظم کردوانی/ کاوه مظفری/ کاوه کرمانشاهی/ کلارا مرادیان/کوهسار احمدی/ کاظم علمداری/ کامران طاهباز/ کوهیار گودرزی/ کیانوش سنجری/ گلاله بهرامی/گوهر شمیرانی/  لیلا حسن پور/ میترا آزاد فر/ مختار زارعی/ مهدی قلی زاده اقدم/ مهدی افشار نیک/ محمد نوری/ مازیار سمیعی/ معصومه تقی پور/ محسن نژاد/ مریم وزیری/ محجوب بهروز/ مهشید رستی/ مهناز کوکبی/ محمد میرزا خانی/ محسن مالجو/ محمد ایزدی/ مادح احمدی/ محسن شکری/محسن اسداللهی/ مسعود شب افروز/ مهسا طاهران/ مهرنوش خاکسار/ مهرداد رستمی/ معصومه شرقی ثانی/ مهدی آریا/ مزدک دانشور/ مزدک بامدادیان/ محمد کریمی/ مهرداد درویش پور/ ملیکا شایسته/ منوچهر توکلی بیات/ مریم زنکی/ محمد مولودیان/ مینو کیامن/ مینو شفیعی/ مهدی صفاریان/ محمد رضا یدک/ محمد توفیق اسدی/محمد رضوانیان/محمد امینی/ محمد علی عمویی/  محمد ملکی/ مژگان ثروتی/ مهرداد علوی/ محمود طبرسی/ مریم سارعی/ ماشاالله عباس زاده/ مهین گرجی/ مزدک بامدادان/ مسعود بهنود/ مسعود داوران/مسعود رجایی/ مسعود شکری/ مهنوش میهمی/ مهسا طاهران/ مصطفی دهقان/ مرضیه بخشی زاده/ مینا رضایی/ مرضیه بخشی/ مهری اسعماعیل زاده/ معصومه رحیمی/ مهتاب رمضان پور/مجتبی درخشان/  محمد جواد شفیعی/ محبوبه بیات/ مریم حسین خواه/ مریم میرزا نژاد/منیژه گازرانی/ مهراوه خوارزمی/ مونا قاسمیان/ مهدی مجتهدی/ مهرداد مشایخی/ مسعود اذری/ مونا محمد زاده/ منصوره  به کیش/مریم مالک/ مهدی حیدری/ میلاد مکری/مینا سری/  مجید شیخ پور/ محمد مهدی احمدی/ محمد حسنی/مجید مددی/ مجید ملکی/ مجتبی رزمی/ محسن خسروی/ محمد صدیقی/ محمد رضا اسکندری/ منصور دریاباری/ مهدی میرزا/مژده حبیبی/ مهتاب صفایی/ مینا مقدس/ مائده ایزدی/ مراد باسره/ محمد هاشمی/ مهدی عربشاهی/ مهشید قاسمی/مریم افشار/ مریم فاطمی/مریم محبوب/ مریم محمدیان/ میثم قاسمی/نادر اسداللهی/ناصر زرافشان/ نازی اسکویی/نازیلا حافظی/ نگین شیخ الاسلامی/ نگین احتسابیان/ ناهید میرهاج/ نرگس فتحی/ ناصر طاهری/ ناصر نیچلانی/ ناهید کشاورز/ نیما قاسمی/ناصر اشجاری/ناصر نصراللهی/ ناصر شیر محمدی/ ناهید حسینی/ نارین محمدی/ نوشابه امیری/ نیلوفر بیضایی/ نسرین چنگیزیان/نجف رحیمی/  نیلوفر گلکار/ ناهید میرهاج/ ناهید حیدری/ نگار بیات/ ناهید خیرابی/ نیلوفر مهدیان/نسرین طاعتیان/ نرگس عظیمی/ نینا نادری/ ناهید خیرابی/ نیلوفر مهدیان/ نازنین کاظمی/ ناهید افراسیابی/ نازلی فرخی/نزهت حافظی/  نیره توحیدی/ نوشین شاهرخی/ نسیم سرابندی/ نریمان مصطفوی/ ناصح فریدی/ نصراله کشاورز/ نینا مرتضوی / ویداد اکراوی/ وحید مولوی/ ویدا خسروی/ ویکتوریا آزاد/ وادی قادریان/ ویدا خسروی/ هژار مامندی/ هانا دارابی/ هادی یوسفی/ هامیلا فرمنش/ هما زرافشان/ هیلا بارس/ هادی شمس حائری/ هاجر کبیری/ هدی کیانی/ هستی خضروی/هژیر پلاسچی/  یحیی برید نظیف/ یاسر رحمانی/یوسف کبیری/ یوسف صفاری /یوسف پژوم/ویکتوریا آزاد/وحيد بهرامي
موضوع:ادامه بازداشت محمد صدیق کبودوند

7 ماه از بازداشت محمد صدیق کبودوند گذشت و با وجود بیماری وی در زندان  و تلاشهای وکلا،مسئولان قضایی همچنان قرار بازداشت وی را تمدید می کنند.پیش از این برخی از مقامات امنیتی از تبدیل قرار بازداشت به قرار وثیقه (معادل150  میلیون) خبر داده بودند  اما بر طبق اطلاعاتی که اخیرا به دست  سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان رسیده، مسئولان قضایی  قرار بازداشت را هنوز تبدیل به قرار وثیقه نکرده اند و به نظر می آید شایعه ی تبدیل قرار تنها به منظور تحت فشار قرار دادن رییس سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان و خانواده ی وی بوده و هیچ مبنای قانونی نداشته است.اتهامات محمد صدیق کبودوند "اقدام علیه امنیت ملی" و " تبلیغ علیه نظام" عنوان شده است اما اقای کبودوند این اتهامات را رد می کند و تاکید دارد که تنها به دفاع از حقوق و آزادیهای شهروندان پرداخته است.وی اخیرا به بند عمومی زندان اوین منتقل شده است .محمد صدیق کبودوند موسس سازمان دفاع از حقوق بشر کردستان است
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