سناریوی جدید اصولگرایان در انتخابات كلید خورد: 

پس از آنكه اعتراضات گسترده به ردصلاحیت فله‌ای اصلاح‌طلبان مسئولین برگزاری انتخابات را ناچار ساخت تا تعداد اندكی از اصلاح‌طلبان، به ویژه چهره‌های اصلاح‌طلب مجلس هفتم را برای حضور در انتخابات تایید صلاحیت كنند، سناریوی انتخاباتی جناح اصولگرا بار دیگر به تفرقه افكنی میان اصلاح‌طلبان باز گشت. 

راه سوم- از مدت‌ها پیش از انتخابات محافل خبری و رسانه‌ای اصولگرایان تلاش گسترده‌ای را برای ایجاد اختلاف و تفرقه میان اصلاح‌طلبان آغاز كرده بودند و در این میان تلویزیون نیز با پخش گزینشی سخنان چهره‌های اصلاح‌طلب اصولگرایان را همراهی می‌كرد.
 

این سناریو در زمان ثبت نام برای شركت در انتخابات مجلس هشتم به اوج خود رسیده بود اما رد صلاحیت گسترده و غیرقابل پیش‌بینی اصلاح طلبان این جناح سیاسی را تقریبا از عرصه انتخابات حذف كرد و سبب شد پروژه تفرقه افكنی میان اصلاح‌طلبان نیز متوقف شود.

 

با حذف كامل اصلاح طلبان، كم كم اختلافات داخلی طیف اصولگرا اوج گرفت و روز به روز بر شدت آن افزوده شد تا اینكه ائتلاف مستقل اصولگرایان (كه بعدها به ائتلاف فراگیر اصولگرایان تغییر نام داد) رسما در برابر جبهه متحد اصولگرایان قد علم كرده و به رقابت پرداخت.

 

از آنجا كه جبهه متحد اصولگرایان با بهره‌گیری از امكانات و حمایت‌های دولتی قدرت بسیار بیشتری از رقبای مستقل خود داشتند، حتی كار به جایی رسید كه اصولگرایان مستقل سعی كنند تا با نزدیك شدن به اصلاح طلبان باقی مانده در عرصه انتخابات، حمایت این گروه را جلب كرده تا بتوانند از پشتوانه مردمی آنان بهره بگیرند.

 

تلاش اصولگرایان مستقل و بازماندگان از فهرست اصولگرایان دولتی برای نزدیكی به اصلاح‌طلبان تا به جایی پیش رفت كه در چند مورد برخی سایت‌ها اقدام به انتشار فهرست اسامی مشترك لیست انتخاباتی اصلاح‌طلبان و اصولگرایان نمودند. اما تمامی این تلاش‌ها سبب نشد تا سران اصلاحات از اتحاد در پیگیری وضعیت ردصلاحیت‌ها منصرف شوند.

 

در روزهای اخیر و با انتشار فهرست جدیدی از نامزدهایی كه صلاحیت آنان مورد تایید قرار گرفته است، تعداد بیشتری از اصلاح طلبان امكان حضور در عرصه انتخابات را پیدا كردند. این اقدام كه به بازگشت اصلاح‌طلبان به عرصه انتخابات تعبیر شد، به سرعت هراس از شكست را در اردوگاه اصولگرایان انداخت.

 

هرچند تایید صلاحیت‌‌های اصلاح طلبان آنچنان ناچیز بود كه هنوز هم امكان رقابت این جناح در بسیاری از حوزه‌های انتخاباتی وجود ندارد، اما همین حضور اندك نیز سبب شده است تا ترس از شكست مقابل رقبای اصلاح‌طلب، اصولگرایان را به تكاپو بیاندازد.

 

امروز و در آغاز دور جدید تفرقه افكنی میان اصلاح‌طلبان، برخی از سایت‌های وابسته به جناح اصولگرا تلاش كردند تا تایید صلاحیت‌های اخیر را نشان دهنده توافق حجت‌الاسلام و المسلمین مهدی كروبی با برگزار كنندگان انتخابات قلمداد كنند.

 

در این تحلیل آمده است كه تایید صلاحیت برخی از چهره‌های نزدیك به مهدی كروبی نشان از آن دارد كه میان این چهره شاخص جریان اصلاحات و برگزار كنندگان انتخابات توافقی ضمنی برای حذف اصلاح‌طلبان تندرو (اصطلاحی كه غالبا به اعضای حزب مشاركت و سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی اطلاق می‌شود) صورت گرفته است.

 

این تحلیل در شرایطی صورت می‌پذیرد كه اخبار رسیده حاكی از نزدیكی بیش از پیش اصلاح‌طلبان به یكدیگر و احتمال تشكیل یك ائتلاف فراگیر و قدرتمند میان این جناح سیاسی است. با این اوصاف به نظر می‌رسد اصولگرایان در برابر این ائتلاف بار دیگر اختلافات خود را فراموش كرده و به صورت یكپارچه تمام توان خود را برای تفرقه افكنی میان اصلاح‌طلبان اختصاص دهند.

